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Беседа на небесах 
(По мотивам фольклора) 

Эдуард Асадов 
 

Однажды пришли побеседовать к Богу 

Главы трёх очень солидных стран, 
Бог сам, видно, им указал дорогу: 
«Смелей! В небесах не живет обман!» 

И первым спросил президент США: 
«О, Господи! Просит сама душа: 
Когда же, хотелось бы знать заранее, 
Придёт к нам великое процветание?» 

Господь, улыбнувшись, сказал в ответ: 
«Расцвет к вам придёт через тридцать лет!» 

«Спасибо! Я рад, только мы не вечны 

И мне столько лет не прожить, конечно...» 

Тут молвил английский премьер: «Простите, 
Но скоро ли Англии быть в зените?» 

Господь помолчал и сказал опять: 
«Запомните, сэр: через тридцать пять!» 

Сказал англичанин: «Прошу простить, 
Я счастлив, но столько мне не прожить!» 

Тут вышел с вопросом глава России: 
«Извечно Россию ломают, гнут, 
Пусть скажут твои нам уста святые: 
Когда ж к нам счастливые дни придут?» 

Бог тихо погладил себя по темени 

И молвил, печали своей не тая: 
«А вот до такого счастливого времени 

Дожить не смогу уже просто я...» 

 
11 января 2000 г. 
Москва 
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Смерти — нет. С гранатой в руке и пробитой грудью 
Пеликен бился до конца 

https://dzen.ru/a/aBGdg3rDiSdKv60-?from_site=mail  
 

 

 

Пеликен 

 

О том, что смерть где-то рядом, солдат 
понял по хрусту стекол под чьими-то тяжё-

лыми берцами. Двор, в котором он прятался, 

весь был усеян битым стеклом, поэтому чу-

жие шаги были хорошо слышны. В том, что 
это украинские боевики, боец не сомневался. 

https://dzen.ru/a/aBGdg3rDiSdKv60-?from_site=mail
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Нацики видели, куда он забежал, и теперь ис-

кали, чтобы добить. 
Но парень был не просто солдатом, а 

опытным, уже успевшим хватануть фронто-

вого лиха штурмовиком. Он точно знал, что 
безвыходных ситуаций не бывает. Если ты 
жив, то должен сопротивляться, пока есть 
силы. Если у тебя есть оружие, ты можешь 
победить. У бойца было две гранаты, но поч- 

ти не оставалось сил: они уходили вместе с 
кровью, вытекающей из его изрешеченной 
осколками груди. Тогда он принял главное 
решение своей жизни: выдернул кольцо из 
самой мощной гранаты, «эфки», крупные ос-

колки которой при взрыве безжалостно вы-

кашивают всё живое в радиусе полста мет-

ров, и крикнул приближающейся смерти: 
«Эй, выходи один на один». 

 

 
 

Пеликен. Фото: Архив героя публикации 
 

Только бросающий вызов смерти осилит дорогу 

История жесточайшего боя, рассказан-

ная бойцом с позывным Пеликен, освобож-

давшим Попасную в составе ЧВК «Вагнер», 
достойна того, чтобы её рассказать устами 
самого героя. 

«Поменяв дислокацию, наша группа по-

пала под огонь украинских "Градов", мино-

метов и танка. Пошли первые потери. До 
этого мы уже попадали в окружение, но каж-

дый раз всеми правдами и неправдами выры-

вались. На этот раз нас зажали крепко. Это 
был сущий ад. По нам били точно и мощно», 
— рассказывает подробности того боя Пели-

кен. По его словам, командир группы дал 
приказ идти вперед, уводя подчиненных от 

украинских ударов не назад, где всех бы точ-

но уничтожили, а, наоборот, в самое пекло, 
где вероятность выжить, как это ни странно, 
была выше. 

Правильность решения командира тут 
же подтвердилось на деле. Едва бойцы выб-

рались из укрытия, как подвал, где они сиде-

ли, размотало в куски «артой», оставившей 
после себя лишь глубокую дымящуюся во-

ронку, а дорога, по которой, казалось, можно 
было откатиться и вырваться из-под огня, по-

крылась фонтанами минометных разрывов. 
Стало ясно, что окажись бойцы там, не вы-

жил бы никто. 

 

 
 

Пеликен. Фото: Архив героя публикации 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Faif.ru%2Ftag%2Fpopasnaja%3Fysclid%3Dma2zcgw9te412536736
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«Динозавры» выживают даже в пекле 

«Наша группа наступала буквально по 
щиколотку в сгоревшей земле и пепле. Пуле-

мётные очереди по нам неслись отовсюду. 
Мы отчаянно отстреливались и сами жёстко 
перли вперед. Огневой контакт с противни-

ком шёл на расстоянии 15–30 метров. Мы 
стреляли друг в друга практически в упор», 
— рассказывал солдат, и по крепко сжатым 
кулакам, лежащим на столе, чувствовалось, 
что в воспоминаниях он вновь возвращается 
к перипетиям того дня. 

Пеликен в разговоре отметил, что Попас-

ная на момент штурма была настоящей кре-

постью в полном понимании этого слова. С 
2014 года Киев готовил город к глухой обо-

роне и серьезно в этом преуспел. Опорные 
пункты ВСУ были из железа и бетона. В 
землю закапывались металлические контей-

неры, усиленные плитами, строились огне-

вые точки, пристреливались участки оборо-

ны и подходы к ним, между домами и подва-

лами рылись подземные ходы сообщения. 
«Бывали случаи, что мы наступаем, идём 

вперед, и вдруг со всех сторон начинают 
стрелять. Мы оказываемся в окружении. Вы-

рываемся. Опять бой. Опять окружение, — 

рассказывает о тактике ВСУ в Попасной рос-

сийский штурмовик. — Они затягивали нас в 
глубину своей обороны, а как только мы упи-

рались в бетонный забор или доты, тут же на-

крывали артиллерией и минометами. Нас, 
прошедших эти жесточайшие бои первых 
месяцев СВО, в живых осталось совсем мало. 
Поэтому некоторые называют нас «динозав-

рами Попасной». 

 

 
 

Пеликен. Фото: АиФ/ Иван Чернов 
 

Одна граната врагу, вторая себе 

— В тот день я командовал боевой трой-

кой, — продолжил Пеликен рассказ о бое, в 
котором получил тяжёлое ранение. — Мы 
нарвались на украинскую пулеметную пози-

цию. Я прикрывал прорыв группы и в итоге 
в какой-то момент остался один. Ничего не 
оставалось делать, как поставить «калашни-

ков» на автоматический огонь и бежать к 
своим, стреляя длинными очередями в сторо-

ну пулемета ВСУ. Как только заскочил в ка-

литку, во двор прилетает ВОГ (боеприпас 
для гранатомета — прим. ред.). Осколки про-

шли мимо, но контузило меня сильно. По 
нам начали вести плотный огонь, и оказа-

лось, что мы находимся в полукольце. 
Выглядываю из-за укрытия и вижу не-

вдалеке трубу-перископ украинского развед-

чика, который наблюдает за улицей. Я очере-

дью сбиваю трубу. Появляется вторая, на ко-

торой уже одет шлем. Понимаю, что вымани-

вают. И в это время пулемётная очередь ло-

жится недалеко от меня. Двое наших поги-

бает. Нас остается трое. Идёт бой. Я начинаю 
перезаряжать автомат, и в это время в него 
прилетает очередной ВОГ. Большое красное 
пятно. Взрыв. Я падаю. Теряю сознание. 

Когда пришёл в себя, огляделся по сто-

ронам, понял, что остался одни. Парни реши-

ли, что я погиб, так как граната прилетела 
чётко в меня. Но спас автомат, его искорёжи-

ло взрывом, а меня изрешетило осколками. 
Немного оклемался и соображаю, что лежу 
за забором, у которого снизу сквозные коль-

ца, и я на виду у вражеских пулеметчиков. 
Начал отползать из опасного места, а за мной 

тянется кровавый след. Заполз на крыльцо 
ближайшего дома. 
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На полигоне. Фото: АиФ/ Иван Чернов 
 

Пеликен на время прервал разговор и 
отошёл встретить машину с бойцами, вер-

нувшимися с полигона. Назад вернулся с 
двумя кружками крепкого чая: одну себе, 
другую мне, и продолжил рассказ. 

— Не поверишь, там защита толщиной в 
одну доску, кругом стрельба, взрывы, но поя-

вилось какое-то ощущение безопасности. 
Прислонился спиной к стене и чувствую, как 
силы уходят вместе с вытекающей кровью.  

 

Остановить её не реально, так как весь про-

бит осколками. Понимаю, что дошёл до края 
и решил, что в плен попадать даже без созна-

ния нельзя. 
У меня было две гранаты: РГД и Ф-1. 

Она помощнее будет. Вытащил чеку из гра-

наты. Сижу и пытаюсь прихватить её рукой 
поудобнее, чтобы, когда попробуют взять в 
плен или добить, она рванула и побольше 
врагов покосила. 

 

 
 

Пеликен. Фото: АиФ/ Иван Чернов 
 

Смерть рядом, а меня смех раздирает 

— Сижу и слышу, что в калитку кто-то 
зашёл и осторожно идёт в мою сторону. По-

нял, что не наш. И почему-то именно в этот 
момент вспоминаю анекдот, как Илья Муро-

мец Змея Горыныча на бой из пещеры вызы-

вал. И такой смех меня взял, что невмоготу 
просто. 

Боевик приближается, хрустит по стек-

лу, а я ему как заору из-за стеночки: «Эй, 
выходи! Раз на раз биться будем». Он, навер-

ное, услышал. Что подумал — не знаю. Но 
стрелять не стал, развернулся и ушёл. Воз-

можно, не рискнул стрелять, так как прики-

нул, что я могу выстрелить раньше или гра-

нату кинуть, а там расстояние маленькое. А 

может решил, что сам умру, так как кругом 
всё в крови было. Врачи в госпитале позже 
рассказали, что больше двух литров крови из 
меня вылилось. Всего насчитали 27 проника-

ющих ранений, из них пять в живот. 
Я тогда даже сам себе удивился, что 

очень спокойно отнесся к ситуации, в кото-

рой оказался. Мы же знаем, что страх помо-

гает, а паника убивает. Так вот — паники не 
было. Не молился. Жизнь перед глазами не 
пробегала, но сына и дочь вспомнил. Когда 
шаги стихли, прикинул, что если враг ушёл, 
то можно попытаться прорваться к своим, 
пока совсем не вытек. 
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Пеликен на полигоне. Фото: АиФ/ Иван Чернов 
 

Только стал приподниматься, как по мне 
тут же отработал снайпер. Две дырки чётко 
положил над головой: бах, бах. Но уходить-

то надо, а из-за контузий забыл, в какую сто-

рону идти. Пошёл на удачу, упираясь одним 
плечом в стену, чтобы не упасть. Иду и ду-

маю, что сейчас в спину прилетит. И вдруг 
крик: «Не стрелять! Свой». Это были наши 
ребята. Из-за забора кричат «беги», а я еле 
иду, сил нет. Добрел. У меня в одной руке 
граната зажата, а на пальце другой руки чека 
от гранаты. Рухнул на колени и отдаю кому-

то гранату: «На, это тебе». Теряя сознание, 
слышу крик: «Где чека?» И я, уже упав ли-

цом в грязь, поднимаю руку с чекой на паль-

це. Затем был госпиталь. Долгая, почти год, 
реабилитация. Новая командировка, на этот 
раз под Соледар».  

За Попасную — Пеликен награж-

дён  медалью «За Отвагу», за бои в Соледаре 
— орденом Мужества. Затем опять госпи-

таль. А после вновь на передовую, и опять 
туда, где погорячее — в Запорожье.  

 

Если прикажут идти на штурм, мы уйдем вместе 

С Пеликеном я лично познакомился на 
прифронтовом полигоне, где он тренировал 
добровольцев, суровых мужиков из БАРС-3, 

штурмовать окопы противника в составе бо-

евых групп и закрепляться на уже отбитых у 
врага позициях. 

В отличие от того, что мне доводилось 
видеть в других центрах подготовки, где 
многие «спецы», как говорится, работают 
«налегке», здесь инструктор, как и его подо-

печные, был в полном боевом снаряжении. 
Каска, броник с дополнительными плитами, 
автомат с обвесами и кучей магазинов — всё 
по полной программе. 

С этого, в общем-то, наш разговор с Пе-

ликеном и начался. Я спросил, зачем он в 
полном снаряжении и даже с девятью авто-

матными рожками, а он ответил, что эффек-

тивно обучить бойца можно только личным 
примером. 

 

 
 

Пеликен на полигоне. Фото: АиФ/ Иван Чернов 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Faif.ru%2Fpolitics%2Fworld%2Fzolotoe_solyanoe_dno_chto_predstavlyaet_soboy_osvobozhdennyy_soledar%3Fysclid%3Dma2zeb0u5i537460717
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Faif.ru%2Fsociety%2Farmy%2Fchto_predstavlyaet_soboy_medal_za_otvagu_i_chto_za_nee_dayut%3Fysclid%3Dma2zerake2551529189
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Faif.ru%2Fsociety%2Farmy%2Fchto_predstavlyaet_soboy_orden_muzhestva_i_chto_za_nego_dayut%3Fysclid%3Dma2zf1akjb619935256
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Faif.ru%2Ftag%2Fbatalon_bars_3%3Fysclid%3Dma2zfbepwt871072701
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Пеликен. Фото: АиФ/ Иван Чернов 
 

— Нельзя ходить в камуфляже и покри-

кивать, надо спускаться в окоп и показывать 
всё живьем, — объяснял уже после занятий, 
когда мы вернулись на базу, инструктор, — 

Ведь при подготовке мелочей не бывает. 
Обучение идёт только боевыми патронами. 
Боец должен привыкать к выстрелам и слы-

шать свист пуль. 
Пеликен передал мне картонную короб-

ку суточного армейского сухпайка и пояс-

нил, увидев моё недоумение. 
— А вот это не менее важно, чем стрель-

ба. Это тоже боевая подготовка. Здесь всё и 
даже больше, чтобы нормально питаться в 
полевых условиях. Но к этой пище тоже надо 
привыкать. Ведь то, что ты ешь и как устра-

иваешь свой быт на передке, также готовит 
тебя к бою, — объяснил он, добавив, что 

мелочей на войне не бывает. — Мы, инст-

рукторы, кстати, такие же боевые единицы, 
как и все добровольцы. Если прикажут идти 
на штурм или в «закреп» — пойдем вместе 
со всеми. 

Прощаясь, я не удержался и спросил, что 
за странный позывной — Пеликен. 

— Там, где я рос на Дальнем Востоке, у 

местных народов есть веселый, неунываю-

щий, улыбчивый божок — Пеликен. Так по-

велось, что его фигурка всегда со мной. Вот, 
смотри. 

На руке бойца лежал маленький костя-

ной, судя по выражению лица, очень весёлый 
человечек. Этот Пеликен на настоящего жи-

вого Пеликена был почти не похож, разве что 
улыбкой. 
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Боец "Пеликен" и Пеликен (в руке). Фото: АиФ/ Иван Чернов 
 

Специальная военная операция продол-

жается уже более трёх лет. Как и во всякой 
войне здесь есть периоды славных побед и 
горьких поражений. 

И за всем стоит безмерный, а часто и 
безымянный подвиг российских бойцов: 
контрактников, мобилизованных, добро-

вольцев и бойцов частных военных компа-

ний, призванных Родиной и честно выпол-

нивших свой солдатский долг. 
Сводки с передовой могут радовать или 

огорчать, но это временные события и циф-

ры, которые быстро меняются, и о которых 
столь же быстро забывают. Главным же со-

бытием СВО являются люди... 

 
 

Комментарии218 

КузяА кто из вас обратил внимание на те ОСНОВНЫЕ слова, что он сказал - Нас, прошедших эти жес-

точайшие бои первых месяцев СВО, в живых осталось совсем мало. Поэтому некоторые называют нас 
«динозаврами Попасной»… 

Евгений ФилатовКузя, земляк рассказывал, позывной "Добрый". Воевал он в 2023 году, 52 года. Тогда ещё 
дронов столько стаями не летало. Было их 8 человек. Провоевал 1,5 месяца. Из восьмерых: четверо 200. 
Двое списаны по категории "Д". Двое осталось. Хотел вернуться, не берут по списанию. Звонил коман-

диру, он говорит, что лучше не надо. Дроны как пчёлы, роем летают, всё небо жужжит. 
Кузя6 Евгений Филатов, жалею, что мне 73 года. Был бы помоложе - был бы с ребятами. 
СергейКузя, чем меньше осталось реальных свидетелей, тем меньше мы знаем правду про начало СВО, к 
которому не готовились. 
Татьяна ДомрачеваСергей, а что вы хотите знать? Сколько погибло? Ясно, что много... К СВО не 
готовились потому, что воевать не хотели... Путин 8 лет тянул кота за хвост, считал - хохлы - братья, 
может одумаются. Сейчас сам говорит - надо было раньше начинать.... 
ПолиграфКузя, Да. Из 22 бойцов, где мой брат был-выползли только трое. Брат не выполз.17 марта 2025. 

https://dzen.ru/id/6787491371feae4844b84a72
https://dzen.ru/user/cna70ccmdjkwdxj6tqom7fffq_i
https://dzen.ru/id/6787491371feae4844b84a72
https://dzen.ru/id/65813a0de44f1f39453f942e
https://dzen.ru/user/i36emhkcuou68e4lede1xz86krm
https://dzen.ru/id/61b7fda9506c0d64b4d63aa9
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Окси КолесникНастоящие русские мужчины, спасибо вам за ваши подвиги, пусть Господь всегда будет 
рядом с вами, поклон Вам до земли!!! 
принесённая чушьнастоящий, а не былинный, богатырь земли Русской... Пусть удача никогда не покидает 
тебя, ибо она любит храбрых! 
Сергей ГоловизинХрани тебя Господь, воин! 
Татьяна СтарченкоСлезы душат и гордость берет... Герои наши, пусть вас бог бережёт. Вот те, за кого 
надо молиться. 
Александр ПетровНе каждому дана такая сила воли. Ну и горькая правда в словах его тоже есть: много, 
ОЧЕНЬ МНОГО, мы потеряли лучших из ребят в первые годы войны, да и сейчас, а причина одна - не 
готовность к войне, просчёты политиков и говноначальников. 
Нина ПесцоваСпасибо автору. сегодня немногие решаются рассказывать о героизме вагнеров. как в прош-

лом. так и в настоящем. Даже героя суджанской трубы Командира ВОСТОКА Зомби и то стараются не 
упоминать в общем списке участников. Слава нашим героям. Светлая память погибшим, мы вас никогда 
не забудем. Удачи тебе, Пеликен, и останься в живых! 
Алексей ЖаровцевПусть хранит вас Господь Бог! Вернитесь домой живыми с Победой! 
Дмитрий ЕсиповС такими ребятами мы не можем проиграть по определению. 
Ольга Б.Высочайший ГЕРОИЗМ наших ребят, ГОРДИМСЯ ВАШИМ МУЖЕСТВОМ, КРЕПОСТЬЮ ДУХА 
ПО ЗАЩИТЕ НАШЕГО ОТЕЧЕСТВА                        ХРАНИ ВАС ГОСПОДЬ БОГ И ПУСТЬ ПРЕСВЯТАЯ 
БОГОРОДИЦА СВОИМ ОМОФОРОМ ЗАЩИЩАЕТ ВАС, РОДНЫЕ                 

Андрей Л.Спасибо автору за потрясающую историю победы солдата над смертью и низкий поклон нашим 
защитникам Отечества, храни их Господь! 
Русский Я Слава тебе, русский солдат. 
Мemento moriНаверное, первый репортаж читаю о настоящем, не глянцевом солдате этой войны. Автор 
сумел передать чувства человека, заглянувшего в глаза смерти. Прочитал, как снова в бою оказался. 
Галинур ИмаевЧто-то сказать очень тяжело. Думаешь, как бы ты себя повел бы в таких условиях, мне 
лично трудно сказать, думаю никто не сможет честно сказать, и я бы не пасовал. Сказать герой, значит 
нечего не сказать. Этих людей можно с металлом сравнить, ведь он разный и закалка разная, так вот они 
броня. 
Татьяна ПетроваКакая замечательная, проникновенная и жизнеутверждающая статья! Какие герои 
живут среди нас, обывателей! Горжусь этими людьми! 
Сергей ИвановМужик с Большой буквы 

Алла АтласоваБудь жив и здоров , Герой ! Возвращайся с Победой: к родителям, к семье, детям. Всего тебе 
доброго и светлого, парень, храни тебя Господь. 
Инкогнито 5876Преклоняю колени перед вами, дети-воины. Храни вас Господь. Это я вам желаю – мать. 
Людмила М.Боже мой, ну какие Герои у нас в стране. Слава им и низкий поклон 

Miss kissНевероятно... Храни Господь всех наших и корейских ребят от вражеских пуль!!!! 

НадеждаБерегите себя, Мы за Вас молимся. 
нина д.Вот на таких воинах и держится земля России. Низкий поклон, выживи боец. 
Олег ПетровЛюди гордяться такими героями, а герои у нас все, кто Родину защищает!!! 
ЛарисаЧитала и боялась, что вдруг ты, Пеликен, погиб. Спасибо, брат, за твоё мужество, умение, 
стойкость. Живи, и много лет живи. Тебя ждёт семья. Горжусь тобой. 
Ирина ГерасимоваСпасибо сыночки дорогие, мы молимся за Вас, спаси Вас, Господи! 
Правда в глазаСлава России!!!Слава нашим парням!!! 
elena osinАнгела-хранителя вам, родненькие! Пеликен - добрый дух Чукотки. 
Мария НовичковаУдачи всем нашим воинам, сил, мужества и терпения. С Божьей помощью вы победите 
врага, Победа будет с вами и с нами. Ещё раз - УДАЧИ! 
Александр У.Господи, Иисусе Христе! Храни Наше Воинство. Спасибо Братцы Вам и низкий Вам поклон. С 
огромным к Вам уважением и почтением. Возвращайтесь живыми домой, мы Вас очень ждём. 
0022 Бутенко СерёгаМужик! Настоящий русский Герой. Живи долго брат. Тебе многое надо рассказать 
детям, чтобы больше такого не допустили, чтобы наши дети внуки жили в мире и берегли его 

Светлана М.Читаю со слезами на глазах, будто сама пережила эту историю из будней наших отважных, 
наших защитников, наших горячо любимых мужчин. Слава героям!!! 
Станислав ПетровКремень!!! Герой, настоящий человек!!!! Здоровья, удачи!!! 
Михаил ШолоховПарни из ЧВК Вагнер       это легенды. Про них фильмы снимать. 
Надежда БунинаГЕРОЙ, СПАСИБО БОЛЬШОЕ ЗА МУЖЕСТВО, ЖИВИ ДОЛГО И ВОЗВРАЩАЙТЕСЬ С 
ПОБЕДОЙ 

гражданин СССРБасманный суд Москвы избрал меру пресечения для шестерых обвиняемых по делу о хище-

нии денег участников специальной военной операции, прибывающих в аэропорт Шереметьево. Арестованы 
Андреев Алексей Александрович; Юсупов Артур Газимагомедович; Морозов Игорь Николаевич; Волоруев 
Сергей Владимирович; Лебедев Александр Валентинович; Калачева Виктория Дмитриевна, сообщили в суде, 

https://dzen.ru/user/_0bdfryjdecmadq13mxp3vmmn-y
https://dzen.ru/id/673384a47562952dc50e4847
https://dzen.ru/id/5fba1eedb73a4e71e77d7b4c
https://dzen.ru/id/5f58e64155f5fd69c0d8729b
https://dzen.ru/user/yvqic7vkytxqkkvsapvgspffih8
https://dzen.ru/id/67b31c44f0f1ce6b49f51d5f
https://dzen.ru/user/ghyvwdd0p22t7x3h2jpexf90gg
https://dzen.ru/id/6807aefd83aa53203dce7805
https://dzen.ru/user/a9any17j8dw171zpb64ndk072w
https://dzen.ru/id/629e0ba84e55a9448d7d7fd8
https://dzen.ru/user/pucia-oz3bbkagoxlovlz6nwh_4
https://dzen.ru/id/5f577767428c2e0bb318ff9d
https://dzen.ru/user/mqunjlfvh1czxm8aeo5zi21xbfe
https://dzen.ru/user/q3h5kfa07tubg7264zgh3x78p4
https://dzen.ru/id/64aaed4415809e6f12558d25
https://dzen.ru/id/62539aac9e04a968ab1067d1
https://dzen.ru/user/8xc51znn04p1tanp2uk115h5f4
https://dzen.ru/id/64e770296f8e9e3df29f5bae
https://dzen.ru/id/66dacd6eb1d93f655dd834a5
https://dzen.ru/user/z5abhey0gu4d8wbw75nj9e6fb0
https://dzen.ru/user/urptwu7vm7c2tvw63c5rmg4ebm
https://dzen.ru/user/g6g75tmuxp0n6f4y57bjedag4g
https://dzen.ru/id/60373afacc439e2dc6392504
https://dzen.ru/user/ugwp5mz5apv961e3pr7nm8z0dm
https://dzen.ru/id/6421a93e37462979db5a424f
https://dzen.ru/id/5c598965d0c5ea00ade31b2a
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https://dzen.ru/id/65a8810d83d1ff48cb5da77d
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передает ТАСС. Всех обвиняемых поместили под стражу на два месяца. Вот так одни воюют, другие их 
грабят . 
Вадим Виш.гражданин СССР,... вот мерзота́, ненавижу, всех в окопы!!! 
гражданин СССРВадим Виш., в окопы? В моё время Служба в Армии считалось =ПОЧЁТНЫЙ ДОЛГ 
ЗАЩИТА ОТЕЧЕСТВА =, а Вы предлагаете, как наказание? НЕТ НАКАЗЫВАТЬ НАДО по законам, кото-

рые были в Союзе. И не по мирному времени считать, а по военному времени, а это другие законы. И не 
рукавички шить, а кайло в руки и лопату, не надо никакой техники им давать, а так, чтобы от мозолей 
шкура сползала, за краюшку хлеба трудились. 
Назиря С.Дорогой ты наш человек! Пусть хранит тебя твой Пеликен. Возвращайтесь, ребята, живыми, 
Ирина АндрусоваКак такое возможно? Они другие, железные, смелые, безвозмездные, лучшие, любимые... 
А сколько их полегло страшно думать. Низко кланяюсь и молюсь 

галина б.Господи, сохрани наших героев!!! Ведь таких больше нигде нет! Слава во веки, родные наши!!! 
Исторические запискиВыжил и слава богу! Живи долго Герой!!! 
Ирина Аюшиевна - госпиталям РоссииХРАНИ ВАС БОГ, АЛЛАХ и БУДДА дорогие наши воины!!! 
Галина КазикДа, не перевелись ещё на Руси настоящие мужики. Здоровья вам и возвращайтесь живыми 
домой. 
Петр КузьминУдивительный боец, прошедший самое пекло штурмов, показавший несгибаемое мужество, 
смелость, решительность! Достоин высокой награды! 
Ната КукушкинаСпасибо Пеликену, низкий поклон всем, кто воюет, и кто ушёл на небеса!!! Вернитесь 
живыми, добейте фашистов, отомстите за жизнь детей и всех безвинно погибших! 
Виктор ОсинМощно!... 
Некто НевскийКакие же у него глаза.! Спасибо за отличный рассказ! Удачи всем Вам, Мужики, Солдаты! 

Сергей ГКРУТОЙ!  
Корнева Не растерять все эти истории, собирать, хранить и после Победы издать многотомник 

подвигов наших ребят. Чтобы помнили, детей учили, кино снимали. Не упустите эти подлинные 
истории войны. Жизни и Победы нашим героям! 

Алексей К.Какие невероятные люди у нас. Как жаль, что возраст и болезни не дают быть с Вами! 
Андрей Муруговкрутой мужик. настоящий воин. Про таких фильмы нужно снимать и сценарий выдумы-

вать не нужно, он из жизни. Истории такие расскажут, что не придумаешь никогда. 
ИринаГосподи, какие же у нас мужики! 
Анатолий Котовсибирские мамонты, к тому же боевые, хорошо обученные 

dom domashnyiНет слов. Слава бойцам, позор вождям! 
ЖорикВсе правильно смерти нет, смерть — это смена мерности, умирает наше тело, а душа вечна, так 
же, как и подвиги наших парней. Низкий поклон Вам и Вашим Отцам И Матерям. 
Юра ДлиннорукийСильный материал. Пробирает. 
Андрей ТуманцевКаких Людей потеряли. Вечная память! 
Али Кот «Парни решили, что я погиб и бросили его одного и ещё двоих погибших раньше…». Вот это реал-

ьные события. Скорее всего, тогда из группы не выжил никто. Царствие небесное, может, ребят всё-таки 
нашли и похоронили на родной земле. 

Наталья ТимошинаАли Кот, мы нашего парнишку похоронили в декабре. 2 недели его не могли эвакуиро-

вать после того, как он погиб. Мы думали уже всё... не дождёмся, но ребята притащили его. И кольцо обру-

чальное вернули с гробом, и крестик, и часы. Так что всё делают, что в человеческих силах и даже больше! 
Татьяна ЛебедеваСпасибо вам огромное наши дорогие русские солдаты! Храни вас Бог везде и всюду! 
Долгих лет вам и удачи во всём! Возвращайтесь живыми, мы вас ждём! И светлая память всем погибшим! 
Юрий ГолованьВот из таких настоящих героев надо нашу госдуму формировать! 
ТатьянаЮрий Головань, согласна на 200% - на наших думцев смотреть невозможно - глаза пустые, реше-

ния принимают странные - никак не вернут закон о смертной казни за тяжкие преступления, ведь сажа-

ют преступников на срок, а выпускают раньше срока. Казнокрады, взяточники в крупных размерах, ди-

версанты и другие преступники заслуживают смертной казни и даже те, кто словесно оскорбляют свою 
родину - РОССИЮ. 
DANПрочитал - гордость, теплота в душе. Спасибо парням. И вспомнил пятницу, шёл домой поздно с рабо-

ты мимо ресторана в Москве. Стоит пидарасня, гогочет. Сам пошёл бы на СВО, но 60 уже и по здоровью 
буду только обузой. 
Савельев СергейХорошо написано. Россия, как всегда, держится на обыкновенном народе, не на "элите", не 
на звездюках, на обычных мужиках и бабах. Это бесценный ресурс России, русские, ингуши, татары, чува-

ши, чечены и тд. и тд.. Вам, люди, искренний почёт и уважение. 
Ольга ТимофееваСейчас только что читала, в Шерметьево задержаны шесть тварей, обворовывающие 
наших военнослужащих. Целая банда крыс крала у таких защитников, как Пеликен. Которые рискуют 
своей жизнью, чтобы мы с вами спали спокойно. Неужели нельзя к крысам применять высшую меру по за-

конам военного времени? Почему у нас в стране часть людей живут как на войне, а остальная часть ходят 

https://dzen.ru/user/51z2wtp0ge0qk31bxxa28rwhz8
https://dzen.ru/id/66e66c0858b6345c97e7e50d
https://dzen.ru/id/63d93b0f486fff3443659981
https://dzen.ru/user/lhx_lhtxu6rohqmv31x0xuxm0ly
https://dzen.ru/user/fq72xm0eu9z6xf39k58v3eu02w
https://dzen.ru/id/5bebd5070a7b7c00aa6dde8e
https://dzen.ru/id/67f5f056ce5c534b5b547f20
https://dzen.ru/user/xtezvp04a74kdfen1w3kj705jm
https://dzen.ru/id/5f5768cd22e26e081a1fbb4b
https://dzen.ru/user/q3uq5qhzdcauufwedyw4mab394
https://dzen.ru/id/6290982e90e70861ddc1ac33
https://dzen.ru/144107
https://dzen.ru/id/5bd75dbf6b4c0f361ae9153f
https://dzen.ru/user/7u41gtgurwqk8vg9ua054yjerc
https://dzen.ru/user/bz2fgsanabgpyheaahhp-y5wpfe
https://dzen.ru/id/5d42b3ed31878200ad332a06
https://dzen.ru/id/6246f16a16257f141a01c1e9
https://dzen.ru/user/w4nj64mrcgr4akttvhga8m9tjw
https://dzen.ru/user/2pgrkpmrzy41jv1mmtv383au64
https://dzen.ru/id/5df5587604af1f00b2d5d0d4
https://dzen.ru/user/liyxnpd27xedkknfmt9oe7n27hu
https://dzen.ru/user/ktwven9c2ereid89-vejfetceqs
https://dzen.ru/user/54uc4x188k98xq7wf5yhjvhaem
https://dzen.ru/user/3comvgjy3aqpp-nkxcfelnryiry
https://dzen.ru/id/631f4e3855e859436b4d71db
https://dzen.ru/id/5d589724e3062c00ac63c26f
https://dzen.ru/user/p5gyv9vvu4j5wthu1kd7a4ymqg
https://dzen.ru/user/njjticxnaape-8kb5xxdiueknfo
https://dzen.ru/user/0xp3xj1sn3fc0h2gkyg4v1noiiu
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по клубам, скачут на концертах, летают по заграницам, крадут деньги военнослужащих. Почему не все в 
стране понимают, какое страшное слово Война? 

Ольга Ш.Ольга Тимофеева, 
В России отныне есть два государства: 
Одно – для народа, другое – для барства. 
В одном государстве шалеют от денег. 
В другом до зарплаты копеечки делят. 
Меж ними навеки закрыты границы. 
О, как далеко огородам до Ниццы! 
Не ближе, чем отчему дому – до виллы. 
Когда-то таких поднимали на вилы. 
В России отныне есть два государства. 

В одном одурели от бед и от пьянства. 
В другом одурели совсем от другого… 

Но мне не к лицу неприличное слово. 
Элитные жены – принцессы тусовок. 
Российские бабы – Российская Совесть. 
Однажды моё государство взъярится. 
Пойдет напролом и откроет границы. 
И будет в России одно Государство. 
А все остальное – сплошное лукавство. 

 

Андрей Дмитриевич Дементьев 2009г. 
 

Маттиоланаши бойцы жизнь отдавали, а широлопасники с чиновниками наживались... как тут не понять 
Пригожина.... 
Александр ВасильевВечная слава и вечная память героям! Преклоняю колени перед мужеством настоящих 
бойцов! 
СарханаРУССКИЙ БОГАТЫРЬ !! НАСТОЯЩИЙ..СИЛЬНЫЙ..СМЕЛЫЙ ..МУЖЕСТВЕННЫЙ КАК И ВСЕ ПРЕДКИ 
НАШИ !! ОБНЯЛ БЫ КАК БРАТА !@ ПОЧИТАЛ БЫ ЗА ЧЕСТЬ СИДЕТЬ С ТАКИМ ЧЕЛОВЕКОМ ЗА ОДНИМ 
СТОЛОМ . КАКОЙ ДУХ !! КАКАЯ МОЩЬ РОССИЙСКИХ ВОИНОВ!! 

 

 
 

«300 спартанцев» Украины, 09.05.2014 год 
 

АлександрСергей Вахрушев, Ответь, чем вам помешали жители ДНР и ЛНР, что вы пришли на их землю 
их убивать? Восемь лет вы не давали людям жить, и Россия пришла их защитить от выродков. Может 
твои "Азов", "Кракен" и т.п. являлись вооружёнными силами Украины или это были просто бандиты, хуже 
фашистов, которых вы все поддерживали и поддерживаете до сих пор? Может расскажешь, что делали 
с ветеранами войны (и просто с теми, кто пришёл почтить память погибших в ВОв) на День Победы на 
Украине, после 2014 года? 

https://dzen.ru/user/vpknm1f52axgmdghu16arq0w4w
https://dzen.ru/id/6809c4861738bd538133f7be
https://dzen.ru/user/wbqdcizhsjeioyw5_9nm5suaqba
https://dzen.ru/id/68077378e2b02249404cb633
https://dzen.ru/id/5e2e638bd4f07a00aeff6856


15 

 

С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ, ДОРОГОЙ НАШ 
ЧЕЛОВЕК! 

 

 
 

          03 мая 1951 года родился ВЛАДИМИР ВИКТОРОВИЧ КРЮКОВ – 

казачий полковник, почётный атаман Амурского казачьего войска, потомок амурских казаков, 
первыми заселявших Амур в середине ХIХ века. Прошёл трудовой путь от ученика слесаря до 
генерального директора ООО ППП "Сугдак". Доктор социологических наук, член-корреспон-

дент РАЕН, писатель, публицист, создатель-основоположник «Библиотеки Дальневосточного 
казачества»; генеральный спонсор военно-патриотических клубов «Сотник» и «Рось», Хаба-

ровский край; спонсор журналов «Дальневосточный казачий вестник», «Аргументы времени» 
и «Казачье братство»; генеральный спонсор газеты «Казачий дозор» и журнала «Казаки за 
Камнем»... 

Перечислять можно ещё очень долго. Мы своё отношение постарались уместить в паре 
слов, с которых и начали публикацию. 

 

           СПАСИБО за ВСЁ!!! 
Крюков 

Владимир Викторович 

Почетный атаман АКВ 

г. Хабаровск 

СОВРЕМЕННЫЕ КАЗАКИ: 

некоммерческие партнеры или воины Отечества? 
 

Наличие в России иррегулярной войско-

вой организации – это и давняя националь-

ная традиция, и объективная потребность 
для устойчивого развития общества. Трево-

жные внешнеполитические события – про- 

шедших трёх лет более чем убедительно до-

казали, что Российская держава нуждается в 
хорошо подготовленном мобилизационном 
ресурсе – в мужчинах, которые имели бы не 
только хорошую физическую подготовку, но 
и патриотические национальные мотива-

ции. На остатках пресловутой «братской 
дружбы советских народов», как со всей 
очевидностью стало ясно после 24 февраля 
2022 года каждому россиянину, наша От-

чизна далеко не уедет...  
Вышеозначенная реальность, так траги-

чески осознаваемая нами сегодня (уже и на 
кровавом опыте), достаточно отчетливо про-

сматривалась гораздо раньше – более 30 лет 
назад. Отнюдь не случайно 26 апреля 1991 
года был принят Закон РСФСР No 1107-1 «О 

https://m.ok.ru/dk?st.cmd=altGroupPhoto&st.groupId=58206064410734&st.rUrl=%2Fdk%3Fst.cmd%3DaltGroupMediaThemeComments%26amp%3Bst.groupId%3D58206064410734%26amp%3Bst.themeId%3D156078700141934%26amp%3Bst.frwd%3Doff%26amp%3Bst.page%3D1%26amp%3Bst.unrd%3Doff%26amp%3B_prevCmd%3DaltGroupMediaThemeComments%26amp%3Btkn%3D2785%26amp%3B__dp%3Dy&st.phoId=949008647022&st.albId=896347386222&_prevCmd=altGroupMediaThemeComments&tkn=7060&__dp=y&_aid=fullTopicPhotoClick
https://m.ok.ru/dk?st.cmd=altGroupPhoto&st.groupId=58206064410734&st.rUrl=%2Fdk%3Fst.cmd%3DaltGroupMediaThemeComments%26amp%3Bst.groupId%3D58206064410734%26amp%3Bst.themeId%3D156078700141934%26amp%3Bst.frwd%3Doff%26amp%3Bst.page%3D1%26amp%3Bst.unrd%3Doff%26amp%3B_prevCmd%3DaltGroupMediaThemeComments%26amp%3Btkn%3D2785%26amp%3B__dp%3Dy&st.phoId=949008647022&st.albId=896347386222&_prevCmd=altGroupMediaThemeComments&tkn=7060&__dp=y&_aid=fullTopicPhotoClick
https://m.ok.ru/dk?st.cmd=altGroupPhoto&st.groupId=58206064410734&st.rUrl=%2Fdk%3Fst.cmd%3DaltGroupMediaThemeComments%26amp%3Bst.groupId%3D58206064410734%26amp%3Bst.themeId%3D156078700141934%26amp%3Bst.frwd%3Doff%26amp%3Bst.page%3D1%26amp%3Bst.unrd%3Doff%26amp%3B_prevCmd%3DaltGroupMediaThemeComments%26amp%3Btkn%3D2785%26amp%3B__dp%3Dy&st.phoId=949008647022&st.albId=896347386222&_prevCmd=altGroupMediaThemeComments&tkn=7060&__dp=y&_aid=fullTopicPhotoClick
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реабилитации репрессированных народов». 
В этом Законе казачество было включено в 
список репрессированных Советским режи-

мом народов как «исторически сложивша-

яся культурно-этническая общность». Закон 
«О реабилитации репрессированных наро-

дов» до сих пор сохраняет свой юридиче-

ский статус, т.е. является базисным юриди-

ческим документом для формирования и 
реализации государственной политики Рос-

сийской Федерации в части административ-

ной и экономической реабилитации казачь-

его сообщества. В разъяснении к Закону No 
1107-1 четко указывалось, что основная цель 
реабилитации казаков – «воссоздать ранее 
исторически существовавшие казачьи войс-

ка, до незаконных репрессий 1919 года, в их 
исторических границах с их сохранивши-

мися историческими названиями». 
Таким образом, в основополагающих 

юридических документах по реабилитации 
казачьего сообщества начала 1990-х гг. – 

даже намёка не было на возможность соз-

дания каких-либо новых, доселе неведомых 
историкам Казачьих Войск. Идея реабили-

тации казацкого сообщества в базовом зако-

нодательстве РФ проста и разумна: должны 
быть воссозданы именно «ранее историчес-

ки существовавшие казачьи войска». 
Однако, эта простая конструктивная 

идея, говоря словами замечательного рус-

ского барда, весьма скоро «кому-то черный 
глаз ослепила». В 1995 году, неожиданно для 
многих казаков, появился нормативный акт 
«О государственном реестре казачьих об-

ществ в Российской Федерации». Модерато-

ры этой полонофильской инициативы факти-

чески перетащили на российские просторы 
чужеродную для нас идеологическую конст-

рукцию Речи Посполитой конца ХVI века.  
Как известно, 5 июня 1572 г. король 

польский Сигизмунд II впервые в истории 
объявил о создании «коронного (т.е. госу-

дарственного) Реестра» и о наборе 300 каза-

ков на государственную службу. В истори-

ческой литературе до сих пор не утихают 
споры специалистов, пытающихся понять: 
зачем весьма мощному в ХVI веке польско-

литовскому государству понадобилось соз-

давать численно очень незначительный от-

ряд вооруженных наймитов? Идеология уч-

реждения польского Реестра для казаков, как 
мне представляется, состояла отнюдь не в 
создании некой особо эффективной погра-

ничной стражи на рубежах Речи Поспо-

литой.  
Эта идеология преследовала совершен-

но иную цель: разломить с помощью финан-

сового клина «государственной службы» 
единый этносоциальный массив народа ка-

заков, стравить «прикормленную» и «голут-

венную» части казачьего сообщества между 
собой, насадить в атаманы к казакам интел-

лектуально серых, робких, склонных к кор-

рупции чиновников польского Сейма.  
В конечном счёте, политика государст-

венного Реестра должна была минимизиро-

вать витальный потенциал народа казаков и 
растворить казацких «пся крев» в низших 
слоях прочего народонаселения Польши. 

Можно предположить, что коррупцион-

ная составляющая, во многом подобная сво-

ей польской предтече, присутствовала и при 
«реинкарнации» казакофобской конструк-

ции Реестра на русской земле. Иначе трудно 
объяснить, отчего инициаторы организации 
российского Реестра (ставшие впоследствии 
миллионерами, а один даже миллиардером) 
де-факто отвергли базисную законодатель-

ную идею Российской Федерации о реа-

билитации казачества как «исторически сло-

жившейся» культурно-этнической общнос-

ти? Вместо этой понятной, вполне патрио-

тической идеи лукавые модераторы россий-

ского Реестра предложили казацкому сооб-

ществу весьма неясные преференции так на-

зываемой «государственной службы». Гово-

ря простыми словами: сумели с изяществом 
Остапа Бендера «кинуть» природное каза-

чество – в обмен на «30 сребренников» для 
себя и своих любимых... 

Многие казаки сразу же поняли корруп-

ционную подоплеку действа по учреждению 
т.н. «государственного Реестра», – и в это 
почтенное объединение не вошли. Однако, 
инициаторы российского Реестра, имеющие, 
возможно, особую генетическую одарён-

ность, быстро нашли выход из положения.  
В конце 2005 г. Государственная Дума 

РФ в ударном порядке приняла Федераль-

ный закон No 154-ФЗ «О государственной 
службе российского казачества». Согласно 
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ключевым положениям этого казуистичес-

кого «шедевра», – теперь российским каза-

ком мог именоваться всякий «негр прек-

лонных годов», который сподобился стать 
членом какого-либо реестрового общества. 
Статус «казачьего общества» закон No 154-

ФЗ определил ещё в более примитивной 
форме:  

«3. Казачье общество – добровольное 
объединение граждан Российской Федера-

ции в форме некоммерческой организации, 
образованное в соответствии с федеральным 
законодательством, внесенное в государст- 

венный реестр казачьих обществ РФ». 
С помощью ФЗ No 154 генетически ода-

рённым кремледворцам удалось опративно 
решить острый вопрос с численностью «ка-

зачьих» неофитов в Реестре. Теперь на так 
называемую «государственную службу» 
стало возможным привлекать и 18-летних 
безусых пацанов, и лиц статуса БОМЖ, и 
мигрантов из «братских республик» Сред-

ней Азии, которые сумели вовремя обзавес-

тись российским паспортом. На «служивый 
прокорм» всей этой весьма странной братии 
финансовых средств, вроде бы, хватало. 

Федеральная власть в поддержку закона 
No 154-ФЗ стала регулярно выделять мил-

лиарды из денежных средств основного на-

логоплательщика РФ, т.е. того самого рус-

ского мужика, который уже содержал арма-

ду чиновников и бесчисленных стражей по-

рядка, – сам при этом всё больше погружа-

ясь в нищету.  
Необходимо признать: концептуальная 

сущность современного Реестра – «казаки за 
деньги» – полностью противоречит много-

вековым казачьим традициям России. Сего-

дня, на основе почти 20-летнего неудачного 
опыта, можно уверенно констатировать, что 
восхваляемая из каждого утюга «государ-

ственная служба» реестрового казачества 
оказалась для рядовых казаков, в значитель-

ной мере, фикцией. А для так называемых 
«атаманов» – удобным способом «освоить» 
(точнее – присвоить) государственные сред-

ства. Кроме того, этим способом виртуозно 
владеют чиновники «от казачества», кото-

рые под бесконечную льстивую болтовню о 
«казачьем возрождении», очень професси-

онально снимают со «службы в Реестре» 

свою,  зачастую весьма жирную маржу. 
Есть и ещё один крайне негативный ас-

пект реального правоприменения закона No 
154-ФЗ. Этот квазиказачий нормативный акт 
целенаправленно разделил казацкое со-

общество России на две, часто антагонисти-

ческие категории: казаков Реестра и казаков 
вне Реестра. Последние, если точно следо-

вать букве закона No 154-ФЗ уже, как будто 
бы, и не казаки вовсе... 

Личный пример такому негативному 
правоприменению закона No 154-ФЗ подаёт, 
как ни странно, околокремлевский чиновник 
Кузнецов, который одновременно числится 
Всеверховным атаманом Всероссийского 
Всеказачьего войска (так и хочется написать 
– Атаман Всея Руси). 

 Этот чиновник брезгливо тычет паль-

цем в казаков: не состоишь в Реестре, – зна-

чит не наш, не казак, не о чем с тобой разго-

варивать. Господин-товарищ Кузнецов за-

был, по-видимому, прочитать с карандашом 
в руках «Стратегию развития Российского 
казачества до 2030 года», подписанную Пре-

зидентом РФ В. В. Путиным. В этом важ-

нейшем документе наш Президент отнюдь 
не разделяет казачье сообщество России, но, 
напротив, предопределяет совместную дея-

тельность всех казаков на благо Отечества – 

и реестровиков, и представителей общест-

венных казачьих организаций. В историчес-

кой ретроспекиве, которую хорошо знает 
наш Президент, каждый уважающий Казац-

кий шлях и своё достоинство атаман никогда 
не разделял своих казаков, – для него все они, 
независимо от личного статуса, были равны. 

Недаром атаманская клятва, которую 
принимали, положив правую руку на Свя-

щенное Писание, звучала так: «Казаки! Я – 

ваш отец! Вы – мои дети!» Неплохо бы мос-

ковскому чиновнику Кузнецову вспомнить 
(или прочитать где-то) об этой вековечной 
казацкой мудрости... 

Историческая безграмотность, инфанти-

лизм и коррупция чиновников «от казачест-

ва» ни к чему хорошему не приведут. Неиз-

бежным негативным следствием этих фак-

торов являются назойливые попытки изме-

нить исторически выверенные структуры 
былых Казачьих Войск на умозрительные 
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«новоделы», – учредить, грубо сломав тра-

цию, некие, никогда ранее не существовав-

шие квази-войска. Разделение казацкого со-

общества России на антагонистические фра-

кции – вообще может иметь фатальные пос-

ледствия, особенно с учётом крайне нап-

ряжённой внешнеполитической обстановки. 
Когда-то очень давно, римский дикта-

тор Помпей, упиваясь своей властью, горде-

ливо произнес: «Лишь топну ногой – и из 
земли вырастут легионы». Кардинальную 
ошибочность этой максимы Помпей вскоре 
осознал в полной мере: от топтания по зем-

ле ножками легионов не получилось. В ре-

альности совершилось другое: полный разг-

ром разношерстных формирований Помпея 
блестяще организованными легионами Ок-

тавиана-Августа, последующее бегство дик-

татора и его трагическая смерть.  
В Российской Федерации, начиная с 

1990 г., многоразличные кремледворцы бе-

зостановочно топочут по земле ножками, в 
наивной надежде увидеть, если уж не пол-

новесные Казачьи Войска, то, по крайней 
мере, дееспособные казачьи полки. Внешне-

политические события прошедших трёх лет 
со всей очевидностью показали: ни так чае-

мых Войск, ни даже полков у чиновников «от 
казачества» – не получилось. Убежден, что и 
дальше – не получится. Инфантилизм, исто-

рическая безграмотность и коррупция не мо-

гут привести ни к чему иному, кроме по-

зорного краха... 

 

Восстановление исторической справедливости 
 

Казачество сыграло огромную роль в 
расширении границ Российской державы. 
Первооткрыватели и основатели всех горо-

дов за Уралом были казаки. На значитель-

ную их часть была возложена охрана грани-

цы сначала юга Сибири, а потом и границы 
дальневосточной. 

Освоение Дальнего Востока неразрывно 
связано с казачеством. С 8 (20) декабря 

1858 года ведёт свою славную историю 
Амурское казачье войско, когда своим ука-

зом император Александр II повелел: «С 
целью охранения юго-восточных границ 
России и судоходства по рекам Амур и Ус-

сури создать Амурское казачье войско в сос-

таве двух конных бригад и одного пешего 
батальона». В ходе жизненного становления, 
дальневосточное казачество сыграло наи-

важнейшую роль в открытии, защите и раз-

витии всего Дальнего Востока. Границы 
Амурского казачьего войска были определе-

ны территорией, где в настоящее время рас-

полагаются Хабаровский край, Амурская, 
Еврейская автономная области. Все поступа-

тельное движение России на Восток шло, как 
известно, на казачьих плечах. И в этом выда-

ющиеся заслуги приамурского казачества. 
Сегодня на этой земле проживают их 

прямые потомки. В трудные для казачества 
годы они сохранили дух казаков, сумели 

стать стройным сословием воинов-земле-

дельцев, воспитать в себе лучшие героичес-

кие и трудовые качества, быть примером для 
соотечественников. 

В царской России по высочайшему по-

велению было образовано одиннадцать каза-

чьих войск. Других казачьих войск, по опре-

делению Президента РФ в России больше не 
будет. На деле же всё не так. 

В 2010 году, по воле чиновников, Амур-

ское казачье войско, как и отдельный Якут-

ский казачий полк, объединили в одно Уссу-

рийское войсковое казачье общество. Види-

мо, чиновники от казачества думали, что это 
будет «правильно» с их не компетентной 
точки зрения. Прошедшие пять лет показали 
обратное. Ещё накануне Большого объеди-

нённого круга, будучи начальником штаба 
УВКО, я был противником такого объеди-

нения. Открыто высказывал своё мнение в 
глаза представителей полпредства Президен-

та Российской Федерации в Дальневосточ-

ном федеральном округе, готовящих этот 
круг, лично атаману УВКО О. А. Мельнико-

ву. Но личные амбиции, не знание истории, 
традиций и обычаев казачества привело к 
искажению положений об общественном уп-

равлении хуторов, станиц и отделов войска и 
всё превратилось в административно-чинов-

ничье командование. Вновь «испечённые» 
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атаман Уссурийского войска и его Правле-

ние, предали амурских казаков. А ведь исто-

рически Уссурийское казачье войско форми-

ровалось из амурских казаков, а затем уже из 
забайкальских, донских и других казачьих 
объединений. Здесь уж точно к месту вспом-

нить пословицу про Ивана, не помнящего 
родства... 

25 лет прошло с тех пор, как вышел за-

кон о реабилитации казачества. Мы, казаки, 
с большими надеждами смотрели вперед, 
считали, что за короткое время будут воз-

рождены традиции и казачий уклад жизни, 
сохранены исторические, культурные и ду-

ховные традиции российского казачества. Об 
этом записано в каждом войсковом, отдель-

ском, станичном и хуторском казачьем Уста-

ве. Но чтобы возрождать и сохранять тради-

ции их необходимо знать. Не знание же при-

водит к тому, что сегодня некоторые деятели 
от казачества пытаются создавать казачьи 
организации, не имея элементарных пред-

ставлений о традициях, быте и укладе каза-

чьих общин. Это приводит к многочислен-

ным противоречиям в казачьей среде, что па-

губным образом сказывается и отражается на 
процессах объединения казаков. Чтобы иск-

лючить все противоречия необходимо с пол-

ной серьезностью и ответственностью по-

дойти к изучению исторического наследия 
наших предков. Неоценимую помощь в этом 
оказывают книги почётного  атамана Амурс-

кого казачьего войска, члена-корреспонден-

та РАЕН, профессора Владимира Викторо-

вича Крюкова. Автор свыше десяти истори-

ко-литературных исследований, почти сотни 
статей, образовательных программ и других 
научных трудов, он помогает простым каза-

кам познавать обычаи, традиции, духовность 
и веру наших дедов и отцов, которые они нам 
завещали. «Только при их соблюдении мы 
сможем создать единые казачьи общества, с 
чёткой вертикалью подчинения и сохране-

ния основных понятий, положений и устоев 
российского казачества. Без сохранения про-

шлого нет будущего», - говориться в обра-

щении к казакам, взявшим в руки его книги. 

В. В. Крюкова по праву можно называть 
исследователем, хранителем и просветите-

лем исторического наследия наших предков. 
Многие годы Владимир Викторович расхо-

дует свои силы и огромные средства, на дело 
возрождения Амурского казачества. И тем 
более обидно видеть потомственному казаку 
рода Крюковых, как по воле чиновников от 
казачества и, не знающих истории чиновни-

чьих казаков, Амурское казачье войско поче-

му-то игнорируется. 
Эксперимент же объединения двух вой-

сковых обществ и отдельного Якутского 

казачьего полка в одно не привело ни к чему 
хорошему. Восемь субъектов федерации, 
расположенных на 36 % территории Рос-

сийской Федерации объединяет Уссурийс-

кое войсковое казачье общество. Атаман 
войска находиться во Владивостоке, штаб, во 
главе с начальником, в Хабаровске. Как мож-

но оперативно управлять войском? Не го-

воря уже о мобильности. Исторически Ус-

сурийское войско, вплоть до ноября 2010 
года расквартировывалось во Владивостоке. 
Согласно войсковому Уставу Большой каза-

чий круг должен проводиться не реже одного 
раза в год. По прихоти атамана и одобрения 
чиновников полпредства, казачий Круг про-

водиться не регулярно, с нарушениями, а 
Совет атаманов даже с подлогом голосова-

ния. Очередной отчетно-выборный Большой 
круг уссурийских казаков должен был сос-

тояться в конце ноября 2015 года. И вновь 
сработал чиновничий аппарат и трусость ата-

манского правления. Круг перенесли с выду-

манной формулировкой. Пусть это всё оста-

ётся на их совести. Время всё расставит по 
своим местам. 

К чему же призывают ветераны каза-

чества, здравомыслящие и стойкие духом и 

верой казаки: 
1. Восстановить историческую справед-

ливость и восстановить Амурское войсковое 
казачье общество с определенными терри-

ториями – Хабаровский край, Амурская, Ев-

рейская автономная области. 
2. Восстановить отдельный Якутский 

казачий полк, как самостоятельную единицу. 
3. Прекратить все внутренние распри, 

искать компромиссы в диалогах, за столом 

переговоров, создавать единое казачье про-

странство на всей территории Дальнего Вос-

тока. Для этого не обязательно объединять 
всех в одну организацию. Дать возможность 
казачьим обществам жить своей жизнью, 
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самостоятельно решать свои задачи, дать 
право независимости в выборе своих Ата-

манов и Правлений, в решении своих про-

блем. Однако, в стратегическом плане, в об- 

щеказачьих вопросах, все должны быть еди-

ны. И таким органом может стать Совет ата-

манов Амурского, Уссурийского войсковых 
казачьих обществ, Отдельного Якутского 
казачьего полка, окружных атаманов войск. 

С момента своего образования Амурс-

кое казачье войско внесло неоценимый вклад 
в укрепление обороноспособности дальне-

восточных земель. За это время были не 
только сохранены, но и приумножены слав-

ные боевые традиции казачества. Амурски-

ми казаками пройдена достойная школа му-

жества и стойкости, воспитавшая настоя-

щих мужчин, воинов духа, воинов Христо-

вых, которые в трудный час всегда вставали 
на защиту Государства Российского. 

  Наша задача сохранить и приумножить 

славные традиции Амурских казаков. 
 

В. Ильинов, казачий полковник  

Уссурийского казачьего войска 
 

Быть Воином - жить вечно 

Погиб Тасболат Ибрашев - 
герой этого фото, который в августе 2008-го года в одиночку остановил грузинскую 

колонну, направлявшуюся в сторону Цхинвала. 
 

 
 

Тогда, во время операции по принуждению Грузии к миру, Тасболат Ибрашев являлся 
военнослужащим ВС РФ. В один из дней той войны он с пулемётом ПКМ вышел наперерез 
грузинской колонне, направлявшейся в Цхинвал. В её составе были сразу несколько западных 
журналистов, которых поразили мужество и самоотверженность российского бойца. 

Впечатлились и грузинские военнослужащие, которые, увидев решительного воина, всей 
колонной развернулись и двинулись обратно.  
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Вскоре после окончания пятидневной войны Тасболат уволился из армии и долгое время 
жил обычной гражданской жизнью. Однако после начала специальной военной операции 
вновь присоединился к ВС РФ и до последнего времени выполнял боевые задачи в 
Харьковской области.  

Свой последний бой Тасболат Ибрашев принял 3 февраля в Волчанске. 
Вечная Слава и Память российскому Герою! 

 

ВячеславЧеловечище!!! Покойся с миром! Прощай солдат!!! 
AlpinСемье соболезнование! Всем Нам соболезнование! Герой.  
Главный Медвед быть Воином - жить вечно 
 

Нет в России семьи такой,  
где б не памятен был свой герой! 

Мой брат Николай 

                  

            Буровина-Логинова 

                     С. Суйга 

 

Великая Отечественная война 1941–1945 

годов — одна из самых трагических и самых 
славных страниц истории нашей страны. 
Стремительное приближение фронта, недос-

таток техники не позволили в 1941 году про-

вести эвакуацию военных госпиталей г. Ор-

ла, в которых находилось около тысячи тя-

жело раненых бойцов и командиров Красной 
Армии.  

3 октября 1941 года фашисты захватили 
г. Орел. Вместе с ранеными в госпиталях ос-

тались военврачи второго ранга С. П. Прото-

попов, Б. Н. Гусев, врач А. А. Беляев, началь-

ник армейской госпитальной базы бригад-

ный военврач В. А. Смирнов, а также заведу-

ющий инфекционным отделением област-

ной больницы В. И. Турбин.  
Фашисты выбросили из госпиталей на-

ших раненых и заняли помещения под свои 
лазареты. С помощью местных жителей, 
медсестер и санитарок наших раненых на но-

силках перенесли в областную больницу, где 
к тому времени больных было мало. 22 ме-

сяца «русская больница» — подпольный гос-

питаль — оставалась свободной территорией 
в оккупированном городе. Подпольный гос-

питаль — величие совершенного нашим на-

родом подвига в годы Великой Отечествен-

https://cont.ws/@deimos24
https://cont.ws/@alpin135
https://cont.ws/@rulbear
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ной войны. Бесстрашная деятельность меди-

цинских работников была постоянно связана 
со смертельным риском. В «русскую больни-

цу» в г. Орле зимой 1942 года партизаны дос-

тавили 18-летнего парня, которого звали Ни-

колай. Это был мой родной брат — Николай 
Степанович Буровин.  

 

Николай 

Николай окончил школу с золотой ме-

далью в 1941 году, был высокий ростом (2 
метра), физически очень сильный, занимал-

ся спортом, не курил. 17-летний парень, как 
все мальчишки тогда, рвался на фронт. Ма-

ма плакала, говорила: «Уже ушли на фронт 
ваш отец и шесть братьев (три родных и три 
двоюродных)», прятала на ночь одежду Ни-

колая, чтобы он не ушёл. В сентябре 1941 го-

да Николай ночью, в одном белье, ушёл из 
оккупированного немцами г. Донецка (тогда 
г. Сталино, Донбасс), где жила в то время 
наша семья. Очевидно, что кто-то из друзей 
дал ему одежду. Ушёл, чтобы перейти линию 
фронта и вступить в ряды Красной Армии. 
До 1945 года мы ничего не знали о Николае: 
где он, что с ним? В 1945 году наша семья по-

лучила извещение о том, что Николай про-

пал без вести. После войны вернулись с 
фронта: наш папа и два родных брата, изра-

ненные, но живые. Война забрала родного 
брата, троих двоюродных братьев, два род-

ных брата папы тоже погибли. Николай не 
мог пропасть без вести!  

Вернувшись с войны в 1945 году, папа 
сказал: «Николай не мог пропасть без вес-

ти!» Куда только он ни обращался: писал за-

просы и лично ездил в Подольск (архив Мин-

обороны), в Ленинград, в Москву, в архивы 
Курской, Белгородской, Орловской, Брянс-

кой и других областей. Ответ был один: ваш 
сын Николай пропал без вести.  

В 1948 году наш папа был на приёме у 
первого секретаря Орловского обкома КПСС 
и рассказал, что ищет сына Николая. Спро-

сил секретаря: «Нет ли сведений о Николае в 
документах партизанского движения?» Сек-

ретарь обкома пригласил женщину, которая 
была в гестапо переводчицей в 1941–1943 го-

дах. До войны она была учителем, препода-

вала немецкий язык в школе г. Орла, но по 
заданию подпольного Орловского обкома  

ВКП(б) была оставлена для работы в гестапо 
переводчицей.  

Когда папа спросил о своём сыне, эта 
женщина рассказала: — Фамилию не пом-

ню, звали парня Николай, он из Донбасса, из 
шахтерской семьи, высокий ростом, чёрные 
волосы. В ноябре 1941 года, будучи тяжело 
раненым, попал в плен и находился в лагере 
военнопленных в г. Орле. Когда Николай 

смог ходить, он подготовил побег. Бежал с 
группой военнопленных, их поймали, жесто-

ко избили, но не расстреляли. Придя в себя, 
оправившись от побоев, Николай стал вновь 
готовиться к побегу, уговаривать других. То-

гда его избили наши военнопленные, считая, 
что Николай провокатор. В одну из февраль-

ских ночей 1942 года, когда была метель, Ни-

колай бежал из концлагеря.  
Переводчица продолжала рассказывать: 
— Собаки не взяли след Николая, была 

очень сильная метель. До освобождения Ор-

ла немцы так его и не нашли. Если бы гес-

таповцы взяли Николая, они привезли бы его 
в концлагерь и расстреляли. Данные о Нико-

лае были розданы полицейским, охранными 
карательным подразделениям, его искали ге-

стаповцы. Всем комендатурам, волостным 
старшинам, урядникам, жандармским пос-

там был дан приказ о задержании Николая и 
доставке его в гестапо. Вернувшись домой 
(1948 г.) из Орла, папа рассказал всё вышеиз-

ложенное всей нашей семье.  
 

Тетя Нюра 

Несколько недель Николай при помощи 
добрых людей добирался в Болховский рай-

он, к родной тёте. Чужие люди кормили Ни-

колая, давали ночлег и кое-что из одежды, 
наверное, проводили его тайными тропами, 
чтобы Коленька не попал в руки фашистов.  

В 1953 году к нам в Донецк приехала из 
Болховского района старшая сестра мамы, 
вот что она рассказала:  

— В конце февраля 1942 года ночью кто-

то долго скребется в окно её дома. Она вы-

шла в сени и спросила: «Кто там?» Услы-

шав: «Тетя Нюра, это Николай, сын Надеж-

ды Романовны из Донбасса», — она вышла, 
увидела, что Николай лежит под окном. Тётя 
Нюра втащила волоком Николая в сени. В 
этот день, да и весь февраль 1942 года были 
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сильные морозы — 30–40 градусов, ещё в 
этот же день была метель.  

Когда тётя втащила Николая в сени, он 
спросил: «Есть ли немцы в селе?» Она отве-

тила: «Нет, они приезжают, когда сами на-

думают».  
Николай сказал: «Я убежал из лагеря, 

долго добирался к тебе, тетя, добрые люди 
помогали мне. Последние километры до тво-

его дома я полз, так как идти уже не было 
сил».  

Тетя Нюра рассказывала, что у Николая 
была высокая температура, он весь был горя-

чий, обморожены лицо, руки, наверное, и 

ноги.  
Он просил: «Тетя, стащи меня в подпол, 

присыпь картофелем, два дня я полежу, от-

дохну и уйду в лес». А тетя Нюра ему отве-

тила: «Нет, чтобы из-за тебя одного расст-

реляли меня и пятерых моих детей?!».  
Когда тетя за ноги стала вытаскивать Ко-

леньку на улицу, он, бедненький, цеплялся 
руками за двери. Но силы были неравные. И 
родная тетя вытащила Николая на улицу и 
оставила его замерзать на лютом морозе.  

А ведь Николай, будучи тяжело ране-

ным, три месяца находился в плену, в конц-

лагере. Убежав из лагеря, Николай преодо-

лел расстояние почти сто километров — от 
Орла до села Середичи Болховского района. 
И это, если добираться по основной дороге, а 
Николай не мог по ней идти, так как на доро-

гах были полицейские, жандармские посты, 
охранные и карательные подразделения.  

Тетя Нюра рассказывала нашей семье, 
что утром боялась выйти на улицу, что Ни-

колай замерз у её порога. Тетя Нюра расска-

зывала нам в 1953 году: «Я думала, что Нико-

лая волки порешили, их развелось во время 
войны много-много».  

 

Ангел-спаситель 

А Коленька, теряя силы и сознание, при-

ходя в себя, полз в сторону леса. Лес был ря-

дом с деревней, недалеко от дома тети. Ме-

тель заметала следы Николая, а потом, когда 
он потерял сознание уже надолго, снег засы-

пал и его. Видимо, Бог, видя нечеловеческие 
страдания Николая, послал ему ангела-спа-

сителя. Это я потом услышала от людей, что 
партизаны, которые тайно приходили в Сере-

дичи за продуктами, да за сведениями о нем-

цах рассказали, как его нашли.  
Партизаны шли с задания и один из них 

наступил на Николая. Разрыли снег, увиде-

ли — человек без сознания, но дышит. На 
плащпалатке принесли Николая в располо-

жение отряда. В партизанский отряд дли-

тельное время не доставлялись продукты и 
медикаменты: фашисты сбивали наши само-

леты, которые летели к партизанам. И всё-

таки партизаны, с Божьей помощью, спасли 
моего брата. Они доставили Николая в «рус-

скую больницу» — подпольный госпиталь в 
г. Орле.  

 

Из книги военного врача 

Об этом я прочла в 1994 году в книге 
Сергея Павловича Протопопова, которую 
мне дали в областном архиве Орла, из науч-

ной библиотеки этого архива.  
«Зимой 1942 года партизаны доставили к 

нам в госпиталь 18-летнего парня, фамилию 
не помню, а имя — Николай; он из Донецка, 
из Донбасса, из шахтерской семьи. Парень 
был в очень тяжёлом состоянии. Нужно было 
ампутировать обе нижние конечности и пра-

вую руку. Гангрена не оставляла никаких 
других вариантов. Мы — врачи — спорили, 
сомневались: что делать, как быть? Если ам-

путация — парень будет жить. Но дальше 
что? Кому он такой нужен? Идёт война, ни 
родных, ни близких в Орле нет. И решили: 
будем лечить тем, что имеем, но без ампу-

тации. И Николай выжил! Такого огромного 
желания остаться в живых, такого оптимиз-

ма, жизнелюбия, веры в себя и медиков, я 
больше ни во время войны, ни после войны 
не встречал. Николай был высокий, краси-

вый, физически сильный, Добрый и веселый. 
Второй случай — пилот, кажется, имя Фё-

дор. Его самолет сбили немцы, у Федора был 
очень высокий процент ожогов кожного 
покрова. Его также, как и Николая, привезли 
партизаны. Фёдора удалось спасти. В луч-

ших клиниках Москвы в мирное время не-

возможно было бы такими методами лечения 
спасти жизнь Николаю и Федору».  

На вопрос журналиста о дальнейшей 
судьбе этих парней Сергей Павлович отве-

тил: «Николая и Федора увезли в партизан-

ский отряд. В отряде они воевали до осво-
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бождения Орловской области в 1943 году, а 
затем их отряд соединился с дивизией Со-

ветской Армии. Больше о Николае и Фёдоре 
сказать ничего не могу, так как не имею о них 
никаких сведений».  

Благодаря книге С. П. Протопопова мы 
нашли его.  

 

Гибель героя 

Мой брат, Николай Степанович Буро-

вин, 1924 года рождения, разведчик 69-й 

стрелковой дивизии 20-го отделения развед-

роты похоронен в братской могиле в селе 
Гапоново Севского района Брянской обла-

сти. До 1944 года Севский район находился в 
составе Орловской области. В Севском рай-

оне шли ожесточенные бои. Район неодно-

кратно то освобождался частями Советской 
Армии, то вновь его оккупировали фашисты. 
Мирное население ушло в лес.  

1 сентября 1943 года Николай, выпол-

няя боевое задание, закрыл собою пулемёт-

ный дзот. Четверо суток Коленька, лежа на 
соломе, умирал в муках. Некому было по-

дать даже стакан воды, некому было оказать 
медпомощь. Хотя после расстрела из пуле-

мёта медицина бессильна! Умер Коленька 4 
сентября 1943 года. Об этом мне рассказал 
наш средний брат Алексей, который в 1973 
году был в Севском районе и говорил с мест-

ными жителями. Они рассказали Алексею о 
героической гибели нашего родного брата 
Николая.  

С 1942 года, с тех дней, когда Николай 
Степанович Буровин, мой дорогой и люби-

мый брат Коленька, бежал из концлагеря г. 
Орла, прошло уже много лет, а люди села Се-

редичи Волховского района, помнят о том, 
как тетя выкинула родного племянника, бе-

жавшего из немецкого плена. Я была в ноя-

бре 2009 года в селе Середичи — это малая 
Родина моей мамы Надежды Романовны Ла-

заревой. И что самое удивительное, так это 
то, что молодая женщина Лариса рассказала 
о драматической ситуации, произошедшей с 
Николаем в этом селе, когда тетя выбросила 
больного и беспомощного Николая на лютый 
мороз.  

На мой вопрос: «Как вы можете это знать 
и помнить?» Лариса ответила: «А нам об 
этом рассказывал Иван Карпович — бывший 

председатель сельсовета». И более того, жи-

тели села Середичи рассказывали мне о том, 
как во время войны в 1941–1943 годах (до ос-

вобождения Орловской области) они спасали 
у себя в домах раненых советских солдат, 
прятали бежавших из плена военно-плен-

ных, помогали партизанам. 
 

Спасти от забвения 

 В нашей семье было четырнадцать де-

тей. Сейчас из всей семьи осталась я одна. В 
детстве Коленька спас меня от смерти, когда 
я тонула, а я уже многие годы пытаюсь спа-

сти имя моего брата Николая от забвения.  
В 17 лет Николай прошёл сотни кило-

метров территории, занятой врагом, только с 
одной целью: быть призванным на фронт. А 
в 19 лет, будучи разведчиком 69-й Севской 
Краснознаменной стрелковой дивизии 20-й 
отдельной разведроты героически погиб. За-

крыл своим телом амбразуру пулемётного 
дзота.  

Дыша сегодня воздухом свободы,  
Не забывайте за мельканьем лет,  
Что павшими не дожитые годы  
Мы с вами проживаем на земле.  
                                     В. Хохленков  
 

Вечная слава героям! 
Беспредельная любовь к Родине, отвага, 

мужество, смелость и находчивость, стой-

кость и вера в Победу были присущи моему 
брату Николаю, как и миллионам советских 
людей.  

Сегодня, когда некоторые политики За-

пада пытаются исказить истинный смысл и 
величие подвига советского народа, побе-

дившего фашизм, когда происходят осквер-

нения и уничтожения братских захоронений 
советских воинов в бывших союзных рес-

публиках, в освобожденных Советской Ар-

мией странах Восточной Европы, крайне не-

обходимо рассказывать и писать о героизме, 
мужестве и стойкости народа-победителя!  

Каждое сказанное или написанное прав-

дивое слово о Великой Отечественной вой-

не — это памятник миллионам наших сооте-

чественников, погибшим и живым, их муже-

ству и героизму.  
Память предков необходимо чтить, не-

зависимо от политических пристрастий. Сей-
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час в бывших братских республиках взры-

вают и разрушают, оскверняют памятники 
тем, кто боролся против нацизма в годы Вто-

рой Мировой войны. Громить памятники по-

гибшим Героям — противоестественно и 
преступно! Это цинизм, варварство! Ванда-

лы, уничтожающие памятники, не в ладах ни 
с памятью, ни с совестью. Правильно китай-

цы говорят: «Человек без совести — хуже 
зверя!».  

Благодаря человеческому достоинству, 
мужеству, чести, героизму и совести наши 
отцы, деды, братья сумели одолеть фашизм, 
— врага, который, как казалось, тогда всему 
человечеству, просто непобедим. Это была 
смертельная схватка нашего народа за осво-

бождение своего Отечества.  
Подвиги тех, кто боролся, кто проливал 

свою кровь, кто отдавал свои жизни за неза-

висимость и честь Родины, должны быть в 
памяти всех живущих! Люди, не помнящие 
прошлого, не имеют будущего. Нужно всег-

да помнить, какой ценой завоеван мир. Цена 
нашей Великой Победы очень высока. Мил-

лионы погибших на фронте, в тылу. Милли-

оны угнанных в рабство и замученных в 
концлагерях. Миллионы умерших от голода 
и холода. Неоценима заслуга подвига нашего 
народа перед человечеством. Славные воины 
Советской Армии — спасители, освободите-

ли спасли жизнь и честь своего отечества, 
своей родины. Спасли жизни миллионам лю- 

дей не только своего государства, но и людей 
не только своего государства, но и многих 
государств мира. Память о подвиге нашего 
народа, победившего фашизм Германии, 
должна передаваться из поколения в поко-

ление.  
Вечная слава героям, павшим в борьбе за 

свободу нашей Родины! Низкий поклон и 
благодарность живущим воинам, спасшим 
народ и страну от порабощения фашистами! 
Будем же помнить обо всех героях — и пав-

ших, и живых, прославивших своё отечес-

тво:  
Поклонимся великим тем годам,  
Тем славным командирам и бойцам,  
И маршалам страны, и рядовым,  
Поклонимся и мертвым, и живым!  
Всем тем, которых забывать нельзя,  
Поклонимся, поклонимся, друзья!  
Всем миром, всем народом,  
                                   всей землей — 

 Поклонимся за тот великий бой!  
 

Этими замечательными словами поэта 
М. Львова призываю всех жителей нашей 
страны, всё человечество планеты Земля 
помнить и чтить подвиг нашего народа в го-

ды Великой Отечественной войны 1941–
1945 годов! 

 

«Томская неделя», №2, Областная 
независимая газета, 14 февраля 2025 г.  

 

"Воевал на СВО? Тогда умри": Кавалер Ордена 
Мужества получил нож в спину, защищая девушку. 

Подключилась "диаспора в погонах" 
https://dzen.ru/a/Z68ZqNO3IjSDWE2 _ 

 

 
 

Коллаж Царьграда 

https://dzen.ru/a/Z68ZqNO3IjSDWE2
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Летом прошлого года в Краснодарском крае убит 32-летний участник СВО, прохо-

дивший реабилитацию после ранения. На кавалера Ордена Мужества напала толпа уро-

женцев Кавказа, его исподтишка ударили ножом в печень. Причина – участие Олега Ряб-

чикова в спецоперации. Спрятаться убийце помог товарищ – следователь местного ОВД, 
тоже участвовавший в конфликте. После того как беглеца всё-таки нашли, начались но-

вые "чудеса": виновным в убийстве хотят сделать только его, отметая то, что нападав-

шие действовали группой. Местные опасаются, что отмазывать "козла отпущения" бу-

дут всей армянской диаспорой. Подробности истории, в которой над справедливостью 
может восторжествовать кумовство, читайте в материале Царьграда. 

 

ЮЛИЯ БАНИШЕВСКАЯ 

Олег Рябчиков не должен был оказать-

ся в том кафе, возле которого произошла 
стычка. Он вообще не любил бывать в злач-

ных местах. В Армавире жил на съёмной 
квартире, проходил реабилитацию после тя-

жёлого ранения. Но однажды боевой това-

рищ, который тоже лечился после ранения, 
предложил отдохнуть в кафе с ним и его же-

ной. Это решение стало для дважды ране-

ного в боях ветерана СВО роковым. 
 

 
 

Олег Рябчиков (в центре) ушёл на СВО 
добровольцем, вслед за отцом//  

Фото предоставлено Царьграду 
 

Толпой на одного – классика 
"братских" разборок 

Всё случилось в три часа ночи 14 июля 
прошлого года возле караоке-бара "Саль-

вадор Дали" в Армавире. На записи камер 
наблюдения зафиксировано, что Олег с 
другом и его женой вышли из бара и ждали 
такси, когда к ним подошли несколько 
мужчин кавказской внешности, которые до 
этого были в кафе. Со слов свидетелей и 
охраны, военнослужащие вели себя очень 

тихо и корректно, а вот буйные молодчики 
распивали спиртное и в итоге инициирова-

ли конфликт. Причём они понимали, что 
имеют дело с военными – слышали их раз-

говоры, но это их не остановило, а скорее 
даже раззадорило. 

Как сообщила Царьграду мать убито-

го Елена Рябчикова, изначально стычка 
произошла из-за девушки, но то, что её сын 
был участником СВО, подлило масла в 
огонь: Олег был такой, что не мог не всту-

питься за женщину. 
В итоге товарищ Олега посадил жену в 

такси и отправил домой, а парни остались. 
Пока трое агрессивно настроенных незна-

комцев выясняли отношения с Рябчико-

вым, остальные блокировали его друга – 

держали за руки, чтобы тот не мог помочь. 
Олег получил удар ножом со спины: убий-

ца исподтишка всадил ему лезвие в бок 
справа, с проворотом, уверенно, спокойно, 
и дал дёру. Истекая кровью, раненый бро-

сился за ним и скрылся из виду. Вырвав-

шись от державших его кавказцев, това-

рищ побежал следом. Олега нашли между 
постройками недалеко от кафе и вызвали 
скорую. 

В то время как врачи колдовали над 
раненым в больнице, на месте преступ-

ления тоже шла активная "работа". Как 
следует из материалов уголовного дела, в 
стычке помимо непосредственно убийцы 
участвовали его "братья" - действующий 
следователь ОМВД по г. Армавир вместе с 
братом (их фамилия имеется в распоря-

жении редакции). Именно они наседали на 
военного (следователь ударил того по ли-

цу), пока убийца подкрался сзади, а потом 
помогли ему скрыться – дали денег и 
вывезли в Ставропольский край.  

Более того, брат следователя пытался 
уничтожить записи с камер видеонаблюде-

ния, но помешала прибывшая в кафе по-
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лиция. Первые несколько дней Олег ещё 
жил. Ему сделали несколько операций, 
удалили почку. Пока он был в коме, поли-

ция установила личность нападавшего и 
объявила в розыск. Задержать его удалось 
через пять дней после нападения, он пря-

тался в Ставрополе. Убийцей оказался 29-

летний Альберт Пилосян, неоднократно 
светившийся в полицейских сводках, но 
каждый раз чудом избегавший наказания. 

 

 
 

Почти двухметровый бугай ударил но-

жом бойца СВО исподтишка//Скриншот 
поста из ТГ-канала "23 МВД" 

 

Трижды вышел сухим из воды 

Пилосян привлекался за умышленное 
причинение средней тяжести вреда здоро-

вью и мошенничество в сфере страхова-

ния, но в обоих случаях уголовное пресле-

дование прекращали в связи с примире-

нием сторон. Есть в его "послужном спис-

ке" и фиктивная регистрация, но уголовное 
дело не возбуждалось из-за истечения сро-

ков давности. Удивительно, как этому пер-

сонажу ловко удавалось избегать наказа-

ния. Вероятно, он так свободно орудовал 
"пером", потому что знал – в случае чего 
"братья" отмажут. 

Изначально уголовное дело против 
Пилосяна возбудили за "причинение тяж-

кого вреда здоровью", а не за покушение на 
убийство. Хотя удар ножом с проворотом 
(чтоб уж наверняка!) недвусмысленно го-

ворит о намерениях нападавшего.  
Военблогер Анастасия Кашеварова, 

лично знакомая с семьёй убитого, сразу 
после нападения возмутилась: 

Армавир контролирует диаспора, они 
во всех силовых структурах. Полиция Ар-

мавира, где кругом сплошь "братья" Пило-

сяна, пытается "вымутить" – всех при-

частных делает свидетелями, никого не 
задержали. Хотя это соучастники прес-

тупления. 
Люди требуют от правоохранителей 

найти и наказать всех причастных к убий-

ству военного. 
 

Кумовство побеждает? 

Когда Олег умер, дело забрал из МВД 
в своё производство Следственный коми-

тет, на этот раз вменив Пилосяну уже 
убийство. Причём расследование взял на 
контроль лично глава ведомства Алек-

сандр Бастрыкин, а руководитель СУ СК 
России по Краснодарскому краю Андрей 
Маслов поручил подчинённым дать надле-

жащую правовую оценку действиям всех 
участников конфликта. Но прошло полго-

да, расследование близится к финалу (дело 
в конце февраля уже могут передать в суд), 
а результат совсем не тот, которого ждёт 
возмущённая общественность. Говорить о 
торжестве справедливости над кумовством 
рано, и вот почему. 

Как уточнил в беседе с Царьградом ад-

вокат Сергей Мусатов, представляющий 
потерпевшую сторону, к ответственности 
за убийство будет привлечён только Пи-

лосян. Помогавший ему на месте преступ-

ления следователь полиции проходит толь-

ко по двум лёгким статьям – злоупотреб-

ление должностными полномочиями и ук-

рывательство преступления. А его брат от-

ветит и вовсе лишь за укрывательство. 
Оба они, в отличие от арестованного 

Пилосяна, дожидаются суда на свободе. 
После задержания братьев сначала аресто-

вали, потом выпустили под домашний 
арест, а затем смягчили меру пресечения 
до запрета определённых действий. В ито-

ге они на свободе, причём информация об 
избрании этой меры пресечения удалена из 
базы суда. Следствие рассматривает их 
лишь как свидетелей, а не подельников 
убийцы. Остальные участники конфликта 
до сих пор не только не найдены, но и не 
установлены, хотя видеозапись с их лица-

ми у следствия имеется. Получается, ар-

мянская "диаспора в погонах" смело может 
праздновать в Армавире победу? 

https://dzen.ru/a/Zpy4th2Rby8YLbi9
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Убийцу поймали через несколько дней 
после нападения – для силовиков это стало 
делом чести. 

 

Дело могут похоронить 

Преступники знали, кого убивают. 
Они знали, что это парни, которые верну-

лись с войны и отдыхают. Конфликт воз-

ник на почве участия ребят в СВО. Зачин-

щики – Пилосян и компания, это подтвер-

ждено показаниями всех свидетелей. Но 
следствие не усматривает в действиях 
причастных, в том числе скрывшихся с 
места преступления, хулиганства и убий-

ства группой лиц. Фактически Краснодар-

ское следствие намеренно неправильно 
квалифицирует преступные действия и 
привлекает соучастников к ответствен-

ности только по "лёгким" составам, поз-

воляя избежать реального наказания, – 

заявил адвокат Сергей Мусатов "Первому 
русскому". 

По слухам, диаспора собирала деньги 
на защиту Пилосяна. У матери убитого 
бойца знакомые интересуются, не боится 
ли она мести убийцы. На что та отвечает – 

самое страшное в её жизни уже прои-

зошло, она потеряла сына. Больше бояться 
нечего. 

Кстати, отец убитого Олега Рябчикова 
– тоже русский воин, позывной "Зибер". 
Воевал в Сирии, Ливии, потом пошёл на 
СВО. Олег подписал контракт и ушёл 
вслед за ним. Оба – правильные русские 
мужики, которые в обиду не дадут и за 
правду постоят. Когда Олега подло убили 
в тылу, Анатолий Рябчиков тоже был в 
отпуске. Сын умер у него на руках в боль-

нице, не приходя в сознание. После похо-

рон "Зибер" объявил, что снова уходит на 
фронт. Он просто не может быть дома, где 
больше нет сына. 

Сейчас убитый горем отец выполняет 
боевые задачи на передовой и с надеждой 
ждёт результатов расследования. Подвести 
его – значит, предать всех, кто жизнью рис-

кует ради победы. Наказать всех виновных 
в убийстве его сына – дело чести для тех, 
кто считает себя правоохранителем в са-

мом прямом смысле этого слова. 
 

 
 

У Олега Рябчикова осталась пяти-

летняя дочь// Фото предоставлено 
Царьграду 

 

Прецеденты были, надежда жива 

  Надежда на торжество справедливос-

ти есть. Прецеденты, когда за покушение 
на военного наказывали группу лиц, уже 
были. 

В 2021 году толпа кавказцев (Ход-

жаян, Степанян, Саакян, Маркосян, Ай-

рапетян, Манукян, Егиазарян и Ако-

бян) убила ветерана спецназа Никиту Бе-

лянкина, который вступился за девушку. 
Расследование проходило под контролем 
СК и лично Александра Бастрыкина. В 
результате действия преступников были 
квалифицированы как хулиганство и 
убийство, совершённые группой лиц. 
Московский областной суд признал их 
виновными, и убийцы получили заслу-

женное наказание. 
Но тогда дело рассматривалось в 

столице и было предельно прозрачным. А 
в случае с убийством Олега Рябчикова 
всё происходит в Армавире, где рука ру-

ку моет. Есть небеспочвенные опасения, 
что дело могут "похоронить". Региональ-

ное следствие пытается сделать так, что-

бы преступники не получили заслужен-

ное наказание, а отделались условными 
сроками. 

Поэтому адвокат Сергей Мусатов 
направил генеральному прокурору Крас-

нову и главе СК Бастрыкину жалобу на 
бездействие следствия. В ней он требует 
провести проверку, передать уголовное 
дело из Краснодара  в Главное следствен-

ное управление в Москву для должного 
расследования и исключения коррупци-

онной составляющей в региональном 
подразделении СК. А также найти всех 
участников нападения и квалифициро-

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Ftsargrad.tv%2Farticles%2Fsafari-na-geroja-russkij-specnazovec-proshjol-siriju-no-pogib-v-rossii_471772%3Fysclid%3Dm721hu46zu472516521%26utm_referrer%3Dhttps%253a%252f%252fya.ru%252f
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вать их действия как хулиганство и убий-

ство группой лиц. Сергей Мусатов конс-

статирует:  
Если этого не будет сделано, убийца 

минимально возможный срок, так как 
раньше в его отношении уже возбужда-

лись три дела, тем не менее, все они пре-

кращались. Я думаю, что и здесь при 
такой тенденции расследования и судеб-

ного разбирательства будет то же са-

мое. Что касается следователя и его бра-

та, там статьи "копеечные", а они, как 
всегда, положительно себя зарекомендо-

вали: замечательные люди, у них много 
детей. Поэтому отделаются минималь-

ными условными сроками.  
 

Бастрыкин поставил на контроль ход 
дела ещё в июле прошлого года.  

Расследование близится к финалу, но 
до сих пор пойманы не все нападавшие.  

Те, кто знал Олега Рябчикова, называ-

ют его гордостью русской нации. Он во-

евал в составе "Вагнера", потом в Афри-

канском корпусе, был штурмовиком. На-

граждён Орденом Мужества и медалью "За 
Отвагу". У героя осталась сиротой пяти-

летняя дочь.  

Ради чего он выжил на войне? Чтобы 
погибнуть в тылу от руки труса и подонка?   

Ни отец, ни сын Рябчиковы никогда 
бы не позволили себе исподтишка кого-то 
ударить. Они воюют только на фронте, в 
отличие от шакалов, которые нападают со 
спины в тылу. 

Спуску в таких делах не может быть и 
не будет: русское общество слишком 
наэлектризовано царящим беспределом. К  
тому же глава СК занимает непримиримую 
позицию по защите воинов СВО от любых 
посягательств. Тогда на что рассчитывает 
"диаспора в погонах"?  

Уверовали в собственное всесилие?  
Или считают, что Армавир – это от-

дельное государство, которое живёт по 
законам кумовства?  Так на каждого 
сумасшедшего найдётся своя палата. 

 

Комментарии1328 
Ирина С. Диаспоры нужно ликвидировать. 

Это обычные ОПГ. Законы для всех одни. 
√√√Это за этот "русский мир" воевал этот 

парень? Зачем эти армяне находятся в нашей 
стране? Их лидер Пашинян не является другом 
нашей страны, поэтому и его подданные ведут 
себя у нас безобрано. 

 
 

 

 
 

https://dzen.ru/user/f27fe095m14ynnp192nch8g13m
https://dzen.ru/id/67a7c4a39923b02974f2b171
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ЧП не регионального масштаба 

Десятая командировка Кубанского казачьего центра 
«Баско» и конного клуба «Черёмушки» г. Геленджика на 
ликвидацию последствий ЧС – экологической катастрофы 
на черноморском побережье г. Анапы и Тамани. 

https://vk.com/doc-44020980_685766380 
 

Подъём в 4.00. Напоили, накормили 
коней. Выезд на ЧС. 10 апреля 2025 г. казаки 
и атаман Кубанского казачьего центра «Бас-

ко» Тархов Сергей Анатольевич и руководи-

тель конного клуба «Черёмушки» г. Геленд-

жика Ноздрин-Плотницая Наталья Никола-

евна выехали в очередную командировку по 
ликвидации последствий экологической ка-

тастрофы в г. Анапе и на побережье Таманс-

кого полуострова.  
Ранним утром прибыли в волонтёрский 

штаб «Дельфины», п. Волна Темрюкского 
района Краснодарского края. Были рады 
встретить старых знакомых и новых волон-

тёров. Отведали замечательный завтрак! По-

общались с руководителем штаба Александ-

ром Васильевичем Кирпа. Затем переоделись 
в сизы и на вахтовке МЧС выехали на новую 
локацию между Крымским мостом и стани-

цей Тамань.  
Работали на побережье Таманского зали-

ва в особо охраняемых территориях Запо-

рожско-Таманского государственного при-

родного заказника. Работали в очень живо-

писном месте. Слева Коса Тузла и Крымский 
мост, справа берег моря до Атамани. Прямо 
напротив, через Таманский залив коса Чушка 
и порт Кавказ, за ним Керченский пролив и 
Крым. Чуть левее - Мыс Еникале Керчен-

ского полуострова. Работа много, работали 
дружно. Нужно было не только собирать ма-

зутные плюхи разной величины, но и очи-

щать липкий мазут с камней. А это очень и 
очень кропотливая работа. 

Совком или шпателем чистишь камни, а 
затем сетью или водорослями оттираешь от-

мываешь, отскабливаешь камни от мазута. В 
усиление к волонтёрам штаба «Дельфины» 
были направлены спасатели Уральского 
учебного спасательного центра МЧС России 
из поселка Новогорный Челябинской обла-

сти. Они вместе с нами очищали побережье 
заказника от мазута.  

К началу седьмого вечера мы вернулись 
в штаб «Дельфины». Отдохнули, переку-

сили. Кстати, на ужин был отлично приго-

товленный скат и чуть попозже жареные ми-

дии, за что конечно же огромное человечес-

кое спасибо нашим волшебникам - поварам 
под руководством лучезарной Оксаны! Ну а 
мы, традиционно, подготовили коробки для 
переноски птиц, взяли налобные фонарики, 
переоделись в ВВЗ и около половины вось-

мого вечера отправились на поиск птиц.  
Весь день была хорошая погода, а тут 

под вечер резко усилился ветер, на море на-

чался шторм, пошёл дождь, а потом и просто 
ливень. Но нас уже было не остановить. Не-

много промокнув, набрав в сапоги морской 
воды, прорвавшись через ливень и большие 
волны мы всё же обошли берег моря от мыса 
Железный Рог и до морского порта «Та-

мань». По пути не встретили ни одной чомги. 
Видимо закончился период миграции, и они 
все улетели. Перед самым портом нашли 
трёх гагар. Одна шустро убежала, а двух дру-

гих спокойно взяли в руки и положили в при-

готовленные коробки для отлова. В половине 
одиннадцатого принесли птиц в штаб. Там 
нас ждали и уже беспокоились. Переложили 
птиц в коробки для транспортировки. Запи-

сали время и место отлова. Дождались нашу 
машину, попрощались с друзьями из штаба 
«Дельфины», оставили им небольшой гости-

нец и около полуночи выехали в Анапу. 
В час ночи привезли птиц в Витязево, в 

штаб (в центр реабилитации птиц) «Жемчуж-

ная, 9».  
Нас встретила жизнерадостная эколог 

Варя из г. Минска. Затем подошли ещё вете-

ринары и волонтёры. Мы передали птиц с 
рук на руки. Да им бог здоровья! И волон-

https://vk.com/doc-44020980_685766380
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тёрам, спасающим птиц и нашим красно-

книжным гагарушкам!  
В столовой штаба оставили небольшой 

гостинец и в половина второго ночи наши 
волонтёрские сутки закончились. Пока мы 
будем ехать к месту отдыха (полтора часа 
дороги) птицам окажут ветеринарную по-

мощь, дадут лекарства, отмоют от мазута, 
просушат и отправят в стационар на реа-

билитацию.  
Из общений и наблюдений.   
Волонтер Ксения. Приехала помогать 

морю. Из Иркутской области. 
Волонтер Елена. Приехала помогать 

морю. Из Ханты-Мансийска. Люди, наши 
замечательные женщины из самых дальних 
регионов России спешат на помощь морю. А 
среди наших знакомых из нашего города, 
который всего в паре часов езды от Тамани, 
на помощь морю едут 1-2 человека из 10 000. 
Что же с остальными не так?!  

Позитивная Надежда из города Санкт-

Петербурга. Та самая, которая вместе с 
дочерью вместо санатория поехали спасть 

море. Так вот. Они сдали билеты и остались 
ещё на неделю! По возращению в Питер 
дочка вся в слезах заявила маме: поехали 
снова в Волну!  

Волна, мыс Железный Рог, штаб «Дель-

фины» действительно притягивают людей. 
Людей с большим сердцем. Конечно, очень 
жаль, что мазут добрался до природного 
Запорожско -Таманского заказника. 

 Руководитель волонтерского штаба 
«Дельфины» Александр Кипра ещё несколь-

ко месяцев назад указывал на опасность 
подобного развития событий. Но!  

Нас не слышат.  
И не очень-то добросовестно выполняют 

свои обязанности соответствующие ответст-

венные (скорее безответственные) лица.  
Как можно было допустить чтобы 

мазут попал в государственный природ-

ный заказник, где находятся десятки 
тысяч птиц?  

Это же особо охраняемые, заповедные 
территории. Более того, допустив подобное, 
администрация заповедника и не чешется. 
Ситуацию снова спасают волонтёры России 
(ангелы моря) и сотрудники МЧС.  

Волонтёрскому штабу «ДЕЛЬФИНЫ» в 
п. Волна Темрюкского района нужна помощь 
крупного бизнеса для приобретения вездехо-

да «Пионер». Благодаря ему волонтёры вы-

везли уже тысячи мешков с мазутом. Этот 
снегоболотоход-вездеход единственный в 
России, который может добраться в любые 
труднодоступные места.  

Волонтёрскому штабу «ДЕЛЬФИНЫ» в 
п. Волна Темрюкского района нужны волон-

тёры! Очистка побережья Тамани – это бук-

вально борьба за каждый метр земли, каж-

дый камень, каждый вздох моря. Работы ещё 
очень много. Катастрофически не хватает 
рук.  

Приезжайте!  
Ради Вашей души, ради ваших детей и внуков, ради спасения Чёрного моря.  
Приезжайте!  
Сама матушка Земля скажет вам спасибо! 

 

Отдел общественных связей  
Кубанского казачьего центра «Баско» 

Вопрос: 
А разве штрафы с владельцев танкеров не взысканы? Почему опять нужно 

собирать деньги по копеечке на ликвидацию последствий преступления с народа, 

а не с виновников многомиллиардной катастрофы? 

История России 

«Далее на север лежит Руссия или Рутения, 
большая страна» — Блуждания европейцев по Руси 
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Пространство необозримой территории 
«Руссии» поражало воображение европейс-

ких путешественников. Бургундский рыцарь 
Жильбер де Ланнуа, посетивший Русь в 1413 
г., ехал два дня по большому, безлюдному 
лесу, не встречая никакого жилья. Глухим 
лесом пробирался позже и Сигизмунд Гер-

берштейн мимо озёр, болот и рек, которым и 
местные жители не знали названий. Инте-

ресно, что двигавшийся в 1475 г. с противо-

положной стороны — от Москвы — венеци-

анский посол Амброджо Контарини лицез-

рел то же самое: леса и холмы, почти пус-

тынную местность. 

Всё это пространство не могло быть еди-

ным — оно должно было члениться на какие-

то регионы, земли, территории и т. д. Войдя 
в эту terra incognita, путешественник сталки-

вался с таким понятием, как «Руссия». Один 
из ранних путешественников — епископ 
Иоанн де Галонифонтибус, побывавший в 
1412 году во Львове, в своей «Книге познания 
мира», видимо, в этих «Руссиях» запутался: 
«Далее на север лежит Руссия или Рутения, 
большая страна. А именно их две: великая и 
малая... Существует также Руссия внут-

ренняя и внешняя». 

 

 
 

Фрагмент гравюры Московии Герберштейна 
 

В XIV—XV веках в источниках появ-

ляются многочисленные Руссии (Великая, 
Малая, Белая, Черная, Красная и т.д.). Они 
отражают процесс постепенной дезинтегра-

ции единого культурно-исторического про-

странства Древней Руси и формирования в 
Восточной Европе новых политических и 
этногеографических реалий. 

Галонифонтибус пишет также о «малой 
стране» Литве. Значит, он, как, впрочем, и 
де Ланнуа, различал Литву в узком смысле и 
земли-аннексы. Но сама эта ситуация гово-

рит о том, что иностранцы ощущали: Литва 
ещё очень далеко отстоит от более или менее 
прочного объединения различных террито-

рий. 
Характерно в этом плане как раз вос-

приятие ситуации де Ланнуа. «Витольт» для 

него могущественный князь, который заво-

евал двенадцать или тринадцать королевств 
или земель. Но есть королевство Литвы с его 
главным городом Вильно, который, кстати 
говоря, не очень впечатлил путешествен-

ника, а есть Русь (нижняя и просто). 

Впрочем, у некоторых это пространство 
было до крайности неопределённым. Отли-

чился тут Иосафат Барбаро, который на Руси 
и в Литве не бывал, но описал путь из Моск-

вы в Польшу, где не обнаружил никакой 
«Руссии», да, видимо, и с Литвой запутался. 
Первое место, про которое он узнает — это 
Троки, за ним через девять дней пути откры-

вается Слоним. Вот тут-то и вступают в «Ли-

тву», но что же это за Литва, если главный 
город здесь — Варсовия, т.е. Варшава.    

Амброджо Контарини тоже готов запу- 
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тать читателя. Он в 1474 году выехал из 
Польши и оказался в подчиненной польско-

му королю «Нижней России». Тут, вроде, по-

нятно, поскольку по пути ему попали города 
Луцк и Житомир — явно это юго-западные 
земли Литовского княжества. Но вот он доб-

рался до Киева, который оказывается уже 
«вне Нижней России», стоит на границе с Та-

тарией. Сюда должен был прибыть посол из 
«Литвы», к которому можно было бы при-

соединиться для продвижения в Каффу. 

Но к какой же «России» принадлежит 
Киев? Может, «Верхней», под которой при-

нято подразумевать Московское княжество? 
Из текста неясно, но когда Контарини, мино-

вав «деревню Черкассы», приблизился непо-

средственно к пограничной реке, то оказы-

вается, что это граница между «Россией» и 
Татарией. Значит, к России относится и 
Киев, и Черкассы, да, судя по всему, и вся 
«Нижняя Россия». 

 

 
 

Фрагмент карты мира венецианского монаха Фра Мауро 1459 г. 
 

В "Трактате о двух Сарматиях" (1517 

г.) польский историк и географ Матвей Ме-

ховский с наибольшей определенностью и 
последовательностью отличает Руссию от 
"Московии". У него Руссия — это только 
юго-западная Русь (не подчиненная Москве). 

Вот как Меховский описывает границы 
«Руссии»: «Ограничена Руссия — с юга Сар-

матскими горами и рекой Тирасом, которую 
жители называют Днестром; с востока — 

Танаисом и Меотидами с Таврическим ост-

ровом; с севера — Литвой, с запада — Поль-

шей». 
Значит, на юге — Карпаты и Днестр, на 

востоке фигурируют Дон и побережья юж-

ных морей, а на севере и западе — Литва (в 
узком смысле этого слова) и Польша. Это, 
собственно, и есть русские земли великого 
княжества Литовского. Наше наблюдение о 
составе русских земель в представлении Ме-

ховского подтверждается и последующим 
текстом: река Днепр берёт начало из Моско-

вии, «проходит через Литву и Руссию под 
Смоленск и Киев». 

Из произведения Меховского ясно, что 
"Russi", по его мнению, населяют русские 
земли ВКЛ, соседствуя с литовцами и само-

гитами (жемайтами), а все вместе они от-

личаются от "populi Moscouitico", которые 
являются «титульной нацией» в соседней 
Московии. 

Автор другого трактата — доминиканец 
Иоганн Фабри — также по русским землям 
не путешествовал, довольствуясь беседами с 
послами Василия III, которые в 1525 г. Воз-

вращались из Испании от императора Карла 
V. Его представления не менее туманны: он 
пишет о «рутенах», которые те же самые 
роксоланы Плиния или росоланы Птолемея. 
И вот эти-то рутены из-за того, что град их 
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царский назван Москвой, приняли имя "мос-

ковитов". 
«Итак, рутены или московиты располо-

жены более к востоку, весьма близко от Бо-

рисфена, граничат с одной стороны с ли-

товцами и далее с поляками, а с другой — с 
татарами», — рассуждал Фабри. Значит, он 

не различал население русских земель ВКЛ и 
русское население Московского государства. 
Мы могли бы приветствовать такие его пра-

вильные, по сути, утверждения, но беда в 
том, что проистекали они, скорее всего, из 
недостатка знаний об этом регионе Восто-

чной Европы. 
 

 
 

Вполне возможно, что здесь для него ис-

точником были вовсе не беседы с русскими 
послами, а энциклопедия тосканского гума-

ниста Рафаэля Маффеи (Волатерана), издан-

ная в 1506 г. Он также выводил рутенов из 
роксолан, эти рутены у него делились на две 
части: белые, которые жили ближе к Литве, 

и те, которые назывались по имени реки 
Москвы. 

Придворный римского папы Павел Ио-

вий сам в "Московии" тоже не был, инфор-

мацию о Руси он получил в 1525 г. от рус-

ского посла Дмитрия Герасимова, которого 
Василий III отправил с посольством к папе 
Клименту VII. Получая информацию, вроде 
бы, из того же источника (во всяком случае 
подобного — русское посольство), что и 
Фабри, он пришёл другим и гораздо более 
туманным выводам. 

Павел Иовий склонен отделять москови-

тов от Руси, связывая их с мосхами, хотя са-

мо имя московитов стало известно недавно. 
Страна их весьма обширна: простирается от 
истоков Дона до Полуночного океана. Вско-

ре оказывается, что название «Руси» проис-

ходит от тех же роксоланов, а часть Литвы 
именуется Нижней Русью, в то время как 
сама Московия уже оказывается Белой 
Русью.  

О смутных представлениях в голове Ио- 

вия свидетельствует и следующая его ремар-

ка: «Московиты, подобно славянам, далма-

там, богемцам, полякам и литовцам, упот-

ребляют иллирийский язык и иллирийские 
письмена». 

Заканчивалась «эпоха до Герберштей-

на». Уже первые исследователи творчества 
знаменитого каринтийца отмечали, что Гер-

берштейн употреблял термин Руссия в двух 
смыслах — как название всей восточносла-

вянской территории и как название только 
Русского государства. Для обозначения пос-

леднего он вводит термин "Московия", кото-

рый был известен в ВКЛ, Короне Польской и 
при папском дворе.  

Похоже, Герберштейн представлял себе 
некий обширный массив русских земель, ко-

торый делился соответствующим образом 
между государствами того времени: "Владе-

ют Руссией ныне три государя: большая 
часть принадлежит князю московскому, 
вторым является князь литовский, третьим 
— король польский, сейчас владеющий как 
Польшей, так и Литвой". Собственно, далее 
посол говорит об этом и более подробно. Он 
рисует широкую панораму расселения Russi     

(по латыни Rhuteni). 
Руссия в его описании занимает огром-

ное пространство: граница идёт по Карпатам 
и до Понта Эвксинского, где предел расп-
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ространению кладут турки. Оттуда поднима-

ешься вверх по Днепру, а потом по Дону (по-

сол здесь несколько путался в географии, но 
смысл понятен), через Оку и Волгу к побе-

режью Северного моря, а оттуда вдоль Фин-

ляндии через Ливонию, Жемайтию, Мазо-

вию и Польшу снова к Карпатам. Внутри это-

го круга только две нерусские области: Лит-

ва и Жмудь. Вот каков русский мир по 
Герберштейну. 

Итак, вот что такое «Руссия» для Гербер-

штейна. Вразрез с концепцией современных 
адептов раннего появления украинцев и бе-

лорусов, русский мир в его время был един, 
несмотря даже на появление разных «владе-

телей». Герберштейн впервые столь деталь-

но очертил контуры, причём именно по язы-

ковому признаку, не только славянского ми-

ра но и мира русского. 
 

 

 
 

Карта Руссии, Московии и Тартарии. Автора Антонио Дженкинсоно Англо 
 

По материалам: Дворниченко А.Ю. «Литва» и «Руссии» в отражении травелогов: от Карпини до 
Герберштейна. 

Комментарии 
СергейПытаться найти полезное в трудах тогдашних географов занятие в целом бесполезное. 
Перепутать Кубу с Японией тогда было в порядке вещей. 
АВССергей, ну, это смотря что и с какой целью искать.  
Дмитрий К.Нет смысла искать смысл там, где нет никакого смысла (с) Адилбиш Ганбат 

История как реальностьСергей, тем смешнее визги поклонников Тартарии, ссылающихся исключительно 
на это самые карты. 
Без амбицийНа все вопросы сразу ответил наш Президент: "У России нЕт границ". 
Алексей СеливановНасчет "озер, болот и рек" стоит уточнить, что они особо концентрировались как раз 
на западных рубежах Московии (собственно, и препятствуя долгое время объединению Руси). Та же 
владимиро-суздальская Русь была относительно обжита (в ту сторону из Москвы вело сразу две дороги, и 
не случайно именно древние владимирско-ростовские говоры легли в основу севернорусского наречия - 

Ополье могло прокормить довольно много народу), но к западу от Москвы начинался конкретный такой 
трэш. Собственно, топонимы "Вязьма" и "Брянск" (от Дьбряньскъ) уже весьма красноречивы; добраться 
до западных рубежей через степь было зачастую проще - когда, конечно, это было возможно (внимательно 
смотрим на довольно кружный маршрут того же Лжедмитрия I в начале XVII в. через Чернигов, Курск и 
Тулу). Смоленская дорога в XV в. уже как бы существовала, но... не была дорогой в нормальном смысле 
этого слова (заметная часть пути безальтернативно проходила по воде); полноценная дорога там 
появляется только в XVIII в. 
шикарн-оАлексей Селиванов, так, а что с Вязьмой? Вполне угорское название. 
Алексей Селивановшикарно, да в общем-то Вязьма прозрачно соотносится с "вязнуть". Может быть 
каким-то переосмысленным балтским гидронимом, конечно, но финно-угры в бассейне Днепра не фиксиру-

ются ни исторически, ни топонимически (если не считать отдельных изначально спорных этимологий). 
олег давыдовОб истории собственной страны приходится узнавать в основном из наблюдений и записей 
иностранцев: в древности от персов и арабов, в средневековье - от немцев и прочих европейцев. Нашим 

https://dzen.ru/id/66252afacae932444ea712bd
https://dzen.ru/id/622860e478e294632785d7cf
https://dzen.ru/id/64b5706cf4be9278914599da
https://dzen.ru/id/656ce0cd5720291a58fdde75
https://dzen.ru/dr_blood
https://dzen.ru/user/0b04zvq6dh27makduu4z1k8pkm
https://dzen.ru/id/612dee88bd28cc55f14d81ca
https://dzen.ru/user/0b04zvq6dh27makduu4z1k8pkm
https://dzen.ru/user/h0yvggzuxybjayee0f540gf51w
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людям было типа не до того, чтобы историей заниматься. Да и церковь призывала всякими "мудрство-

ваниями" поменьше заниматься. 

Поиск артефактов с АКА "Беркут"Беспартийный большевик, Да вы несёте то, чего и близко не знаете 
"Украинцы" созданы коммунистами, и появились на свете только в первой переписи СССР 1926 года, 
создавая "УССР" и "украинцев" коммунисты просто взяли и присовокупили к вновь созданной УССР тер-

ритории с исконно русским населением, украинизируя его, белорусов создали немного раньше, после раздела 
Речи Посполитой конце 18 века. Так что ничего там не развивалось, а только насаждалось, сначала 
литовцами, потом поляками и в самом конце, в уже в 20 веке - австрийцами. Это искусственно созданные 
народы, которых так же легко переформатируют обратно в русских, каковыми они и были 500 лет назад. 
Только русские сохранили свою идентичность и государство. Вам бы историю подучить, чтобы не 
выдвигать то, что ничего близкого с реальностью не имеет. 
Беспартийный большевикПоиск артефактов с АКА "Беркут", "Украинцы" как этноним вошли в моду где-

то во второй половине 19-го века. Миф о создании их коммунистами — это именно миф, поддержка его 
есть неграмотность чистой воды. Как и миф об "искусственно созданных народах"…. 
 

История России 

По какой причине многочисленный и 
непобедимый народ вдруг полностью сошёл с 

исторической арены [ч. 1] 
Давно известно: у человека, как и у целого народа, без Прошлого не может быть Буду-

щего. Мало того, тот, кто сегодня не хочет знать собственную историю, завтра будет 
изучать чужую. 

«Мильоны — вас. Нас — тьмы, и тьмы, и тьмы. 
Попробуйте, сразитесь с нами! 
Да, скифы — мы! Да, азиаты — мы, 
С раскосыми и жадными очами!». 

 

Так говорил Александр Блок в одном из 
своих последних произведений и был абсо-

лютно прав, поставив знак равенства между 
Россией и Скифией. Вот только в последней 
строке он ошибся. Не было у скифов никаких 
раскосых очей. Жадных, кстати, тоже не 
было. 

И даже горделивые древние греки, кото-

рые не спешили признавать, что чему-то на-

учились у других народов, на примере му-

жества, самопожертвования и верности 
скифских воинов воспитывали своих детей. 

Всем известный древнегреческий исто-

рик Геродот считал жителей Скифии самы-

ми умными и образованными людьми. Дру-

гой историк Эфор Кимский писал, что скиф-

ский мудрец Анахарсис был признан одним 
из семи мудрейших людей античности. 

И это варвары? У которых, если верить 
официальной истории, не было ни городов, 
ни государства, ни письменности? И кото-

рые, опять же по официальной исторической 
версии, вдруг внезапно исчезли. Как сквозь 
землю провалились. Куда пропали все эти 

тьмы, и тьмы, и тьмы, населявшие огромные 
территории? 

Никто толком так и не смог объяснить — 

по какой причине многочисленный и непо-

бедимый народ вдруг полностью сошёл с ис-

торической арены. 
Скифы, согласно официальной версии, 

ираноязычный кочевой народ, пришедший 
или с Востока, или из Центральной Азии. Из-

вестны с 8 века до н.э. по 4 век н.э. Счита-

ется, что окончательно скифы исчезли после 
нашествия гуннов, растворившись в других 
народах. 

Ещё три-четыре столетия назад в зару-

бежных и отечественных атласах можно бы-

ло встретить название «Великая Скифия». 
Что характерно, её владения примерно сов-

падали с границами бывшей Российской им-

перии. Случайность? 

Совпадают её границы и с ещё одной за-

гадочной территорией – с Великой Тарта-

рией, которая, согласно утверждениям гео-

графов, в 16-17 вв. пришла на смену Ски-

фии. 

https://dzen.ru/id/5e541b5195ed5c05adb3880c
https://dzen.ru/user/3vmqj6yp0a1khrj290568r9q6c
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  На ряде карт оба этих названия встре-

чаются одновременно. По свидетельству 
множества источников, Евразию, вплоть до 
Заполярья, занимала Великая Скифия. Кста-

ти, в древности Ледовитый океан назывался 
Гиперборейским или Скифским. 

А вот на карте античной Европы 1595 
года, составленной известным картографом 
Авраамом Ортелием, нельзя найти ни Запад-

ной, ни Восточной римской империи. Зато 

большую часть занимают Скифия и Сарма-

тия. Чего-то явно нам не договаривают. 
Несмотря на глубокий след, оставлен-

ный в истории, скифы и сегодня остаются са-

мым загадочным народом. И даже совре-

менные научные открытия мало что измени-

нили в общепринятых представлениях о Ве-

ликой Скифии, большинство из которых не 
более, чем миф. Судите сами. 

 

                                            Миф 1. Скифы — монголоиды 

Скифы — народы монголоидной внеш-

ности с раскосыми глазами. Если верить 
Блоку и целому ряду историков. Но если по-

смотреть на увеличенные фрагменты скиф-

ской золотой пекторали, братины и гривны 
(4 век до н.э.), то можно заметить, что лица 
там вполне европейские, если не сказать, сла-

вянские. 

В древних скифских курганах найдено 
множество золотых украшений, которые со-

хранили для нас облик жителей Скифии. На 
большинстве из них скифы изображены с ли-

цами, причёсками и бородами, вполне типич-

ными для славян, в том числе и на широко из-

вестной царской пекторали из кургана Толс-

тая Могила. 
 

 
 

Чаша-братина скифов 
 

На чаше-братины из другого кургана во-

лосы и бороды выделены золотым цветом. А 
качество исполнения чаши заставляет заду-

маться — могут ли пастухи без городов и 
письменности делать такие шедевры? 

Если верить историкам, то эти золотые 
украшения для скифов делались в Греции. 

Допустим, греки несколько исказили реаль-

ность. Но ведь многие древние авторы ут-

верждали, что скифы были светлоглазыми и 
светловолосыми. «Они вообще красивы и ро-

слые. Их волосы отливают в русый цвет», — 

писал о скифах Геродот. Подобные сведения 
оставили и многие другие историки. 

 

Миф 2. Скифы — ираноязычные племена 

Византийские историки Лев Диакон и 
Иоанн Киннам, и даже император Констан-

тин Багрянородный, были другого мнения. 
Они считали русских прямыми наследника-

ми скифов. 
«Славяне — народ скифского происхож- 

 

 дения», — писал венецианский историк 

Бернард Юстиниан. Это совпадает со сведе-

ниями Нестора, Прокопия, Птолемея и дру-

гих авторов. Причём некоторые из них, назы-

вают жителей этих земель скифами в то вре-

мя, когда остальные зовут их уже руссами. 



39 

 

 
 

Золотая пектораль скифов. 
 

В середине 19 века русский учёный Егор 
Классен, изучив множество источников, то-

же пришёл к выводу, что Великая Скифия 
говорила на русском или славянском языках. 

Об этом во второй части нашего повест-

вования: 
Кстати, «скифы» — греческое название. 

Сами себя жители этих территорий назы-

вали «сколотами». А в слове «сколоты» яв-

но читается славянский корень «коло» (круг, 
колесо, солнечный диск). Имя одного из 
первых правителей скифов — Колоксай. И 
если вспомнить скифскую культуру и мифо-

логию, то колесо там занимает одно из цент-

ральных мест. 
Скифы: этот народ, судя по всему, нику-

да не уходил [ч. 2] 
History Empires 9 июня 2022г. 

 

Комментарии 
Татьяна СамарцеваМои дедушки и бабушки родились в Российской Империи, родители, я сама, муж и дети 

родились и жили в СССР, а ещё точнее, в РСФСР, а внуки с рождения граждане Российской Федерации. Я к 
чему: страны и правители менялись, а люди оставались те же. Народ назывался разными именами, но по сути 
- тот же. Может, и со скифами также? Тем более если считать, что они не скифы были, а сколоты. 

Записки путешественникаТатьяна, скифы во многом составили генофонд украинской нации. Вот ответ, 
куда они делись. 

Сергей ИвановЗаписки путешественника, у русских, украинцев, белорусов, поляков предки по мужской 
линии практически одинаковые. 

Булат ИвановТатьяна Самарцева, большинство скифских мужчин, если брать период 4000 лет назад, были 
носителями гаплогруппы Y-хромосомы R1a (её справедливо назвать скифской). Т.е. никуда скифы не пропали, 
они просто свой язык поменяли на местные. 

Алексей Игоревич БумагинТатьяна Самарцева, Скифы ("скиты") — это греческое произношение старого 
русского слова "скоты" - кочевники. Кстати, кочевники, перебравшиеся на остров Британия, так скотами 
(шотландцами) и остались! А сколоты, как и славяне — это эвфемизм ариев, от слова "коло" - круг, солнечный 
диск. 

Алексей ДолгомировЗаписки путешественника, Киев с областями, завоевал Мамай со своими ордынцами, 
там и осела орда. Теперь украинские фамилии типа Гнатюк, Бирюк и т.п. выдают тюркское начало многих 
малороссов. Русское население, русского же города Киева, сбежало вместе с Митрополитом на север. Впрочем, 
потомки мамаевской орды, смешивались с другими народами, в т.ч. и с русскими и брали русские фамилии, 
особенно после 1654 года. Поэтому частично, вы правы. 

Игорь ЧернышёвВалерий Суханов, бред! Какая же украинец нация. Это житель украины. Когда её как 
государства не будет, как и раньше, тогда и слово украинец пропадёт, как и не было. Опять станут русскими 
и православными. До этого они были малороссами, а ещё раньше, в то время, когда правобережную называли на 
Руси Гетманщина, а в Польше "восточными крессами", тогда они так же были русскими, как и со времён Вещего 
Олега. Ну или по крайней мере княгини Ольги. 

Валерий СухановИгорь Чернышёв, Национальности украинец действительно нет, а вот нация существует. 
Она сложилась из разных приезжих и прохожих и тех, кто мимо проходил. Место было очень популярное у 
всяких завоевателей и проходимцев. И хазары, и татары и половцы и печенеги, и готы, и гуны, и тд. И все 
бросили своё семя или осели в этих местах. Нация — это не национальность, а смесь разных национальностей. 

https://dzen.ru/user/75xz810fr0avzvcge6jkhwbzfw
https://dzen.ru/zapiskiputeshestvennika
https://dzen.ru/id/60012803c8290d425a34bb9e
https://dzen.ru/id/5cc6c5321147c000b30269e5
https://dzen.ru/id/6499145b5a71a1676e624cc1
https://dzen.ru/user/ar0h3ad4rapd54h1m8cwqy4j24
https://dzen.ru/user/ypctypdqp5fqpjogatwzytrht0a
https://dzen.ru/id/5c5c7befd704ab00af3af565
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Так национальности американец не существует, а американская нация есть. И украинская нация есть и в неё 
входят и греки, и армяне и много ещё народов и даже этнические окраинцы Речи Посполитой. 

Валерий СухановИгорь Чернышёв, Обязательно свою безграмотность показывать? У россиян есть рус-

ский, белорусский, украинский, татарский, башкирский, немецкий, ненецкий якутский, бурятский и много других 
языков. В одном Дагестане около 120 языков. У всех есть свои флаги, но государственный флаг у всех один. И 
кстати американский язык всего лишь диалект английского хотя среди предков американцев носителей других 
романо-германских языков гораздо больше, чем англичан. Особенно много немцев и французов. Среди пересе-

ленцев было так же много ирландцев и шотландцев. 
Евгений ОсадчукВалерий Суханов, судя по этому письму Потемкина к Екатерине, украинцы потомки рус-

ских крестьян, (мокши, эрзи, мордва и т.п) 

 

 
Валерий СухановЕвгений Осадчук, и так и не так. Переселенцы же не уничтожали тех, кто там жил. 

Сначала жили обособленно, но потом с местными смешались. Так от сербов остались только названия городов 
и поселений и насколько я знаю сербами на Донбассе себя уже никто не называет, но они же никуда не делись. 
Я уже не говорю о русских. Они и тогда, и сейчас русские. А русские, перешедшие на суржик результат 
продуманной антирусской политики австрийцев, венгров и поляков. 

Егор. Кремнев.Татьяна Самарцева, умница. Так и есть. Мы - потомки Скифов. Об этом многие древние 
авторы писали. В частности: Савельев, Классен, Орбини, Щербатов... Теорию о "вдруг исчезнувших скифах" и 
свалившихся с югославских гор Славянах (на пустое место!!!!) придумали Романовские историки, а Советские 
сдуру подхватили, диссертации понаписали и кормились, высасывая из пальца " офигительные истории". 

Александр ШуравиАлексей Долгомиров, Такие идеи надо на СВО отстаивать. 
Александр О.Записки путешественника, ну естественно... 
Сергей ИвановАлексей Игоревич Бумагин, сколоты от слова колотырь (коло торит - Солнце) - комонь бел 

горюч. Комонь это конь - средство передвижения Света изначального, так же как лось (первое верховое 
животное) или олень и Жар - птица. Коньки на крыше и вышивках это типа рассвет и закат. 

Евгений РодзевичИгорь Чернышёв, Малороссы - жители Малой Руси... Проблема в том, что изначально 
слово "малый" означало - исконный, коренной. Слыша "малые народы Сибири" все понимают, что речь идёт о 
"коренных" народах Сибири, которые изначально (исконно) населяли необъятные сибирские просторы... Но так 
как эти народы в основном были малочисленны, постепенно слово "малый" стало ассоциироваться (сливаться) 
со словом маленький...  А сейчас Украину захватили хохлы, и это не современное их наименование... 

Алик ДругВалерий Суханов, причём худшей их части - испорченной иудаизмом! 

 

История России 

Защитник и «страдалец» земли Русской  

[Владимир Мономах] 
Владимир Всеволодович Мономах – по-

следний популярный князь Древнерусского 
государства. За годы своего правления в Рос-

тове, Смоленске, Чернигове, Переяславле и, 
наконец, Киеве он снискал поистине всена-

родную любовь и за свою действительно по-

рядочную жизнь стал героем летописей, бы-

лин, сказаний, а также был причислен цер-

ковью к лику святых.  
За какие заслуги Владимир Всеволодо-

вич заслужил признание современников? 

 

https://dzen.ru/id/5c5c7befd704ab00af3af565
https://dzen.ru/user/j7d8hzewpbeatfyb2avy3yhghm
https://dzen.ru/id/5c5c7befd704ab00af3af565
https://dzen.ru/id/651d96580ec9225e4d9a2d4f
https://dzen.ru/user/2xv3bet7ax03abp94ek77cpvk0
https://dzen.ru/user/mfn2c19rbefwra8exbxkw2qv94
https://dzen.ru/id/60012803c8290d425a34bb9e
https://dzen.ru/user/oe1lnlhmod6zydlovr7os3d0saa
https://dzen.ru/user/bezuzmssij-a4rtvhyfjdk9bul0
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Герой своего времени 

Во-первых, за своё миролюбие и уступ-

чивость. В 1093 году он уступил киевский 
престол двоюродному брату Святополку – 

неслыханный шаг в условиях ожесточённой 
борьбы потомков Ярослава Мудрого за 
власть! Миролюбие Владимира (который, 
впрочем, удержал за собой отцовские земли 
в Ростове, Чернигове, Смоленске и сохра-

нил влияние в Новгороде) принесло свои 
плоды: Святополк надолго стал его верным 
помощником и союзником.                                                                                                                                   

Владимир Мономах пошёл ещё дальше и 
простил убийцу своего сына – двоюродного 
брата, черниговского князя Олега. Его миро-

любивое письмо к нему – образец необы-

чайного смирения и терпения, совершенно 
не свойственного большинству удельных 
правителей того времени. 

И наконец, Владимир Всеволодович не 
только сам прощал и уступал, но и пытался 
примирить других князей. Во многом бла-

годаря его стараниям состоялся знаменитый 
Любечский съезд (1097 г.), который устано-

вил принцип «каждый да держит вотчину 
свою». И хотя князья ожидаемо нарушили 
это постановление, всё же миротворческие 
усилия Мономаха укрепили за ним славу на-

стоящего защитника и благодетеля земли 
Русской. 

 

 
 

Алексей Кившенко. «Долобский съезд князей — свидание князя Владимира Мономаха с 
князем Святополком» 

 

Он заметно и выгодно выделялся на фо-

не своих сородичей, которые никак не мог-

ли поделить земли и воевали за их раздел, 
привлекая на свою сторону опасных врагов 
Руси – кочевников-половцев (ставших её 
главной угрозой после печенегов). А Влади-

мир Всеволодович прилагал титанические 

усилия, чтобы объединить русских князей в 
борьбе с общим врагом. 

Он постоянно поднимал этот вопрос на 
княжеских собраниях, просил примириться, 
объединиться и совместными силами раз-

бить степных налетчиков, не дававших покоя 
южным рубежам Руси. Он совершил нес-

колько настолько удачных походов на поло-

вцев, что те даже откочевали от русских гра-

ниц к Кавказским горам. 
Отголоски этих громких побед нашли 

отражение в былине о Тугарине змее; в на-

родном сознании Владимир Мономах часто 
сливался с образом князя Владимира Крас-

ное Солнышко, крестившего Русь и просла-

вившегося своими хлебосольными застоль-

ями. 
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Виктор Васнецов «Отдых великого князя Владимира Мономаха после охоты» 
 

Молва о нём распространилась по Руси. 
О нём знали не только бояре, духовенство, 
книжные люди, но и простые смерды, кото-

рые ценили и любили его за искреннюю за-

боту о своей земле. 

 

Всенародный князь 

Владимир Мономах не был тщеславен. 
Он не гонялся за славой, хотя и не скрывал 
своих подвигов и добрых дел. В своём зна-

менитом «Поучении» он щедро делится бо-

гатым жизненным опытом в надежде вдо-

хновить преемников собственным приме-

ром. Какие же качества князя были достой-

ны подражания? 

Владимир Мономах был хорошим, доб-  

рым христианином и на деле оправдывал это 
высокое звание. Он не претендовал на лидер-

ство на Руси, хотя имел на это право (его 
отец, князь Всеволод Ярославич, занимал 
киевский престол). Но главное – на его сто-

роне была всенародная любовь, которой он, 
однако, не воспользовался в корыстных це-

лях (как наверняка поступил бы на его месте 
другой князь). 
 

 
 

Иван Угрюмов «Пришествие в Киев к великому князю Владимиру Мономаху греческих 
послов с богатыми дарами» 

 

Владимир Всеволодович был рачитель-

ным хозяином и почвенником. Занимая вто-

ростепенные столы, он познал жизнь рус-

ского народа изнутри. Он смотрел на сов-
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ременные ему проблемы не замыленным, 

трезвым, адекватным взглядом.  
Будучи чрезвычайно трудолюбивым, 

Мономах никогда не сидел без дела и не гну-

шался элементарными бытовыми работами и 
домашними хлопотами, которых чурались 
гордые князья, предоставляя эти черновые 
обязанности слугам. 

Поэтому неудивительно, что его первой  
мерой при вокняжении в Киеве (правил с 
1113 по 1125 гг.) было составление так на-

зываемого «Устава о резах», который огра-

ничивал произвол ростовщиков. Владимир 
Мономах понимал, что денежные проблемы 
– корень всех социальных зол. 

Не забыл он и о других землях; так, он 
восстановил города в ростовских владениях, 
пострадавших от набегов волжских булгар; 
он же основал здесь новый город – Влади-

мир, впоследствии ставший новым центром 
объединения Руси – в этот раз Северо-

Восточной. 
 

«Страдалец» за Русскую землю 

Таким почётным эпитетом наградил ле-

тописец князя Мономаха. В древнерусском 
понимании слово «страдалец» означало тру-

женика, который день и ночь работает не по-

кладая рук. Владимир Всеволодович упоми-

нается в таких известных древнерусских па-

мятниках, как «Слово о полку Игореве» и  

«Слово о погибели земли Русской».                 
        А в знаменитой Степенной книге он да-

же назван царем, хотя не был венчан на цар-

ство (первым венчанным царем стал Иван 
Грозный). На каком же основании книжник 
приписал ему этот высокий титул? 

 
 

 
 

Помимо вышеуказанных заслуг Влади-

мир Мономах снискал себе славу преемника 
византийского императора. Его попытки 
вмешаться во внутренние дела Византии 
привели к браку его внучки Добродеи Мсти-

славовны с сыном императора Иоанна II – 

Алексеем. 
Вероятно, этот успех стал одной из 

главных причин появления легенды о по-

дарках византийского императора Владими-

ру Мономаху, в числе которых была знаме-

нитая шапка, которая стала символом власти 
московских князей. Согласно этой легенде, 
правитель Византии признал его «государем 

всея Руси» – титул, который впоследствии 

наследуют московские правители. 
Почему пример Владимира Мономаха не 

побудил русских князей хотя бы к формаль-

ному примирению ради борьбы с кочевника-

ми? Ведь пройдет совсем немного времени, и 
Русь подвергнется страшному, опустоши-

тельному набегу монголов. А причиной их 
успешного завоевания русских земель станут 
разногласия и вражда между удельными кня-

зьями, которых так старался примирить Вла-

димир Мономах. 
Очевидно, самый известный внук Яро-

слава Мудрого был для своего времени иск-

лючением из правил (если не считать его 
сына Мстислава Великого, который более 
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или менее успешно продолжил политику от-

ца). Значит ли это, что Мономах зря старал-

ся? Конечно же, нет. Ведь именно он стал 
главным нравственным ориентиром для мос-

ковских князей в их объединительной поли-

тике. Может, в этом и заключается главная 
заслуга «страдальца» за Русскую землю, ко-

торый и после смерти продолжил главное 
дело своей жизни? 

 

     Комментарии195  
АлексаСкорее всего Мономах, в отличие от многих других русских князей, понимал всю опасность Степи 
и предчувствовал будущее нашествие. Через сто лет после его смерти битва по Калке, а там страшный 
1237 год. Кстати, матерью Мономаха была византийская царевна Анна, которая привезла на Русь 
"Умиление". И по матери Мономах внук византийских императоров. Тяжек ход истории и понадобилось 
несколько столетий войн, крови и разорения, чтобы центростремительные политические и 
экономические процессы привели к консолидации Руси и созданию единого Русского государства.  

Олег ЯщенкоМономах никогда не считал Олега убийцей своего сына, который утонул во время бегства 
после поражения при Стугне. 
Сергей КиданОлег Ященко, только на Стугне утонул младший брат Мономаха - Ростислав. Так что вы 
немного перепутали. Хотя, один из старших сыновей Владимира действительно погиб в битве с Олегом 
Святославичем 

Олег ЯщенкоСергей Кидан, точно, Ростислав утонул в Стугне. Изяслав погиб в битве под Муромом. Но 
Мономах никогда за это не мстил Олегу. 

 

Военное дело татар XVI века 

В XVI веке татарские войска, особенно 
крымские, представляли собой серьёзную 
угрозу для русских земель. Чтобы понять 
причины этой угрозы, необходимо рас-

смотреть стратегическое положение основ-

ных татарских государств. Наиболее выгод-

ное положение занимали Крым и ногайские 
татары. В то время как Казань ещё была дос-

тупна для русских войск, которые могли 
сплавиться до неё по Волге, ситуация с Кры-

мом была совершенно иной. Сотни километ-

ров безводной и безлюдной степи служили 
лучшей защитой для крымских татар, чем 
крепостные стены и валы. Не русские, а тата-

ры выбирали время и место для удара, навя-

зывая противнику свою волю и рисунок боя. 
Если крымчаки не допускали ошибок в раз-

вёртывании и во время военных действий, то 
бороться с ними было чрезвычайно сложно, 
если вообще возможно. Однако опасность 
татар заключалась не только в их стратеги-

ческом положении. Их войско отличалось 
высокой боеспособностью и было серьёзным 
противником. Особенно это относилось к но-

гайцам и крымчакам. Крымские и ногайские 
армии состояли исключительно из конных 
воинов, причём подавляющее большинство 
из них были легковооружёнными лучника-

ми, чьи достоинства были хорошо известны 
русским. 

 

 

https://dzen.ru/id/5f6f84a001b8b61cdd49217f
https://dzen.ru/user/y2-zsydx8dhqxthrynr-oul4yx8
https://dzen.ru/user/ghad6wq2lxjaxhfbjj28kvhveng
https://dzen.ru/user/y2-zsydx8dhqxthrynr-oul4yx8
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Соответственно этому изменилась и так-

тика татар. Наиболее характерные принципы 
монгольского, а затем ордынского военного 
искусства — ставка на скорость и маневрен-

ность, подвижность и неуловимость — были 
доведены татарами до абсолюта. Вплоть до 
середины XIX века ни одна европейская 
армия не могла превзойти татар в скорости 
передвижений. 

Стремясь достичь максимальной внезап-

ности и скорости передвижений, татары жер-

твовали всем, чем только могли, чтобы до-

биться наибольшей подвижности. Современ-

ники, описывая татарское войско, сходились 
в одном — оно выступало в поход налегке, 
практически не имея обоза. Всё, что было ну-

жно для войны, татарский воин вёз с собой. 
Каждый воин имел от 3 до 5 коней, которые 
использовались как заводные, вьючные или 
шли на пропитание войску. 

Вооружение степняков также описыва-

ется современниками и очевидцами как чрез-

вычайно лёгкое.  

 
 

«...Все (татары) выезжают на конях и не имеют при себе ничего, — писал английский дип-

ломат Дж. Флетчер, — кроме лука, колчана со стрелами и кривой сабли на манер турецкой. 
Они отличные наездники и так же хорошо стреляют назад, как и вперёд. Некоторые, кроме 
другого оружия, берут с собой пики, похожие на рогатины, с которыми ходят на медведей. 
Простой воин не носит других доспехов, кроме своей обычной одежды, т.е. чёрной бараньей 
шкуры, надеваемой днём шерстью вверх, а ночью шерстью вниз, и такой же шапки. Но мур-

зы, или дворяне, подражают туркам и в одежде, и в вооружении...» 

Ни пехоты, ни огнестрельного оружия, в 
том числе и артиллерию, татары в походы 
(если только не предпринимался большой 
поход на Москву, как это было, к примеру, в 
1541 г.), как правило, не брали, поскольку 
они только сковывали бы их действия. В 
большинстве случаев эти пехотинцы и ар-

тиллерия были турецкими, присланными 
султаном в помощь своему вассалу, крымс-

кому хану. Крайне редко русские источники 
сообщают о существовании вооруженных  

 

огнестрельным оружием татар. 
Под стать вооружению был и образ дей-

ствий татар в бою. Обладая лёгким вооруже-

нием, они избегали рукопашного боя, в кото-

ром они всё равно бы не устояли против луч-

ше вооружённого и защищённого неприяте-

ля. В бою они делали ставку на хитрость, на 
скорость и маневр. Засыпать неприятеля лив-

нем стрел, ошеломить его внезапным напа-

дением, задавить его численностью — вот 
главные тактические приёмы татар. 

«Они очень смело вступают в битву с врагом издали; — отмечал Сигизмунд Гербер-

штейн, — это, однако, бывает непродолжительно: они обращаются в притворное бегство 
и, улучая удобную минуту, пускают стрелы назад в преследующих неприятелей, потом, вне-

запно повернув коней, снова делают нападение на рассыпанные ряды врагов. Когда им до-

водится сражаться на открытом поле и неприятель находится на расстоянии полета копья, 
то они вступают в битву не стройными рядами, а кружатся около неприятельского войска, 
обхватывая его со всех сторон, чтобы вернее и свободнее метать в него копья. Они нас-

тупают и удаляются в удивительном порядке... Этот род сражения по своему сходству с 
танцами называется у них пляской...» 
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Однако сражений татары старались все-

ми силами избегать, поскольку их главная 
цель в походе — разжиться рабами, скотом и 
прочей добычей. Этим обуславливалась 
стратегия и тактика проведения набегов на 

русские и литовские земли. Собственно, сам 
поход выглядел не просто как набег, а как 
большая облавная охота. Пока татары нахо-

дились в своей земле, 

 

 
 

«...вся масса войска двигалась не отдельными отрядами, а длинным узким рядом, 
обыкновенно в 4 или 10 миль длины, имея фронт в 100 всадников с 300 конями, а центр и 
арьергард в 800 всадников или 1000 коней, при длине от 800 до 1000 шагов,... медленно, не 
более шести французских миль в день...», соблюдая при этом максимально возможную 
скрытность. Подойдя к самой границе, татары изменяли порядок своего войска. 

«Собравшись в массу, - описывал обычный порядок татарского набега на украинские 
земли Д. И. Яворницкий, - они разделялись на три части: из двух частей всей численности 
составляли главный корпус... а из третьей части образовывали два крыла, правое и левое 
(традиционная для всех степняков, от скифов и гуннов и до монголов система деления армии). 

По восемь или по десять тысяч всадников в каждом крыле; каждое крыло, в свою 
очередь, подразделялось на десять или двенадцать пятисотенных или шестисотенных 
отрядов. Устроившись таким образом, татары с возможною быстротой устремлялись в 
самые владения казаков и тут неслись без отдыха в течение целых суток, останавливаясь 
лишь на один час для корма лошадей; проскакав форсированным маршем миль 60 или 80, т.е. 
280 или 320 верст от границы они вдруг устремлялись назад и в это время на самом ходу 
вновь разделялись. 

Главный корпус их постепенно отступал, потом отделял в передний отряд 500 коней и 
растягивался на значительное пространство, а два его фланга, или крыла, удалившись от 
него никак не дальше 8 или 12 миль, бросались частью вперед, частью в сторону (создавая 
своего рода частый бредень) и... захватив возможно больше ясыря, они спешили к главному 
своему корпусу. А главный корпус, растянувшись на большое пространство, легко давал знать 
о месте своего пребывания по оставленным на снегу следам и потому скоро принимал 
хищников, возвращавшихся с тяжелой добычей. 

Возвратившиеся с набега два крыла отдыхали при главном корпусе, а вместо них 
отправлялись в таком же порядке и с такой же поспешностью два свежих крыла, которые 
так же делали опустошения и так же стремительно отступали к главному корпусу; за 
вторым крылом следовало третье, за третьим четвертое и т.д. Все это совершалось 
чрезвычайно быстро и чрезвычайно стремительно...» 

 

Ополонившись, татары немедленно по-

ворачивали назад и столь же быстро стара-

лись уйти в свои владения. Весь набег зани-

мал несколько дней, в лучшем случае, нес-
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колько недель, если только хан не шёл похо-

дом к сердцу России, к Москве. Чтобы пере-

хватить степняков, нужно было постоянно 
держать в боевой готовности не только по-

граничную стражу, но и достаточно сил для 
того, чтобы атаковать неприятеля и заста-

вить его отказаться от набега. Если же не 
удавалось предупредить набег, то, по край-

ней мере, сосредоточенные на границе войс-

ка должны были попытаться нагнать отхо-

дящие татарские отряды и отбить полон и на-

грабленное. 
Сравнивая тактику и стратегию татар с 

особенностями европейских армий конца 
XV - начала XVII вв., нетрудно заметить, что 
обычная европейская армия того времени 
бороться с ними на равных не могла. Евро-

пейская пехота, состоявшая из пикинеров и 
аркебузиров, не могла н уйти от татар, ни 
дать им надежный отпор.  

Ручное огнестрельное оружие в XVI в. 
всё ещё не могло сравняться по эффектив-

ности с традиционным оружием степняков 
— сложносоставным мощным и дальнобой-

ным луком. Не случайно вплоть до конца 
XVI в. в европейской военной литературе 
нет-нет, а появлялись сочинения, в которых 
высказывалась мысль вернуться от мушке-

тов и аркебуз к старым добрым лукам и 
арбалетам. Не в лучшем положении находи – 

лась и европейская кавалерия (именно кава- 

лерия, поскольку к этому времени одиноч - 

 ным бойцам пришли на смену сплочённые и 
более или менее обученные действовать вме-

сте роты). Тяжеловооружённые жандармы и 
оснащённые ручным огнестрельным оружи-

ем драгуны и рейтары были слишком мало-

подвижны и неповоротливы, чтобы на рав-

ных драться в поле с татарскими наездни-

ками. 
Не слишком много пользы европейцам 

могла принести и артиллерия, также слиш-

ком примитивная и малоподвижная. Однако 
и это ещё не всё - боеспособность европейс-

кой армии напрямую зависела от способно-

сти их командующего обеспечить своевре-

менное снабжение армии продовольствием и 
фуражом. 

На европейском театре военных дейст-

вий с его небольшими расстояниями и мно-

жеством населённых пунктов проблема сна-

бжения решалась достаточно просто - в край-

нем случае войска могли реквизировать все 
необходимое у населения. Однако в Диком 
поле, где на десятки верст вокруг не было не 
то чтобы сёл и деревень, но порой и живой 
души, это было невозможно. 

Поневоле армия, сформированная по ев-

ропейскому образцу, была вынуждена тя-

нуть за собой громоздкий обоз со всем необ-

ходимым. Обоз сковывал действия войск и 
вынуждал постоянно обращать внимание на 
свою защиту. Следовательно, татары получа-

ли возможность диктовать свои условия при-

шельцам. Степь, дикая и безлюдная, быладля 
них лучшей защитой, чем крепостные стены, 
башни, валы и рвы. 

Злой Московит 

По материалам: Пенской В. В. Развитие вооруженных сил России и военная революция в Западной 
Европе во 2-й половине XV - XVIII вв.: сравнительно-исторический анализ. 

Комментарии187 

Алексей Д.Описывая военное дело татар в 16-ом веке (1500-1600е годы) не надо забывать о том, что 
часть северного побережья Чёрного моря и часть Крымского полуострова в том числе, принадлежали 
Османской Империи в момент её наибольшего расцвета и могущества. Османскому султану 
принадлежал ещё и титул Халифа всем правоверных мусульман (суннитов). И все татарские ханства, 
образовавшиеся после распада Золотой и других орд, монгол, управляемые потомками Чингисхана (как 
крымские ханы, казанские, астраханские и сибирские) находились в вассальной зависимости от 
Блистательной Порты. 
Понятное дело, когда за спиной татарских правителей стоял такой "большой дядя", как Султан Ос-

манской Империи, то это прибавляло им силы и смелости в набегах на соседние государства. Османы 
поставляли им всё необходимое для набегов, а те за это расплачивались добычей из этих набегов. И 
прежде всего рабами. В 16-ом веке Крым был крупнейшим центром работорговли в мире, пока пальму 
первенства у него не отобрали сначала португальцы с испанцами, а потом французы с англичанами. Но 
это было уже в 17, 18 и 19-ом веках. 
КорнетВ XVI веке татарские войска, особенно крымские, представляли собой серьёзную угрозу для 
русских земель. 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Fvk.com%2Fzloi_moscovit%3Ffrom%3Dgroups
https://dzen.ru/user/u6uhtunfjd8rm23c4yttcp329r
https://dzen.ru/id/678a7fafc0330e0fc40fb238
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Кто такие стрельцы, и почему они были опасны 
даже для царя 

Стрельцы — это уникальное военное 
сословие России в позднее Средневековье. 
Стрельцы играли важную роль в обороне 
страны. Но пытались играть важную роль и в 

политической жизни России, что их в итоге 

и сгубило. 
Стрельцы - воинская элита, одни из 

лучших бойцов своего времени. Однако свои 
опасались их ничуть не меньше врагов.

 
 

Идея Ивана Грозного 

Стрельцы появились при Иване Грозном 
в 1550 году. Такая идея ему пришла во время 
ссоры с новгородскими пищальщиками. Ему 
захотелось иметь свою, полностью завися-

щую от царя гвардию. На службу брали лю-

дей в основном из бедных слоев общества. 
Обязательным условием было умение стре-

лять. 
На обустройство каждый стрелец сразу  

получал рубль. Сумма значительная - дом в 

то время стоил три рубля. Да и жалование 
было неплохим. 

Впервые в русской армии было создано 
регулярное войско, вооруженное огнестрель-

ным оружием – пищалями, предшественни-

ками современных ружей. Над выбором наз-

вания долго не мудрили - слово «стрелец» 
произошло от слова «стрелять». 
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Русские пищали, фактически, были ва-

риантами мушкета. А стрелецкое формиро-

вание - аналогом французских мушкетёров. 
Почему их историки часто и называют "русс-

кими мушкетерами". Русские пищали цени-

лись и уходили на экспорт. 
Пищаль представляла из себя фитильное 

ружьё. Довольно увесистое - 8 килограммов. 
Калибр - 22 мм. Дальность выстрела дости-

гала 200 метров. Но, как и все ружья того 
времени, оружие было неточным. Отклоне-

ние от цели могло достигать четырех метров. 
Поэтому и стрелять из пищалей имело смысл 
только залпами одновременно и по команде. 
Всё это требовало организованности и вы-

учки, что и было реализовано в условиях 
профессионального войска. 

В то время армия формировалась, в ос-

новном, из временных ополчений и княжес-

ких дружин. Такого уровня армии явно не 
хватало для царских амбиций. 

 

 
 

Современные реконструкторы 

 

Иван Грозный решил модернизировать 
военное дело и создать регулярную армию в 
России. 

Профессиональные воины, которые за-

нимались только войной - предприятия дово-

льно дорогое для казны. Но необходимое, 

учитывая напряженные отношения с сосе-

дями. Стрельцы служили на постоянной 
основе. Они получали жалование, причем им 
платили не только деньги, но выдавали пита-

ние (на всю семью), давали землю. Стрельцы 
были зависимы от государства. 
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На обмундирование стрельцов не скупи-

лись. Основным оружием стрельцов были 
пищали, бердыши (топоры на длинном древ-

ке) и сабли. Они носили яркую форму, чаще 
всего красную или зелёную, с характерными  

«стрелецкими шапками». 
Стрелецкие полки насчитывали от 500 

до 1 000 человек. Они базировались в горо-

дах, где также выполняли полицейские фун-

кции. 
 

 
 

Фрагмент картины "Оборона Смоленска", художник Владимир Киреев 

 

Стрельцы хорошо проявили себя во 

время взятия Казани. Любимая тактика – 

использование мобильных укреплений, так 
называемых "гуляй-городов". 

 

 
 

Гуляй город 

 

А в битве при Молодях (Подмосковье) 
стрельцы, буквально, спасли государство от 
гибели. Крымские татары собрали огромное 
войско и двинулись на Москву. И сдержива-

ло их небольшое русское войско, основу ко-

торого и составляли стрельцы. 

Гуляй-город они активно использовали, 
обстреливая гигантскую колонну крымских 
татар. И в подавляющем меньшинстве смог-

ли одержать важную победу. 
Об этой яркой и почему-то почти забы-

той истории я ранее писал в статье  
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Культура и быт стрельцов 

Война, тренировки, служба — это рабо-

та. В остальное время стрельцы жили обы-

денной жизнью. У каждого была семья, хо-

зяйство, огород. Многие ещё параллельно за-

нимались ремеслами. Среди стрельцов было 
немало кузнецов и специалистов по произ-

водству оружия. 
Стрельцы организовывали праздники, 

любили застолья и народные игры. Они даже 
создали собственный фольклор, где воспе-

вали свои подвиги. В общем, дружный креп-

кий коллектив. Который мог легко и стихий-

но взорваться, ополчившись на власть (об 
этом далее). 

Важной особенностью стрельцов были 
первые «военные городки». Стрельцы спо-

собствовали развитию городов. Жили они в 
специальных поселениях – слободах. Эти 
районы становились настоящими центрами 
культуры и ремесел. 

 

Почему стрельцы стали опасны для   
                                  царей 

Стрельцы постепенно стали не просто 
военными, но и важной политической силой. 

У этого было несколько причин: 
Зависимость от жалования. Стрельцы 

целиком зависели от жалования, которое им 
платило государство. В то время жалование 
часто задерживалось и это приводило к мя-

тежам. 
Политические амбиции. Оружие - у них 

в руках, стрельцы - самые сильные. Исполь-

зуя это, они регулярно вмешивались в при-

дворные интриги. Нечто подобное уже было 
в истории. В Древнем Риме преторианцы - 

элитная гвардия, дошли до того, что сами 
снимали и назначали императоров. Был слу-

чай, когда звание императора они даже выс-

тавили на аукционе. Всё это разрушитель-

ным образом отразилось на государственно-

сти и стало одной из причин падения Рим-

ской империи. 
Военная сила. Стрелецкие полки пред-

ставляли собой хорошо организованную и 
дисциплинированную армию. Даже сам царь 
не всегда мог полностью контролировать их 
действия. Если стрельцы объединялись, они 

становились грозной силой, способной оса-

дить Кремль. И противопоставить им было 
нечего. 

В середине XVII века значимость стрель-

цов стала снижаться. Они перестали считать-

ся воинской элитой - всё чаще их исполь-

зовали, как полицию. Жалование платили 
нерегулярно. 

Стрелецкие руководители были не чис-

ты на руку. Жалование задерживали у себя, 
не выдавая стрельцам. В свою очередь, зас-

тавляли их работать на себя, выполняя быто-

вые поручения, вести строительство и т д. 
В итоге стрельцы накопили возмущение, 

которое вылилось в страшное восстание. 
В 1682 году стрелецкие полки устроили 

бунт, который вошёл в историю под названи-

ем "Хованщина". Стрельцы устроили бес-

предел - ворвались в Кремль и жестоко уби-

вали всех неугодных им бояр. 
После этого стрельцы буквально дикто-

вали свои условия царской власти. Всё это 
происходило на глаза 10-летнего Петра I, ко-

торый затаил обиду. Всё это спустя 16 лет 
вернётся с лихвой стрельцам. 

Петр I сурово отомстил за детские оби-

ды. Стрельцы устроили очередной мятеж в 
1698 году. Началось вроде бы с традицион-

ных логичных требований - платить жалова-

ние регулярно, устранить перебои с продук-

тами. Но нюанс был в том, что жалование то 
им к тому моменту и не задерживали. Бунт 
был, скорее, политическим - стрельцы хо-

тели поставить во главе государства Софью. 
Среди стрельцов пошёл слух, что Петр I 

окончательно "онемечился", отказался от 
православной веры, и его надо заменить на 
"нашего" правителя. 

В бунте приняло участие около 2,5 тысяч 
стрельцов. Петр I был в отъезде на перего-

ворах, но, узнав о бунте, тут же вернулся. И 
жестоко подавил восстание с помощью сво-

их новых гвардейских полков. 
Устроил массовые показательные казни, 

в ходе которых погибло около тысячи стре-

льцов. Исполнял приговор лично и заставлял 
это делать своих соратников. Для этого он 
вызвал в столицу всех крупнейших бояр.
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Фрагмент картины "Утро стрелецкой казни" Суриков 

 

Армию Петр I реформировал и создал 
регулярные войска по европейскому образ-

цу. А стрельцов распустил. 
Свою важную роль в развитии нашего  

государства стрельцы, безусловно, сыграли. 
Но, в какой-то момент, почувствовав 

себя грозной силой, решили претендовать на 
большее. Потому и конец был печален. 

 

   Комментарии105 
Инкогнито 10603Вагнер напоминает 

Алексей ВаньковСтатья, скажу прямо, интересная! Однако не во всём правильная. Изначально да, ружья 
стрельцов были фитильные. Но со временем перешли на кремниевые. Бердыши не использовались как 
подставки для стрельбы, это уже введённый в XIX веке новодел на картинах. И разбиты бунтовщики 
были не Преображенцами и Семёновцами, которые в статье назвались "гвардией", а такими-же 
стрельцами, но верными Петру, который потом Великим был признан 

Владимир ЗайцевСо временем руководство стран поняло, что представители силовых структур должны 
регулярно ротироваться, менять свое местонахождение. 

 

История Православного  Константинополя 

Последняя осада - кто защищал Константинополь в 
1453 году? 

К 1453 г. в Константинополе всё ещё 

имелись значительные богатства, но не хва-

тало не столько денег, сколько людей, воо-

ружения и продовольствия. 
Император сделал всё, что было в его 

силах. Осенью 1452 г. в Италию были отп-

равлены послы с просьбой о немедленной 
помощи.  

Осенью отклик на это был прохлад-

ным. В ответе венецианского сената от 16 
ноября говорилось лишь, что сенат глубоко 
опечален полученными с Востока известия-

ми и что если папа и другие государства бу-

дут что-то предпринимать, то Венеция охот-

но присоединится к ним. 

Посланец, направленный в это же вре-

мя в Геную, получил обещание прислать 
один корабль; кроме того, генуэзское прави-

тельство предложило обратиться за более су-

щественной помощью к королю Фран-

ции и Флорентийской республике. 
Обещания короля Альфонса Арагон-

ского были ещё более туманны; однако он 
дал византийским послам разрешение на за-

купку в Сицилии пшеницы и других продо-

вольственных товаров для отправки в Конс-

тантинополь. Послы к Альфонсу ещё были 
заняты своей задачей, когда началась осада, 
и они так и не увидели больше своей родины. 

https://dzen.ru/user/m5vdc7ar3uvr8g6bwf3xdbathw
https://dzen.ru/id/626ce5122a396f0cfa5bc985
https://dzen.ru/id/62264da380b96323d608d451
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Папа Николай V хотел бы помочь, од-

нако он не был склонен связывать себя слиш-

ком большими обязательствами. Кроме того, 
без содействия венецианцев его возможно-

сти были весьма ограниченны. Его внимание 

в гораздо большей степени занимали беспо-

рядки, вспыхнувшие в Риме в январе 1453 г., 
и, пока порядок в городе не был восстанов-

лен, он и думать не мог о каких-либо внеш-

них акциях. 
 

 
 

Папа римский Николай V 
 

Только 19 февраля 1453 г. Венецианс-

кий сенат, получив новые тревожные извес-

тия с Востока, вынес решение немедленно 
послать в Константинополь два транспорт-

ных корабля с 400 солдатами на борту каж-

дого и переоснастить 15 галер для последую-

щей отправки вслед за кораблями. Пятью 
днями позже сенат принял также декрет о 
специальных налогах на купцов, связанных с 
левантийской торговлей, для того чтобы по-

крыть расходы на отправляемую флотилию. 
В тот же день папе, императору Запад-

ной Римской империи и королям Венгрии и 
Арагона были направлены письма о том, что, 
если немедленно не будет послана помощь, 
Константинополь обречён на гибель. Тем не 
менее 2 марта сенат всё ещё был занят об-

суждением вопроса о снаряжении флотилии. 
Через неделю сенат принял ещё одну резо-

люцию об особой срочности всего меропри-

ятия. Но проходили дни за днями, а ничего 
практически не делалось. 

В начале апреля из Рима пришло нако-

нец сообщение о том, что папа намерен пос-

лать на Восток пять галер. В ответном посла-

нии 10 апреля Венеция поздравляла кардина-

лов с принятием этого решения. 
Выход в море венецианской флотилии 

был окончательно назначен на 17 апреля, од-

нако и после этого нашлись причины для 
дальнейших задержек. Когда же наконец ко-

рабли покинули Венецию, Константино-

поль уже в течение двух недель находился в 
осаде. 

Папа Николай V был искренне огор-

чён и озабочен этими многократными отсро-

чками. Сам он уже отправил в конце марта в 
Константинополь на трёх генуэзских кораб-

лях закупленное им продовольствие и ору-

жие. 
Ни одно другое правительство не об-

ратило на отчаянные призывы византийского 
императора никакого внимания. Надеясь по-

ощрить генуэзских торговцев снабдить город 
продовольствием, император Константин 
объявил об отмене всяких пошлин на им-

порт, но реакции на это не последовало. 
Генуэзские власти продолжали держаться 
двусмысленного нейтралитета. Имелась не-

которая надежда на то, что великий христи-

анский воин, регент Венгрии Янош Хуньяди, 

воспользуется тем, что турки оставили почти 
без войск свою границу на Дунае. Однако 
силы Венгрии были подорваны поражени-

ями, нанесенными им турками; к тому же сам 
Хуньяди находился в этот момент в сложном 
положении: король Владислав V 14 февраля 
достиг совершеннолетия и тяготился его опе-

кой. 
Из православных государей также ник-

то не смог прийти на помощь. Русский вели-

кий князь находился слишком далеко и был 
занят своими собственными проблемами; об-

ращения к нему оставались без ответа. Кроме 
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того, Русь была глубоко возмущена провоз-

глашенной церковной унией. 
Молдавские господари Петр III и и 

Александр II постоянно ссорились друг с 
другом. Валашский господарь Владислав II 
был вассалом султана и, конечно же, не мог 

выступить против него без помощи Венгрии. 
Сербский деспот Георгий находился в ещё 

большей вассальной зависимости от Мехме-

да и даже вынужден был послать в его ар-

мию отряд своих воинов. 
 

 

 
 

Скандербег в Албании все ещё был 
бельмом на глазу султана, однако он не ла-

дил с венецианцами, и, кроме того, турки по-

стоянно подстрекали против него других, 
соперничавших с ним вождей. Что же ка-

сается правителей небольших эгейских госу-

дарств и рыцарей-иоаннитов на Родосе, то 
все они могли принять участие в защите Кон-

стантинополя только в составе какой-либо 
большой коалиции. 

Деспоты Мореи, грузинский царь и  

трапезундский император были едва в состо-

янии защитить свои собственные границы. 
Анатолийские эмиры, как враждебно они ни 
были настроены к султану, слишком ещё не-

давно почувствовали на себе его силу, чтобы 
выступить теперь против него снова. 

Однако, хотя правительства и уклони -
лись от прямого участия, нашлись всё же 
люди, готовые сражаться за христианство 
и Константинополь. Венецианская колония в 
Константинополе предложила императору 
свою полную поддержку. 

На собрании венецианцев, на котором 
присутствовали император Константин и его 
совет, а также кардинал Исидор, венециан-

ский бальи Джироламо Минотто принял обя-

зательство в полной мере участвовать в обо-

роне города и проследить, чтобы ни один ве-

нецианский корабль не покинул гавань само-

вольно. Он также дал заверения в том, что 
Венеция пришлёт флотилию судов, и напра - 
вил туда специальное послание с настоятель-

ным требованием оказать немедленную по-

мощь. 
Два капитана венецианских торговых 

судов – Габриэле Тревизано и Альвизо Дие-

до, чьи корабли, возвращаясь из плавания по 
Чёрному морю, стояли на якоре в заливе Зо-

лотой Рог, дали обещание остаться, чтобы 
участвовать в борьбе. В общей сложности 
шесть кораблей из Венеции и три с Крита, 
бывшего тогда венецианской колонией, с со-

гласия их капитанов были задержаны в гава-

ни и превращены в боевые суда «во Имя Бо-

га и чести всего христианства», как гордо за-

явил императору Тревизано. 
Среди венецианцев, добровольно ре-

шивших защищать великий город, два с по-

ловиной века назад разграбленный их пред-

ками, многие принадлежали к самым знаме-

нитым в республике фамилиям – Корнаро, 
Мочениго, Контарини и Вениеро. Все они 
впоследствии будут занесены в почётный 
список, составленный их соотечественни-

ком, корабельным врачом Николо Барбаро, 
чей бесхитростный дневник содержит, пожа-

луй, наиболее добросовестное описание оса-

ды Константинополя.  
Эти венецианцы предложили свои ус- 
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луги, поскольку оказались в Константино-

поле, когда уже началась война, и были 
слишком честны и горды, чтобы спасаться 
бегством. Однако и среди генуэзцев нашлись 
такие, кто устыдился трусливой политики их 
правительства и по доброй воле прибыл из 
Италии сражаться за христианство. 

Среди них были Маурицио Катанео, 
братья Джеронимо и Леонардо ди Лангаско, 
три брата Боккиарди – Паоло, Антонио и 
Троило, прибывшие во главе небольшого 
отряда солдат, снаряженного ими на собст-

венные средства. 29 января 1453 г. город 
радостно приветствовал прибытие знамени-

того кондотьера Джованни Джустиниани 
Лонго, ещё довольно молодого человека, 
принадлежавшего к одной из наиболее выда-

ющихся семей Генуи, родственника могуще-

ственного дома Дориа. 
Он привёз с собой 700 хорошо воо-

руженных солдат, 400 из которых были за-

вербованы им в Генуе, а 300 – на островах 
Хиос и Родос. Император встретил Джусти-

ниани с большой радостью и пообещал в 
случае победы над турками отдать ему во 
владение остров Лемнос. 

Джустиниани, известный как особенно 
искусный защитник укрепленных городов, 
был немедленно назначен командующим 
обороной сухопутных стен. Не теряя вре-

мени на то, чтобы освоиться с назначением, 
он внимательно осмотрел все стены и наме- 

тил места, где их необходимо было укрепить. 
Благодаря своим выдающимся способностям 
Джустиниани удалось даже заставить вене-

цианцев и генуэзцев сотрудничать друг с 
другом. 

К защитникам присоединились также 
многие генуэзцы из Перы (район Констан-

тинополя под властью Генуи), убежденные в 
том, как впоследствии писал их подеста, что 
падение Константинополя будет означать ко-

нец и для их колонии. 
Небольшое число солдат прибыло и из 

более отдаленных стран. Имевшаяся в горо-

де колония каталонцев выставила отряд во 
главе с консулом Пере Хулиа; к нему присое-

динилось также некоторое количество ката-

лонских моряков. 
Из Кастилии прибыл храбрый дворя-

нин дон Франсиско из Толедо, который пре-

тендовал на то, что происходит от импера-

торского дома Комнинов, и потому звал им-

ператора своим кузеном. 
В отряде Джустиниани был инженер по 

имени Иоганнес Грант, о котором обычно 
пишут, как о немце, но который, похоже, был 
шотландским искателем приключений, по-

павшим в Левант через Германию. 
Претендент на оттоманский престол 

Орхан, с детства живший в Константинопо-

ле, предложил императору услуги свои и 

своих приближенных. 

 

 
 

Константинополь на следующий день. Художник Jose Daniel Cabrera Peña. 
 

Однако не все находившиеся в городе 
итальянцы проявили мужество. В ночь на 26 

февраля семь кораблей под командованием 
Пьетро Даванцо – шесть с Крита и один из 
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Венеции – выскользнули из Золотого Рога, 
имея на борту 700 итальянцев. Их бегство 
серьезно ослабило оборону. Но более уже ни 
один человек – ни грек, ни итальянец – не 
последовал их примеру. 

К началу осады в Золотом Роге оста-

валось 26 кораблей, приспособленных к бое-

вым действиям (не считая небольших су-

дов и торговых кораблей, принадлежавших 
генуэзцам из Перы и стоявших на якоре у 
своего берега). 

В их число входили 5 кораблей из 
Венеции, 5 – из Генуи, 3 – с Крита, 1 – из 
Анконы, 1 – из Каталонии и 1 – из Прованса, 

остальные 10 принадлежали императору. 
Почти все они были безвесельными, высоко-

бортными парусниками, зависящими от 
ветра. По сравнению с турецкой армадой это 
был небольшой флот. 

Разница же в численности сухопутных 
войск была ещё большей. В конце марта, 
когда турецкая армия продвигалась по Фра-

кии, Константин вызвал своего секретаря 
Франдзиса и приказал ему переписать всех 
мужчин в городе, включая монахов, спо-

собных держать оружие. Когда Франдзис 
исполнил это поручение, выяснилось, что в 
его списках значатся всего 4983 грека и 
несколько менее 2 тыс. иностранцев. Конс-

тантин, подавленный такими числами, при-

казал Франдзису держать их в тайне. 
Православная церковь считает Пасху   

самым большим праздником, когда каждый 
христианин радуется воскресению Спаси-

теля. Но в светлое воскресенье 1453 г. в 
сердцах жителей Константинополя было 
мало радости. Этот день пришёлся на 1 ап-

реля. После зимних штормов на Босфор вер-

нулась весна. Однако в это же самое время 
земля Греции содрогалась от грохота дви-

гавшейся по ней громадной турецкой армии 
– людей, лошадей, быков, тащивших скри-

пучие повозки. 

 

По материалам: Рансимен Стивен. Падение Константинополя в 1453 году. 

       Комментарии333 
Владимир Басалаев Ежедневные Иллюстрации1Когда половина мужского населения призывного 
возраста - монахи, армия - наёмная, а платить нечем - трудно рассчитывать на победу. Когда вместо 
того, чтобы чинить стену (а суперпушка стреляет два раза в сутки), ВСЕ идут в храмы молиться о 
спасении - трудно на спасение рассчитывать. "На Бога надейся, а сам не плошай!" И ещё - "Не бросай 
камни в соседей, если живёшь в стеклянном доме". Это о "добрых" соседях, которые спят и видят, 
чтобы тебя не стало, не понимая, что они следующие на очереди. 
Александр СуворовНадо было отжимать Константинополь в 1945 году, когда турки фактически были 
союзниками Гитлера, как повод, и СССР имела самую сильную армию в мире 17-18 миллионов солдат. 
Которую сократили после окончания войны. 
игорь малышевДа не так уж и хотели византийцы помощи от Рима "Пусть лучше в Городе царствует 
турецкая чалма, чем римская тиара". Это слова командующего византийским флотом "великим дукой" 
Лука Нотарэ. 

 

Украина или Малороссия? Сюрприз из журнала 
1874 года 

 

Рассматривала подборку очень популярного до революции журнала Нива, который изда-

вался в Российской империи с 1869 по 1918 год. 
Журнал этот был "обо всем". Без лишней зауми, он давал читателям информацию на самые 

разные темы. И был, наверное, самым популярным российским журналом того периода. 
И вот, листая журнал, я зацепила глазом тему, которая меня заинтересовала. 

 

Буквально недавно в комментариях у 
меня произошла дискуссия с одной подписчи-

цей, которая утверждала, что названия Ук-

раина до революции не было, а было название 
Малороссия. Поскольку я постоянно роюсь в 

разных дореволюционных изданиях и встре-

чаю оба названия, я ей так и объяснила, что 
названий было два, и они использовались па-

раллельно. Обозначая одно и то же. 

 

https://dzen.ru/vladimir_basalaev
https://dzen.ru/id/605c3bee402610748cd191b5
https://dzen.ru/id/64374b75766d56620fc79046
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То есть я так думала. 
И вот в журнале Нива за 1874 год я 

встретила интересную статью, которая пред-

ставляла собой как бы краткий обзор пред-

мета. И в этом обзоре некоторые вещи гово-

рились как, видимо, общеизвестные в то 
время. И меня они удивили. 

 

 
 

Итак. Что я вычитала. 
В рубрике Народы России была разме-

щена статья под названием Малороссы. 
По утверждению автора, слово это ассо - 

циировалось с пленительными картинами 

Гоголя, звучными стихами Шевченко (на его 
родном наречии), а также с юностью и сча-

стьем. 
 

 
 

      Далее идёт определение границ Малороссии. 



58 

 

И здесь указаны три губернии – Черни-

говская, Полтавская и Киевская. 
Понятно, что границы губерний тогда 

были иными, чем позже у областей в СССР, 
поэтому я прилагаю карты. 

Листайте: 
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Далее указано, что малороссы живут в 
Харьковской, Курской, Воронежской, Екате-

ринославской, Волынской губерниях (опять-

таки, имеется ввиду разграничение 1874 г.) 

А вот далее идёт интересная фраза: 
"К югу Малороссия сливается с Украй-

ной - поприщем малорусской удали и славы. 

Эту тысячи раз воспетую Украйну нельзя 
отделять от Малороссии - она органически 
связана с нею". 

То есть речь идёт о территории, которая 
связана с Малороссией, но ею не являлась. 
Вот это был сюрприз. 

 

 
 

Далее идёт краткий исторический экс-

курс, в котором сказано, что название Малая 
Русь прослеживается с 30-х годов 14 века, 
когда соответствующие земли захватил 

литовский князь Гедимин, и потом раз-

вернулась борьба местного населения с 
поляками и литовцами и с окатоличеванием. 

 

"Недовольное этим местное население бежало в Украйну, в Запорожье, т.е. за пороги 
Днепра". Примерно с 16 века в Запорожье образовалась знаменитая Запорожская Сечь. 

То есть исторически: 



60 

 

Малая Русь и Запорожье — это разное. 
Украйна и Малороссия — это разное. 
Украйна и Запорожье — это тоже разное. 
"После целого ряда войн с Польшей и Турцией, продолжавшихся до 1686 года, Малороссия, 

Украйна и Запорожье были, наконец, навсегда утверждены за Москвою". 

Вот целиком: 

 
 

Вывод, к которому я пришла, прочитав материал: 
Малороссия, Украйна и Запорожье изначально были тремя разными географическими 

регионами, и сами названия эти были географическими. Из них Малороссия — это истори-

ческое ядро, сохранившееся со времен Древней Руси и самая большая из этих трёх частей. 
А малороссы — это народ, который исторически во всех этих трёх регионах жил и 

действовал. Но уклад жизни его в зависимости от региона различался. 
Что интересно, на современных, советских и постсоветских картах того периода регион 

Запорожье ещё обозначается, а регион Украина – нет. 
 

 
 

1600-й год 
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Далее, в той же статье, к малороссам от-

носят русинов - которые проживали в Люб-

линской губернии (сейчас это территория 
Польши), и на территории Австрийской им-

перии (то есть я так понимаю, говорится о 
том, что сейчас называется Западной Укра-

иной). То есть по факту, русины как-то тоже 
отличались. 

А далее идёт обширное описание обы-

чаев и условий жизни народа, и народ этот 
называется малороссами. 

*** 

В комментариях прислали карту, где видно расположение всех трёх частей проживания 
малороссов: 

сперва идёт Малороссия, 
ниже - Украина, куда переселялись недовольные, 
ещё ниже, на границе с Крымским ханством - Запорожье. 
 

 
 

Насколько я понимаю, до революции 
жителей всех этих территорий, называли ма-

лороссами, и всю её Малороссией. Но, види-

мо, сами малороссы разделяли друг друга по  
 

месту жительства. 

Вот объявление из того же журнала, где 
речь идёт о малороссиянах и об украинцах-

малороссиянах: 
 

 
 

То есть, Тарас Шевченко, получается, писал о географической Украине, которая одна из 
трёх исторических частей Малороссии, а не обо всей Малороссии в целом? 
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...Нема на світі України, 
Немає другого Дніпра, 
А ви претеся на чужину 

Шукати доброго добра...  
                  (Т. Шевченко) 

Короче, я не ожидала такого поворота. 

История казачества  

Как казаки научили воевать иранских солдат? И 
откуда в Персии взялись казаки? 

 

Иранская армия сегодня входит в число 
наиболее боеспособных вооружённых сил 
мира, способных вести масштабные боевые 
действия в безъядерном конфликте на рав-

ных с любым потенциальным противником. 
Современные технологии, передовые  
 

методы ведения войны, высокий уровень 
подготовки солдат – всё это результат долгой 
эволюции, корни которой уходят вглубь 
истории. Но мало кто задумывается о том, 
что во многом становление иранской воен-

ной мощи произошло благодаря России. 

 
 

В начале XX века вооружённые силы 
Персии (так до 1935 года назывался Иран) 
находились в критическом состоянии. По 
разным данным, численность армии состав-

ляла не более 25 тысяч человек, при этом 
войска были разрознены и плохо обучены. 

В их состав входили дворцовая гвардия, 
жандармерия, Южная бригада и Персидская 

казачья дивизия. Последняя из них выделя-

лась на фоне остальных, являясь наиболее 
организованным и боеспособным подразде-

лением в стране. Причина её высокой эф-

фективности была очевидна – командовали 
ею русские офицеры, привнося в армию Пер-

сии традиции российской военной школы. 
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История этой дивизии началась в 1879 
году, когда шах Насер ад-Дин во время визи-

та в Закавказье увидел русских казаков. Эти 
солдаты поразили его своей выправкой, дис-

циплиной и отточенным мастерством веде-

ния боя. 
Особенно сильное впечатление на шаха 

произвели их сноровка, джигитовка, а также 
военная форма, придававшая казакам гроз-

ный и величественный вид. Вернувшись в 
Персию, Насер ад-Дин обратился к россий-

ским властям с просьбой помочь создать ана-

логичное подразделение. Российская импе-

рия, заинтересованная в расширении своего 

влияния в регионе, с готовностью пошла 
навстречу. Кавказский наместник, великий 
князь Михаил Николаевич Романов, отпра-

вил в Персию группу военных специалистов, 
которые занялись формированием Персид-

ской казачьей бригады – будущего элитного 
соединения. 

 

 
 

Командиром нового подразделения стал 
полковник Алексей Домонтович. Вместе с 
ним прибыли четыре офицера и три урядни-

ка из Кубанского казачьего войска, которым 
предстояло подготовить и обучить ново-

бранцев. В состав бригады набирали не то-

лько персов, но и представителей других на-

родов – тюрков, гилянцев, кочевников из 
Казвина. 

Первоначально её задачей была охрана 
шаха и высокопоставленных государствен-

ных лиц, а также поддержание порядка в 
столице. Однако со временем функции бри-

гады расширились – она стала играть клю-

чевую роль в обеспечении безопасности 
страны и подавлении антиправительствен-

ных восстаний. 

Русские офицеры быстро превратили это 
подразделение в образцовую военную струк-

туру. Казачья бригада получила чёткую 
иерархию, строгую дисциплину, регулярные 
военные учения и современные на тот мо-

мент методики ведения боя. 
В её составе появились артиллерийские 

подразделения, пулемётные расчёты и даже 
учебная пехотная команда, где готовили бу-

дущих офицеров. Важнейшим шагом стало 
создание собственной медицинской службы, 
поскольку раньше раненые солдаты зачас-

тую оставались без помощи. Эти нововве-

дения сделали казачью бригаду не только 
мощной силой внутри страны, но и приме-

ром для всей персидской армии. 
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Однако развитие бригады не всегда шло 
по восходящей линии. В 1890-х годах, после 
смены руководства, её боеспособность на-

чала снижаться. Финансирование сокраща-

лось, а качество подготовки падало. В какой-

то момент шах всерьёз подумывал о пере-

даче командования английским офицерам, 
но не пошёл на этот шаг, опасаясь испортить 
отношения с Россией. 

Только с приходом полковника Влади-

мира Косоговского в 1894 году ситуация на-

чала исправляться. Он не только добился 
увеличения финансирования, но и значите-

льно расширил состав бригады, вернул ей 

былую славу и, самое главное, предложил 

создать на её основе полноценную персидс - 

кую армию. 
Эта идея нашла поддержку. Вскоре в 

рамках бригады появились территориаль-

ные отряды, которые отвечали за безопас-

ность в разных частях страны. Именно это 
соединение стало главной силой, сдержи-

вавшей революционные выступления и внут-

ренние мятежи. Особенно ярко оно прояви-

ло себя в 1908 году, когда персидские казаки 
атаковали парламент (меджлис) и подавили 
восстание. 

 

 
 

Однако после революции в России в 
1917 году интерес к Персии у нового совет-

ского правительства резко упал. В результате 
бригада, некогда сформированная под рук-

оводством русских офицеров, перешла под 
контроль британцев. Они начали финанси-

ровать подразделение и постепенно замени-

ли русских командиров на местных офице-

ров. В 1920 году Персидская казачья дивизия 
была окончательно расформирована. 

Но её влияние оказалось куда более зна-

чительным, чем можно было ожидать. Имен-

но русские офицеры заложили основы совре-

менной иранской военной школы. Они обу-

чили местных солдат не только тактике и 
стратегии, но и привили им военные тради-

ции, дисциплину и умение эффективно вести 
бой. Все эти принципы легли в фундамент 
будущей иранской армии, которая со време-

нем превратилась в одну из самых мощных в 
регионе. 

 

 
 

Сегодня Иран – это страна с одной из 
самых боеспособных армий мира. Но если 
оглянуться назад, становится очевидно, что 
её путь к могуществу начался задолго до по-

явления современных технологий и воору-

жений. А первые шаги на этом пути были 
сделаны под руководством русских офи-

церов, которые когда-то обучали персид-

ских казаков, создавая из них военную силу, 
способную менять ход истории. 

Комментарии 
Oleg GolovchenkoЧто-то я не помню побед иранской армии в 20 веке! В войне с Ираком, Иран потерпел     
поражение. А сейчас в прокси войне с Израилем так и вообще разгром. 
 

https://dzen.ru/id/5f5704b33b3fcc0674ebd46f
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Забытые имена  

Игра на восточном поле: 170 лет со дня рождения 
Бронислава Громбчевского 

Он появился на свет 15 января 1855 года в одном из поместий Ковенской губернии Рос-

сийской империи. Его родители были поляками. Когда мать переезжала с сыном в Варшаву, 
ей и в голову не могло прийти, что сердце Бронислава будет отдано Центральной Азии и он 

окажется в местах, где до него не ступала нога европейца. 
 

 
 

Генерал-лейтенант Бронислав Громбчевский, участвовавший в 1892 году в Памирском походе. 
Фото: Научный архив РГО 

 

Особенности туркестанской дипломатии 

Окончив гимназию, юный Бронислав 
Громбчевский поступил в Кексгольмский 

гренадерский полк. Но там решили, что юно-

ше имеет смысл продолжить образование, 
и отправили его в Варшавское пехотное юн-

керское училище, по окончании которого, 
в 1875 году, молодому прапорщику надле-

жало вернуться в полк. 
На тот момент как раз формировались 

новые пехотные части в Туркестане. Так 
Громбчевский и попал на службу в 14-й Тур-

кестанский линейный батальон. Практичес-

ки сразу, в 1876 году, он оказался в в Алай-

ском походе, которым руководил знамени-

тый «Ак-паша», или по-русски «Белый гене-

рал» Михаил Скобелев. 
В том году генерал-губернатор Турке-

стана Константин фон Кауфман организовал 
посольство в Кашгарию к местному прави-

телю Якубу беку Бадаулету. Стоило карава-

ну отойти километров на 20 от города Оша, 
как был атакован разбойниками. Посла Алек-

сея Куропаткина ранили в руку, конь самого 
Громбчевского был убит на  месте. 

 

 
 

Бронислав Громбчевский. Фото: https://ru.wikipedia.org 

 

«В это время сзади, гоня лошадей во весь опор, прискакали казаки и привели с собой лоша-

дей с посольской кассой и вьюками с самыми ценными подарками. Сняв с животных кожаные 
сумки, мы сложили из них баррикаду для защиты раненого начальника посольства. Казаки 
быстро сбатовали лошадей и уложили их на бок, сформировав из них четырехугольник, 
хотя бы частично служивший для нас укрытием. Неожиданно мы видим, как к нам мчится 
плотная масса наездников числом в 80–100 человек с криками: «Алло! Алло!» Казаки дают 
залп уже за 600 шагов, а затем продолжают непрерывный обстрел. Атакующие теряют 

https://ru.wikipedia.org/
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нескольких всадников и, не выдерживая огня, рассыпаются в разные стороны. Атака повто-

ряется ещё раз и вновь рассыпается на расстоянии 150–200 шагов от нас. Часть посольского 
багажа на самых хороших лошадях присоединяется к нам; багаж мы снимаем и укладываем 
в форме четырехугольника вместо лошадей, которые теряют терпение и не хотят лежать, 
особенно когда слышат топот атаки. Часть вьюков попадает в руки разбойников, которые 
на наших глазах потрошат их и разворовывают». 

Бронислав Громбчевский «Путешествия по Центральной Азии» 

 

К счастью, из Оша подошло подкрепле-

ние, благодаря которому удалось отбиться 
от разбойников. Посольство пришлось отло-

жить до выздоровления посла, а генерал 
Скобелев отправился «вразумлять» кочев-

ников — в качестве ординарца при нём в 
этом походе принял участие и Громбчев-

ский. 
Он успел послужить и личным секрета-

рем императорского пограничного комис-

сара по разграничению Ферганской области 
с Кашгарией, и старшим помощником на-

чальника Ошского уезда, а в июне 1885 года 
стал старшим чиновником особых поруче-

ний при военном губернаторе Ферганской 
области. 

В августе он отправился в пограничные 
районы Тянь-Шаня — по договору между 
Россией и Китаем от 1881 года раз в три го-

да представителям держав надлежало ин-

спектировать и приводить в порядок погра-

ничные столбы, разделяющие два государ-

ства. Выполняя это поручение, Громбчевс-

кий провёл рекогносцировку Южной Каш-

гарии. 
При этом офицер постоянно учился — 

за время службы он освоил узбекский, тад-

жикский и персидский языки. В 1887–1888 

годах прошёл стажировку на физическом 

факультете Санкт-Петербургского универ-

ситета, где изучил основы геодезии, прохо-

дил практику в Пулковской обсерватории. 
В 1888 году он обратился в Совет Геогра-

фического общества с предложением орга-

низовать экспедицию в Канджут (современ-

ная Хунза). К этому моменту он уже стал 
членом ИРГО и даже был награжден в 1887 

году одной из его наград — Малой сереб-

ряной медалью. 

 

Ставки в Большой игре 

В этот период противостояние между 
Россией и Великобританией в Центральной 
Азии было особенно острым. Контроль над 
Памиром мог дать заметное преимущество 
одной из держав, а потому оба государства 
следили за первопроходцами, которых со-

перник отправлял осваивать эту терра ин-

когнита. 
Идея дойти до Канджута была весьма 

дерзкой. Это горное княжество находилось 
в непосредственной близости от британско-

го Кашмира, а его правитель Сафдар Али-

хан выразил желание принять российское 
подданство, так что экспедиция обещала 
стать весьма продуктивной. 12 июля 1888 
года она стартовала из Маргилана — адми-

нистративного центра Ферганской области. 
Бронислав Громбчевский был не только 

военным, но и талантливым исследовате-

лем, живо подмечавшим все особенности 
неизведанного края. Он аккуратно фиксиро-

вал тонкости рельефа, описывал встречен-

ных представителей фауны, делал любопыт-

ные зарисовки этнографического характера. 
 

«Так как селения Дарваза раскинуты по обоим берегам Пянджа, который в продолжение 
всего лета вследствие быстроты течения не допускает переправы на лодках, то сообщение 
поддерживается населением при помощи турсуков и гупсаров (турсук — мех козы или бара-

на; гупсар — шкура лошади или коровы). Кожи эти надуваются воздухом. Пловец крепко 
обнимает их коленами, левою рукою зажимает отверстие, в которое надувается воздух, 
и смело бросается в бушующие волны реки, работая при этом правой рукой как рулем. Пере-

права такая опасна, требует большого навыка и возможна только среди населения,с 

детства приучившегося чувствовать себя в воде как в родной стихии. Для перевозки по воде 



67 

 

тяжестей связываются вместе 15–20 гупсаров. Такой плот с дощатой сверху настилкой 
подымает до 50 пудов груза и управляется четырьмя пловцами». 

Доклад капитана Бронислава Громбчевского о путешествии в 1889–1890 годах.  
Читано в экстренном собрании ИРГО 10 января 1891 года 

 

 
 

Одна из ценностей региона - дорогой и редкий кашемир. Картина Уильяма Симпсона 1867 года, 
изображающая мужчин, производящих шаль из пашминовой шерсти. 

 

Добраться до Гиндукуша было непрос-

то. Прежде всего, требовалось согласие аф-

ганского главнокомандующего Ша-Сеид-

Джарнейля, поскольку дорогу контролиро-

вали его войска. Тот, однако, отказался да-

вать разрешение, не получив на то одобре-

ния эмира, и попросил уйти от границ Афга-

нистана. Маршрут пришлось менять, круж-

ным путем двигаясь вдоль границ в ожи-

дании окончательного решения. В итоге Аб-

дурахман-хан категорически отказался про-

пускать экспедицию, и Громбчевский повёл 
свой отряд вдоль Гиндукуша и Музтага через 
Раскемский хребет в бассейн Раскем-Дарьи 
(реки Яркенд). 

 

Карты брошены 

Там-то и произошла встреча с британс-

ким капитаном Фрэнсисом Янгхазбендом, 
о котором руководитель экспедиции был на-

слышан — тот успел «составить себе имя 
смелым путешествием из Пекина через весь 
Китай в Кашмир». Встреча прошла вполне 
дружелюбно. Капитан гостил в лагере экс-

педиции около трёх суток, причём, по наб-

людению Громбчевского, «обе экспедиции 

представляли интересное смешение 20 на-

родностей». Путешественники обменялись 
картами. Некоторые упрекают Громбчевс-

кого в том, что он поделился сведениями 
с британцем, но карта, которую он дал Янг-

хазбенду, была опубликована ещё в 1886 

году, так что никаких секретных сведений 
офицер не раскрыл. Казалось бы, всё шло 
благополучно. 

 

 
 

Историческая встреча экспедиции Громбчевского с экспедицией капитана Янгхазбенда в 
пустыне Раскему, в ноябре 1887 года. Из книги «Кашгария: страна и люди: путешествие в Среднюю 
Азию». Фото: Цифровая библиотека Польши (https://polona.pl) 

 

https://polona.pl/
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Янгхазбенд направился в Канджут, а   

Громбчевский решил двигаться прямым пу-

тём из форта Шахидулла-Ходжа через горы 
в тибетское селение Полу — о пути ему рас-

сказали местные киргизы. Увы, как выясни-

лось позже, их подговорил на это британс-

кий капитан, задачей которого было не до-

пустить продвижение российской экспеди-

ции к Кашмиру. Маршрут, по которому по-

шёл Громбчевский, сам англичанин аттес-

товал в отчёте к начальству как «путь, абсо- 

 лютно лишенный всякого значения, из 

ниоткуда в никуда». 
  

 

«Морозы держались на –33–35 °C и сопровождались жестокими ветрами, переходив-

шими к полудню в ураган. Было так холодно, что выбитая ветром слеза, не успевая скати-

ться, замерзала на ресницах. Снега не было. Родники все вымерзли. Воду для чая мы добывали, 
оттаивая лед, бедные же наши животные оставались непоенными. В эти трудные дни ли-

шения экспедиции перешли за пределы возможного. <…> Лошади изнемогали от жажды; 
я чувствовал, что приближается конец. Тем не менее, приходилось идти вперед, во что бы 
то ни стало. Поверни я обратно, не дойдя до воды, ни лошади, ни люди не в состоянии 

были бы вынести нового перехода через пустыню». 
Доклад капитана Бронислава Громбчевского о путешествии в 1889–1890 годах.  

Читано в экстренном собрании ИРГО 10 января 1891 года 
 

К счастью, экспедиция добралась до тёп-

лых ключей, где пришлось оставить боль-

шую часть поклажи — с собой путешествен-

ники взяли «только дневники, съёмки, инст-

рументы, оружие и незначительное количе-

ство оставшихся денег». Они смогли дойти 
до Тибетского плоскогорья, снять там астро-

номические данные и собрать информацию 
о местности. На просьбу остановиться в Ка- 

шмире, где путники рассчитывали перези-

мовать, они получили отказ от британских 
властей. Пришлось возвращаться в Кашга-

рию другим путём. 
Хотя выполнить основную задачу не  

удалось, результаты экспедиции были весь-

ма впечатляющими: собранные метеороло-

гические данные, съёмка местности, прежде 
не исследованной никем из европейцев, фо-

тографии, богатый географический и этно-

графический материал. 
 

 
 

 
 

Интерьер кыргызской юрты со средним достатком. В юрте — вся семья: отец, сын, его жена, 
внук. Вдоль стен юрты — постельное белье, одежда и коврики. Из книги «Кашгария: страна и люди: 
путешествие в Среднюю Азию».  

Фото: Цифровая библиотека Польши (https://polona.pl) 

https://polona.pl/
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Через год Громбчевский организовал 
ещё одну экспедицию за Гиндукуш, но слож-

ности в Афганистане вновь не позволили 
ему туда попасть. Однако научные сведения, 
собранные в путешествии, вновь оказались 
весьма обширными. В дальнейшем офицеру 
ещё не раз доводилось принимать участие 
в походах на Памир, а в  1894 году он руко-

водил секретным строительством колесной 
дороги, соединившей Ферганскую и Алай-

скую долины — позже её назвали Старым 
Памирским трактом. Громбчевский служил 
в Туркестане вплоть до 1886 года, после чего 
получил назначение сначала на Дальний 
Восток, потом в Астраханский край. 

В 1906 году Громбчевский вышел в от-  

ставку, но от дел полностью не отошёл. 

С 1906 по 1910 год он служил управля-

ющим гражданской частью Китайско-Вос-

точной железной дороги. Позже вернулся 
в Варшаву, где работал в Государственном 
институте метеорологии, читал лекции по 
военной географии в польских военно-учеб-

ных заведениях. 
 Бронислав Громбчевский умер в 1926 

году, успев перед этим опубликовать ряд 
книг о своих путешествиях по Центральной 
Азии. Увлекательные и яркие, они напоми-

нают приключенческий роман, позволяя 
вместе с автором впервые пройти по неизу-

ченным, опасным, но таким интересным 
местам. 

Ольга Ладыгина 
Комментарии 

Владимир МалашенкоОткрыли для меня новое имя. Никогда о нём не слышал. 
Tamara PankratovaОчень интересно! Спасибо, Ольга! 
 

Кавказские войны 

Что сказал имам Шамиль, когда понял, что 
воюет не против всей России, а лишь против одного 

её Кавказского корпуса? 

 

Как он в конце жизни отозвался о рус-

ских и России? 

Имам Шамиль воевал против царской 
армии почти четверть века. Оказался одним 
из самых серьезных и упорных врагов Рос - 

сии во всем XIX-м столетии... 
 А ведь ничего не предвещало великого 

пути этого обычного мальчишки из дагестан-

ского аула Гимры, родившегося тут в 1798-м 
году... 

 

 
 

Малая родина Шамиля, аул Гимры, поныне стоит в горах Дагестана 

 

Кстати, назвали при рождении нашего 
героя по-иному - Али. Имя ему сменили уже 

затем, когда мальчик очень много болеть на-

чал. По исламской традиции, таким детям 

https://dzen.ru/id/5f29c8c664ea3c650d4b69c1
https://dzen.ru/user/qwt2wm2ne043kxrguap6bwvbw4
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меняют имена - чтоб и судьбу сменить. Вот 
так и стал Али зваться Шамилем – северо-

кавказским вариантом имени Самуил, если 
что. Крайне ныне распространенным среди 
чеченцев и дагестанцев. 

Смена имени, внезапно реально помо-

гла - вот и не верь потом в мистику. Шамиль 
перестал болеть, зато обучился мастерски 
скакать на коне, обучился отменно владеть 
шашкой. Стал, что называется, первым 
парнем на деревне. 

Впрочем, судьбу свою Шамиль решил 
связать именно с исламом. Пошёл, что назы-

вается, по духовной линии. Много времени 
проводил в мечети, стал хафизом, выучив 
наизусть священный Коран. 

 Причём настолько хорошо освоил что 

ему вся округа завидовала. 

Соседние мальчишки из зависти даже 
крепко избили юного Шамиля, ударили но-

жом. Мальчик несколько дней потом отлё-

живался в лесу, лечась травами да кореньями 
- стеснялся возвращаться домой, побитым и 
не отомстившим за себя... 

Повзрослев, Шамиль стал важным идео-

логом газавата - священной войны горцев-

мусульман против "неверной" царской Рос-

сии. Но и пути воина не оставил. Совместил, 
так сказать, духовную и мирскую власть. 

В 1830-е годы Шамиль стал, после ги-

бели своего предшественника Гази-Мухам-

мада, имамом (духовным и заодно светским 
лидером) горцев Дагестана. А затем присо-

единил к своему религиозно-политическому 
движению и соседних чеченцев. 

 

 
 

Благо, что ситуация благоприятствовала 
- сменивший грозного Ермолова новый царс-

кий наместник на Кавказе Иван Паскевич ку-

да больше занимался вопросами войн против 
турок и персов, нежели внутренними разбор-

ками с кавказскими горцами. 
Шамиль создал в Чечне и Дагестане до-

вольно мощное государство со своей армией 

в 30 тысяч штыков и даже с собственной 
артиллерией. Тщательно продумал систему 
законов - Низам. Разработал особую систему 
налогообложения. Разделил подконтроль-

ную ему территорию на наибства (генерал-

губернаторства) и мудириства (маршаль-

ства), управляемые надирами и мудирами. 

 

 
 

Литография молодого Шамиля около 1840-го года 
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Столица государства Шамиля распола-

галась в чеченских селениях - сперва в Дарго, 
затем - в знаменитом Ведено. 

Отметим: Шамиль, по сути, дрался в 
полном окружении русскими войсками. До 
ближайших его союзников, закубанских чер-

кесов, были сотни километров. Всё, что мог 
сделать тогда с ними Шамиль - так это тайно 
отправить к черкесам в 1848-м своего луч-

шего военачальника, шейха Мухаммеда-

Амина. 

 

 
 

Ведено. Старинная крепость XIX-го века 

 

Шамиль успешно держался до самого 
конца 1850-х, когда новый император Алек-

сандр II приложил максимум для ликвидации 
порядком надоевшего сопротивления севе-

рокавказских горцев. 
Молодой царь назначил на Кавказ опыт-

ного князя Барятинского, действовавшего 

методом кнута и пряника. Ну а у Шамиля из-

под контроля начали стремительно выходить 
уставшие от бесконечной и бессмысленной 
войны чеченцы - главная опора его верхов-

ной власти. Растаяли и надежды на помощь 
со стороны османского султана, в помощь 
которого так верили горцы. 

 

 
 

Имам вынужден был отойти назад в род-

ной Дагестан, где был окружен Барятинс-

ким в ауле Гуниб. И там же капитулировал 
на почётных основаниях. 
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Александр II не просто пощадил самого 
опасного противника России той поры. Но и 
выписал ему пенсию в огромные по тем 
временам 15 тысяч рублей ежегодно. И пре-

доставил во владение шикарный трёхэтаж-

ный дом в Калуге - со штатом прислуги и 
собственным садом. 

 

 
 

Дом Шамиля в Калуге цел и поныне 

 

Говорят, что пока Шамиль ехал в Калу-

гу, то был просто поражён видом России, её 
бесконечными расстояниями, о которых пре-

жде не мог даже и помыслить: «Если б я знал, 
что Россия так огромна, если б понимал, что 

сражаюсь не против всей русской армии, а 
только против одного её Отдельного корпу-

са, никогда б воевать не стал...». 
А вот что сам Шамиль сказал о русских 

и России: 
 

 
 

Действительно, противостоял Шамилю 
всё это время по сути лишь один так называ-

емый Отдельный Кавказский корпус, осно-

ванный в 1815-м году. И, помимо горцев, от-

влекавший попутно на войны с турками, пер-

сами, Наполеоном, англичанами-француза- 

ми в Крыму. 
После шести лет уединенной жизни в 

тихой Калуге Шамиль перебрался в более 
южный и тёплый Киев.  

Отправился оттуда с царского разреше-

ния в хадж в Мекку. 
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Имам Шамиль в конце жизненного пути 
 

Там на священной земле имам и скон-

чался. Был погребён в феврале 1871-го года - 
на древнем кладбище Аль-Баки, где каждый 
глубоко верующий мусульманин мечтает од-

нажды упокоиться.  

Увы, точная могила имама не сохрани-

лась - была снесена ещё в начале XX-го 
столетия. 

Память об имаме Шамиле до сих пор 
жива в Чечне и Дагестане. 

 

Комментарии 
AntoshaПророк ясно сказал, - Кто отвергает одного пророка, тот отвергает всех пророков. Нельзя 
мусульманам воевать с христианами, это не верный путь, это путь в никуда. И если его навязывают, то 
это неверные, лицемеры. 
Сергей Б.Antosha, Всё правильно сказали. Не можем мы себе позволить воевать между собой в много-

национальной стране. Это путь в никуда. Надо уважать всё религии и соблюдать межнациональное согла-

сие, места на Земле всем хватит... 
ПочитательЗаур Магомедов, а христиане не воюют давно с мусульманами. 
Good CatПочитатель, сейчас иудеи воюют и с мусульманами, и с христианами. И войной, и вирусами, и 
вакцинами. 
Владимир МанойловЗаур Магомедов, Согласно сборнику «История народов Северного Кавказа (конец XVIII 
в. - 1917 г.)», оставленному на основании царских данных и опубликованному в 1988-м году, численность 
горских народов распределялась так. Население Дагестана в 1860-м году составляло полмиллиона; коли-

чество чеченцев и ингушей в 1840-м году – 138 и 38 тысяч соответственно; осетин в 1831-м – 16 тысяч; 
карачаевцев и балкарцев в тот же год – по 15 и 9 тысяч; всех групп адыгов после завершения мухаджирства 
в Османскую империю – не более 50-ти тысяч. За полтора столетия численность этих народов выросла в 
десятки раз. Чеченцев, согласно переписи 2010-го года, теперь 1,431 миллиона человек – это шестой народ 
России. Ингушей 444 тысяч по состоянию на тот же год. Осетин – 528 тысяч, карачаевцев – 218 тысяч, 
балкарцев – 112 тысяч, трёх основных адыгских групп совместно – 717 тысяч, а если отдельно, то 
адыгейцев – 128 тысяч, кабардинцев – 516 тысяч, черкесов – 73 тысячи. Дагестан, если считать без 
русских, немцев и прочих славян – свыше трёх миллионов. 
 

 

https://dzen.ru/id/62f9d390946b6e40e8fa51ef
https://dzen.ru/id/619402983ff76a3efb6d815b
https://dzen.ru/id/645ad507144a6a7039ef8572
https://dzen.ru/marsbattle
https://dzen.ru/user/llhhe0vbmuggnmdvf4nd3nl6khe
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Создатель казачьего спецназа, или Как Яков 
Петрович стал Шайтаном-Боклю 

Генерал Яков Бакланов — в проекте «Гражданин Новочеркасска». 
 

 
 

«Встреча казака с горцем». Худ. А. Кившенко. 1887 год 

Сергей Кисин 

В мае 2025 года Новочеркасску исполнится 220 лет. Вместе с банком «Центр-инвест» 
мы делаем подарок городу-имениннику: рассказываем истории двадцати его уроженцев 
и жителей, которые прославили столицу донского казачества. Данный проект станет 
финалом трилогии, в которую также вошли «Гражданин Ростова-на-Дону» и «Гражда-

нин Таганрога». 
Историк и писатель Сергей Кисин рассказывает сегодня о герое Кавказской войны, 

генерале Якове Бакланове, в честь которого назван один из главных проспектов Ново-

черкасска. 

 
 

Генерал-лейтенант Донского казачьего войска Яков Петрович Бакланов. Фото 
неизвестного автора 1860-х годов. 

 

Демон двухметровый 

Однажды в 50-х годах XIX века в Ку-

ринскую крепость Кавказской укреплённой 
линии к русскому командованию явилась 
делегация немирных горцев. Решив важные 
вопросы по обмену пленными и заложни-

ками-аманатами, горцы взмолились пока-

зать им донского казачьего полковника Яко-

ва Бакланова, о котором шла слава неисто-

вого бойца, близко знающегося с нечистой 
силой. Таких в горах панически боялись, 
величали даджалами — демонами, но они и 
вызывали крайнее любопытство. 

Бакланов, за много лет Кавказской вой-

ны выходивший победителем во всех схват-

ках и неуязвимый для горских пуль и са-

бель, тоже считался даджалом. Увидеть Бок-

лю-даджала, или Шайтана-Боклю, как звали 
его местные, и не умереть от ужаса уже было 
подвигом для джигита. Караульный казак 
вбежал в саклю Бакланова:«Вашвысбродь, 
там горцы у хаты трутся. Просют, чтоб им 
показали даджала. Енерал за вами послал». 

Долго живший среди горцев полковник 
знал, чего от него ждут. Его внешность в 
гриме не нуждалась, у Якова Петровича бы-
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ло как минимум три достоинства: гигантс-

кий рост (2 аршина 13,5 вершков — 202 см), 
выдающийся нос и руки-лопаты. Современ-

ники описывали его внешность максималь-

но ярко. 
Мемуарист XIX века Александр Стру-

севич нарисовал такой портрет: «Огромного 
роста, широкоплечий, с большой головой, 
длинными усами и бакенбардами, густыми, 
нависшими на глаза бровями, суровым вы-

ражением обезображенного оспой лица, в 
своём боевом костюме — огромной папахе 
на голове, в косматой бурке с тяжелой шаш-

кой в руке — он производил сильное впе -  

чатление даже и не на врага. Когда этот атлет 
скакал впереди своих казаков в атаку — на 
детей гор нападал невольный страх, делалось 
как-то жутко, и они избегали иметь с ним 
дело, веря, что этот русский богатырь ведёт 
знакомство с нечистой силой, с самим сата-

ной». 
Сослуживцы говорили так: «Рожа — не 

приведи Бог, с длиннейшими усами и боро-

дой, вся рябая, тёмно-фиолетового колера». 
Цензор и мемуарист Александр Ники-

тенко дополнил: «На физиономии Баклано-

ва как будто отпечатана такая программа, что 
если он хоть четвёртую часть её исполнил, то 
его десять раз стоило повесить». 

 

 

 
 

Яков Бакланов. Гравюра И. Матюшина 1886 года с наброска с натуры М. Микешина 1873 
года. 

 

Майор 79-го Куринского пехотного пол-

ка Владимир Полторацкий вспоминал о нем: 
«В частной жизни Яков Петрович был от-

личный товарищ, неглупый собутыльник и 
страстный любитель перекинуться в азарт-

ную. От природы очень сметливый и тон-

кий, он не прочь был прикинуться проста-

ком и иногда удивить своею необтёсаннос-

тью, плебейской грубостью».  
Сам имам Шамиль говорил дагестанс-

ким горцам: «Если бы вы так боялись Алла-  

ха, как боитесь Бакланова, то стали бы свя-

тыми». Полковник Бакланов в своей неот-

разимости не сомневался, но решил всё же 
чуть её дополнить. Сунул громадную пятер-

ню в печь и сажей мазнул по лицу. После 
чего из сакли к горцам выскочил натураль-

ный черт. Даже знавшие его казаки остол-

бенели, узрев, как полковник дико вращает 
глазами и щёлкает зубами, встречая гостей. 
С воплями «Шайтан-Боклю» горцы броси-

лись врассыпную… 
 

В учениках у колдуньи 

Основанный в конце XVII века на левом 
берегу Дона казачий Гугнинский городок 
неоднократно менял свое местоположение 
из-за изменения русла великой русской ре-

ки. Был таким же, можно сказать, бродягой, 
как и его легендарный основатель — атаман 
Василий Гугня (так на Руси называли гнуса-

вых людей), перебравшийся в своё время с 

Дона на Яик. Именно ему молва приписы-

вает прекращение сомнительной казачьей 

практики умерщвления перед «походом за 
зипунами» своих женщин, дабы те не доста-

лись врагу в отсутствии мужчин. Дескать, 
всё равно из похода других привезём. 

Влюбленный атаман Гугня свою благо-

верную пожалел, оставив о себе добрую па-

мять среди всего яицкого женского населе-

ния. Александр Пушкин в своей «Истории 
Пугачева» подчеркнул: «Казаки, по примеру 
атамана, покорились игу семейственной жиз-
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ни. Доныне, просвещённые и гостеприим-

ные, жители уральских берегов пьют на сво-

их пирах здоровье бабушки Гугнихи». 
«Иго семейственной жизни» позволило 

быстро населить Яик, превратив его в завод-

ской хребет России. 
...Отец нашего героя Пётр Дмитриевич 

Бакланов супругу свою Устинью Малаховну 
Поставалову отыскал не в родном Гугнин-

ском городке, а в соседней станице Тернов-

ской. Службу свою, как и жену, Пётр хорошо 

понимал и любил. Посему быстро выслу-

жился в полковые хорунжие. А это уже ста-

ничная элита. 
С потомством нужно было спешить, ибо 

время настало лихое: войны с корсиканцем 
Бонапартием кипели вовсю. И для донского 
казачьего офицера путь лежал на далекие 
театры военных действий — от моравского 
Аустерлица до прусского Фридланда. В мет-

рической книге Гугнинской церкви за 1809 

год появилась запись №4: «15 марта рожден, 
19-го — крещён сын Иаков у полкового хо-

рунжего Петра Дмитриева и жены его Усти-

ньи Малаховой Баклановых». 
Чины Петра Дмитриевича благодаря 

«походам и коням» росли как на дрожжах. В 
отставку он вышел уже заслуженным пол-

ковником, что на Дону было крайне прес-

тижно, а для семьи означало потомственное 
дворянство. 

Для Родины и Дона полковник Бакланов 
отдал самого себя, но, увы, в ущерб семье и 
близким. Жену он практически не видел, 
поэтому сын Яков был у него единствен-

ным, да и тот до конца жизни остался неу-

чем. Для казака в то время вроде бы не ката-

строфа, сам полковник едва умел подписать 
своё имя. Лишь бы лоб перед боем прино-

ровился перекрестить да шашкой махать. Но 
всё же куда в армии высокому чину без эле-

ментарного умения читать-писать. 
 

 
 

Ученье казаков. Фото Ивана Болдырева. 1875-1876 годы. Фото: pastvu.com 
 

С системой образования на Дону тогда 
было совсем тоскливо, она находилась в за-

чаточном состоянии. Грамотными были пи-

сари и священнослужители, для остальных 
всё сводилось к донской формуле «была б 
корова да курочка — сготовит и дурочка». 

Пока Яков был малец, матушка Устинья 
сдала его на руки старухе Кудиновне, счи-

тавшейся в городке то ли ведуньей, то ли 
берегиней, но главное — грамоте обучен-

ной. Ей доверяли станичных недорослей, 
дабы развивать у них начальную церковную 
премудрость. «У неё года два по церковной 
азбучке зубрил: «Аз — ангел — ангельс-

кий», от неё переведён к приходскому поно-

марю: учил наизусть «Часовник», затем пе-

реведён к дьячку, где проходил псалтырь», 
— вспоминал потом Яков Бакланов. 

Колдунья, звонарь, дьячок — педагоги 
были ещё те. Потом их сменили писари Дон-

ского казачьего Горбикова полка в Бессара-

бии, куда отец в 1817 году пристроил на 
службу 8-летнего недоросля. Как они там 
натаскивали грамоте казачонка, неизвестно. 
Толку из этого всё равно не вышло. Сам Яков 
рассказывал позднее: «С 1823-го по 1825 год 
жил в доме, пахал землю, косил сено и пас 
домашних животных, а о грамоте моей не 
было речи. Отец, сам малограмотный, не 
счёл нужным проверить мои знания, а был 
убежден, что сын, пройдя такие знаменитые 
заведения, под руководством вышесказан-

ных знахарей, был дока читать и писать. На 
деле же выходило иначе: я не мог подписать 
своей фамилии, а книги читал с величайшим 
трудом, что вышло оттого, что мои настав-
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ники — писари мало занимались мною, а у 
меня не было охоты к ученью, и я по целым 
дням и ночам вертелся в казармах среди ка-

заков, с жадностью слушал рассказы об от-

вагах предков наших по Азовскому и Чёр-

ному морю, об Азовском сидении и под эту 
гамонию нередко засыпал сладким сном… 
Будучи произведённым в урядники, следо-

вало мне писать рапортички и подписывать 
их, но я не мог ни того, ни другого». 

 

Боевое крещение 

Зато сызмальства Яков со страстью по-

стигал премудрости науки военной. С трёх 
лет садился на коня, с пяти — стрелял из лука 
и метал пращу. Оружие древнее, да верное. 
Ружье пока зарядишь, пока прицелишься. А 
из лука за это время пять стрел во врага ле-

тят. Праща камни мечет ещё быстрее. Отец 
есаулом вернулся с заграничных походов на 
французского Бонапартия. Привез на Дон 
добра да оружия. С ним тоже упражнялся 
отрок Яков — тренируясь то с пистолем, то с 
ружьем. 

«Казачья служба трудная — 25 лет, — 

пишет доктор исторических наук Андрей 
Венков. — Но загнать всё казачье мужское 
население на 25 лет на границы империи не-

возможно. Кто ж с бабами жить будет, новых 
казаков плодить? Поэтому делится казачья 
служба на две примерно равные части: «по-

левую» и «при Войске». Военное министер-

ство требует у Войска необходимое коли-

чество полков для посылки их в Грузию, на 
Кавказ, в Бессарабию, Финляндию, Царство 
Польское и другие места, а Войско уже по 
очереди посылает казаков в полки на 3–4 

года. Отслужив, отстояв на границе, возвра-

щается полк и распускается. Казаки, в нём 
служившие, на 3–4 года отпускаются в дома 
свои. Потом снова приходит очередь, и снова 
уходят с новым полком куда-нибудь в Богом 
забытое место на границе или под горские 
пули на очередные 3–4 года. И так 25 лет. 

                                                                                                                             

Молодежь с начала срока службы редко 
в опасные места посылают, дают осмотреть-

ся. Это если у кого родственники в полко-

вых офицерах, тогда другое дело, могут с 
малолетства с собой брать на войну, лишь бы 
под присмотром. Да и чины идут. Бакланов 
пошёл в полк с 16 лет, гораздо раньше 
положенного срока, но под присмотром род-

ного отца». 
 

 
 

Казаки перед выходом на службу. Фото Ивана Болдырева. 1875-1876 годы. Фото: don-

kazak.ru 

 

Боевое крещение Яков получил в 19 лет 
в ходе очередной русско-турецкой войны. 
Юный хорунжий вызвался в команде охот-

ников идти на штурм турецкой крепости Бра-

илов на Дунае. Неудивительно для амбици-

озного офицера: в лагерь осаждающих при-

был сам молодой император Николай Пав-

лович, отличиться на его глазах желал каж-

дый. 
Но приступ оказался неудачным. Нар-

вались на замаскированную мину (злые язы-

ки утверждали, что на свою: саперы не разо-

брались) — команду разметало по рву. Пять 
дней провалялся Яков в госпитале, а по возв-
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ращении в родной полк героя привычно при-

ветствовал отец. Нагайкой через спину, при-

говаривая: «Не суйся в омут, когда отдалён 
от своей части, а с ней иди в огонь и в воду». 
Совет мудрый: у казаков принято было во 
всех случаях прикрывать спину товарищу. В 
чужом же подразделении кто там кого знает. 
Но в любом случае не зря рвался в бой Бак-

ланов-младший: комендант Браилова Сулей-

ман-паша ввиду больших потерь и разгрома 
турецкого флота сдал крепость. 

В этой первой для себя войне юный Бак-

ланов не раз демонстрировал храбрость и ли-

хость: казачий мундир украсился скромным 
крестиком св. Анны 3-й степени с бантом, а 
эфес казачьей сабли — орденом св. Анны 4-

й степени. 

 

Камышовое войско 

Кавказ стал главной ареной для подви-

гов Якова Бакланова, получившего после ту-

рецкой войны чин сотника. 
Разворачивающиеся боевые действия с 

протурецким движением горцев-мюридов 
под знаменем исламизации Кавказа вынуди-

ли Петербург наращивать своё военное при-

сутствие в этом макрорегионе. Считалось, 
что наиболее эффективно в боях с конными 
горцами могут действовать кавалерийские  

части. В первую очередь, казаки. Потому что   
сами горцы избегали лобовых столкновений 
с пехотой, усиленной артиллерией. Тем бо-

лее не умели и избегали брать укрепленные 
пункты. 

Их тактикой во все времена были дивер-

сионные акции, засады, неожиданные набеги 
и стремительное отступление, изматывание 
сил противника мелкими уколами — так на-

зываемая «тактика тысячи порезов». 
 

 

 
 

Шамиль, имам Северо-Кавказского имамата — исламского государства, объединившего 
горцев в борьбе с империей. 1859 год. Эта война считается самой долгой в истории России, 

она длилась почти полвека — с 1817-го по 1864 год. 
Фото: Андрей Деньер 

 

Подобным действиям умели противосто-

ять терские казаки, с XVI века приноровив-

шиеся к хищным набегам и засадам в горах. 
Терцы обладали необходимыми навыками 
горной войны, привычным для горцев холод-

ным оружием, хорошими лошадьми, имели 
знакомцев-кунаков среди оппонентов. 

Такими же достоинствами обладали ли-

нейцы — донские казаки, переселенные на 
Кубань в 90-х годах XVIII века. Со временем 
их перевели на Кавказскую укрепленную ли-

нию (отсюда и название — линейцы) и вы-  

делили особую удобную форму, более под-

ходящую под местные условия жизни. 
Участник Кавказской войны, генерал-

лейтенант Фёдор Торнау писал: «Казаки и 
черкесы (черкесами, иногда и татарами в 
то время называли всех горцев. — Авт.), в 
длиннополых черкесках с патронами на гру-

ди, обутые в суконные ноговицы и красные 
сафьяновые чевяки, в лохматых бараньих 
шапках, с винтовкой в бурочном чехле, при 
шашке и широком кинжале, скакали на не-

казистых, но крепких, неутомимых лошадях 
кабардинской породы. Маленькое черкес-
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ское седло и легкая тонкоременная уздечка 
были приспособлены к дальнему походу, к 
жизни на коне. Не порывист их налёт, но 
стойко встречают они противника, метко 
бьют из винтовки и рубят шашкой на убой. 
Лошади приезжены к покойному ходу, к 
быстрым поворотам, но не к прыжкам и дыб-

кам, только мешающим упорной, хладно-

кровной драке… Казаки и черкесы, не имев-

шие обычая бросаться на неприятеля очертя 
голову, дрались упорно и, обратив его в бег-

ство, гнались за ним далеко и рубили без 
пощады». 
     Наблюдатели на той войне подтверждали, 
что линейные казаки многое переняли от 
горцев: джигитовку, удальство и блестящую 
храбрость с театральным оттенком. 

Донцы же, которыми усиливали ирре-

гулярную кавалерию, сильно уступали им во 
всем. Степные воины сталкивались с непри-

вычным для себя климатом, рельефом мест-

ности, неизвестными болезнями. Длинные 

пики, которыми они приводили в ужас напо-

леоновских кирасиров, оказывались беспо-

лезными в горных теснинах, где сподручнее 
рубиться холодным оружием. За наличие 
этих пик горцы прозвали донцов «камышо-

вым войском». Огневая подготовка оказа-

лась слабой, степные кобылки портили ко-

пыта и ломали ноги на острых камнях. Да и 
сам постоянно меняющийся контингент, ко-

торый посылали на Кавказ, оказался не луч-

шего качества. 
Командир лейб-гвардии Казачьего полка 

генерал-лейтенант Иван Краснов жаловался: 
«Донские полки, как известно, приходят на 
Кавказ на три года. Полки эти составляются 
из половины малолетков, нигде ещё не быв-

ших на службе; другая половина хотя и сос-

тоит из старых казаков, но служивших в 
иных странах, если же и на Кавказе, то чрез-

вычайно редко в том месте, куда они снова 
прибыли служить, а на Кавказе каждая мест-

ность имеет свои особенности». 
 

 
 

«Черкесские разведчики». Худ. А. Веруш-Ковальский. 1885 год. 
 

Начальник штаба войск Кавказской ли-

нии генерал-майор Григорий Филипсон пи-

сал: «Донцы не пользовались уважением гор-

цев; но я всегда был уверен, что в том вино-

ваты исключительно начальники, не умею-

щие употреблять этих казаков. В моё время 
донские казаки были только неопытны, офи-

церы же сверх того были необразованны, 

склонны к пьянству и к незаконной наживе 
на счет своих же подчиненных». 

Наказной атаман Войска Донского гене-

рал-адъютант Михаил Хомутов объяснял та-

кое положение тем, что внутри самого донс-

кого казачества наблюдается активное соци-

альное расслоение, ставшее исходной причи-

ной офицерских пороков. «Богатые и образо-

ванные казаки устраивались на службу в 
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гвардию, прежде всего в казачий Атаманс-

кий его императорского высочества наслед-

ника полк, или в артиллерию и штабы. Бед-

ным и необразованным казакам оставалась 
одна дорога — полевые полки, которые регу-    

лярно снаряжались для несения службы на   
Кавказе. На службе эти офицеры испыты-

вали постоянные лишения и материальную 
нужду. Часть своего жалованья они отправ-

ляли на Дон семьям, а остававшегося содер-

жания не хватало на достойное офицера су-

ществование. Поэтому многие донцы-офице-

ры находили себе стол в общем котле со сво-

ими подчиненными». Кроме того, многие с 
начала века получили разрешение записаться 
в торговые казаки и вовсе уйти из армии. 
Поэтому «камышовое воинство» на Кавказе 
было не только пестрым и бедным, но и сла-

бо боеспособным. 
 

 

 
 

Семь стариков из аула Дарго, участники боев против царских войск во время 
Даргинского похода 1845 года. Фото 1870-х годов. 

 

Баклановский удар 

Вот из такого воинства — из 20-го Донс-

кого казачьего полка, который он возглавил 
— Яков Бакланов решил сделать подразде-

ление принципиально нового типа. Но для 
начала войсковому старшине пришлось до-

казать господам офицерам собственную сос-

тоятельность. Майор Владимир Полторац-

кий пересказывал историю, услышанную им 
от самого Бакланова. Только что прибывше-

го новичка боевые офицеры решили взять на 
слабо. Устроили попойку с игрой в штосс. 
При этом денщик честно предупредил Бакла-

нова, что его хотят «убить», напоив и затеяв 
скандал. 

Для двухметрового казака подобные 
приключения уже были не в новинку. Он от-

правился в гости, приготовившись к хоро-

шей свалке. Сначала всё шло как обычно, за-

тем обстановка стала накаляться. Предвидя 
подобное, новый гость не пил, а незаметно 
выливал вино себе за шиворот. 

«Вдруг шум смолк, все затихло, и ко мне 
подходит хозяин, — рассказывал Бакланов. 
— Глаза у него огнём горят, а рожа свирепе-

ющая. Подступил это он ко мне близко, раз-

вернулся да как треснет меня в левую щеку! 
Аж искры из глаз посыпались. Сильно уда-

рил. А я не встаю, только промолвил: «Вася, 
не дури! Брось шалости». Он же, прохвост, 
как будто не слышал, да опять бац, пуще пре-

жнего, и удар в правое ухо. Боль болью, гос-

пода, ну да и афронт изрядный! Я осерчал, 
сжал кулак и ткнул его; ловко-таки угораз-

дил — навзничь повалился он, как сноп, с 
переломленной челюстью». 

Закончил Бакланов рассказ такой фра-

зой: «Ну, господа, верьте мне или лгуном 
прозовите, но Богом клянусь, что и десяти 
минут не прошло, как я их всех уложил на 
пол хаты с перебитыми мордами, выбитыми 
зубами и измятыми боками, а их до 20 чело-

век было! Я был, господа, не чета тепереш-

ней молодежи, хилой и тщедушной. Тогда я 
был здоров и очень силён». 

Подвиги Бакланова на Кавказе широко 
известны. Их описание занимает у историков 
целые тома. Но суть их состоит в том, что 
Яков Петрович понял главное: с горцами 
нельзя сражаться так, как привыкли казаки 
биться с турками, пруссаками, французами. 
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Здесь действовать нужно исключительно 
горскими же методами, хитростями и улов-

ками. Это поняли в своё время генералы 
Алексей Ермолов, Григорий Засс, Иван 

Дельпоццо, Александр Барятинский и дру-

гие. В этом ряду стоит и Яков Бакланов, 
создавший на Кавказе своего рода первый 
казачий спецназ. 

 

 
 

Главнокомандующий Кавказской армии генерал-адъютант Александр Барятинский. 
Худ. В. Тимм. 1859 год. 

 

Он сразу же пресек практику, по которой 
казаки отдавались в денщики офицерам. «Ка-

зак воин, а не денщик! Казак должен держать 
в руках повод коня, шашку, пику, а не сапож-

ную щётку и самоварную трубу». 
Отменил нервировавшие всех поборы: 

иные командиры выколачивали себе в кар-

ман с полка по 10 тысяч рублей. 
По сути, заново начал учить донцов 

строю и джигитовке. Для этого нужны были 
другие лошади. Более выносливые и приспо-

собленные к движению в сложном рельефе. 
С дончаков пересаживались на черноморс-

кую породу, выведенную путём скрещива-

ния нескольких горных пород. 
«Коня своего люби. Мало что он денег 

стоит. Конь — друг, конь тебе жизнь спас-

ает», — твердил подчинённым Бакланов. 
«Что бы с тобой не случилось, нельзя по-

кидать ряды. Если совсем плохо будет, ста-

ничники помогут. Легкораненые остаются в 
строю. Если потерял лошадь, бейся пешком, 
пока не отобьешь у неприятеля. Покажи вра-

гам, что думка твоя не о жизни, а о славе и 
чести донского казака. Запомните, честь 
дороже жизни. Кто забудет — голову отор-

ву», — «ласково» убеждал Бакланов. 

Себе полковник выбрал высокого в хол-

ке белого коня. Но не лихости ради. Бакланов 
готовил ответные ночные набеги на немир-

ные горские аулы и, чтобы подчинённым в 
темноте было хорошо его видно, надевал 
белый башлык и садился на белого коня. По 
сути, вызывая огонь на себя. 

«В иррегулярной кавалерии командир 

полка во многом сам себе начальник, — пи-

сал историк Андрей Венков. — Бакланов 
пошёл на нарушение штатного расписания, 
сформировал особую, учебную 7-ю сотню, 
держал её при себе, постоянно муштровал и 
сделал лучшей в полку. Из неё брал он инст-

рукторов для других сотен, а в бою 7-я либо 
возглавляла атаку, либо ждала в резерве для 
завершающего удара. 

В каждой сотне один взвод, оснащённый 
шанцевым инструментом, натаскивался по 
саперному делу. Сам купил инструменты». 

Особое внимание в подготовке своего 
спецназа уделял оружию. К длинным пикам 
добавили удобные дротики, завели ракетные 
станки конструкции генерала Александра За-

сядько, жутко пугающие аборигенов. А для 
обучения рубке у Бакланова были наиболее 
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опытные инструкторы фехтования, натас-

канные в боях с горцами. 
У донцов мальчик взрослую шашку брал 

в 10 лет и отрабатывал удары обеими руками. 
Шиком считалось, когда рубится струйка 
воды, не оставляя при этом брызг. Бакла-

новцы были обоерукими, фехтовали, стоя в 
стременах, двумя клинками. Сам Бакланов, 
будучи ранен в правую руку в схватке с 
мюридским наибом у аула Эйгем-Юрт, пере-

бросил шашку в левую и зарубил врага. 

 

 
 

«Казаки верхом на лошадях в горной местности». Худ. П. Бланшар. 1859 год. 

 

Для тренировок использовался узкий ко-

ридор с 12 объектами для рубки ивовой лозы. 
Популярно было упражнение «лоза под шап-

кой». Войлочная шапка крепилась на пруте. 

Перед обучаемым стояла задача одним уда-

ром снести часть прута так, чтобы шапка ос-

талась висеть на оставшейся нижней части, 
расположенной строго вертикально. 

Используемые для тренировки пруты    
должны быть влажными. Метка на прут на-

носилась на уровне головы человека — око-

ло 170 см. Цель считалась пораженной, если 
лоза, срубленная чисто, падала вертикально. 
Не засчитывался удар, в результате которого 
часть лозы повисала на остатках коры или 
отлетала в сторону. Идеальным считался 
удар, нанесенный под углом 15-20 градусов. 

Ориентировались при тренировках на 
звук, издаваемый при рубке лозы. Он должен 
быть высоким, напоминающим свист, визг. 
Это свидетельствовало о правильно выбран-

ной скорости. 
Из этих тренировок родился знаменитый 

«баклановский удар», разрубающий врага 
надвое. Всадник наклонялся вперед, отводя 
правую руку с шашкой далеко назад. В мо-

мент удара мгновенно выпрямлялся и рубил 

цель с потягом, вкладывая в удар инерцию 
свою и лошади. 

В великом романе «Тихий Дон» этот 
удар описывается так: «Чубатый выбрал рос-

шую в палисаднике престарелую березку, 
пошёл прямо на неё, сутулясь, целясь глаза-

ми. Его длинные, жилистые, непомерно ши-

рокие в кисти руки висели неподвижно. 
       — Гляди! 

Он медленно заносил шашку и, присе-

дая, вдруг со страшной силой кинул косой 
взмах. 

Берёзка, срезанная на два аршина от кор-

ня, падала, цепляя ветвями голые рамы окон, 
царапая стену дома. 

— Видал? Учись. Бакланов-атаман был, 
слыхал? Шашка у него была — на стоке 
ртуть залитая, поднимать тяжело её, а руба-

нёт — коня пополам. Вот! 
Григорий долго не мог усвоить сложной 

техники удара. 
—  Сильный ты, а рубить дурак. Вот как 

надо, — учил Чубатый, и шашка его в косом 
полете разила цель с чудовищной силой. 

— Человека руби смело. Мягкий он, че-

ловек, как тесто, — поучал Чубатый, смеясь 
глазами». 
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Дуэль 

Баклановский спецназ завёл специаль-

ный стяг — чёрное знамя с черепом и кос-

тями и надписью «Чаю воскресения мертвых 
и жизни будущего века. Аминь». Хорошо 
подготовленный летучий отряд на своей тер-

ритории не оставлял ни одного налёта горцев 

без должного наказания. Видя такую эффек-

тивность, главнокомандующий на Кавказе 
князь Михаил Воронцов назначил Бакланова 
начальником всей кавалерии левого фланга с 
штабом в крепости Грозная. Впрочем, в кре-

пости неуёмный донец не сидел. 
 

 
 

Баклановское знамя, наводившее ужас 
на врага, в Гражданскую войну взяли себе 
корниловцы. 

Только за один 1846-й год Бакланов лич-

но провел больше 40 мелких и крупных боев. 
«С 1845-го по 1853 год я с полком моим от-

бил у горцев до 12 тысяч рогатого скота и до 
40 тысяч овец, — писал он. — Ни одна пар-

тия, спускавшаяся с гор на Кумыкскую плос-

кость, не возвращалась безнаказанно, а всег-

да была уничтожаема и редкому из их среды 
удавалось возвращаться подобру-поздорову. 
Имея вернейших лазутчиков и платя им хо-

рошие деньги, я всегда был вовремя преду-

преждаем о движении горцев; нападал с мо-

им полком и уничтожал так, что горцы к 
исходу 1853 года прекратили свои налёты в 
наши пределы. Горцы называли меня даджа-

лом, в переводе на русский язык дьявол, или 
отступник от Бога». 

Важнейшая деталь: Бакланов специаль-

но изучал языки горцев, чтобы наладить 
агентурную работу. Информацией его снаб-

жали два лучших лазутчика: житель аула Ве-

дено Ибрагим, служивший в личном конвое 
имама Шамиля, и Али-Бей из аула Гурдали-

Юрт. Их агентурные данные нередко спаса-

ли казаков и самого Бакланова. 
Именно Али-Бей в январе 1852 года со-

общил о том, что к Шамилю прибыл лучший 
стрелок Кавказа тавлинец Джанем, обещав-

ший убить Бакланова. Знаменитая дуэль 
между ними должна была состояться у реки 
Мичик. Сам Бакланов честно признавался, 
что от ощущения предстоящего поединка, о 
котором знал весь полк, «то жар, то холод об-

давал меня, а за спиной мириады мурашек 
ползали». 

Тем не менее, в условленный день он вы-

ехал на коне на курган, по сути, подставив-

шись под выстрел. Тавлинец дважды стрелял 
в Бакланова, но сначала промазал, а вторая 
медная пуля лишь пробила бурку. Снайпер 
Джанем с возгласом «джанем!» высунулся 
из-за бруствера. После чего ответная бакла-

новская пуля прострелила ему голову, выз-

вав восторг и той, и другой стороны. 
        Сам Бакланов после скромно объяснял 
свою победу: «Вот вся причина, отчего не 
были верны выстрелы: у прицеливавшегося 
в меня, при расстроенных нервах, зрачки 
глаз расширялись, и меткость у стрелка про-

пала». 
 

 
 

Памятник генералу Бакланову в Новочеркасске. 
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...Баклановский проспект разрезает Но-

вочеркасск сабельным ударом с запада на 
восток. Один из трёх, названных в честь зна-

менитых казачьих полководцев, два других 
— Ермака и Платовский. Проспект чуть изо-

гнут к западу — как баклановский удар с по-

тягом, по донским легендам, разваливавший 
врага надвое. 

Сам генерал обрёл покой неподалеку — 

в усыпальнице Вознесенского войскового 
собора, рядом с генералами Матвеем Плато-

вым, Иваном Ефремовым, Василием Орло-

вым-Денисовым. А перед собором, с его 
южной стороны, обращенной к прежней ка-

зачьей столице — Черкасскому городку, воз-

двигнут монумент. Символизирующая Кав-

каз гранитная скала, покрытая казачьей бур-

кой и знаменитым баклановским знаменем с 
надписью «Чаю воскресения мертвых и жиз-

ни будущего века. Аминь». Венчает мону-

мент папаха, которую не смог сбить с головы 
героя ни один враг. 

 

Комментарии 

Александр Назаров Шикарная статья 

 

История России 

День в истории. Большевик, которого хотел 
расстрелять Ильич 

 

 
 

Почтовая открытка Льва Котлярова (1925—2007). Н. И. Подвойский, из серии откры-

ток с портретами героев гражданской войны. 1964г. 16 февраля — день рождения большеви-

ка Николая Ильича Подвойского (1880—1948), одного из главных организаторов Октябрьской 
революции.

В своих воспоминаниях Николай Ильич 
рассказывал о своём остром конфликте в са-

мый разгар Октябрьского восстания с... Вла-

димиром Ильичом Лениным. Причём кон-

фликт дошёл до того, что Ленин пригрозил 
ему расстрелом! Дело было так. 

Подвойский хотел обеспечить совер-

шенно бескровный штурм Зимнего, и ради 
этого медлил со взятием дворца. Но возник-

шая задержка имела серьёзные политические 
последствия, и Ленин требовал от него не 
медлить. «Почему так долго? — негодовал 
Ленин. — Что делают наши военачальники? 

Затеяли настоящую войну! Зачем это? Окру-

жение, переброски, цепи, перебежки, развёр-

тывание... Разве это война с достойным про-

тивником? Быстрей! В атаку! Хороший от-

ряд матросов, роту пехоты — и все там!..»  
Подвойский: «Владимир Ильич букваль-

но засыпал нас всех записками. Он писал, что 
мы разрушаем всякие планы; съезд открыва-

ется, а у нас ещё не взят Зимний и не арес-

товано Временное правительство».    
«Тов. Ленин присылал мне... десятки за-

писок, в которых ругался...: «надо откры-

вать заседание Съезда, а Зимний всё ещё не 

https://dzen.ru/id/5e0991bdc31e4900ae9b753c
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взят». Мне рассказывали потом, что Влади-

мир Ильич, ожидая, с минуты на минуту 
взятия Зимнего, не вышел на открытие Съез-

да. Он метался по маленькой комнатке Смо-

льного, как лев, запертый в клетку. Ему ну-

жен был во что бы то ни стало Зимний... Вла-

димир Ильич ругался... Кричал... Он готов 
был нас расстрелять». 

Это не фигура речи: в какой-то момент  

Подвойский прямо отказался повиноваться 
Ленину. Ильич этого не стерпел, вскипел и 
пригрозил ему за неповиновение партийным 
судом и расстрелом: «Я вас предам партий-

ному суду, мы вас расстреляем!». Подвой-

ский был поражён этими словами Владимира 
Ильича и позднее писал, что в этот момент 
он впервые почувствовал, что приходит дей-

ствительно твёрдая, пролетарская власть. 
 

 
 

Николай Подвойский 

 

Как рассказывает Подвойский, конфлик-

ты его с Ильичом возникали, как минимум, 
дважды: первый раз со взятием Зимнего, вто-

рой — вокруг организации отпора Керенс-

кому и генералу Краснову в их походе на 
Петроград. Из столицы надо было двинуть 
навстречу мятежникам войска, а те не хотели 
подчиняться и покидать город. 

«Торопясь, я рассказал Ленину о том, 
что наша попытка заставить солдат уйти про-

валилась. Я сказал ему, что Волынский и 
другие надёжные полки просто отказались 
покинуть казармы и что нет никакой надеж-

ды, что хоть один полк согласится уйти из 
города. 

— В таком случае вы должны их выг-

нать, — спокойно сказал Ленин. — Они дол-

жны уйти на фронт сию же минуту, немед-

ленно, любой ценой! 
— Крыленко пробовал, но у него не по-

лучилось, — ответил я. — Меня они не слу-

шают. С этими полками ничего не подела-

ешь. 
Ленин пришёл в страшное негодование, 

его лицо исказилось неузнаваемо. Он посмо-

трел на меня в упор и, не повышая голоса, 
хотя мне показалось, что он кричит на меня, 
сказал:  

— Вы ответите перед Центральным Ко- 

митетом, если полки не уйдут из города не-

медленно! Вы слышите меня, немедленно! 
Я пулей вылетел из комнаты и через не-

сколько минут уже был снова в казармах. Я 
скомандовал сбор. Мне не надо было им 
ничего объяснять. Солдаты, наверно, по мо-

ему лицу поняли, что дело нешуточное. Мол-

ча поднялись и стали собираться в поход. За 
ними последовали и другие полки». О даль-

нейшей деятельности Подвойского есть лю-

бопытное воспоминание генерала Михаила 
Бонч-Бруевича (1870—1956). Этого генерала 
не следует путать с известным большевиком 
Владимиром Бонч-Бруевичем. Один — рево-

люционер-марксист, другой — «слуга царю, 
отец солдатам», дворянин, царский генерал, 
хотя оба при этом... родные братья.  

Михаил Бонч-Бруевич вспоминал: «С 
Николаем Ильичом Подвойским, видней-

шим по тому времени военным работником, 
мы сразу не то, чтобы невзлюбили друг 
друга, а разошлись во взглядах на основные 
принципы формирования армий. 

Николай Ильич был горячим и неуме-

ренным поклонником Всевобуча. Сам по се-

бе Всевобуч или система всеобщего обяза - 

тельного военного обучения не вызывала у 
меня никаких возражений. И когда 22 апреля 
1918 года ВЦИК утвердил декрет об обяза-
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тельном обучении военному делу, я был не-

сказанно рад, ибо Красная Армия, строилась 
ещё на основе добровольчества, декрет же 
делал обязательным для каждого рабочего и 
крестьянина восьминедельное военное обу-

чение. Эта допризывная подготовка обеспе-

чивала Красной Армии относительно обу-

ченные пополнения и, конечно, способст-

вовала укреплению вооружённых сил Рес-

публики. 
 

 
 

1918, 7 ноября. В.И. Ленин, Я.М. Свердлов, В.А. Аванесов, Н.И. Подвойский, Г.И. Окулова и 
М.Ф. Владимирский перед открытой мемориальной доской в память павших за мир и 

братство народов. Москва, 7 ноября 1918 года. Панно «Павшим в борьбе за мир и братство 
народов». Скульптор Сергей Конёнков. Установлено в 1918 году. Демонтировано в 1948 году

Во главе Всевобуча стоял Подвойский, 
большой энтузиаст этого дела. К сожалению, 
он не удовольствовался допризывной подго-

товкой трудящихся и начал ратовать за не-

обходимость создания армии милиционного 
типа с очень коротким сроком службы. Фор-

мирование этой армии Подвойский предла-

гал поручить Всевобучу, превратив его та-

ким образом в своеобразный главный штаб. 
Поначалу, покамест не выяснились ещё 

противоположные наши точки зрения на 
принципы обороны Республики, Подвойский 
относился ко мне очень дружелюбно и не раз 
советовался со мной, давая читать составлен-

ные им самим и его сотрудниками по Все-

вобучу пространные доклады. 
Основным козырем Николая Ильича, 

которым он особенно охотно пользовался, 
было то обстоятельство, что в старой, ещё 
социал-демократической программе партии 
армия заменялась народной милицией. При-

дав этой милиции строго классовый харак-

тер, Подвойский считал, что делает сугубо-

партийное и, безусловно, правильное дело, 
пропагандируя в действительности то, что 
поставило бы страну на колени перед любым 
из её врагов. 

В конце концов, он пришёл к выводу о 
необходимости объединения территориаль-

но сформированных дивизий в особую «Тер-

армию». Я предполагал, что территориаль-

ные части вольются в Красную Армию, чис-

ленность которой уже в ближайшее время 
надо было довести до миллиона. Но по мыс-

ли Подвойского «Тер-армия» должна была 
представлять собой особые вооружённые си-

лы, параллельные «генеральской» армии, 
формируемой Высшим Военным Советом и 
военными округами. 

Идея такой армии у меня ничего, кроме 
протеста, вызвать не могла, и я громогласно 
раскритиковал затею Николая Ильича. 

Завязалась длительная борьба, в которой 
Подвойский не раз брал верх. Пользуясь сво-

ей близостью к правительству, он многократ-

но добивался согласия высоких инстанций 
на практические мероприятия, вытекающие 
из его пагубной затеи. 

Но он был всё-таки не в силах заглушить 
мой критический голос и, чтобы посрамить 
меня, созывал всевозможные заседания, на 
которых громил меня, как старорежимного 
генерала. Окончательно теряя самооблада-

ние, Подвойский принимался доказывать, 
что как «царский генерал» я только тем и за-

нимаюсь, что «умело обманываю Советскую 
власть». 

Всё-таки идея «генеральской» армии, в 
конечном счете, взяла верх. 

В октябре 1941 года, когда немецко-фа-  
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шистские войска приближались к Москве, 
Николай Ильич, которому было уже за 60, 
снова рвался в Красную Армию, но его не 
взяли по возрасту. Тогда он в качестве добро-

вольца участвовал в рытье окопов под Моск-

вой... 
А этот рисунок относится к рубежу 1920-  

х и 1930-х годов, когда Подвойского послали 
в... Московскую консерваторию, где возник 
конфликт между студенчеством и консерва-

тивной профессурой. Профессоров обвиня-

ли, в частности, в том, что они «зажимают» 
учащихся из рабочих, предъявляют к ним не-

померные требования. 
 

 
 

Валентин Аврех. Профессора Голованов, Райский, Подвойский. 
Карикатура. Около 1928. 

 

Насколько можно понять смысл карика-

туры, её автор обвиняет Подвойского в том, 
что он «отмазывает», красит в защитный  

красный цвет профессора Голованова, кото-

рый этого явно, по его мнению, не заслужи-

вает. 
 

Комментарии 

Михаил Хлюстов"Один — революционер-марксист, другой — «слуга царю, отец солдатам», дворянин, 
царский генерал, хотя оба при этом... родные братья. «Слуга царю, отец солдатам» - при Сталине, между 
прочим, дослужился до звания генерал-лейтенант РККА. 
Евгений Грустный В среде электронщиков более известен Михаил Александрович Бонч-Бруевич создатель 
первой в мире сверхмощной аппаратуры. Его работами живо интересовался и поддерживал Ильич. 
Александр НикандровДа, Ильич был добрым, кто-то другой мог и расстрелять. На кону эпохальное собы-

тие, а тут человек начинает думать, вместо исполнения задания. 
 

Исторический фейк 

О событиях столетней давности 

«Берия врагов не прощает» - зачем Берия 
отправил на расстрел чекиста, который убил 

белого офицера Унгерна и Бочкарёву? 
 

Как Берия, карающий меч советской вла-

сти, мог отомстить за белогвардейца Унгер-

на, и Бочкарёву, которых можно прямо наз-

вать открытыми антисоветчиками? История 
интересная штука, но давайте обо всём по 
порядку. 

Одна из курских улиц носит имя Ивана 
Петровича Павлуновского. Переименовали 
её в честь этого, как указывается в справоч-

никах «видного революционера и политичес-

кого деятеля, сотрудника органов государст-

https://dzen.ru/id/6027ad545e0abe5610b5df87
https://dzen.ru/id/6064059d93204d0bf49ac76f
https://dzen.ru/id/5fce2024a0de7754717107e6
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венной безопасности» в 1967-м году. На этой 
улице он вырос, сохранился даже дом, в ко-  

тором прошли его детство и юность. 
Считается жертвой политического тер-

рора тридцатых годов. Был расстрелян в 
тридцать седьмом, посмертно реабилитиро-

ван в пятьдесят пятом. Однако, если посмот-

реть на его послужной список, выясняется, 

что «невинная жертва» вовсе не была такой 
уж невинной. В становлении террора он при-

нимал самое активное участие, и вошёл в 
историю как один из самых кровавых сле-

дователей, которому поручались дела, требу-

ющие предвзятого подхода и организатор по-

казательных процессов. 

 

 
 

Родился он в семье служащего в 1888-м 
году. Обучался на дому, экзамены за курс 
гимназии сдал экстерном и устроился пис-

цом в казенную палату. В 1905-м году, в 
возрасте 17-ти лет стал членом РСДРП(б). 
По заданию Курского комитета вёл пропа-

ганду среди солдат Козловского пехотного 
полка. 

Судя по всему, довольно успешно, так 
как в 1906-м году весь полк вышел на ми-

тинг. В 1907-м году его арестовали и сослали 
в Вологодскую губернию. После досрочного 
освобождения через четыре года он обосно-

вывается в Петербурге. Устраивается пись-

моводителем к адвокату и поступает вольно-

слушателем на юридический факультет уни-

верситета. Продолжает подпольную револю-

ционную деятельность. 
С началом Первой мировой войны его 

призвали в армию. Несмотря на неблагона-

дежность, ему позволяют окончить школу 
прапорщиков и присваивают офицерское 

звание. На фронт, он, впрочем, не попал, слу-

жил в гвардейских частях Петергофского 
гарнизона. Возможно, чтобы был под при-

смотром, большевистские агитаторы в бое-

вых частях были не нужны. 
Карьера пошла на взлет с 1917-го года. 

Председатель Петергофского, а затем и Пет-

роградского совета солдатских депутатов. 
Член Петроградского военно-революцион-

ного комитета. Руководит подавлением выс-

тупления юнкеров Владимирского училища, 
отличился при разгроме ставки последнего 
Верховного главнокомандующего Русской 
императорской армии генерала Духонина. 

Командует отрядом, проводящим кара-

тельные акции на Украине и в Белоруссии. С 
1918-го года переходит в ЧК, борется с 
контрреволюцией, сначала возглавляя ЧК 

Казани, затем Уфы. К осени 1919-го дорос до 
первого зама начальника Особого отдела 
ВЧК. Кстати, обязанности начальника этого 
отдела исполнял лично Дзержинский.

 

 
 

На обеих фотографиях Павлуновский. Фото в свободном доступе. 
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В Москве отметился грязной работой: 
занимался казнями заложников (семей офи-

церов), руководил следствием после Кронш-

тадтского восстания, нашёл заговор в Поле-

вом штабе РККА (военспецы намеревались 
воссоздать генштаб, что, по мнению Павлу-

новского, нужно было только для захвата 
власти и контроля в РККА). Ликвидировал 
контрреволюционные организации «Нацио-

нальный центр» (бывших членов государст-

венной думы) и офицерскую «Доброволь-

ческую армию Московского района». 
К 1920-му году Сибирь удалось освобо-

дить от белогвардейских частей, но обста-

новка оставалась крайне сложной. Больше-

вики Сибревкома считали, что центр должен 
предоставить местным органам более широ-

кие полномочия и автономию. Многие ко-

мандиры крупных партизанских отрядов 
были против проводимой советской власти 
политики. На территории ещё сохранялись 
остатки белогвардейских отрядов. Начался 
рост повстанческого движения. Для центра-

лизации управления сибирскими органами 

ЧК в начале 1920-го года создается Полно-

мочное представительство ВЧК в Сибири, 
руководителем которого назначается Павлу-

новский. 
Павлуновский со своей командой при-

был в Омск к концу марта и начал дейст-

вовать жёстко и решительно. На свою беду в 
Сибирь приезжает основательница первого в 
истории России «Русской армии ударного 
женского батальона» Мария Бочкарева. По-

хоже, за время своего длительного путешест-

вия по Англии и США, где стала весьма из-

вестной и популярной, она немного отстала 
от реалий. 

Такой же батальон она захотела создать 
и сейчас, правда воевать предстояло не с 
немцами, как в Первую мировую войну, а с 
большевиками. Идея сама по себе бредовая, 
да и Белое движение уже практически не су-

ществовало. Ничего до того, как попала в 
руки чекистов, она совершить не успела, тем 
более повоевать на стороне Белого движе-

ния. Тем не менее, по команде Павлуновско-

го её расстреливают. 
 

 
 

Бочкарёва. Фото в свободном доступе. 
 

Так же в мае Павлуновский организовы-

вает Чрезвычайный революционный трибу-

нал для 25-ти бывших министров колчаковс-

кого правительства, на котором сам же и 
председательствует. В результате четверых 
расстреляли, шесть приговорили к пожиз-

ненному заключению, десять к длительным 
срокам. Из оставшейся пятерки трое отде-

лались сравнительно легко, условными сро-

ками, один умер до суда, а ещё один попал 

в психбольницу. 
Осенью 1921-го года Павлуновский уст-

раивает показательный процесс с последую-

щим расстрелом захваченного после неудач-

ного наступления Унгерна. По его же резо-

люции был расстрелян и начальник Пермс-

кой железной дороги Бобин. В 1922-м году 
руководил Комиссией по реквизиции продо-

вольствия, провёл множество карательных 
экспедиций. В целом, политику партии про-

водил недрогнувшей рукой. В характеристи-

ке Павлуновского, выданной Сиббюро ЦК 
РКП(б) говорится следующее: «В полити-

ческой обстановке ориентируется легко и 
быстро. Марксистская подготовка доста-

точная. Выдержан и устойчив. В отноше-

нии парторганов дисциплинирован. Энерги-

чен и настойчив. С точки зрения коммунис-

тической этики безупречен». 
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В 1926-м году Павлуновский получает 
новую должность, Председателя Закавказ-

ской ЧК (позже ГПУ) в которую входят соот-

ветствующие структуры Грузии, Армении и 
Азербайджана. Однако, рулить по сибирс-

ким шаблонам здесь у него не получилось. 

Встретили его без энтузиазма. Особенно Бе-

рия, который в своей республике проводил 
взвешенную и мягкую политику и «крутую 
чрезвычайщину» как в Сибири не принимал.

 

 
 

Унгерн. Фото в свободном доступе. 
 

Кроме того, он и сам претендовал на 
председателя Закавказского ГПУ. Впрочем, 
не нравился пришелец не только Берия. Как 
писал потом полномочный представитель 
ОГПУ в Закавказье Меркулов: «Председате-

лем Зак. ГПУ был прислан некий Павлуновс-

кий, который всем нам, начальникам отде-

лов, не понравился. Мы не любили к нему хо-

дить на доклад, так как он плохо разбирал-

ся в сложных условиях Грузии и Закавказья, 
а оперативную работу знал слабо. Конечно, 
и Берия, по своему обыкновению, всячески 
старался дискредитировать Павлуновского 
в наших глазах. Отношения с Павлуновским 
Берия и всего аппарата обострились».  

Интриги быстро переросли в открытую 
конфронтацию и войну, в которой Берия по-

бедил. Он организовал заявление в крайком 
ВКП(б), в котором подчеркивалось, что Пав-

луновский, не зная специфики региона и не 
прислушиваясь к местным кадрам, ведёт се-

бя как «слон в посудной лавке». Сумел дис-

кредитировать его и в ЦК. После очередного 
серьезного конфликта с Берия Павлуновс-

кого убирают не только из Закавказья, но и  
из ОГПУ. 

Пригрел бывшего чекиста Орджоникид-

зе, с которым Павлуновский успел сблизить-

ся и даже стать близким другом. Под покро-

вительством влиятельного Серго, Павлунов-

ский, начав карьеру в его наркомате с незна-

чительных должностей, быстро дорастает до 
первого зама наркома по оборонной про-

мышленности.  
Однако, когда в феврале тридцать седь-

мого Орджоникидзе уходит из жизни (офи-

циальная версия – инфаркт, неофициальные 
– суицид или убийство), других влиятельных 
покровителей у Павлуновского не остаётся. 
А враги остались, Лаврентий Павлович ни 
забывать, ни прощать ничего не собирался.  

Через четыре месяца Павлуновский был 
арестован за «участие в контрреволюцион-

ной террористической организации». В де-

кабре его судили и расстреляли. 
Если вспомнить, что с такими же осно-

ваниями, формулировкой и результатом он 
сам организовывал процессы в Сибири, мож-

но сказать, что бумеранг вернулся. И если бы 
Берия его вовремя не остановил, крови про-

лилось бы гораздо больше. 

 

Жаль только, что теперь имя одного из самых активных деятелей «красного террора» 
стоит в одном ряду с именами его жертв, и в его честь даже назвали улицу. "Спасибо" 
Хрущёву... 

 

Комментарии132 

Андрей ХоружевАх, опять Берия "виноват"… А ничего, что на момент ареста Павлуновского Лаврентий 
Павлович был всего лишь первым секретарем Тбилисского горкома партии? И к НКВД не имел никакого 
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отношения…Берия на момент ареста фигуранта находился вообще в другом городе. Но зато автор такую 
сказку придумал... 
Владимир ГапоновАндрей Хоружев, как я понял его арестовали и расстреляли после гибели Орджоникидзе, 
при чем тут Тбилисский горком? 

Андрей ХоружевВладимир Гапонов, ещё раз: Павлуновского расстреляли тогда, когда Берия не был наркомом 
внудел. Но автор статьи пишет обратное, что именно Берия отдал приказ о расстреле Павлуновского. 
Александр МальгинАндрей Хоружев, интересно узнать, кто его рекомендовал в ЧК? И от этого уже ,, 
плясать,,. Радует, что хоть по крупицам, но правда о Лаврентий Павловиче просачивается. До сих пор нет 
нигде хронологии его деятельности. Ему приписывают то ,,заслуги,, Ежова, то созданные политбюро 
,,тройки,, В чём конкретно и об'ективно, даже в наше время, можно его обвинить? Слабость к женщинам, 
которые сами прыгали к нему в кровать, ради ролей и карьеры? Изнасилование несовершеннолетних? Да к 
это отличный козырь, будь он доказан, для открытого процесса против Берия. Что конкретно ему вменяют, 
отказывая в реабилитации. Хотелось бы прочитать формулировку отказа в реабилитации с доказа-

тельствами. В 90-е реабилитировали всех подряд, даже тех, на ком клейма ставить некуда, в угоду 
ельцинскопиндосскому режиму. Или хотят тянуть время пока имя Лаврентия Павловича канет в лету. 
Когда вернут памятник Ф. Э. Дзержинскому, снятого в угоду долбаным ,,демократам,, , кормящимся из 
пиндосовской кормушки. 
Андрей ХоружевАлександр Мальгин, ну так и Железного Феликса либерасты ненавидят всеми фибрами души, 
так что возвращения памятника на законное место ещё долго ждать. Ну и Лаврентий Павлович, с ним все 
непросто. С одной стороны, все шишки на него высыпали, кучу дерьма, причём приписывая ему собственные 
грехи. С другой, его идеи, которые потом развили, которые привели к "параду суверенитетов". Сталин, пока 
был жив, держал его в рамках, после его смерти, ЛПБ начал свои идеи потихоньку в жизнь продвигать. 
Хотя, тут тоже вопрос, его ли это идеи, или тоже приписаны ему, как тысячи женщин и несовершенно-

летних, которых он, якобы, насиловал прямо на рабочем месте. При той нагрузке, которая на нём была, у 
него явно больше 24 часов в сутках было раза в три. 
Александр МальгинАндрей Хоружев, согласен. Берия, по сути, атомной бомбой, сорвал пиндосскую опера-

цию,, немыслимое,, , за что и расплачивается до сих пор. Пиндосы и иже с ними Англия, Турция ему это не 
простили и мстят ему в лице наших долбаных либерастов и демократов. 
Александр МальгинАндрей Хоружев, в 48 году, Берия делал закрытый доклад о коллаборационизме в СССР 
во время ВОВ, и уже тогда сделал выводы , что ,,дружба республик,, в стране - фикция, временное явление, 
рано или поздно развал должен был произойти или всех нужно будет загонять ,,в стоило,, ценой большой 
крови. 
Владимир Л.Андрей Хоружев, только хотел задать тот же вопрос, ну хоть бы что-то читали, прежде чем 
людям мозги парафинить! Помню мне коллега вещал, как проклятый Лаврентий раскулачил его деда в 34-ом 
году! Я чуть не подавился! 
--- ***Алексей К., а это неважно)))) Есть же демонизированная фигура Берии - зачем вспоминать про 
Ежова?)))) Так же проще... 
Сергей КирюхинАлексей К, Берия был направлен в органы в 1938 году. Все ваши вопросы к Ягоде и Ежову, да 
и к Хрущёву поди тоже... 
Николай КондратовАлексей К, и с ЛЕВОГО, и с ПРАВОГО! Разум включи! А то уж от безмерной любви к 
ИЗВЕРГУ, готов втянуть ВСЕХ в дискуссию - о "непричастности" к делам КГБ, коль работает (УЖЕ) в 
партийных органах! Читать ВНИМАТЕЛЬНО надо было ЭТУ статью! Чётко сказано, что работали 
ВМЕСТЕ, откуда и НЕПРИЯЗНЬ - взаимная! 
ДеймосЦитата: Жаль только, что теперь имя одного из самых активных деятелей «красного террора» 
стоит в одном ряду с именами его жертв, и в его честь даже назвали улицу. "Спасибо" Хрущёву...Улицу 
назвали в честь его младшего брата Никиты Павлуновского…  
Валерий ЗахарченкоВыпрямитель кривотолков, полностью согласен такая же тварь была наверняка. 
Александр/Председатель Петергофского, а затем и Петроградского совета солдатских депутатов. / 
Никогда он не был председателем Петроградского совета солдатских депутатов. а и совета с таким 
названием не было. Был Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов и его председателями были 
сначала Чхеидзе, а потом Троцкий. /при разгроме ставки последнего Верховного главнокомандующего 
Русской императорской армии генерала Духонина. / Автор, а ты не пробовал поизучать календарь? Когда 
Духонин временно исполнял обязанности верховного главнокомандующего никакой императорской армии 
уже не было, равно как и самого императора. /Кстати, обязанности начальника этого отдела исполнял 
лично Дзержинский./ Да хрен вот. Начальником ОО ВЧК был Кедров. 
Seranul Da BruzzherakЕсли Берия и вправду отправил на расстрел этого типа, ему надо памятник поставить. 
АнКSeranul Da Bruzzherak, нет, конечно. В 1937 году Берия не имел никакого отношения к органам, занимая 
должность секретаря компартии Грузии. Автор абсолютно не в теме. 
Андрей чКаждому воздастся по делам его. 
Валерий ПетренкоТуфта на постном масле. 

https://dzen.ru/id/63340dc51c4961632e87d674
https://dzen.ru/id/5f4929c3703c845c8a8fad5e
https://dzen.ru/user/tbv6p7d9q65hv4jj1mxd105e6w
https://dzen.ru/id/5f4929c3703c845c8a8fad5e
https://dzen.ru/user/tbv6p7d9q65hv4jj1mxd105e6w
https://dzen.ru/user/tbv6p7d9q65hv4jj1mxd105e6w
https://dzen.ru/user/2bbnr3pkj5m0zbzrbxm7x6txmr
https://dzen.ru/id/5ccdac64178ebe00b3e72e8c
https://dzen.ru/user/pw1gisvh52l5h7m8kotkanzj_te
https://dzen.ru/user/n9pmjva_hrj1umvnof93zg68acu
https://dzen.ru/id/5e998c499f08a352d3c426a0
https://dzen.ru/user/66gv4gb2jpdv169vhgu87ekxa4
https://dzen.ru/id/6790ff32da8f950d3fe7c3db
https://dzen.ru/id/651828d251b4a948e57231f3
https://dzen.ru/id/5f8c7c222632262b835da044
https://dzen.ru/user/xfaj8ju2f32z1yb4yvbu5ahezc
https://dzen.ru/user/kvouk45jwkiikgfhtxzd2pdxklw


92 

 

АнКАвтор Володя две войны, какое отношение к органам и соответственно, к расстрелу этого мерзавца мог 
иметь Берия, занимавший в то время скромный пост первого секретаря кп Грузии и главной задачей 
которого было выращивание лимонов? 

Андрей БураковАнК, Не, ну почему только лимоны, Берия в чк со времен революции и врагов в 1937 м чистил 
дай боже, всю грузинскую интеллигенцию вырезал на корню. К Павлунскому он не имел никакого отношения 
тут вы правы 

агроном механикНу если в Питере доску с МАНЕРГЕЙМОМ, ТО БЮСТ Краснову - на фоне этого мелочи. 
Сергей ДолженкоПричём тут Берия? В 1937 году НКВД руководит Ежов, Берия в это время ещё только 
осуществлял партийное руководство в Закавказье. И вообще было бы очень странно, если бы видного 
троцкиста, каким был Павлуновский, не тронули в 1937 году 

Максим ГВладислав Васильев, ну это, как всегда, измерение веса километрами... Злодей, злодей! И Кирова он 
и жену Кулика он! Как не он? Только он мог!.. Я в таких случаях привожу диагноз: дитя перестройки и 20 
съезда партии... 
Вячеслав БаймиевС 1918 года по 1953 год непрерывно расстреливали большевиков-ленинцев и красных 
командиров. Если разобраться это очень хорошо, ведь если бы они были сплоченной партией социализм бы 
не рухнул через какие-то 70 лет. Благодаря репрессиям были уничтожены почти все полководцы Граж-

данской и все ленинцы, так им и надо, они в ответе за Октябрьский переворот и установлении диктатуры, 
их всех расстреляли свои. Спасибо Сталину за уничтожение всей этой революционной клики. 
Путь солдатаБерия остановил бумеранг репрессии? Как мы любим палачей, казнивших более одиозного 
палача, возносить до уровня благодетелей! А скольких Берия отправил в лагеря и к стенке до 1938 года, 
руководя в общих карательных органах? А потом, сменив Ежова, свернул на время репрессии и даже начал 
освобождать "недостреленных", в том числе арестованных генералов, но перед войной начал снова искать 
заговоры и врагов - уничтожил почти всю зарубежную разведку, снова начал аресты военного руководства, 
а с началом войны, взялся за поиски виновных в отступлении ркка. По приказу Берия расстреляны без суда и 
следствия несколько десятков генералов, в том числе герои-лётчики Рычагов и Смушкевич, только за то, 
что не было возможности их эвакуировать. Расстреливать зк при отступлении, это тоже изобретение 
Берия. Ленинградское дело и дело врачей убийц, тоже появилось не без участия Берия. Конечно, по сравнению 
с Ягода и Ежовым, он был не просто палачом, а палачом - государственником, который сперва ставит 
задачу подчинённым, обеспечивает необходимым для работы, а в случае невыполнения, безжалостно карает 
- вроде можно сказать: правильно, так и надо, такое было время. Но вы забываете об одном - человек 
получивший право карать по своему усмотрению, рано или поздно начнёт уничтожать всех, кто ему чем-

то не понравился. Так что Берия, это такой же палач, как и герой вашей статьи. 
Александр МальгинПуть солдата, херню несёте. НКВД подчинялось партии политику которой НКВД внед-

ряло в жизнь. Неужели вы думаете, что без указки партии, Берия мог бы устраивать репрессии? Виновато 
всё политбюро а не конкретно Берия, нашли, б...ь, крайнего, прикрывая свои задницы. 
Путь солдатаАлександр Мальгин, согласен с вами. Точнее политбюро только послушно головами кивало, а 
всеми репрессиями руководил Сталин, но это с политбюро вины не снимает. А Берия, как и все наркомы нквд, 
были как ценные псы, которого хозяин натравил на жертву, а пёс решил, что теперь он может сам решать 
кого кусать в интересах хозяина. 
константин воротнойКонстантин ….Автору надо было сначала выяснить, кто в 1937 г. возглавлял НКВД, 
а потом писать глупости. Все эти расстрелы = дела Н.И. Ежова. Он правильно сделал, что расстрелял М. 
Бочкареву. Не уважаю эту тётку. В годы Первой Мировой войны она командовала женским батальоном 
смерти и посылала на смерть 16-17 летних девчонок, даже не задумываясь, что они ещё дети и их надо 
беречь. Похоже, неудачи в личной жизни её озлобили, и она возненавидела всех и вся, особенно, молодых 
красивых девушек. Да, она героически сражалась в Годы Первой мировой войны, но это не повод, чтобы 
посылать на верную смерть молодых девочек. Она орала на них, если плакали, понимая, что не вернуться, 
материла и была, требовала идти вперед на немецкие штыки и пули. Правильно сделали большевики, что 
расстреляли её. Её иногда сравнивали с А. Дуровой, той самой кавалерист-девицей, но та, храбро сражаясь 
с французами в 1812 г., никогда не посылала на смерть других, особенно молодых, хотя ей предлагали создать 
женские воинские подразделения, но она наотрез отказалась....Что касается барона Р.Ф. Унгерн-фон-

Штернберга, то он воевал не только против "красных", но и против своих же "белых". Создал в Даурии свою 
республику. Был буддист, мистик, его кумиром был Чингисхан. Именно Р.Ф. Унгерн стоял у истоков неза-

висимой Монголии, ещё в годы Первой Мировой войны он хотел создать здесь независимой государство по 
примеру Чингисхана. Это он в 1920 г. имея в своём распоряжении всего около 1500 штыков изгнал из Мон-

голии почти 30 тысячную группировку китайской армии. В Монголии его считали (и до сих пор считают) 
Аватаром, воплощением Бога, который даровал монголам свободу и независимость. Его бы все равно 
расстреляли - не большевики, так китайцы, да и сами "белые", А. Колчак, командовавший Сибирской Армией, 
вообще в своё время приказал найти и арестовать барона Р. Ф. Унгерна. Он был неудобен всем... 
Александр Афанасьевконстантин воротной, что значит «Бочкарева посылала девушек на немецкие штыки 
и пули"? А разве в женский батальон к Бочкаревой девушки шли не добровольно? И разве они не понимали, 
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что идут на войну, где придется воевать, и у врага есть штыки и пули? Или вы хотите сказать, что она 
когда их брала говорила, что будут пеленки стирать, а сама обманула и воевать заставила? 

Oleg MogilnyАвтар, а с чего ты взял, что его расстрелял Берия за барона и Бочкарёву?... 
Alex NikНационалы у своих красный террор устраивать не давали, понимали "местную специфику". До самого 
развала Союза понимали. Советской власти там не было, частный бизнес процветал в самые лютые догма-

тические годы. Русские области давили и выкачивали из них всё, что можно. Глядя на задавленную нищету 
центральной России, националы и возомнили о своём "богатстве и трудолюбии". Развал показал, откуда бра-

лось это богатство. 
Привет Карнэт….совершенно верно. Дело против барона Унгерна рассматривал в трибунале Емельян Яро-

славский. Пленили Унгерна войска под руководством Щетинкина и Рокоссовского. 
Михаил Л.Берия...Если б он смог вместо Хруща ..Ну....История не терпит, увы 

АнКМихаил Л., то СССР рухнул бы ещё в 50-е годы. Вы наверняка не читали предложения берии в цк после 
смерти сталина. И о коренизации, т.е. изгнании русских из руководства национальных республик, и о нацио-

нальных языках, на которых должны говорить все в национальных республиках, и о ликвидации общесоюзной 
армии с созданием республиканских армий. 
Вечный туристГадюка съела жабу. 

Алексей СоколовБерия берег земляков от идиотизма центральной власти, и Сталин их берег. Конечно зная, 
кого нужно беречь, а кого нет. 
Leon 777… При Берии террор совсем не закончился, он продолжался... Расстрелы Героев Советского Союза, 
калибра Рычагова, Проскурова, Смушкевича, Гордова и Коссы. Репрессии мощнейших учёных СССР, уровня 
Вавилова, Сперанского, Юдина, Лужина, Мирчинка, Чижевского и многих других! Депортации народов, когда 
массово страдали, как женщины, так даже малые дети. Так же, не стоит забывать, как при Берии расстре-

ляли антифашисткий комитет, который принёс весомую пользу в победе над гитлеровской Германией. Ну и 
конечно нужно помнить про массовые расстрелы заключённых НКВД и НКГБ в 1941г. Про дела уровня 
Врачей я уж не говорю. 
malayatrebyxaЧитая такие опусы, всегда поражает стремление авторов приукрасить исторические собы-

тия. Режет ухо слова "подпольная" и "революционная деятельность". Скоро так последователей Навального 
или террористов крокуса будем называть подпольщиками и революционерами. При любой власти и не имеет 
значение, существует понятие - посягательство на государственную власть. Эти действия квалифицирует-

ся соответствующими нормативными актами. Павлуновский как раз относится к экстремистам и терро-

ристам согласно уголовного уложения царской России, как и его подельники Джугашвили, Ульянов, Бронш-

тейн и им подобные. Ни один с них не был осуждён за карманные кражи, а выбирали себе юридическую 
квалификацию с главы государственные преступления. Надо знать, что слово преступник и бандюк не меня-

ется от смены власти и это надо всегда помнить всем должностным лицам с властными и политическими 
полномочиями и их членам семьи. 
malayatrebyxaАндрей Бураков, вы правы. Но вот террористы крокуса убивали не только русских. Там были 
все национальности. Знали хорошо натуру «героев» капиталистического труда евреи Маркс и Энгельс, еврей 
Трамп это повторил словом сделка, действия организаторов и исполнителей убийств в Крокусе. Да и На-

вальный имел цель не сделать счастливым электорат, а только себя и ему подобных. Практически все экс-

цессы начиная с убийства Иисуса Христа, шли под общей целью и идеологией с названием СДЕЛКА. Но вот 
когда электорат осознает, что всё, что крутится вокруг его, только во вред ему. Меняются века, поколения, 
но ничем не отличаются. Везде балом правит СДЕЛКА, и никакой уже кэшбек не помогает. 
А. ЗайцевЧерез четыре месяца Павлуновский был арестован за «участие в контрреволюционной террорис-

тической организации». В декабре его судили и расстреляли. Собаке - собачья смерть. Жаль вот только русо-

фобские ублюдки - Ленин, Джугашвили, Свердлов и многие другие из их банды виновные в гибели миллионов 
русский людей не получили должное и подохли своей смертью. 
Владимир КрыловА. Зайцев, Скольких миллионов? Примерно? 

А. ЗайцевВладимир Крылов, Три голода в которых погибло 14 миллионов, жертвы сталинских репрессий, 
которые Земсков насчитал 2,6 млн. Жертвы развязанной большевиками Гражданской войны, КТ, подавления 
крестьянских восстаний и т.д. от 10 до 15 миллионов. 
Владимир КрыловА. Зайцев, На счёт Деникина, Колчака и им подобным вы ничего не относите? Собрали 
армии и повели их карать взбунтовавшееся быдло, всё-таки, именно они. И им подобные. Не приходило в 
голову, что было бы, если б они так не поступили, и чехи уехали бы туда, куда ехали, не стырив половину 
золотого запаса, и все остались бы живы, и спецы не свалили бы за кордон, бросив свой народ, и большевики 
начали бы своё строительство на четыре года раньше? И не с камня на камне. Может, и голода не было бы 
(плюс тиф и инфлюэнца), и паранойи 37-го года? Наверняка приходило, но вы отбросили эти мысли, посколь-

ку бремя всех пакостей 20-го века вдруг обрушивалось бы на ваших предтеч. Ладно, это я так, в порядке 
опыта. Вас ведь не прошибёшь? Просто помните, что пропаганда типа вашей держится лишь потому, что 
она совпадает с правительственной. И пока совпадает. 
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А. ЗайцевВладимир Крылов, /чехи уехали бы туда, куда ехали, не стырив половину золотого запаса/ Нет ни 
одного достоверного свидетельства, что солдаты Чех. Корп. украли сколько-нибудь значимое количество 
золота. Приводились отрывки из книги генерала Сахарова, что он что-то тогда видел или слышал, но всë на 
уровне слухов. Куда исчез золотой запас прекрасно известно, из 600 с чем-то тонн золота и серебра взятого 
отрядом Каппеля в Казани 100 + - тонн было потрачено на различные закупки Колчаком, часть осело у 
Семëнова, возможно (если верить генералу Петрову) часть золота была положена в японские банки, 
возможно, но не факт какая-то часть была украдена чехословаками. Зато доподлинно известно, что 400 
тонн золота по согласованию с союзниками было возвращено большевикам за эвакуацию чехословаков. А вот 
куда делось это возвращённое золото, куда делось румынское золото, бывшее в России на хранении, куда 
подевались остальные русские ценности вырученные, к примеру, в ходе выполнения ленинского декрета об 
ограблении церкви, можно сказать совершенно точно - репарации немцам, полякам, литовцам, эстонцам, 
латышам, помощь Ататюрку, паровозная афëра Ульянова-Ломоносова, траты на мировую революцию. 
А. ЗайцевВладимир Крылов, /На счёт Деникина, Колчака и им подобным вы ничего не относите?/А что я 
должен относить? На фоне зверств и геноцида русского народа, устроенного русофобской большевистской 
бандой эксцессы противоположной стороны, выглядят детскими шалостями и неизбежными издержками. 
А. ЗайцевВладимир Крылов,) спецы не свалили бы за кордон, бросив свой народ, /Это большое счастье и удача, 
что значительная часть русских людей проявила благоразумие и бежала из страны, где людей убивали, 
губили голодом, репрессировали миллионами…. 
Владимир КрыловА. Зайцев, "Доподлинно". Хорошее слово. Но вот информация, эта точно доподлинная - на 
начало 1917-го года большевиков - всего - насчитывалось не более десяти тысяч. Менее. (http:/ 

/rushist.com/index.php/russia /4704-bolsheviki-i-fevralskaya-revolyutsiya ). Не маловата ли русофобская банда, 
чтобы устроить геноцид всего народа? А уж то, что за ними пошли миллионы, говорит лишь о полной не-

состоятельности "противоположной стороны". Дело которой не удалось, несмотря ни на какие "эксцессы". 
Отчасти именно и из-за них. И сравнительно с Советской Россией вредительской бандой выглядит именно 
эта самая "сторона". Собственно, не выглядит, а является. Ну да, ладно. Всё, что вы говорите, известно 
мне, и наоборот. Весь диалог просто из любопытства - есть ли шанс пробить хотя бы щёлочку в шаблонах 
и блоках. Но вот что хотелось бы ещё узнать. Эти ваши знания и убеждения были с вами всегда? Может 
быть, семейная традиция? Или после многолетнего большевицкого морока у вас открылись глаза? Вдруг? 
Таких, как вы, очень много, можно судить даже по комментариям к этой публикации. Вот мне и интересно, 
откуда вы взялись? Я достаточно пожил в "совке" до Перестройки - вас не было. И вот, поди ж ты. Всплеск. 
Как и бандер на Украине. Кстати, вы не считаете их единомышленниками? Согласитесь, очень много 
общего по коренным вопросам. Всего два вопроса. Но вам достаточно просто ответить - "нет-да". 
А. ЗайцевВладимир Крылов, /Весь диалог просто из любопытства - есть ли шанс пробить хотя бы щёлочку 
в шаблонах и блоках./ Нет никакого шанса. А знаете почему? Потому что для того, чтобы кого-то в чëм-

то убедить или переубедить надо обладать хоть какими-то историческими знаниями, ну вот хотя бы по 
истории ГВ, голода, репрессий, но у вас, к сожалению, всë очень печально. 
Юрий Крылов.А сталинисты рассказывают, что Берия никого не стрелял. 
Олег МальковЮрий Крылов., Берия лично действительно никого не стрелял, но в 1939 провёл жёсткую 
чистку в НКВД и многих отправил под трибунал с последующими расстрельными приговорами. 
Юрий Крылов.Олег Мальков, Обвинительное заключение по делу № 0029-53 г. по обвинению: 1. Берия 
Лаврентия Павловича в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58-1 «б», 58-8, 58-13, 58-11 Уголовного 
кодекса РСФСР и ч. II Указа Президиума Верховного Совета СССР от 4 января 1949 года «Об усилении 
уголовной ответственности за изнасилование». Тема: Репрессии. Направление: Суды и правоохрани-

тельные органы. Тип документа: Судебные и следственные материалы. Государство: СССР. Датировка: 
1953.08.08. Метки: Берия. Источник: Политбюро и дело Берия. Сборник документов — М.:, 2012. С. 512-518. 

Архив: РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 171. Д. 472. Л. 181-188, 190-194. Копия. Машинопись.  
Олег МальковЮрий Крылов., обвинительное заключение — это не уголовное дело, если Вы не в курсе, умный 
Вы наш. И Вы, наверное, не в курсе, что для ареста члена Политбюро требовалось согласие Политбюро. 
Такое согласие было? Сколько ещё нарушений было допущено при ведении дела Берии и других дел в отноше-

нии лиц, названных "бандой Берии"? Расправа над Берией прошла по лекалам Большого террора. Тот же 
почерк. Кстати, нет ни одного доказательства в подтверждение того, что Берия якобы готовил переворот. 
А вот действия Хрущёва и Жукова совершенно чётко попадают под квалификацию захвата власти с ис-

пользованием вооружённых сил. По поводу изнасилования вообще смешно и несерьёзно. Сколько там эпизодов 
установлено, кем, каких, при каких обстоятельствах. И Берия, в отличие от Вас, не диванным трёпом 
занимался, а проводил огромную организационную работу, начиная с 1939 года, когда непосредственно 
занялся подготовкой страны к войне, и заканчивая блестящей организацией атомного и ракетного проектов. 
Хотя что Вы, сидя на диване, понимаете в том, что такое организационная работа. У Вас работа ассо-

циируется исключительно с лопатой, которой Вас, видимо, в детстве сильно напугали, поэтому с тех пор 
Вы, судя по всему, нигде толком не работали и не понимаете, что это такое. И супруга Берии не могла не 
знать о похождениях мужа, если бы таковые были. Женщины такие вещи чувствуют очень чётко. Насчёт 
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виновников смерти моих предков Вам тоже сорока на хвосте натрещала? А кроме большевиков больше 
никто не виноват в гражданской войне и интервенции, нет? Или для Вас виноватыми автоматически 
становятся победители? А в блокаде Ленинграда немцы не виноваты? Финны? Испанцы (Голубая дивизия)? 
Прибалтийские нацисты, свирепствовавшие в Ленобласти? Я с Вами достаточно мягко общаюсь, хотя то, 
что Вы тут несёте, называется предательство, предательство памяти предков, предательство Родины с 
целью уничтожения и своей Родины, и своего народа в интересах её врагов. Сейчас этим активно занимают-

ся хохлы, которые вот таким же предательством, извращением собственной истории свою Родину уже 
просрали ради даже не европейских, а американских интересов. Европейцы следующие на очереди. Желаете 
России такой же участи? 

Юрий Крылов.Олег Мальков, Обвинительное заключение — это итоговый для предварительного следствия 
процессуальный акт, в котором следователь, основываясь на имеющихся в уголовном деле доказательствах, 
делает вывод о доказанности обвинения. Это для особо умных. 2) В какой статье УК РСФСР того времени 

написано про согласие на возбуждение УД, членов ПБ. Не свистите. 3) В ОЗ нет ничего такого, что Берия 
готовил переворот. Не свистите. 4) Все остальное ваша пустая болтовня, к делу не относящаяся. Про Ле-

нинград скажу. Просто надо было врага к Ленинграду не пускать. Вот и всё. Но та армия РККА сделать 
этого не смогла и не могла, потому как армией просто не была. И причём тут Берия и память предков. 
Насколько я знаю предки мои грузин не любили, как и все, кого я знал. Это такие как Вы предпочитаете гру-

зин, потому как русофобы. 
Олег МальковЮрий Крылов., вообще-то в СССР официально действовала диктатура пролетариата, если 
Вы не в курсе, а партия была передовым отрядом пролетариата. Другими словами, в СССР официально 
действовала диктатура партии, которая определяла направления деятельности органов государственной 
власти. Партия не управляла государством непосредственно, как было установлено при Хрущёве и про-

должено при Брежневе, но определялся направления деятельности государства, его цели и задачи. Поэтому, 
хотя партия не была государственным органом, и Сталин не являлся госслужащим и не обладал властными 
полномочиями, но считался лидером (вождём) страны. Аналогичная схема действует в Иране (аятолла), 
Китае (председатель КПК). Позже Хрущёв вообще наделил парторганы прямыми полномочиями по участию 
в делах государства, парторганы имели параллельные структуры, решения которых имели обязательную 
силу для органов власти. А Брежнев закрепил это положение в 6-й статье новой Конституции. Сталин, 
кстати, выступал против этой системы, пытаясь постепенно лишить партию полномочий по управлению 
государством, превратив её в обычную общественную организацию. Именно на это была направлена Конс-

титуция 1936 года. Именно в этом направлении принимались решения на 19 съезде партии в 1952 году. Но 
Сталин довести до конца реформу партии не успел. Но именно потому, что партия была фактически 
властной структурой, стоящей над органами госвласти, органы госвласти могли применять санкции против 
членов партии только с согласия парторганов. Такая система действовала с основания СССР. Поэтому все 
репрессии в отношении членов партии осуществлялись при обязательном согласовании с парторганами 
соответствующего уровня или вышестоящего уровня. Поэтому на арест члена Политбюро требовалось сог-

ласие Политбюро. Это правило и было нарушено в отношении Берии. А захватив власть, Хрущёв, дабы обезо-

пасить свою шкуру, пошёл ещё дальше. При Хрущёве в отношении руководящих партработников (партно-

менклатуры) был установлен полный иммунитет. Образовалась каста, которая была неподсудна даже в 
случае ухода в отставку. Хрущёв в 1953-54 перестрелял всех, кого надо было (т.н. "банду Берии"), а осталь-

ные вынуждены были согласиться с новыми правилами. В 1957 году Хрущёв продемонстрировал новые пра-

вила, расправляясь с партийной оппозицией без судов и расстрелов. Это было принято, поэтому и самого 
Хрущёва не стали отправлять под суд. Данное правило нарушил Андропов в 1983 году, когда снова начались 
репрессии и расстрелы. Так что действия Хрущёва в 1953 были настоящим переворотом, причём военным, 
поскольку были применены Вооружённые силы с тяжёлой техникой, местами применялось оружие, и шли 
перестрелки. Вы указываете, что в ОЗ нет обвинения Берии в подготовке госпереворота? А что это меня-

ет? Чем было мотивировано применение армии для т.н. "ареста Берии" (факт которого также сомни-

телен)? Единственным основанием применения армии было как раз обвинение Берии в подготовке перево-

рота силами войск МВД. Никакого другого обоснования и быть не могло. И для Вашего ликбеза. ОЗ должно 
готовиться на основании материалов уголовного дела. Однако без самого уголовного дела оно превращается 
в пустую бумажку, так как не подкреплено доказательствами. А доказательства как раз и содержатся в 
УД. Именно изучение УД позволяет оценивать, насколько ОЗ обоснованно, являются ли положенные в его 

основание доказательства относимыми, допустимыми, достоверными. Не были ли при проведении следст-

вия допущены неустранимые процессуальные нарушения, которые сводят на нет результаты следствия. 
Так что уничтожение УД превращает в ничто ОЗ, которое становится набором бездоказательных фанта-

зий. 
Юрий Крылов.Олег Мальков, Всё это пустая болтовня. Вы даже не знаете, что с 1941 года, Сталин был 
Председателем Совнаркома, а позднее Председателем Совмина. А до 1941 года, Сталин управлял государ-

ством через партию, и все выполняли его указания. При Хрущева ничего не изменилось. До 1958 года Хрущёв 
был Первым секретарем, а позднее Предсовмина. И никого не стал стрелять, а отправлять или на пенсию, 
или на другую работу и правильно сделал, а ваш "гениальный" просто ставил народ к стенке. И это большая 
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разница. Только в 37-38 годах, при грузине стреляли по 1 000 человек в сутки и всего, за неполные два года 
было расстреляно 681 тыс. народа. Так что не надо. 
Юрий Крылов.Олег Мальков, то, что в ОЗ обвинения Берии в госперевороте, меняет многое. Это раз. Никаких 
перестрелок и тем более танков не было. Кому он нужен был ваш грузин. И последнее Если ОЗ готовится на 
основании УД, то туда то, что не было в УД, писать не станут. А Берию надо было к стенке поставить, 
когда он в обход всех законов исполнял преступный приказ Сталина о мире с Гитлером, отдавая немцам зна-

чительную часть территории СССР. Он, кстати, это признал. 
Юрий Крылов.Олег Мальков, Правильное показание Саркисова? ОТВЕТ: В значительной своей части верное. 
ВОПРОС: По вашему указанию Саркисов и Надарая вели списки ваших любовниц. Вы подтверждаете это? 

ОТВЕТ: Подтверждаю. ВОПРОС: Вам предъявляется девять списков, в которых значатся 62 женщины. 
Это списки ваших сожительниц? ОТВЕТ: Большинство женщин, которые значатся в этих списках, это мои 
сожительницы, с которыми я имел непродолжительные связи. Эти списки составлены за ряд лет. ВОПРОС: 
Кроме того, у Надарая хранились тридцать две записки с адресами женщин. Вам они предъявляются. Это 
тоже ваши сожительницы? ОТВЕТ: Здесь есть также мои сожительницы, но очень мало. ВОПРОС: Вы 
признаете, что систематически заставляли своих сожительниц делать аборты? ОТВЕТ: Я знаю только 
два случая, когда я понуждал делать аборты. Фамилий этих женщин не помню. ВОПРОС: Вам известно, 
что законом установлена уголовная ответственность за понуждение к аборту? ОТВЕТ: Известно, в этом 
я виноват. ВОПРОС: Вы здесь говорите неправду, что только было два случая понуждения к аборту. Я вас 
изобличаю показаниями Надарая по этому вопросу: «Одной девушке Оле, как я узнал от Саркисова, по 
указанию Берия делали аборт. Саркисов подыскивал врача. Вообще-то много делали абортов, этим делом 
занимался Саркисов». То же показывает и Саркисов. Это правильно? ОТВЕТ: Насчет Оли я помню. О многих 
случаях я не знаю, но не отрицаю, может быть, и были. ВОПРОС: В частности, Катушенок, которая 
впоследствии была осуждена за связь с иностранцами, в период знакомства с вами вы заставляли делать 
аборт? ОТВЕТ: Не я её заставлял делать аборт, она сама просила сделать аборт, и я поручил Саркисову 
помочь ей. ВОПРОС: Сейчас я оглашаю вам показание Саркисова о том, что вы его и Надарая превратили в 
сводников: «По поручению Берия я занимался сводничеством, т. е. подыскивал для него девушек и женщин, с 
которыми он сожительствовал. Таких женщин у Берия было очень много, и я вел специальный список, где 
указывал фамилии женщин, их номера телефонов и другие интересующие Берия сведения. Кроме меня 
сводничеством занимался и мой заместитель Надарая. Он так же, как и я, по поручению Берия подыскивал 
для него женщин и имел список». Вы признаете, что превратили свой дом в притон разврата, а свою личную 
охрану в сводников? ОТВЕТ: Дом я не превратил в притон разврата, а что Саркисова и Надарая использовал 
для сводничества — это факт. ВОПРОС: Только ли Саркисова и Надарая вы использовали для сводничества 
или и других лиц из охраны? 

Юрий Крылов.Олег Мальков, Протокол прочитал, записано все с моих слов верно. Берия. Допрос окончен 15 
июля 1953 г. в 1 ч. 50 м. Допросил: Генеральный прокурор СССР Р. Руденко. При допросе присутствовал и вёл 
запись протокола :Следователь по важнейшим делам Прокуратуры СССР Цареградский. Верно: [п.п.] 
Майор административной] службы Юрьева. Источник: РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 171. Д. 464. Л. 93−106. Копия. 
Машинопись. Вот вам допрос Берия в рамках уголовного дела. Вам что ещё надо. 
Олег МальковЮрий Крылов., протокол-то откуда взялся, если дела нет? Сам нарисовался? С учётом того 
огромного числа процессуальных нарушений, допущенных по делу Берии, возникают большие вопросы к 
достоверности подобных бумаг, как и к ОЗ. И Вы действительно верите, что такой железный человек как 
Берия будет кому-то рассказывать о своих похождениях с женщинами. Вы сам-то мужик или так себе? Вы 
каждому встречному рассказываете о своих отношениях с женщинами? Даже если бы у Берии с кем-то 
что-то и было, он ни одной дряни, а следователь по его делу — это для него человеческая дрянь, рассказывать 
об этом не будет. Или Вы хотите сказать, что у Берии подобные признания выбили под пытками? А теперь 
насчёт Сталина. Если, как Вы утверждаете, Сталин и так обладал неограниченной властью, тогда какой 
ему смысл брать на себя функции, а вместе с ними и персональную ответственность главы правительства 
и Главнокомандующего. Да ещё в период, когда немцы наступали, и никто не мог уверенно сказать, чем всё 
закончится? Проще ж было оставить Молотова и валить на него всю вину за неудачи. А Главкомом по-

ставить Тимошенко или Жукова - пусть отдуваются? Вы не замечаете, что сами себе противоречите? А 
может он потому и взял управление правительством и армией на себя в 1941 году, что до этого у него таких 
возможностей не было? 

Юрий Крылов.Олег Мальков, Протокол допроса арестованного Л. П. Берия от 14 июля 1953 г. Скрыть 

Реквизиты Тема: Репрессии. Направление: Суды и правоохранительные органы. Тип документа: Судебные 
и следственные материалы. Государство: СССР. Датировка: 1953.07.14. Метки: Берия. Источник: Полит-

бюро и дело Берия. Сборник документов — М.:, 2012. С. 98-106.Архив: РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 171. Д. 464. Л. 93-

106. Копия. Машинопись… А с чего Вы взяли что он железный был? Когда за жабры взяли запел, а когда 
стреляли вёл себя трусливо, не как тот же адмирал Колчак, которого даже его стреляющие зауважали. И 
рассказывал он не первому встречному, а прокурору СССР и хорошо знал, что за баб стрелять не будут. 
Инстинкт самосохранения. 2) Зачем Сталин взял на себя все функции? Да просто боялся своих же. Дай им 
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власть, и они и его к стенке поставили бы. Народ-то ненадежный был, и он это хорошо знал. А до того он 
был Предсовмина, высшая исполнительная власть в стране плюс генеральный секретарь. 
Олег МальковЮрий Крылов., я уже понял, что о Сталине и Берии Вы судите по себе. Плюс сплетни. А я вот 

принадлежу к поколению, родившемуся в 1950-е, и у нас представление о чести и мужественности были 
несколько иные, чем у Вашего поколения. Я понимаю, что если Вас взять за жабры, то Вы расскажете всё, 
что было и чего не было. Сталин и Берия, кстати, в отличие, к примеру, от Хрущёва, воевали и ходили под 
смертью. Сталин был революционером, сидел и отбывал ссылке, а потом непосредственно участвовал в 
революции и воевал в гражданскую. Берия хоть и помоложе, но был подпольщиком в гражданскую. Это люди 
другого склада. Особенно по отношению к женщинам. Поэтому никому о своих женщинах они рассказывать 
не будут, даже генпрокурору. Это как раз тот перебор, который допустили фальсификаторы дела Берии, 
и который прямо выдаёт фальсификацию. Если бы обвинение строилось только на показаниях свидетелей, 
а сам фигурант всё отрицал, это выглядело бы более правдоподобным. Но появление протокола с личным 
признанием Берии об изнасилованиях — это уже перебор, который ставит крест на всей этой лабуде. 
Просто фальсификаторам хотелось больше унизить Берию, вот и перестарались. Ложь это всё! Это я Вам 
как мужик говорю, и если Вы - мужик, то меня поймёте, а если не мужик, тогда можете и дальше удовлет-

ворять своё бабское любопытство постельными сплетнями. 
Юрий Крылов.Олег Мальков, Сталин и Берия воевали? Где? Сталин от ПМВ спрятался в ссылке, а когда 
призвали и определили не в строевую роту, дезертировал. Где воевал Берия понятия не имею. Да и революцио-

нером Сталин был никаким. А вот стукачком царским он был иначе почему ему всё прощалось вплоть даже 
совращение малолеток. В 1917 году а Питере прятался в квартире Алилуевых, где совратил 15- летнюю На-

дежду. Так что в отличии от Троцкого, который занимался революцией и гражданской, Сталин дурочку из 
штабного вагона гнал. А вот за польскую компанию, где от с Будённым не выполнили приказ главкома Каме-

нева, ему корячился расстрел. Ленин отмазал. А протокол допроса — это документ и сколько бы ты тут не 
старался, мало что измениться. Допросы, ОЗ, суд. Всё законно. И причём тут бабьи сплетни? Именно ты о 
них споришь. 
Олег МальковИзменено… Юрий Крылов., я смотрю, о Сталине Вы знаете только лживые сплетни из соро-

совских методичек. И пытаетесь судить. Смею спросить, а о Чапаеве Вы знаете исключительно из анекдо-

тов? Сталин непосредственно участвовал в Октябрьской революции, а затем непосредственно воевал в 
гражданскую. Будённый, Ворошилов - его боевые товарищи. Как Вы думаете, в связи с чем Царицын был 
переименован в Сталинград? Берия работал подпольщиком, занимался разведкой, поэтому впоследствии он 
и специализировался в этой сфере, хотя и не только в этой, поскольку проявил гениальные организаторские 
способности. Берия — это вообще организационный гений. В научных кругах он навсегда заслужил уважение. 
Его уважали даже тогда, когда его имя было подвергнуто жесточайшему остракизму. В Челябинске-70 

(Снежинск) очень долго сопротивлялись переименованию проспекта Берии в проспект Победы. И не уни-

жайтесь, рассуждая как подлец, никого Сталин не совращал. Это было достаточно нежное отношение 40-

летнего вдовца к влюблённой в него эмансипированной молодой девчушки, которая сама на себе его женила. 
Сталин навсегда полюбил Надежду. И сохранил любовь к ней и после её смерти. Именно этим, кстати, и 
воспользовался Хрущёв. Хрущёв познакомился с Надеждой во время учёбы в институте. Откуда-то узнал, 
что она супруга Сталина, хотя Надежда скрывала это от всех, и никто, кроме Хрущёва этого не знал. На-

дежда оценила верность Хрущёва, который хранил её тайну, и познакомила Хрущёва с мужем, представив 
его как надёжного товарища. Вот так партийная карьера Хрущёва и попёрла. А после смерти Надежды 
Сталин многое Хрущёву прощал даже увлечение троцкизмом, потому что был верен покойной жене и всегда 
рассматривал его как друга. Вот такие были отношения. Так что бросайте бабское дела собирать и расп-

ространять сплетни, и становитесь мужиком. И Сталин, и Берия были настоящими мужиками, не 
разменивающимися по мелочам и умеющими любить по-настоящему, поэтому смогли и страну построить, 
и в войне победить. P.S. Не фетишизируйте документы. У документов есть такой параметр как досто-

верность сведений. И не все документы содержат достоверные сведения. 
Юрий Крылов.Олег Мальков, 1) про Чапаева больше, чем написано мне неизвестно, а про Сталина есть все, в 
том числе и документы КГБ. 2) Про Берию уже говорил Приговор ему вынес советский суд и не тебе, неуч, 
переделывать его решения, там всё правильно сказано, а вот ты от какого Сороса вещаешь, надо разоб-

раться. 3) Сталин в ссылке совратил 13-летную сироту Перепрыгину. Должны были заводить уголовное 
дело, но отмахался стукачек. Но вот ребёнка она родила, а Сталин его бросил, но обещал жениться. Рас-

следовало дело КГБ в 50-е годы. То, что Сталин имел весьма неоднозначные сексуальные наклонности явл-

яется секретом Полишинеля и лежит на поверхности. Однако редко кто обращает на это внимание. А зря. 
Сталин абсолютно не скрывал, что страдает педофилией, а точнее, её разновидностью, эфебофилией - 

влечением к девочкам-подросткам в зрелом возрасте. Что довольно эффектно дополняет и без того мас-

сивный пласт отклонений и нравственно-этических сдвигов не только личности Вождя, но и его горячих 
поклонников, коих довольно много развелось в последнее время. Про участия Сталина в революции вообще 
чушь. Назовите хоть какие факты его участия, хоть в одной из трёх революция, а города в честь себя 
называть, особого геройства не надо. Он нигде конкретно не воевал, а в ПМВ спрятался от фронта в ссылке. 
И это ФАКТ. Это педофилизм  и по законам РИ уголовное преступление. Все остальное пустая болтовня. А 
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кем они там были не вам судить, а вот то, что за ними миллионы зарытых в землю это факт. И если бы 
Сталин был мужиком, то он сказал бы народу про потери и в войне, и в репрессиях, но он постоянно народу 
ВРАЛ, то какой он мужик? Что касается Берии, то он при расстреле вёл себя трусливо, это совсем не 
похоже на мужчину. Его даже привязали к щиту, чтобы не дергался урод. 
 

История России 

Откровения солдата из охраны Кремля 
«Мне должны дать звание офицера, но вскрылся один неприятный факт о моём брате!» 
 

В 17 лет Михаил Павлович Морозов из 
Горьковской области был мобилизован в ря-

ды Красной Армии. Было это в январе 1943 
года. Четыре месяца он отслужил в запасном 
полку, и морально уже был готов к отправке 
на фронт. Однако судьба распорядилась ина-

че. Он попал в группу солдат, отправленных 
в Полк охраны Московского Кремля (Полк 

специального назначения НКГБ СССР), и 
прослужил там до 1950 года. 

Конечно, лично для Михаила Павлови-

ча такой поворот судьбы был очень удачным, 
ведь, по его словам, «из 32-х человек призван-

ных одногодок из моего села Мурзицы в жи-

вых осталось всего 6 человек». 

 

Учебная бригада.  Гороховецкие лагеря. 
 

 

Выучился на пулемётчика (освоил пуле-

мёт «Максим»). Собирался на фронт. Вдруг 
ему и ещё одному бойцу из их роты сказали: 
явиться в такую-то землянку. В этой зем-

лянке уже было битком народу из разных 

подразделений. В такой землянке целая рота 
располагалась. Оказалось, к ним приехали 
представители управления коменданта Мос-

ковского Кремля, для отбора солдат в Полк 
охраны. Но этого никто не знал.

 

Жизнь в ПСН - Полку специального назначения 

«Нас поселили отдельно. Уже всех от-

правили на фронт, лагеря опустели, а нас и 
после этого ещё недели две держали в зем-

лянке. В ноябре 1943 года выбрали из нас при-

мерно двадцать человек из ста, и отправили 
в Московский Кремль. Что нас туда отпра-

вили, мы поняли только тогда, когда на гру-

зовых машинах привезли с вокзала через Бо-

ровицкие ворота. Только там нам объявили, 
что будем служить в Кремле». 

По воспоминаниям Михаила Павло-

вича, после лагерей они были очень гряз-

ными и завшивленными, поэтому всё проис- 

ходящее не было похоже на правду.          

Первые ночи они переночевали в каком-

то подземном тире. 
Потом их отмыли в бане, обмундирова-

ли в новое, откормили, и отправили в крем-

лёвский лагерь по Ногинской трассе, около 
какого-то села. Там – месяц муштровали, 
после чего привезли в Кремль, уже на посто-

янное место жительства. 
Морозов проучился 10 месяцев в школе 

сержантского состава, рядовым (хотя в Горо-

ховецких лагерях он уже получил сержанта), 
после которой присвоили звание ефрейтора и 
дали должность командира отделения. 
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Только после этого началась «настоящая кремлёвская жизнь» 

«Моя служба пошла удачно. Моя фотография не сходила с полковой доски почёта. Я рос 
по службе: сержант, потом старший сержант, избирался секретарём первичной комсо-

яямольской организации, потом секретарём партийной организации роты». 
 

На погонах были буквы ПСП - Полк спе-

циального назначения. В полку - 4 батальона 
и полковая школа. Жили в двух зданиях: зда-

нии управления коменданта московского 
кремля, сразу от Спасской башни, вдоль сте-

ны, около Мавзолея. Его видно за Мавзоле-

ем. И ещё в третьем корпусе — тоже четы-

рёхэтажное здание, которое впоследствии 
снесли, при строительстве Дворца Съездов. 

Здание Арсенала использовали как 
складское помещение. Службу несли только 
внутри Кремля. За его стенами был только 
один пост - Пост №1, Мавзолей Ленина. 

В Мавзолей ходили в качестве как вне-

шней, так и внутренней охраны: стояли при 
каждом переходе, осматривали каждого про-

ходящего, рассказывали, как куда пройти, 
куда выйти. 

Внутри Кремля ещё были те, кого солда- 

ты называли «жуками». Они ходили в граж-

данском. Это офицеры, личная охрана Ста-

лина и членов правительства. Они имели 
каждый свой участок. Когда идёт Сталин или 
ещё кто-то - они под его надзором. Солдаты 
же стояли только в дальней охране. 

Кроме Полка специального назначения, 
в Кремле располагался ещё и Особый Офи-

церский батальон. Там служили только офи-

церы, профессионалы. Они стояли на более 
ответственных постах, чем солдаты. При 
входах в Кремль: Боровицкие ворота. Ни-

кольские ворота, Троицкие ворота. Солдаты 
– те просто для оцеплений использовались. 

В то время допуска людей не было. В  
Кремль можно было пройти только по про - 

пуску. Там работали, кроме военных, ещё 
много гражданских. Связисты, обслуга и 
прочие. 

 

Как охраняли Сталина и других первых лиц Советского государства 

Однажды Морозов случайно букваль-

но наткнулся на Сталина, практически ли-

цом к лицу. Это было уже после войны, когда 
он ходил в караулы не просто часовым, но 
заместителем начальника заставы (В Кремле 
не караульные помещения, а заставы). 

Однажды вечером начальник заставы от-

правил его проверить посты. Он проверил 
посты, выходил из Тайницкого сада. Там 
можно было по дороге войти, а можно по 
лестнице. Там крутая гора к Москве, и он по-

шёл по деревянной лестнице - на кремлёвс-

кую площадь. 
Вышел, а она настолько была крутая, что 

на самом верху неожиданно встретился со 
Сталиным. 

«Не один, а с ним сопровождающий. Он 
от него отойти, как я понял, не может и 
подбежать ко мне. А сзади метрах в 10 и 
спереди метрах в 10 – телохранители. Ко-

торый шёл впереди — он меня ещё не видел. 
А который сзади — видел. Я вышел прямо на 
Сталина. А тот, что сзади летит ко мне и 
говорит: «Ты откуда» - «Посты проверял» 

«Подожди немного». Я подождал, Сталин 
прошёл, я пошёл своей дорогой». 

Но другие высшие государственные ру-

ководители – Молотов, Калинин и прочие – 

ходили без телохранителей, это Морозов ви-

дел неоднократно. 
Когда выезжал Сталин, к примеру, в 

Большой театр (где были заседания пар-

тактива на годовщину Революции) – солда-

ты брали театр под охрану, внешнюю и внут-

реннюю. Михаил Павлович отвечал верхний 
и нижний трюмы — сразу под сценой и ещё 
ниже трюм. Там стояло 8 часовых, а он был 
старшим в этом секторе. 

Сопровождал Сталина на торжествен-

ные мероприятия, например, на стадион Ди-

намо, где в 1947 году было празднование 
800-летия Москвы. Стоял в оцеплении. 

В 1946 году – сопровождал Сталина в 
поездке на дачу №4 в Сочи (Новая Мацеста). 
Охраняли дачу. Расположена она была в ле-

су, и обнесена высоким деревянным забо-

ром. Солдаты в лесу оцепляли территорию в 
несколько цепей. 
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Охраняли дорогу на побережье Чёрного 
моря и само побережье. Там везде стояли в 
гражданской форме - чёрный костюм, брю-

ки, ботинки. Стояли при этом в пределах 
видимости друг от друга. 

«Нас сопровождало в Сочи, по моим 
представлением, 6 ж/д эшелонов. Уже по-

том я читал, что Сталина сопровождали 4 

эшелона. Но я насчитал их 6, так как все они 
стояли на остановке в тупике в Старой Ма-

цесте». 
Сталин прожил на этой даче 4 месяца, 

после чего его сопровождали обратно в 
Кремль. Ехали в пассажирских вагонах но-

вой модификации - как сейчас плацкартные. 
Все члены Политбюро и Правительства  

проходили по пропускам. Но их солдаты 
ПСП знали в лицо, поэтому пропускали без 
пропуска. Если часовой засомневался, он, 
конечно, имел право потребовать пропуск. 
Но это считалось минусом по службе. 

Обещали дать офицера, но не вышло. 
В 1948 году Михаила Морозова из Крем-

ля уволили.  
Он шёл на получение офицерского зва-

ния в ПСП. Поднимали все его документы, и 
выяснилось, что его старший брат Констан-

тин пропал во время войны без вести. 
Поэтому не присвоили офицерского зва-

ния. 
«Мне не говорили, что отчислят. Но мне 

было недоверие, а кому выразили недоверие - 
не держали. Вдруг я обижусь, около меня 
Сталин ходит, а я с пистолетом, когда на 
службе. Сутки - на службе, трое суток от-

дыхаем». 
Буквально через день или два объявили: 

завтра в 10 часов ты должен покинуть 
Кремль. Ночь давалась на сборы, где чего 
должен, в библиотеку рассчитаться. Естест-

венно, не хотелось покидать такое комфорт-

ное место службы, но ничего не поделаешь. 
 

 
 

Морозов М. П. Почётное фото с развёрнутым знаменем полка. Тбилиси, 1949 год. Фото в 
свободном доступе. 

 

Вариантов продолжения службы было 
несколько: Прибалтика, Западная Украина, 
Кавказ. В итоге оказался на Кавказе и про-

служил там ещё два года. 
«Там только я понял, что такое чекис-

ты. В Кремле-то мы никого не арестовыва-

ли. А на Кавказе…Чечено-Ингушскую респу- 

блику выселили всех… но всех не выселишь. 

Они разбежались». 

Выборочное выселение по ночам произ-

водили офицеры и гражданские лица из парт-

актива, а по пятеро солдат к ним приставля-

лись в качестве вооружённой силы. 
Входили в дом или квартиру. Офицер за-

читывал решение: Именем Союза Советских 

Социалистических республик ваша семья 
подлежит выселению. Вы имеете право взять 
продуктов питания на 3 дня. Ваше имущест-

во будет описано... и так далее. 
Под конвоем давали собраться – и через 

час к подъезду подходит грузовая машина. 
Двое гражданских оставались описывать 
имущество. А солдаты с офицером семью в 
грузовую машину и везли на станцию. Не на 
вокзал, а в какой-то ж/д тупик. 

Сдавали ж/д войскам госбезопасности. В 
пульмановские вагоны выселяемых – и оцеп-

лять их. 
«Кого выселяли? Не наше дело. Их сдали 

в вагон, а сами в оцеплении ж/д состава. 
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Никого не пускаем. А весь Тбилиси знает, 
куда бежать. Ломятся – пустите, нам 
хоть... бабушке-дедушке буханку хлеба дать. 
Мы их не пускаем. В 12 часов дня один за 
другим эшелоны поехали», - вспоминает Ми-

хаил Павлович выборочное выселение в 
Тбилиси. 

Из столицы Грузии он в итоге и демо-

билизовался, в мае месяце 1950-го года. 

    
Комментарии 
сергей шалыйКуда послали туда послали... А так и похвастаться нечем, да и некому... В Подмосковье 
огромные посёлки заселялись отставниками из охраны Кремля и иных государственных учреждений. Они 
считались резервом Главного управления охраны вплоть до снятия с учёта по возрасту. Когда проходишь 
по такому посёлку, то на тебя до сих пор смотрят из-за забора подозрительно уже внуки и правнуки тех 
отставников... 
Михаил ССергей шалый, названия посёлков...хоть пару...не назовёте? 

Военно-политическая история от не историка и не политика Что-то как-то не очень верится, что из-за 
безвестного исчезновения брата не дали звания... Я в Подольском ЦАМО видел достаточно доков, где 
офицерские звания присваивали, даже если сам в начале войны, допустим, в плену был, а не то, что там 
кто-то из родни пропал... Да, что говорить? У жены моей прадед пропал в 1941 году, в 1945 освободили 
только из плена в Польше, а его сыну - получается, брату бабки моей жены, в 1944 легко дали лейтенанта 
да ещё и гвардии... И даже орден... 
 

Герои Великой Отечественной войны 

Генерал поначалу не поверил, что партизаны с 
боями прошли 2,5 тыс. км 

Во время переправы он был ранен осколком в ногу, никаких медиков поблизости не было, 
и он сам ножом осколок выковырял... 

 

Вот когда прогоним фрица, будет время – будем бриться 

В 1944 году популярный эстрадный пе-

вец Леонид Утёсов со своим оркестром ис-

полнил песню Леонида Бакалова и Макса Ла-

пирова «Партизанская борода». Героем пес-

ни был простой молоденький партизан, кото-

рому бриться было недосуг. И то, правда: ка-

кое бритьё в лесу в землянке, где для гигие-

нических процедур нет никаких условий. Но 

был среди партизан и настоящий генерал с 
окладистой бородой – Пётр Вершигора. Бо-

родатым был и его предшественник на посту 
командира партизанского соединения Сидор 
Ковпак. Усатых генералов и даже маршалов 
в Красной Армии было не мало, а вот тех, кто 
носил бороду, помимо Ковпака и Вершигоры 
я больше не нашёл. 

 

 
 

Детство и юность 

Пётр появился на свет 16 мая 1905 года в 
селе Севериновка на Подолье. Отец был учи-

телем, но умер от чахотки, когда сыну было 
четыре года, а вскоре умерла и мать, Петя ос-

тался круглым сиротой. Его взяла к себе тётя, 

у которой у самой были дети, и, чтобы не си-

деть на шее у родственницы, он нанимался в 
батраки к зажиточным соседям. После рево-

люции Пётр создавал различные молодёж-

ные кружки, заведовал избой-читальней, а 

https://dzen.ru/id/625054a5cb8b9229e57d9e0d
https://dzen.ru/id/61cc3a14893b3c2cc756eba0
https://dzen.ru/id/63d77c4ac900c10f0eb9bfdc
https://dzen.ru/a/YRWKSYa-bBe_r5bu
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потом ушёл в Рыбницу, что в полусотне 
вёрст от родного села, и поступил в школу 
агрономов, но окончить её помешал тиф. По-

сле болезни в армию его не брали, но он сам 
пришёл в военкомат и добился, чтобы его 
призвали в РККА. Демобилизовавшись в 
1927 году, Вершигора поступил в Одессе на 
режиссёрский факультет института им. Л. В. 

Бетховена, окончив который служил режис-

сёром в нескольких театрах страны. В 1938-

м Вершигора окончил ВГИК и стал штатным 
актёром и режиссёром-кинодокументалис-

том киностудии в Киеве – будущей им. Дов-

женко. Пётр женился – Антонина была млад-

ше его на 13 лет. Сын Евгений родился, когда 
уже шла война. 

 

Великая Отечественная 

Вскоре после начала войны 36-летнего 
Петра, интенданта запаса II ранга, что при-

мерно соответствовало майору, мобилизова-

ли в РККА, и в августе 1941-го направили в 
разведуправление недавно сформированного 
Брянского фронта. Однако вскоре Вершиго-

ру назначили командиром взвода в 264-ю 
стрелковую дивизию 26-й армии. Убыль ко-

мандиров среднего звена в первые месяцы 
войны была катастрофическая, и уже через 
две недели Вершигора стал комбатом, прав-

да, в батальоне оставалось человек 100 – 

меньше четверти личного состава, положен-

ного по штату. В каждом бою были потери, а 
пополнения не было, но батальон продолжал 
сражаться, защищая Канев. Когда враг разг-

ромил дивизию, Вершигора под огнём нем-

цев переплыл через уже довольно холодный 
сентябрьский Днепр. Во время переправы он 
был ранен осколком в ногу, никаких медиков 
поблизости не было, и он сам ножом осколок 
выковырял. 

 

Выход из окружения 

Практически весь Юго-Западный фронт 
генерал-полковника Михаила Кирпоноса 

был окружён в районе Киева. Немецкая мо-

топехота патрулировала дороги, по ночам в 
небе висели осветительные ракеты. Верши-

гора собрал вокруг себя большой отряд окру-

женцев. В сумерках, убив двух зазевавших-

ся немцев, с одного из них сняли форму, и, 
воспользовавшись ею, захватили грузовик, 
выехали на дорогу и пристроились в хвост 
немецкой колонны, идущей на восток. За 
сутки они проехали сотни полторы километ-

ров, и встали в пробку перед переправой. 
Вершигора приказал в наступившей тьме по-

кинуть грузовик. Следующие пять суток уш- 

ли на то, чтобы перебраться через линию -

фронта. Осенью 1941г. после выхода из ок-

ружения Вершигору проверили и направили 
в политотдел 40-й армии Юго-Западного 
фронта руководить бригадой фронтовых ре-

портёров. Он сам постоянно выезжал на пе-

редовую и много снимал. Как-то Пётр ре-

шил сделать красивый снимок танка Pz. 
Kpfw. III, рассчитывая поймать тот момент, 
когда он вспыхнет, подбитый из сорокопят-

ки, вылез из укрытия и встал в полный рост. 
Немцы его заметили, открыли огонь, но в 
этот момент в танк попал снаряд, он загорел-

ся, однако снять этот момент Пётр не успел: 
его за ноги втащили в окоп. 

 

Первая диверсия 

Вершигора делал то, что хорошо умел – 

фотографировал и снимал кинохронику, но в 
тот момент он решил, что его боевой опыт не 
должен пропадать в туне. Он написал много 
рапортов, и в апреле 1942 его направили во 
фронтовую диверсионную школу, а уже че-

рез два месяца, снабдив рацией, на самолёте 
забросили в ближний тыл врага в брянские 
леса. Вскоре под командой Вершигоры соб-

рался отряд из двух десятков автоматчиков. 
Первую диверсию они провели на крупной 

грузовой станции Брянск-2. Выбрав момент, 
когда там скопилось много эшелонов с жи-

вой силой и боеприпасами, они подорвали 
входную и выходную стрелки, заперев сос-

тавы на путях, и радировали об этом в штаб 
Брянского фронта. Пикировщики Пе-2 прев-

ратили станцию в костёр. За эту операцию 
командующий фронтом генерал-лейтенант 
Константин Рокоссовский по рации по-

благодарил Вершигору. 
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Отряд Ковпака 

В августе 1942-го Вершигора прибыл в 
большой партизанский отряд Ковпака, под 
началом которого было порядка тысячи че-

ловек. На вооружении имелись отечествен-

ные противотанковые ружья, и даже тро-

фейные пушки с приличным боезапасом. 
Ковпак зачислил отряд Вершигоры в состав 
своего соединения. Новички были людьми 
городскими, партизанскую специфику знали 
плохо, и уже основательно обжившиеся в 
лесу ковпаковцы иронично прозвали их 13-й 
ротой, намекая на чёртову дюжину. Понача-

лу и сам Ковпак относился к Вершигоре и его 
людям скептически, и поводы для такого от-

ношения были: то у них в походе колесо у те-

леги отвалилось, и все ждали, пока они пос-

тавят его на место, то чуть коня в болоте не 
утопили. 

В то время Ковпак, сторонник активных 
действий и глубоких рейдов, готовился к 
первому крупному рейду по тылам врага. 
Согласовав свои планы с Москвой, и полу-

чив инструкции, он намеревался пройти ле-

вобережную Украину, перейти Днепр, прой-

ти на Западную Украину, и провести там 
крупные диверсии на коммуникациях. В 
рейд они вышли в конце октября 1942 года, в 
самый разгар Сталинградской битвы. 

В походе Вершигора доказал, что он и 
его бойцы не лыком шиты. 13-й роте поручи-

ли устроить засаду, чтобы прикрыть отход 
основной колонны. На дороге они увидели 
Opel Kapitän в сопровождении двух грузови-

ков. Подпустив немцев поближе, Вершигора 
приказал открыть огонь, и 35 жандармов под 
командой офицера были убиты почти сразу. 
В расположение отряда Вершигора приехал 
с комфортом на захваченной невредимой 
легковушке, доверху набитой оружием и 
патронами. С тех пор на 13-ю роту больше 
никто не смотрел свысока. 

Партизаны Ковпака прошли по Сумской 
и Черниговской областям, делая по ночам по 
50-60 км, а днём отсыпаясь в лесах. По пути 
они громили комендатуры, устраивали на 
дорогах засады, подрывали железнодорож-

ные мосты. Пройдя за 12 дней 500 км, отряд 
на границе Черниговской области и Белорус-

ской ССР вышел к Днепру, и переправился 
через реку ночью при сильном ветре. На дру-

гом берегу был городок Лоев, и партизаны 
перебили весь гарнизон, не ожидавший тако-

го массированного нападения. После длин-

ного перехода партизаны остановились на 
сутки отдохнуть, но немцы стали подтяги-

вать силы, и, чтобы не допустить их к городу, 
Ковпак направил роту Вершигоры к дороге, 
ведущей к Лоеву. Там из противотанковых 
ружей были подбиты несколько грузовиков и 
бронетранспортёров Hanomag. 

 

Западная Украина 

Когда соединение подходило к Запад-

ной Украине, Вершигора уже был коман-

диром всей разведки. В городке Пельчицы 
Ровенской области засел крупный гарнизон 
врага, и находилась резиденция гибитско-

миссара – главы округа. Город взяли с боль-

шими потерями, сам Вершигора дважды чуть 
не погиб. Но главной целью был не сам 
город, а важный транспортный узел Сарны, 
сил, для взятия которого у партизан не было. 
Тогда они подорвали пять мостов на желез-

нодорожных ветках, идущих к городу, пара-

лизовав транспортный узел на две недели, а 
на полное восстановление движения потре-

бовалось полтора месяца, что серьёзно ос-

ложнило переброску войск к Сталинграду. 
Немцы, чтобы уничтожить такое крупное 
партизанское соединение, бросили на борьбу 
с ним несколько карательных батальонов и 

даже бронетехнику, но Вершигора умудрял-

ся вовремя добывать сведения о направлении 
удара врага, находить слабые места в его бое-

вых порядках, что позволяло Ковпаку всякий 
раз уходить от преследования. 

 

«Рельсовая война» 

В глубине лесов на льду Червонного озе-

ра партизаны устроили аэродром. Отправив 
раненых и получив боеприпасы, в конце зи-

мы 1943-го Ковпак повёл своё соединение в 

новый рейд по Западной Украине. В марте 
1943 года в Генштабе РККА не без основания 
полагали, что летом вермахт попытается сре-

зать т.н. Курский выступ, и, в случае успеха, 
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развить новое наступление на Москву. Было 
ясно, что немцы начнут интенсивную пере-

броску войск в район Харькова и Белгорода, 
и, чтобы этому помешать, нужно активизи-

ровать диверсии на коммуникациях. Опера-

ция получила название «Рельсовая война», и 
отряду Ковпака в этой войне отводилась осо-

бая роль, ведь значительная часть моторного 
топлива поступала с нефтеперегонных заво-

дов, расположенных в Карпатах. 
Хотя подполковник Вершигора был на-

чальником разведки у Ковпака, он находился 
ещё и в оперативном подчинении ГРУ Ген-

штаба РККА. Для получения новых задач и 
инструкций его вызвали на три дня в Моск-

ву.  Вершигора увиделся с женой и двухлет- 

ним сыном Женей, который, по сути, впер-

вые видел отца. 
       В Ровенской области, взрывая мосты и 
железные дороги, постоянно вступая в бой с 
карателями, партизаны продвигались вперёд, 

к Карпатам. Немцы бросали все свободные 
силы – элитные части СС, горнострелковые 
части, артиллерию, танки и авиацию, всего 
более 50 тыс. человек, чтобы остановить пар-

тизан. Возле местечка Делятин немцам уда-

лось отряд окружить. Разведка Вершигоры 
установила, что в Делятине расположился 
вражеский штаб, Ковпак решил прорваться 
через кольцо именно в этом месте и штаб зах-

ватить. Во время прорыва Ковпак был ра-

нен, а комиссар соединения Семён Руднев 
убит. Вершигора убедил Ковпака уходить 
шестью группами и встретиться в услов-

ленном месте. Каждая группа, имея на руках 
много раненых, прошла на восток до 700 км. 

и все вышли в назначенную точку к концу 
октября 1943 года. Вскоре за Ковпаком при-

летел самолёт и доставил на лечение в недав-

но освобождённый Киев, а вместо него воз-

главил соединение Вершигора. 

 

Выпросил несколько пушек 

Накануне 1944-го советское командова-

ние готовило новые наступательные опера-

ции. Партизаны в этих операциях должны 
были синхронно с наступающими частями 
двигаться по вражеским тылам, нарушая 
транспортную инфраструктуру и связь. 

Когда командующему 1-м Украинским 
фронтом генералу армии Николаю Ватути-

ну доложили, что 1,5 тыс. партизан с боями 
прошли 2,5 тыс. км до Карпат и обратно, Ва-

тутин поначалу не поверил, а потом поо-

бещал помочь героям всем, чем он может. 
Вершигора догадывался, что 1-й Украинский 
фронт скоро перейдёт в наступление, а пар-

тизаны должны были уходить в новый рейд, 
и выпросил у Ватутина несколько пушек. 
Лишних стволов у него не было, и он выпи-

сал разнарядку на киевский завод «Арсенал», 
но там обещали дать пушки только через две 
недели. Вершигора поехал в Киев, и сумел 
«выбить» две только что отремонтирован-

ные 76,2 мм дивизионные пушки ЗИС-3 и 6 
сорокопяток 53-К. В новогоднюю ночь Вер-

шигора и его партизаны перетаскивали пуш-

ки и боеприпасы через линию фронта на во-

лах: сплошной линии обороны у немцев 

здесь не было, поэтому обоз из ста парных 
упряжек добрался к месту назначения без 
особых проблем, а утром 5 января 1944 года 
соединение отправилось в очередной рейд на 
запад. Уже на марше по рации пришло сооб-

щение, что соединению присвоено наимено-

вание 1-й партизанской дивизии им. Дважды 
Героя Советского Союз Сидора Ковпака. 

 

Погоны 

Первое боестолкновение с врагом прои-

зошло под Ковелем. В одном из боёв парти-

заны захватили пять швейных машинок 
Singer. В Красной Армии уже год, как были 
введены погоны, и, пока соединение Ковпака 
не было регулярной частью, без этих новых 

знаков различия вполне обходились. Когда 
же они стали дивизией, о погонах никто не 
позаботился, и Вершигора, отыскав среди 
партизан десяток портных, отрядил их на по-

шив примитивных погон, благо, трофейного 
шинельного сукна было вдоволь. 

 

Бог его хранил 

Разгромив несколько вражеских штабов, 
партизаны приступили к выполнению основ-

ной задачи: минированию железных дорог и 
мостов. Фронт приближался и к Львовской 
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области – до него оставалось всего 100 км, и 
Вершигора решил уходить за границу, в 
Польшу, хотя разрешения на это из Москвы 
получено не было. Во время штурма города 
Ханув немцы оборонялись на территории 
спиртового завода, и пулей, отскочившей от 
толстой заводской стены, Петра чуть не уби-

ло. За то время, что он воевал в партизанах, 
он мог погибнуть много раз, но Бог его хра-

нил. 

Только за неделю партизаны подорвали 
мосты на четырёх реках, что нарушило ра-

боту железных дорог, идущих через Польшу 
на Украину. Вершигора встретился и дого-

ворился о взаимодействии с польскими про-

советскими партизанами Армии Людовой, и 
они вместе разгромили нескольких немецких 
гарнизонов. Однако отряды Армии Крайо-

вой, руководимой из Лондона, сотрудничать 
с красными не хотели. 

 

Секретный завод 

На берегу реки Сан, по которой в соот-

ветствии с договором о дружбе и границе от 
28 сентября 1939 года проходила советско-

германская граница, разведчики обнаружили 
секретный завод, на котором изготовлялось 
артиллерийское вооружение, снаряды, ре-

монтировалась боевая техника. Сам завод на-

дёжно защищали ДОТы и усиленные гарни-

зоны, а у водокачки и электростанции охра-

на была чисто символическая. Чтобы не 
лезть напролом и не нести больших потерь, 
партизаны взорвали водокачку и электро-

станцию, и завод просто остановился. 
После этого дивизия развернулась на се-

вер и пошла между Вислой и старой советс-

ко-польской границей. Против дивизии Вер-

шигоры немцы бросили танки, артиллерию, 
самолёты и крупные карательные части. Но 
враг не успевал реагировать на перемещения 
партизан, а в лесу танки, артиллерия и ави-

ация почти бесполезны. За три месяца диви-

зия Вершигоры прошла 2,1 тыс. км, унич-

тожила больше 5 тыс. фашистов, 24 эшелона, 
271 единицу бронетехники и автомобилей, 5 
самолётов, артиллерийский завод, 2 желез-

нодорожные станции, 6 мостов и много дру-

гого добра. 31 марта 1944 года после двух не-

дель непрерывных боёв, израсходовав прак-

тически все боеприпасы, везя в обозе более 
400 раненых, дивизия в районе Пинских ле-

сов вернулась в Белоруссию на переформи-

рование и пополнение. 
 

Герой Советского Союза 

В июне 1944 года после 2-месячного от-

дыха 1-я партизанская дивизия снова отпра-

вилась в рейд с целью поддержки фронтов, 
проводящих операцию «Багратион». 24 июля 
дивизию вывели в тыл для отдыха. 

Из подполковника Вершигора сразу стал 
генерал-майором, а 7 августа 1944 года – 

Героем Советского Союза. Сразу после вой-

ны он решил исполнить свой давний замысел 
– написать книгу. У него были черновики и 
множество фотографий, которые он сделал в 

отряде Ковпака. За книгу «Люди с чистой 
совестью», которая вышла в 1946-м, Верши-

гора получил Сталинскую премию. Но потом 
политика в освещении истории изменилась, 
что-то вообще засекретили, и книга Верши-

горы стала неугодной. Пресса обрушилась на 
неё с жестокой критикой, и Вершигора был 
вынужден существенно её переработать. Но 
потом он написал ещё несколько книг, став-

ших подлинной летописью партизанского 
движения. 

 

27 марта 1963 года Пётр Вершигора умер. Ему было всего 57 лет. 
 

Оружие России 

Российские технологии впечатлили участников 
оружейной выставки IQDEX 2025 

Мероприятие проходит в столице Ирака. Российскую экспозицию уже 
осмотрел премьер-министр страны. 

Андрей Бритенков 
 

https://hi-tech.mail.ru/author/311-andrej-britenkov/?utm_partner_id=307
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«Корнет-ЭМ»Источник: «Рособоронэкспорт» 
 

 
Забронировать 

Компания «Рособоронэкспорт», входя-

щая в состав государственной корпорации 
«Ростех», представила новинки отечествен-

ного вооружения на выставке IQDEX 2025. 

Она началась в Багдаде 19 апреля. 
Специалисты показали ряд важных раз-

работок. Например, это противотанковый  

ракетный комплекс «Корнет-ЭМ». Его соз-

дали на шасси защищенного автомобиля 
«Тайфун-К». «Корнет-ЭМ» стал одной из 
главных звезд выставки. Для него также 
представили новую ракету «Булат», которая 
может поражать технику с толщиной брони 
до 250 мм. 

 

 
 

«Булат»Источник: «Рособоронэкспорт» 

Помимо этого, на выставке продемон-

стрировали барражирующие боеприпасы 
«Куб-2Э» и последние образцы стрелкового 
оружия, разработанные концерном «Калаш-

ников», в том числе автоматы АК-203, АК-

15 и АК-308. Кроме того, представлены тех-

нологии для борьбы с дронами и средства 
обнаружения взрывных устройств. 

 

 

 

 

https://yandex.ru/an/count/WfeejI_zOoVX2LaQ0cKK09EbaZw1i4-0wmqJq9jW86T61BpGvtEvisVxdJjlkFFrErvlkCCbGMGKD69wAoK98IqPAP4WmNEaf3H3W1qmPVFkm0XmX3IbvvaW02fa2C2Wu-YR30y9aPJRYdZHsVhl5wl4GIwen2fC3bTASo6m28iLe6KH3Yj0oo8CLe2MHVYh02sBy5w0baKuI05Q5c6l0hGia4WfGCi2oM41MXP830lGia12Ba3BmiYL0hGiZ2mMeEKnd1CZqos16nUGZG0SblDre083rWnUfWavtQiTN9G9F-ZN01eSI1hWIue3Y8BxYEh21Wy44gYOmS7wg25aMepiE9-rDzudSeKz769ueBjYQEDb-WXW0tS44Y7WBpeuszLgs9jW7O1a3LiIyYApQiGEwFgkr-WSieHynTmgEZaQxXTT0W-yqOLHKC9X-41Q3Ga1VB4miXZ0jWUhzHPfW6ciZGkZ5oba6BGnPpyUpowOXxJ297iyfUNTMTXwh3v3XcgDPxRqZyChNiWoM_-bAMnbi3sqn92REhP2Z3v005v8c6kU2M2wGyygGmncOJvDFI_MrlmkxvfSPdEloGBbYo_eyFlX1RoQFbWgDl-lL6p-NgdO_Ba-Xjg_Uy4gJL_hxVI-VjOBLcbYccqSOPQPIoyBigxhEfOsmx11ORn2DyhGO0rEOOdqhi4fB97UTl15zsOUN_PYReVZkAsl7zCUl8CbCDBBVpb0PFpoGcJyydgj7rkysflqMUzrloKoIHB4nZ4mSWOaUBbIgLJEW2c1qLxUAB-MG71C4nOSEW4M_EORkVt2g9Gei6qc809lpWgoOEsszFJFlr7lcDplKdjcgLqFDt5BkmMQ1WF9Bu8ZU-d49yzZlGMzoX0ynWC0~2?test-tag=337550069727249&banner-sizes=eyI3MjA1NzYwNjM1NzUwMjA0MCI6IjYxOHgyNTAifQ%3D%3D&ctime=1745321968323&actual-format=8&pcodever=1257062&banner-test-tags=eyI3MjA1NzYwNjM1NzUwMjA0MCI6IjQyOTUyMjEyOTcifQ%3D%3D&rendered-direct-assets=eyI3MjA1NzYwNjM1NzUwMjA0MCI6NDF9&width=618&height=250&stat-id=92&partner-stat-id=640532208&pcode-active-testids=1246012%2C0%2C0&subDesignId=1000870001
https://t.me/rostecru/9159?single
https://hi-tech.mail.ru/news/122786-v-rossii-uspeshno-ispytali-legkuyu-raketu-bulat-chto-izvestno/?utm_partner_id=307
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Стенд «Рособоронэкспорта» посетил 
премьер-министр Ирака Мухаммад Шиа Ас-

Судани. Ему представили возможности оте-

чественной продукции. 
В «Рособоронэкспорте» отметили, что 

выставку проводят с 2012 года, но компания 
впервые организовала на ней российскую 
экспозицию. Генеральный директор Алек-

сандр Михеев отметил, что Ирак — один из 

ключевых партнеров на Ближнем Востоке. 
«Здесь хорошо знают и ценят российскую 
военную технику. Вооруженные силы стра-

ны эксплуатируют в том числе танки Т-90 и 
Т-72, БМП-3, тяжёлые огнемётные системы 
ТОС-1А, вертолеты Ми-35 и Ми-28, самолё-

ты Сухого, стрелковое оружие», — подчерк-

нул глава компании

 
 

Экспозиция «Рособоронэкспорта»Источник: «Рособоронэкспорт» 

 

Михеев добавил, что всю отечествен-

ную продукцию, представленную на IQDEX 
2025, компания готова поставлять партнё-

рам России. «Эти вопросы будут обсужда-

ться в рамках деловой программы выставки 

с представителями Министерства обороны, 

Министерства внутренних дел и других си-

ловых структур, обеспечивающих безопас-

ность и суверенитет Ирака», — подчеркнули 
в пресс-службе «Рособоронэкспорта» 

ЗАБЫТЫЕ СРАЖЕНИЯ  

К 170-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД АНГЛИЙСКИМ 
ДЕСАНТОМ 

В ЗАЛИВЕ ДЕ-КАСТРИ 
 

Наступивший год наполнен историческими событиями. Среди них есть те, что в своё вре-

мя повлияли на судьбы многих стран и народов, а есть менее масштабные, но от того не менее 
значимые. 

Для жителей Хабаровского края, как и для всех россиян, важнейшими датами 2025 года 
являются 9 мая и 3 сентября, 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной 
войне 1941-1945 годов, 80-летие победы над милитаристской Японией и окончания Второй 
мировой войны. 

Подготовка к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне офици-

ально началась в августе 2023 года, когда Президент РФ В. Путин подписал Указ «Об органи-
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зационном комитете по подготовке к проведению празднования 80-й годовщины Победы в 
Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». 

В середине января 2025 года состоялось заседание Российского организационного коми-

тета «Победа», на котором обсуждалась подготовка предстоящего празднования, вопросы 
увековечивания памяти погибших при защите Отечества и ряд других, сопряжённых тем. 

В сентябре прошедшего года Губернатор Хабаровского края  Д. Демешин проинформи-

ровал жителей края, что Президент России В. Путин поддержал инициативу региона и 3 
сентября 2025 года в городе Хабаровске будет проведён парад в честь Дня Победы над мили-

таристской Японией и окончания Второй мировой войны. 
В наступившем году 16 января Президентом был подписан Указ «О проведении в Рос-

сийской Федерации Года защитника Отечества». В тексте этого документа записано, что он 
проводится: «В целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в 
Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в благодарность ветеранам и признавая под-

виг участников специальной военной операции…». 
Совершенно не случайно в определении цели на первой позиции находится положение о 

сохранении исторической памяти… 

Это признание Президентом значимости данного вопроса для всего нашего общества: его 
властных и общественных институтов, для ветеранов, людей среднего возраста и подраста-

ющего поколения.  
Для дальневосточников это ещё один повод обратиться к истории присоединения и 

закрепления территорий нынешнего Дальнего Востока к Российскому государству, к истории, 
которую творили и люди военной форме. Это были моряки, офицеры и солдаты линейных 
частей, казаки. 

Наиболее частая реакция людей при обсуждении  этих страниц нашей истории - удивление 
тому, что они очень мало знают про это время, и восхищение поступками тех, кто пришёл 
тогда сюда, на край земли, в необжитые места, сменив привычный жизненный уклад  на тяготы 
и лишения  неустроенного быта и тяжёлой службы. 

Это в полной мере относится к событиям, связанным с Крымской (Восточной) войной 
1853-1856 годов, но не в Крыму и на Кавказе, как многие себе её представляют, а Камчатке, 
Курилах и на нижнем Амуре. 

Если же про защиту Петропавловского порта на Камчатке народ более-менее осведомлён, 
благодаря участникам обороны, оставившим воспоминания советским писателям, посвятив-

шим свои произведения этому событию, то об отпоре, который получили англичане в октябре 
1855 года на берегу залива Де-Кастри, известно значительно меньшему количеству людей. 

Надо отдать должное тем, кто на протяжении многих десятилетий пишет и говорит о 
героическом подвиге защитников Петропавловского порта, кто реализует и поддерживает 

проекты, направленные на сохранение исторической памяти об этой победе. 
В 2024 году в Петропавловске-Камчатском были проведены  торжественные мероприятия, 

посвящённые 170-й годовщине обороны Петропавловского порта, напомнившие жителям 
полуострова и другим участникам праздника о событии, развенчавшем мнение о непобеди-

мости англо-французских сил на Тихом океане, сгладившим в какой-то мере горечь от пора-

жения в Крымской войне. 
Однако, мы должны признать, что тени обороны Петропавловского порта остались другие 

события, предшествовавшие боевым действиям на Камчатке, и, безусловно, во многом обес-
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печившие успех русских войск на далёком полуострове. Как, впрочем, и то, что происходило 
позднее, но было продолжением агрессии англо-французских сил против России. 

Вот как об этом писал российский врач, публицист  и географ Франц Шперк после победы 
на Камчатке, цитирую по ссылке в книге Ивана Барсукова «Граф Николай Николаевич Мура-

вьев-Амурский»: «Занятие нами устьев Амура и совершенный по этой реке сплав разного ро-

да припасов, пришедших заблаговременно в Камчатку, были причиной счастливого отра-

жения нами нападения Англо-Французов в 1854 году на Петропавловский порт, а также по-

служили впоследствии спасением нашему военному флоту, находившемуся в водах Тихого 
океана и нашедшему себе верное убежище от неприятеля в лимане Амура, доступ к которому 
не был известен Англо-Французам.  

Узнав об отбитии нападения неприятельской эскадры на Петропавловский порт, Муравьёв 
ясно предвидел, что враг не захочет остаться в долгу и, вероятно, готовится к новому напа-

дению; поэтому, по распоряжению Муравьёва, новые батареи росли с удивительной быстро-

тою, и заготовлялись станки и лафеты.» 

Сам Муравьёв ещё в  марте 1854 года писал в письме  брату Валериану Николаевичу: 
«Война с Англичанами может коснуться  и до меня на Восточном океане, но я думаю, что мы 
там будем сильнее их и, по крайней мере, прочнее при своих гаванях и портах; во всяком 
случае образованные мною войска теперь куда как пригодились.» 

Предвидя борьбу с англичанами и французами за обладание удобными заливами на берегу 
Восточного океана, Муравьёв поддерживал инициативы руководителя Амурской экспедиции 
Н. И. Невельского по основанию постов на Амуре и на побережье Татарского пролива. 

В марте 1853 года на берегу залива Де-Кастри был основан пост Александровский. Вот 
как пишет об этом Н. И. Невельской в своей книге «Подвиги русских морских офицеров на 
крайнем востоке  России»: «Вслед за отправкой почты 15 марта 1853 года я получил с нароч-

ным из залива Де-Кастри донесение лейтенанта Бошняка, в котором тот уведомил меня, что 
по прибытии в Де-Кастри он 4 марта созвал местное население и с поднятием военного флага 
занял залив Де-Кастри.» 

Действовал Невельской, дав указание занять Де-Кастри и Кизи, на свой страх и риск, так 
как не было на то повеления свыше.  

Генерал-губернатор Восточной Сибири Н. Н. Муравьёв, разделяя мнение начальника 
Амурской экспедиции, смог убедить императора в необходимости такого шага и в апреле 1853 
года тот дал такое указание. Но узнал Невельской об этом только 11 июля, получив предпи-

сание генерал-губернатора по исполнению высочайшего повеления: «Вследствие доклада 
моего и на основании высочайшего указания о границе нашей с Китаем предлагаю Вам занять 
нынешним же летом залив Де-Кастри и соседственное с ним селение Кизи и о последующем 
донести мне. В заливе Де-Кастри иметь караул по крайней мере из 10 человек при офицере. В 
Кизи поставить военный пост для подкрепления и снабжения Де-Кастри.» 

Так начиналась история поста Александровского, а ныне посёлка Де-Кастри, на берегу 
залива Де-Кастри, с 1952 года называющимся заливом Чихачёва. 

Своевременность решений Н. Н. Муравьёва и Н. И. Невельского было подтверждено 
дальнейшими событиями. 

Уже в июне следующего 1854 года во время сплава по Амуру, остановившись в Мариин-

ском посту, Муравьёв отдаёт распоряжение, как пишет И. Барсуков: «… для защиты Петро-

павловского порта против нападения неприятеля: 350 человек нижних чинов, сплывших по 
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Амуру, отправить из Мариинского поста через озеро Кизи в залив Де-Кастри на укомплекто-

вание находящегося в Камчатской флотилии  47-го флотского экипажа; а из залива Де-Кастри 
на транспортах «Иртыш» и «Двина», пришедших кругом света  из Кронштадта на Камчатку с 
орудиями, направить в Петропавловский порт.» 

Из Де-Кастри на Камчатку убыли и несколько офицеров: помощник военного губернатора 
капитан 1-го ранга А.П. Арбузов, артиллерист капитан-лейтенант   

В. И. Кораллов, специалист по крепостным сооружениям инженер-поручик К. О. Мровин-

ский, внесший свой вклад в создание оборонительных сооружений Петропавловского порта.  
Путь от Амура до побережья Татарского пролива и далее на Камчатку был тяжёлым. Вот 

как пишет об этом А. П. Арбузов в своих записках: «… я был отправлен в порт де-Кастро с 
400 солдатами через озеро Кизи на пароходе Аргунь, имея лодки на буксире, а далее болотом. 
Шли мы туда трое суток, сделав за это время 25 вёрст, причём солдаты несли на носилках 
боевую амуницию, провизию сухарей и крупы на две недели и вещи кап.-лейт. Каралова, инж. 
поруч. Муравинского и мои. Путь этот был очень труден; пробираясь болотом, необходимо 
было срубать во многих местах деревья и сучья для устройства мостов и переходов; местами 
приходилось перепрыгивать с кочки на кочку…  

Кормился наш отряд солониной, варили щи из дикой зелени, черемши (allium ursinum), 

собираемой по дороге, да пили кирпичный чай, варившийся обыкновенно в солдатских котел-

ках. Чай этот спасительное средство от влияния миазмов болот. Таким образом, в сопровож-

дении местного жителя, полудикого гольда, служившего нам проводником, вышли мы на 
берег Татарского пролива. Родная атмосфера моря, оживила меня, утомлённого трудным 
путём, и, пройдя 10 вёрст по берегу отлива, мы пришли в порт Де-Кастро. 

Труден был переход по болоту до порта Де-Кастро; но плавание по морю и океану грозило 
сделаться для нас погибельным». 

Своевременное пополнение Петропавловского гарнизона личным составом и вооружени-

ем, транспортами, прибывшими из Де-Кастри, позволило значительно увеличить число защит-

ников города и выйти с честью из жестокого противостояния с объединенными силами Анг-

лии и Франции. Но понимая, что побежденные вновь вернутся на Камчатку взять реванш, 
генерал-губернатор Н. Н. Муравьёв, не спрашивая разрешения императора, решает оставить 
Петропавловск и переводит эскадру с большей частью жителей порта на Амур. 

Для передачи этого предписания контр-адмиралу Завойко на Камчатку в условиях стро-

жайшей секретности в конце 1854 года отправляется курьером адъютант Муравьёва есаул 
Мартынов. Он прибыл к месту назначения 3 марта, а уже 1 апреля всё было готово к эвакуации.      

В соответствии с указанием Н. Н. Муравьёва было необходимо, как пишет И. Барсуков: 
«… снять порт с его укреплениями, вооружить все суда, забрать гарнизон, всё казённое иму-

щество, присутственные места и должностных лиц, принять на транспорты все семейства… 5-

го апреля, по выпилении из малой губы льда, суда флотилии, вверенной контр-адмиралу 
Завойко , благополучно вышли в море для следования в гавань Де-Кастри…».  

Жена Завойко с 9 детьми, будучи беременной 10 ребёнком осталась на Камчатке и при-

была в Де-Кастри только осенью перед прибытием туда английских кораблей. Позже она 
напишет об этом в книге «Воспоминания о Камчатке и Амуре (1854-1855).  

Вот её описание событий мая 1855 года в заливе: «В Де-Кастри их свезли просто на берег 
в начале мая, но там местами ещё лежал мокрый снег, местами глубокая грязь. Их отвезли 
просто на берег, домов ещё не было там…  
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Неприятельская эскадра, по уходу нашей эскадры к Лазареву мысу, вошла, кажется 15 мая 
вечером, в залив Де-Кастри, стала на якорь и начала обстреливать лес и утёсы; высадила даже 
десант, который забрал на берегу испечённый хлеб (там была наскоро устроена хлебопекар-

ная печь), кур и свиней, свезённых с судов, тем и пришлось ограничить свои подвиги. …вид 
неприятельских судов переполошил оставшихся ещё женщин и ребят, с которыми были толь-

ко гражданские чиновники; он побудил их пробираться, по рыхлому снегу и глубокой грязи 
25 вёрст до озера Кизи; шли разумеется большей частью пешком, так как оленей для перевозки 
их было чрезвычайно недостаточно. 

По озеру Кизи их доставили на баркасах в Мариинский пост, и наконец в первых числах 
июня они пришли уже на баржах в Николаевск, где всё лето прожили в палатках.» 

Фрегат «Аврора» и корвет «Оливуца» прибыли в залив Де-Кастри 1-го мая, после корот-

кой стоянки в Императорской гавани. В заливе уже находились другие суда камчатской эскад-

ры: транспорты «Двина» и «Иртыш», чуть позже к ним присоединились транспорт «Байкал» 
и бот № 1. 

По сведениям Завойко на судах флотилии, кроме экипажей, находилось:  
«Лиц духовного звания – 1 

Чиновников гражданского ведомства – 9 

Жён чиновников гражданского и морского ведомства – 13 

Детей – 24 

Прочих лиц принадлежащих к семействам чиновников – 7 

Прислуги мужского и женского пола – 5 

Жен нижних чинов – 78 

Детей – 120 

Вдов – 10 

Прочих лиц, принадлежащих к семействам нижних чинов – 15 

Всего -282». 
Все эвакуированные из Петропавловского порта женщины и дети, гражданские служащие 

были отправлены через Кизи в Мариинск.  
Экипажи судов ждали освобождения ото льда Амурского лимана и пролива у мыса Лаза-

рева для следования в Николаевский пост. Офицеры и матросы понимали, что промедление с 
движением на север чревато скорым обнаружением эскадры противником и неравным боем. 

Контр-адмирал Завойко 7 мая отдал приказ о повышении бдительности и диспозиции 
судов на случай сражения. Как оказалось, это было сделано своевременно. 

Уже 8 мая к заливу подошла эскадра из трёх судов, как впоследствии выяснилось это были 
в английские фрегат «Sybil-le», винтовой корвет «Hornet» и бриг «Bit-tern». К концу дня сос-

тоялся огневой контакт между корветами Хорнетом и Оливуцей. Короткая дуэль закончилась 
попаданием ядра в английский корвет, после чего английские корабли ушли в пролив южнее 
мыса Клостеркамп (ныне мыса Орлова), где были видны 9 и 10 мая. В эти дни больше попыток 
атаковать русскую эскадру не было. После 10 мая английские суда исчезли из поля зрения. 

Адмирал Завойко получил 14 мая донесение о том, что пролив у мыса Лазарева очистился 
ото льда, и суда могут безопасно туда пройти. Туманной ночью 15 мая эскадра, соблюдая все 
возможные меры предосторожности, вышла из залива Де-Кастри и взяла курс на север.   

Как пишет Завойко, 16 мая в проливе произошла встреча с американским бригом, нёсшим 
на фор-брам стеньге русский военный флаг. На этом судне находился капитан-лейтенант 
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Лесовский с 8-ю офицерами и 150 нижними чинами с потерпевшего крушение у японских бе-

регов фрегата «Диана». Это была та часть экипажа, которая по указанию вице-адмирала Путя-

тина отправилась в Петропавловский порт, но не застав там камчатскую эскадру, отправилась 
в Де-Кастри и догнала её уже на пути к мысу Лазарева. 

В полном составе эскадра собрались у мыса Лазарева к 24 мая, после чего военные суда 
встали в проливе в боевой порядок, а транспорты и бот №1 ушли в лиман. 

На мысе всё это время шло сооружение артиллерийской батареи. По распоряжению 
Невельского для этого туда была отправлена команда под руководством капитан-лейтенанта 
Бутакова, который после прибытия эскадры поступил в подчинение Завойко. С Бутаковым 
трудились капитан-лейтенанты Бирюлёв и Шварц. По мнению командующего эскадрой быст-

рое строительство батарей связано было с энергичным руководством этими работами капитан-

лейтенантом Лесовским. Уже 3 июня 8 пушек 24-фунтового калибра были готовы встретить 
неприятеля. 

К радости моряков, 5 июня они встретили не корабли неприятеля, а шхуну «Хеда» с вице-

адмиралом Путятиным, который с частью экипажа фрегата «Диана», на построенном в Японии 
небольшом судне прошёл тем же маршрутом, что и часть команды с капитан-лейтенантом 
Лесовским: Япония–Петропавловский порт–Татарский пролив. Им всем повезло, они прошли 
мимо кораблей противника, которые повсюду искали исчезнувшую русскую эскадру. 

Удача отвернулась от третьей части команды, отправившейся из Японии в Петропавловск 
под руководством лейтенанта Мусина-Пушкина на купеческом бриге «Грета», который шёл 
под флагом вольного города Бремена. После Камчатки, где тоже не застали русский флот, они 
взяли курс на Аян и во время перехода были захвачены в плен английским шлюпом «Бар-

ракуда». 
Об этом интересно написано корабельным врачом Джоном Тронсоном в его путевых за-

метках «Плавание «Барракуды» в Японию, на Камчатку, к берегам Сибири, Татарии и Китая», 
вышедших в издательстве «Рубеж». «За время нахождения на борту «Барракуды» русские 
офицеры подружились со многими англичанами, и лично я расставался с ними с надеждой, 
что когда-нибудь в будущем мы возобновим наше знакомство при более благоприятных 
обстоятельствах. Они были явно разочарованы решением сэра Джеймса Стирлинга отправить 
их в Гонконг, а не в залив Де-Кастри под честное слово, что до конца войны они не возьмут в 
руки оружие.» 

Мусин-Пушкин в своих записках об этом пишет так: «Командир английского парохода – 

капитан Стерлинг (сын адмирала Стерлинга, командующего английской эскадрой в Восточ-

ном Океане), потребовал меня к себе и объявил нас военнопленными, а бриг призом. Прибыв-

ши в Аян 22 июля, я старался убедить г. Эллиота (заведующий крейсерами Охотского моря, 
прим. Мусина-Пушкина) в несправедливости нашего арестования, так как мы, без всякого 
оружия, после крушения возвращались в своё отечество, в порт не защищённый никакою 
военную силою, и притом принадлежащий Северо-Американской Компании.» 

Несколько позже, уже адмирал Стерлинг вступает в общение с пленными русскими 
моряками и определяет условия, на которых он готов их освободить. В воспоминаниях 
Мусина-Пушкина записано, что адмирал предложил: «1) перевезти нас в наши укрепления на 
Амуре или на суда нашей Камчатской эскадры; 2) требует с нас слова, что мы не будем 
участвовать в действиях против неприятеля до получения известия о выданных вместо нас  
пленных союзников.  
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Я отвечал, что подобные предложения считаю большой неделикатностью со стороны 
адмирала. Мы взяты безоружными, после крушения, и, хотя каждому из нас очень желательно 
возвратиться в отечество, но не только Русский офицер, а даже и матрос не решиться купить 
свою свободу через указание неприятелю, где находятся суда наши. Равным образом никто из 
нас не решится доставить неприятелю предлог высмотреть под парламентерским флагом 
неизвестную ему местность и узнать фарватер к нашим укреплениям». 

Не согласился и адмирал на предложение Мусина-Пушкина доставить русских моряков в 
Де-Кастри, сказав: «…местность эта нейтральная, ибо находится в Китайских владениях. 
Убедивши командора в неосновательности такого ответа, я просил передать адмиралу, что не 
приму никаких предложений недостойных звания Русского офицера и представляю ему право 
поступать с нами согласно законам войны.» 

В это время и меняется положение Завойко. Вот как он пишет об этом: «5-го же числа 
получено предписание генерал-губернатора о назначении меня начальником морских сил, при 
устьях Амура расположенных, с назначением  квартиры моей в Николаевском посте, вследст-

вие сего я передал начальство над эскадрой капитану 2-го ранга Изыльметьеву, а сам отпра-

вился по назначению». 
После ухода российских судов из Де-Кастри, в залив вернулись английские корабли под 

командованием командора Эллиота для завершения баталии. Но, увы, залив оказался пустым. 
На берег высадился десант, который, как было написано в Морском сборнике №1 за 1856 год, 
«… нашёл и ограбил имущество камчатского аптекаря Лыткина, не успевшего перевезти оного 
в Кизи», их трофеем оказался ещё и рассыпанный куль муки.  

Среди вещей семьи Лыткиных был дагерротип супруги аптекаря, который  коммодор 
Эллиот во время очередного нахождения английских кораблей в Аяне, передал представителю 
Российско-Американской компании господину Фрейбергу: «…коробочку с дагеротипным 
женским портретом и разными принадлежностями женского туалета, извиняясь, что она неча-

янно захвачена с воинскими вещами из залива Де-Кастри, и прося передать их по принад-

лежности.» 

В дневнике моряка Фёдора Алексеева со ссылкой на очевидца высадки англичан на берег 
залива это описано так: «А он все вещи, которые там находились, перепортил, перервал и 
перекидал, штыками переколол, перерубал. Некоторые вещи были утащены нашими версты 
за две и брошены, и их неприятель разыскал, перепортил, перервал и перекидал – где видать 
юбку изорванную, где рукав от платья. Белую муку, бывшую на берегу, забрали на судно, кур 
всех захватили и свинью губернаторскую…». 

Алексеев далее пишет: «Н. Н. Муравьёв был возмущён, что казаки, оставленные в Де-

Кастри, не оказали должного сопротивления врагу. А поэтому он решил наказать казаков. Но 
сделал это в неудачной форме». Попытка генерал-губернатора противопоставить казаков 
защитникам Камчатки не нашла у них поддержки. 

Недовольство Муравьёва событиями 16 мая 1855 года в заливе Де-Кастри описаны и в 
книге Ивана Барсукова «Граф Николай Николаевич Муравьев-Амурский». «Этот безнаказан-

ный десант Англичан и был причиной гнева Муравьёва на командира поста есаула Имберга.  
Имберг был предан военному суду, но не успел суд собраться, как дело разъяснилось и 
оказалось, что Имберг лежал в то время в страшной цинге и, не получив ни от Невельского, 
ни от Завойко приказания идти в Де-Кастри, не знал о появлении неприятеля. Впоследствии 
он был награждён наравне с другими.  
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С этого именно времени возможно считать охлаждение Муравьёва как к Завойко, так и к 
Невельскому». Но эта точка зрения не автора книги, он цитирует К. Б. Чаплеевского.  

Барсуков далее высказывает своё мнение: «Но это не совсем верно, скажем мы по отноше-

нию к Невельскому: некоторое охлаждение  к нему Муравьёва, основывавшееся на неточности 
в исполнении его распоряжений, мы видели и ранее в его письмах. Но не подлежит сомнению, 
что Муравьёв никогда не мог ни простить, ни забыть того факта, что неприятельский десант, 
спущенный в де-Кастри в мае месяце, не нашёл там отпора, ни войск, которые следовало 
выдвинуть к этому пункту из  Кизи, - как это сделал сам Муравьёв, лишь только пришёл в 
Мариинск». 

После визита на безлюдное побережье англичане и французы вновь были озадачены ис-

чезновением и озабочены поиском камчатской флотилии. Оплошность Эллиота, упустившего 
русскую эскадру, вызвала волну негодования в Англии. Были возмущены английские 
парламентарии. Многие газеты Европы и Северной Америки писали об этом событии. 

Вот выдержка из United Service Ga-zette: «Нам больно рассматривать случай, касающийся 
чести британского флага и долженствующий быть непременно подвергнутым военному суду. 
Если бы Русские и во всём превосходили нас, то всё-таки обязанностью английского командо-

ра было не выпустить их из виду… Это исчезновение целой эскадры из наших глаз, так дурно 
рекомендующее нашу бдительность, будет пятном на британском флаге. Все воды океана не 
будут в состоянии смыть это гнусное бесчестие». 

Ещё одна цитата по этому поводу: «Читатели помнят, что когда союзная эскадра пришла 
в Петропавловск, то Русские суда уже отправились к устью Амура, лежащим против северной 
оконечности полуострова Сахалин, имевшего в длину от N до S  около 170 лиг и соединён-

ного, по показанию лучших мореплавателей, с материком, южнее устьев Амура (?). Между 
материком и Сахалином, южнее перешейка находится Татарский залив, а севернее перешейка 
– Сахалинский залив.  

Однако ж некоторые моряки полагают, что Сахалин остров, и что есть фарватер, 
соединяющий оба залива. Песчаный бар воспрепятствовал фрегату Amphitrite проникнуть в 
реку. Высланные для промера гребные суда, поднявшись довольно далеко вверх по реке, не 
встречали ни Русских, ни укреплений, ни судов. Мы теряемся в предположениях, что стало с 
Русскими и их судами? Если бар не дозволяет союзным военным судам входить в реку, то как 
же могли Русские провести свои? Вероятно, что они скрылись в какой-нибудь бухте Татар-

ского залива. Русских не отгадаешь! Не сожгли ли они свои суда и не удалились ли в какую-

нибудь крепость, в верховьях Амура или в самую Сибирь?» 

В United Service Gazette писали: «… негодование моряков достигло высшей степени. 
Каждый офицер, пристрастный к службе и принимающий её близко к сердцу, чувствовал, что 
Британский флаг был позорно унижен (miserably degraded), обесчещен… нельзя припомнить 
более совершеннейшей гнусности в морском деле, как выпущение Русской эскадры из залива 
де-Кастри. Подобной вещи ещё не бывало в истории… 

Мы надеемся, что эти слова не ускользнут от внимания независимых и самостоятельных 
членов Парламента, и что сэр Джемс Стирлинг и Командор Эллиот будут отозваны и подвер-

гнуты военному суду». 
Понимая, что враги не оставят своих попыток добиться победы над русскими в этой части 

Восточного океана, Муравьёв спешит укрепить побережье и устье Амура от возможного напа-

дения. 
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По сведениям Г. И. Невельского со вторым сплавом по Амуру для защиты Приамурского 
края прибыли 15-линейный батальон и 14-й линейный полубатальон, общей численностью 
2500 человек. В Мариинском посту было сосредоточено 2700 человек, там же была раз-

мещена главная квартира всех войск.  
Это позволило часть военнослужащих передислоцировать в район залива Де-Кастри и 

устроить там укреплённый лагерь. Такое решение обеспечило защиту поста Александровского 
и предупреждение высадки вражеского десанта, которую ожидали до поздней осени. 

В конце сентября основные силы с берега залива были отведены на зимние квартиры в 
пост Мариинский, а в лагере осталось немногим более ста человек. Погода в этих краях уже 
была не лучшей для судоходства и не располагала к боевым действиям.  

В конце сентября в Де-Кастри пришло торговое американское судно с товаром, на котором 
из Петропавловска прибыла жена контр-адмирала Завойко – Юлия с детьми. 

Она пишет об этом в своих записках: «Хозяин судна, Американец Кушин, пришедший на 
нём с товаром (в Петропавловск в августе 1855 г.) по моей просьбе согласился взять меня с 
собой и завезти в де-Кастри. Он привёз свой груз товаров и не знал о снятии порта, и ему при 
моём предложении было гораздо выгоднее выгрузить его в населённом месте, где можно 
предполагать, что в провизии сильно нуждаются, чем в пустынном Петропавловске…  

Грустный вид имеет залив де-Кастри; кругом скалы, везде поросшие чёрным, хвойным 
лесом, придающим всей картине такой мрачный колорит.» 

О прибытии купеческого судна узнали и в Мариинском посту. Неизвестный автор, чьи 
записки были опубликованы вместе с очерком капитана-лейтенанта Федоровского в «Сбор-

нике известий…», издаваемый Н. Путиловым, описывает это так: «В последних числах Сен-

тября получили мы (на Мариинском посту) известие, что Американский барк Беринг, шкипер 
Мос, прибыл в бухту Де-Кастри, с грузом провизии всякого рода. Новость эта так обрадовала 
нас, ожидавших провести всю зиму на рыбе и чёрном хлебе, что я решил отправиться лично, 
сделать некоторые покупки и, вместе с тем, посмотреть местность, которая хоть и не особенно 
живописна, но тем не менее очень интересна. Переход, 75 вёрст, совершён был частью на 
лодке, частью пешком. 

Бухта Де-Кастри лежит к югу от устья реки Амура, заключается между мысом Спасения 
и мысом Сомон: берег её лесист, и в лесу находятся две казармы, где помещаются казаки  и 
два домика –  один для  офицера, другой для больных». Таким увидели залив де-Кастри Юлия 
Завойко и автор приведённой выше цитаты перед заходом в него английских кораблей и на-

чалом почти двухнедельной осады Александровского поста. 
И торговому судну, и этому неизвестному автору, судя по всему офицеру из Мариинского 

поста, довелось стать свидетелями Кастринского боя и, каждому по-своему быть его участ-

никами. 
3 октября в залив вошли три английских судна: фрегат «Sybille» и корветы «Hоrnet» и 

«Encaunter».  До 16 октября шёл обстрел защитников побережья и предпринимались попытки 
высадки десанта. Но всё было тщетно, врагу не удалось высадиться в заливе и нанести сколь-

нибудь значительный урон обороняющимся. Они смогли только сжечь юрту аборигенов, кото-

рая находилась на берегу лагуны Сомон. 
В первый день нападения оборону организовал и возглавил есаул Пузино, а на следующий 

день командование принял подполковник Сеславин, прибывший с подкреплением из 
Мариинского поста.  
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Все события, связанные со сражением в Де-Кастри, подробно описаны участником оборо-

ны Петропавловского порта и Кастринского боя, капитан-лейтенантом М. Я. Федоровским. 
которому в это время было поручено вести журнал военных действий. На основе этих 
материалов Михаил Яковлевич написал очерк «Нападение английской эскадры на восточный 
берег Сибири, в октябре 1855 года», который вышел в свет в 1856 году в «Сборнике известий, 
относящихся до настоящей войны, издаваемый с высочайшего соизволения Н. Путиловым». 
В первоначальном виде этот текст можно найти на сайте Российской государственной 
библиотеки. 

Современному читателю это свидетельство участника защиты Де-Кастри стало дос-

тупным, благодаря стараниям камчатского краеведа, писателя и журналиста Сергея Вахрина, 
опубликовавшему данный текст. В первоначальном варианте его можно найти и почитать на 
сайте Российской государственной библиотеки. Советую это сделать, непередаваемые ощу-

щения… 

Вот как зафиксировал  эти события капитан-лейтенант Федоровский: «В 8 часов утра, 3-

го Октября 1855 года, показались в Татарском проливе, пред входом на рейд де-Кастри, три 
судна без флагов: один фрегат, лавировавший под всеми парусами к N–ду, и два паровых 
корвета. Тотчас была пробита в лагере тревога. Рота, в числе 120 человек, была разсыпана по 
опушке леса Александровского поста, следующим порядком: 1-й взвод, в числе трёх уряд-

ников и 40 человек казаков, под командою Линейного № 14-го батальона прапорщика Чаузова, 
занял правый фланг до речки Нелли, составлявшей центр позиции; 2 -й взвод, в числе трёх 
урядников и 40 человек казаков, под начальством 47-го Флотского экипажа лейтенанта 
Линдена, занял левый фланг позиции; два горных 10-фунтовых единорога,  при одном фейер-

веркере и 18 артиллеристах, под ко-мандою 47-го Флотского экипажа мичмана Эльчанинова, 
примыкали к левому флангу. 

Команда казачьих штуцерных, в числе 40 человек, была разделена на 2 полу-взвода: 1-й 
полувзвод под начальством старшего урядника Николая Сапожникова, расположенный в 
земляных завалах на правом фланге позиции, служил прикрытием 2-му полувзводу;  2-й полу-

взвод, под начальством младшего урядника Федота Журавлёва, таким же порядком рас-

положенный на левом фланге, служил прикрытием артиллерии. 
Командующий всем отрядом есаул Пузино находился в центре позиции, равно как и 19-го 

Флотского экипажа капитан-лейтенант Федоровский, которому поручено было следить за 
ходом действий для составления военного журнала… 

В 12 ¼ часов 7 вооружённых гребных судов, имея десанту до 400 человек, построились в 
две колонны и направились к Александровскому посту, на речке Нелли… 

В 12 час. 40 минут, гребные суда приблизились к берегу и были встречены огнём наших 
орудий и штуцерных; в тоже время, остальные два взвода с громким ура бросились на берег и 
открыли огонь по неприятелю… 

В 1 ¾ ч. фрегат и паровые корветы приблизились к берегу и стали на шпринги параллельно 
оному: фрегат в разстоянии на глазомер до 5 кабельтовых; корветы 2 ½ или 3 кабельтова, и 
начали осыпать берега наши по всем направлениям бомбами, ядрами и гранатами; тогда есаул 
Пузино поставил отряд вне неприятельских выстрелов. 

В 5 ½ часов бомбардирование прекратилось. 

В 6 часов фрегат и корвет подняли верпы и отошли от берега… 
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Потеря наша в этот день состояла из одного убитого казака и двух раненных: казака и 
фейерверкера.» 

На следующий день враг вновь предпринял попытку высадки десанта, продолжив обстрел 
позиций защитников и целя в казармы, «…но ядра и бомбы ложились в лесу, не долетая до 
казарм… 

В 10 ½ часов вечера прибыл в де-Кастри адъютант генерал-губернатора Восточной 
Сибири подполковник Сеславин и принял начальство над отрядом.» 

7 октября «В час с четвертью прибыли есаулы Скобельцин и Имберг с 40 казаками 6-й 
сотни конного Амурского полка. В 2 ½ часа прибыл Линейного № 14-го батальона подпоручик 
Поротов: с тремя музыкантами 21 унтер-офицером и 159 рядовыми; в след за ним прибыл 2-й 
взвод Артиллерийского горнаго дивизиона, с надлежащей прислугою». 

Попытки высадиться на берег неприятель предпринимал вплоть до 16 октября, когда: «В 
4 ½ по полудни, фрегат, подняв гребные суда поставил паруса и вышел с рейда». Паровые 
корветы ушли из залива ещё раньше.  

Очень своеобразно пишет об этих событиях Джон Тронсон. По его версии, английские 
корабли зашли в Де-Кастри для заготовки дров, так как температура воздуха в эти дни сильно 
упала и экипажам надо было согреваться. И вот обезоруженных морских пехотинцев, отпра-

вившихся за дровами, русские неожиданно обстреляли из засады… 

Есть у него и интересный факт. Шлюп «Hornet» был отправлен исследовать вход в Амур-

ский залив (имеется в виду вход в лиман) и, несмотря на неблагоприятные погодные условия, 
удостоверился в наличии южного прохода в Амур. 

В обороне побережья приняли участие казаки и артиллеристы, солдаты и моряки, люди 
разных чинов и званий. Кто-то из них погиб, защищая Отечество, а кто-то ещё долго про-

должил служение ему. Фамилии, которые упомянуты в очерке Федоровского, можно встре-

тить во множестве материалов, касающихся других времён и событий.  
Не обошли это событие стороной и писатели. В романе Константина Седых «Даурия» он 

так пишет о герое своего произведения: «В войну 1954 года отличился на Дальнем Востоке 
казак Андрей Улыбин. Англичане пытались высадить в бухте Де-Кастри, защищаемой пешей 
полусотней забайкальцев, десант морской пехоты, чтобы изгнать с Амура русских. Пока с 
судов английской эскадры, окутанных дымом пальбы, летели гранаты и бомбы, Улыбин лежал 
за камнями. Но едва пальба утихла и к берегу понеслись, сверкая на солнце вёслами и шты-

ками, шлюпки десанта, он вместе с другими казаками выполз на рыжий обрыв у входа в бухту. 
Первым же выстрелом сбил он на передней шлюпке одетого в белый китель рослого офицера 
с подзорной трубой в руках. Англичане в замешательстве повернули назад. За это и был Анд-

рей Улыбин первым из забайкальского войска награждён Георгиевским крестом и представ-

лен к производству в урядники.» 

Конечно, художественное произведение не исторический документ, но оно хорошо 
передаёт суть происходивших событий. 

В очерке Федоровского есть оценка действий защитников Александровского поста их 
начальником: «По донесению полковника Сеславина казаки дрались молодцами, и как при 
отбитии десанта, так и ровно в деле 11 октября явили себя истинными героями. 

«Не могу умолчать», продолжает г. Сеславин в своём донесении «О гг. офицерах 
вверенного мне отряда и других лиц случайно бывших в де-Кастри, для покупок привезённых 



118 

 

товаров. Все они, от первого до последнего, на перерыв просились в дело и во всём служили 
прекрасным примером для нижних чинов». 

По итогам обороны Де-Кастри император на донесении генерал-губернатора Восточной 
Сибири написал: «Делает честь начальникам и войскам», а на его рапорте наложил резолю-

цию: «Всех офицеров представить к наградам и объявить благоволение в приказе, а нижним 
чинам дать пять знаков отличия Военного ордена и всем по одному рублю серебром». 

Эту информацию можно найти в «Энциклопедии Забайкалья». В память о героическом 
участии забайкальских казаков в Кастринском сражении в Чите в 1855 одна из улиц получила 
название Кастринской. В 20-х годах прошлого столетия она была переименована в Партизан-

скую, но в 1994 ей вернули прежнее название. 
Сохранились сведения о событиях в Де-Кастри и в фольклоре. Благодаря трудам извест-

ного учёного-филолога М. Азадовского эти произведения доступны нам и сегодня. 
 

Вот куплет из солдатской строевой песни: 
«Вспомним, братцы, как стояли 

Мы в Де-Кастри на постах. 
Янки нас атаковывали 

Да остались в дураках.» 

Интересна историческая песня о переселении казаков на Амур и защите Де-Кастри. Она 
состоит из двух частей и известна в двух вариантах. Вот выдержки из одного: 

 

«В пятьдесят пятом году 

В Забайкальском во краю 

По бригадам шёл приказ –  

Назначали в Амур нас. 
Мы услышали походу,  
Много шли в Амур с охотой… 

Мы Амуром проплывали, 
Много горя попримали, 
Мы и плыли ночь и день, 
Часто садились на мель; 
С мелей баржи сымали 

Свою участь проклинали, 
Свою участь проклинали… 

Мы всё горе забывали, 
Да во Кизу приплывали  
Муравьёв отдал приказ,  
Повели в Декастру нас. 
Мы в Декастру приходили, 
На изморье выходили, 
На изморье выходили, 
Белы руки опустили: 
«Это что за издивленье, 
Только лес, одне коренья!» 

Нам и нечего смекать,  

Мы просеки просекать, 
А морозы подошли,  
Мы в казармы перешли,  
Мы в казармы перешли, 
Мириканцы к нам пришли. 
Мириканца дожидали, 
Англичана дожидали… 

Часовые услыхали,  
Пузинову весть подали. 
Пузинов наш разбросился, 
Сам в казармы прибежал, 
Сам в казармы прибежал, 
Бить трелогу заставлял… 

 Бить трелогу заставлял… 

Мы трелогу услыхали, 
Все работы побросали,  
Во казармы прибежали, 
Пантраши, ружья хватали. 
На улицу выбегали, 
По зводам, рядом стояли; 
Перед зводом то отец, 
Пузинов наш молодец: 
«Благословляю вас, ребята, 
Мы падем на поле брака» 
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Рошшатал он зводами 

И просекой отправлял. 
Мы за кустиком лежим,  
Промеж собою говорим: 
«Ну, ребята, не болтай, 
Англичанам не здавай». 
Ядра, бомбы землю рвут, 
Нас и страсти не берут; 
Летят ядра и картечи – 

Мы всегда подём навстречу; 
Пушки, ружья загремели,  
Наши кровью закипели. 
Англичане заревели,  
Ромно дики, как бараны,  
Мы немного попалили,  
И в казармы отвалили; 
На кроватки свои сели, 
С горя песенки запели». 

 

Так в октябре 1855 года закончилась активная фаза противостояния объединённых англо-

французских сил и защитников восточных пределов Российской империи. Хотя, строго гово-

ря, многие здешние территории были не разграничены и Айгуньский договор был ещё где-то 

в будущем. 
Но параллельно с организацией отражения от нападений англо-французов на русские 

поселения на Камчатке, на побережье Охотского моря и в Татарском проливе генерал-

губернатор Восточной Сибири уже вел переговоры с китайскими чиновниками о границах 
наших государств. 

Протокол первого заседания с китайскими уполномоченными по разграничению земель 
был составлен 9 сентября 1855 года в Мариинском посту. Председательствовал на этом засе-

дании по поручению Н. Н. Муравьёва контр-адмирал Завойко.  11 сентября на втором заседа-

нии с Завойко присутствовал и Муравьёв, который закончил встречу следующими словами, 
цитирую по И. Барсукову: «Сообщая мысли мои, вам прочитанные, прошу предъявить их 
Китайскому правительству и быть уверенными, что главною мыслью нашего правительства 
есть сохранение мира для обоюдной пользы двух великих соседственных держав – Дайцын-

ской и Российской – на вечные времена.» 

Когда читаешь об этом, напрашивается вопрос, а почему не увековечить такое событие в 
виде памятного знака, который бы хорошо смотрелся на высоком утёсе у села Мариинского, 
издавно называющийся «Батарея». И, если всё-таки по Амуру пойдут туристические суда, 
будет место, где любознательным путешественникам расскажут и об этом факте нашей 
истории. К сожалению, нет никакого памятного знака о событиях 1855 года и в Де-Кастри. 

Таких поселений на Амуре и побережье Татарского пролива множество, и мы должны 
помнить имена тех, кто основывал их и защищал, кто сделал всё, чтобы эти края стали частью 
России. 

Вновь возвращаясь к защите побережья от английского десанта в мае и октябре 1855 года, 
хочу напомнить слова российского императора: «Делает честь начальникам и войскам». 
Справедливость такой оценки заслуг участников обороны побережья Татарского пролива не 
вызывает сомнений. 

Многие защитники Петропавловского порта приняли участие и в защите Александровско-

го поста, и Амурского лимана. После этого их славный путь продолжился в разных местах: 
кто-то продолжил службу на востоке, а кто-то в Санкт-Петербурге и на других флотах. 

Есаул П. П. Пузино будет заниматься переселением людей на берега Амура. Дослужится 
до звания полковника и уйдёт на пенсию генерал-майором. 
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Капитан-лейтенант С. С. Лесовский, командир фрегата «Диана» станет адмиралом и морс-

ким министром. Лейтенант Я. И. Купреянов, бывший в 1854 году начальником Александров-

ского поста, получит звание вице-адмирала, такое же звание получит капитан-лейтенант 
Шварц. Контр-адмиралом станет капитан-лейтенант М. Я. Федоровский. Контр-адмиральские 
звёзды будут на погонах И. И. Бутакова. и П. Н. Бессарабского, который командовал транспор-

том «Двина» в 1852-1853 годах. 
Среди офицеров, прибывших в мае 1855 к мысу Лазарева на шхуне «Хеда, был и лейтенант 

А. Ф. Можайский, фамилию которого многие связывают с авиацией. Проходя службу в 
Николаевском посту, он командовал транспортом «Двина». Ушёл на пенсию Александр 
Фёдорович со званием генерал-майора, которое позже изменили на контр-адмирала. 

Интересна судьба кораблей камчатской эскадры. Так фрегат «Аврора» под командовани-

ем капитан-лейтенанта Изыльметьева 21 августа 1853 года вышел из Кронштадта и должен 
был прибыть в Де-Кастри для усиления эскадры вице-адмирала графа Е. В. Путятина. Но 
капитан корабля во время стоянки в порту Кальяо, усыпив бдительность англичан и францу-

зов, чьи корабли по сути блокировали «Аврору» в ожидании известия о вступлении своих 
стран в Восточную войну, тайно увёл корабль и во время тяжёлого перехода по Тихому океану 
принял решение идти в Петропавловский порт. 

Появление «Авроры» на Камчатке» и её участие в защите Петропавловского порта внесло 
существенный вклад в победу над англо-французскими силами. Офицеры и матросы прини-

мали участие в корабельной дуэли и в рядах защитников порта на суше. 

Лейтенант Фесун, служивший на «Авроре», так потом напишет об этом: «Всё выходило к 
лучшему для нас в том походе. И даже утомительный, последний переход из Калао, и самая 
болезнь команды, бывшая причиной направления фрегата вместо устьев Амура к Петропав-

ловску, всё имело последствия столь счастливые; можно подумать, что труды, лишения и 
опасности в этот промежуток времени, были не более как испытания, за которыми следовал 
ряд счастливых событий. Да и в самом деле, не будь болезни, фрегат пошёл бы в залив де-

Кастри, Камчатка была бы представлена собственным, весьма незначительным средствам, и я 
думаю, мало кто станет оспаривать ту непреложную, в последнем случае, истину, что 
Петропавловску пришлось бы по крайней мере очень плохо».    

В мае месяце «Аврора» после перехода в Татарский пролив участвовала в противостоянии 
с английскими кораблями в заливе Де-Кастри. Как и другие суда камчатской эскадры после 
этого «Аврора» ушла к мысу Лазарева и далее в Амурский лиман, где находилась до окончания 
войны. 

В октябре 1856 года «Аврора» под командованием М. П. Тироля вышла от мыса Лазарева  
по маршруту: Де-Кастри – Гонконг-Сингапур-мыс Доброй Надежды-Копенгаген-Кронштадт.  

Героический дальневосточный поход фрегата длился без малого три года и 10 месяцев. 
В апреле 1861 года фрегат был исключён из списков судов Балтийского флота, а его имя 

перешло по флотской традиции к новому кораблю, который все знают как крейсер «Аврора». 
Так причудливо история переплетает события разных времён и народов, происходивших 

в разных местах земного шара. Я попытался рассказать о небольшом отрезке времени, 
наполненном важными для нашей страны делами, напомнить о людях того времени и о их 
служении Отечеству. 

Уверен, это не должно быть забыто. Как и то, что происходило на берегу залива Де-Кастри 
в более поздние времена. Высадка японского десанта в мае 1905 года, Гражданская война и 
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интервенция, строительство укрепрайона и военно-морской базы, а позже - организация Де-

Кастринского ЛПХа и открытие портпункта для иностранных судов, строительство портовых 
сооружений и уникального нефтеотгрузочного комплекса… Все эти годы на берегу бывшего 
залива Де-Касти, ныне залива Чихачёва, охраняли и охраняют пределы восточных рубежей 
нашего государства люди в военной форме. Когда-то это были казаки, солдаты и офицеры ли-

нейных частей русской армии, РККА, советской армии и, конечно же, пограничники.   
В нынешнем году мы будем отмечать великие Победы нашего народа в войнах 1941-1945 

годов, но мы не должны забыть и о 170-летии Победы в заливе Де-Кастри во время Крымской 
войны 1853-1856 годов. Это было последнее крупное противостояние воюющих держав на 
Тихоокеанском театре боевых действий, закончившееся победой русского оружия. 

Де-Кастри заслуживает того, чтобы в посёлке был создан историко-культурный центр, 
который может и должен стать центром по сохранению исторической памяти и патриотичес-

кому воспитанию молодёжи. Посёлок с удивительной судьбой должен быть отмечен на карте 
туристических маршрутов, став точкой притяжения для любителей истории и ценителей 
дальневосточной природы. 

Это будет чрезвычайно важным делом, направленным на сохранение исторической 
памяти и справедливости. Страницы летописи освоения и защиты дальневосточных рубежей 
нашего государства должны содержать события всех времён и имена тех, кто был их 
участниками. 

Автор: Сулейманов Салават Шейхович, д.м.н., профессор 

8 914 546 38 83 

Suleymanov-sh@mail.ru 
 

Посвящается 100-летию 51-му Кяхтинскому 

Краснознаменному пограничному отряду 

в/ч 2043 
ОТ АВТОРА 

Знание истории даёт возможность выст-

роить систему понятий, целостную картину 
мира, осознать связь событий и явлений. Ис-

тория учит мыслить глобально. Знание про-

шлого помогает разобраться в настоящем и 
предсказать будущее. 

Присоединение Забайкалья к России и 
освоение земель, стороны Даурской – один 
из важнейших этапов формирования Россий-

ского государства. В разных регионах этот 
процесс проходил по-разному, исходя из 
местных особенностей и исторического пе-

риода. Период освоения казаками и служи-

лыми людьми территории Забайкалья и свя-

занных с этим исторических событий мало-

известен жителям нашего региона. В связи, с 
чем популяризация исторических докумен-

тов, этого процесса являет большой интерес 
и несёт пользу обществу. Данная краеведче-

ская работа имеет целью восполнить белые 
пятна в истории Забайкальского казачества и 
его роли в становлении и охраны границы 

Государства Российского.  

 

Атаман Союза Казаков Забайкальского казачьего войска 

казачий полковник Юрий Леонидович Касьянов 

 

ПРЕДИСЛОВИЕ 

 По советской традиции, День погра-

ничника в современной России отмечается 

28 мая – в соответствии с датой, когда 
декретом Совнаркома была учреждена 

mailto:Suleymanov-sh@mail.ru
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пограничная охрана Советской России. Но 
разве до 1918 г. в нашей стране не было 
пограничной стражи? Конечно, была! Да-

той празднования профессионального пра-

здника хранителей российских рубежей 
можно было выбрать и другие дни. И, 
пожалуй, самым справедливым решением 
стало бы назначить для празднования дату, 
когда в нашей стране появился первый 
документ, регламентирующий саму погра-

ничную стражу. А произошло это в далеком 
1571 г. (7079 г. - в допетровском русском 
летоисчисление шло от сотворения мира – 

Ю. Л.), когда во времена царствования 
русского царя Ивана IV Грозного был 
создан «Боярский приговор о станичной и 
сторожевой службе»: «Лета 7079 февраля в 
16 день по государеву, царёву и великого 
князя Ивана Васильевича всея Руси прика-

зу, боярин князь Михайло Иванович Воро-

тынский приговорил с детьми боярскими, с 
станичными головами и с станичника о 
путивльских, и тульских и о рязанских, и о 
мещерских станицах, и о всех украинных, и 
о дальних, и о ближних, и о месячных 
сторожах, и о сторожах из которого города 
и которому урочищу станичником податнее 
и прибыльнее ездити, и на которых сторо-

жах и из которых городов и поскольку че-

ловек сторожей на которой стороже стави-

ти, которые б сторожи были усторожливы 
от крымские и  ногайские стороны, где б 
было государеву делу прибыльнее и госуда-

ревым украинам было бережнее, чтоб воин-

ские люди на государевы украины войною 
безвестно не приходили, а станичником бы 
к своим урочищам ездити и сторожам на 
сторожах стояти в тех местах, которые б 
места были усторожливы, где бы воинских 
людей мочно устеречь. А стояти сторожем 
на сторожах с конь не седая, переменяясь и 

ездити по урочищам переменяясь же, на 
право и на лево по два человека по нака-

зам, каковы им наказы дадут воеводы. А 
станов им не делати, а огни класти не в од-

ном месте, коли кашу сварити, и тогды огня 
в одном месте не класти двожды, а в коем 
месте кто полднивал, и в том месте не ноче-

вать, а где кто ночевал, и в том месте не 
полдневати. А в лесах им ставиться, а ста-

витца им в таких местах, где было бы усто-

рожливо. А где которые станичники или 
сторожи воинских людей подстерегут, и 
станичником с теми вестми посылати в го-

сударевы в украинные городы, в которых 
ближе, своих товарищей, а самим сзади лю-

дей на сакмы ездити и по сакмом (сакма – 

здесь тропа, след по траве – Ю.Л.) и по 
станом людей исмечати, а ездив по сакмом 

и сметав людей, да с теми вестями и в дру-

гой отослати ж своих товарищей в те же 
городы, в которые ближе, а велети ехати, 
покиня тех людей вправе или влеве, кото-

рыми дорогами ближе, чтоб перед воинс-

кими людьми и государевы украинные го-

роды весть была ранее, не близко перед 
ними...»* (Орфография и пунктуация 
автора сохранены – Ю. Л.)  

Основу пограничной охраны в конце 
XVI века составляли казачьи войсковые 
общины, поэтому «Приговор» является 
первым историческим документом, каса-

ющимся казачества и его государственной 
службы — и первым в истории страны во-

инским уставом, регулирующим организа-

цию погранслужбы. Он разделил казаков на 
городовых (полковых) и сторожевых (ста-

ничных), что укрепило оборону южных 
границ Русского царства от набегов крым-

ских татар. Устав также закрепил роль каза-

ков как регулярной военной силы, подчи-

нённой государству. 
 

* Акты Московского государства Т.I. Разрядный приказ. Московский стол 1571-1634гг. 
– СПб. 1890. 

– С.2 

«Казаки пограничные стражники России» 
Автор Касьянов Ю. Л. 

 "Граница породила казачество, 

 а казаки создали Россию".  

  Лев Толстой 
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С конца 1630-х и до начала 1650-х годов 
русские казаки-землепроходцы проникли в 
северные, а затем и в западные пределы За-

байкалья, вышли к верховьям Амура, по-

ложив начало хозяйственному освоению 
русскими этих земель, в те времена назы-

вавшихся Даурией[1].  

Летом 1650 года отряд Ерофея Хаба-

рова пробивался с боями по Амуру, приводя 
в русское подданство местное население. В 
сентябре 1650 года отряд дошёл до городка 
даурского князя Албазы, взял его приступом 
и отправился дальше. Ранее считалось, что 
острог на этом месте поставил Хабаров, но 
новые исследования показали, что Ерофей 
Павлович не стал укреплять Албазин. Более 
того, в 1651 году, во время второго посеще-

ния, опасаясь преследования маньчжуров, с 
которыми он имел столкновение ниже по 
Амуру, Хабаров приказал сжечь Албазин и 
городок опустел. Новый этап в истории Ал-

базина начался в 1665 году, когда на Амур 
бежали 84 "воровских казака" под предво-

дительством Никифора Черниговского. "Во-

ровские" не означает, что они были нечисты 
на руку — в то время так называли бунтов-

щиков, отказавшихся повиноваться властям. 
Летом 1665 года Черниговский сотоварищи 
прибыли в Албазин, поставили там острог, а 
в следующем году установили связь с Нер-

чинским воеводой Ларионом Толбузиным, о 
чем тот сообщал в Москву: "В прошлом, 
великие государи [1666] году, сентября в 28 
день, писал ко мне из Албазинского острогу 
приказной человек Микифорко Черниговс-

кой: поимали де оне в Албазинском остроге 
тунгуса оленного Контагирсково роду и 
взяли де у нево сына в аманаты [заложники], 
и ясака на вас, великих государей, взяли 19 
...соболей. И хлеб де в Албазинском остроге, 
рожь и ячмень, и пшеница, родился добр… А 
в нынешнем, великие государи, году в Алба-

зинском остроге собрано на вас ясачные со-

болиные казны 45 соболей. А кругом де 
Албазинского острогу оленных тунгусов 
много и даурские люди живут близко. А в 
Албазинском остроге служилых людей мало, 
пороху и свинцу, и пушек нет. А ясачные 
люди сказывают велят жить с великим бере-

женьем, что будут де богдойские и даурские 
люди в Албазинской острог войной идти..." 

Из документа следует, что в 1666 году ал-

базинцы обложили ясаком местное населе-

ние, завели пашню и сняли первый урожай. 
Создалась уникальная ситуация. Согласно 
доносам из Илимска, черниговцы совершили 
преступление и должны были понести нака-

зание, а Нерчинский воевода Толбузин не 
только установил с ними связь, но и завёл 
тесные отношения. Он отправил в Албазин 
пашенных крестьян с лошадьми и коровами 
и затем получал от Черниговского не только 
ясак для Москвы, но и хлеб для Нерчинска[2]. 

В середине XVII в. русские казаки и про-

мышленники постепенно продвигались в 
глубь Забайкалья. Отряды служилых людей 
от 50 до 100 и более человек во главе с Мак-

симом Перфильевым, Василием Колеснико-

вым, Иваном Похабовым, Алексеем Бедаро-

вым, Иваном Галкиным, Петром Бекетовым, 
Иваном Котельниковым, Яковом Софоно-

вым шли за Байкал, чтобы отыскать здесь 
месторождения серебряных руд и добыть 
ценнейшего пушного зверька – соболя. 
Местное население, в основном тунгусы 
(эвенки), а также кочевавшие здесь монголь-

ские племена оказывали пришельцам отча-

янное сопротивление, но сила огнестрель-

ного оружия заставила их подчиниться и 
признать превосходство русских. Местное 
население стало платить в русскую казну 
ясак. 

Как на Амуре, в Забайкалье казаки зак-

реплялись на новых территориях: строили 
небольшие деревянные оборонительные со-

оружения – зимовья и остроги, которые слу-

жили им защитой от набегов местных пле-

мён, отсюда они совершали новые походы 
для приобретения соседних территорий. Ря-

дом с острогами селились крестьяне и про-

мышленники, развивая земледелие и про-

мыслы, здесь велась меновая торговля[3].  

В выбирая места для острогов, казаки 
обращали внимание на удобное расположе-

ние местности: чтобы вести наблюдение и 
обороняться от неприятеля, а также для воз-

можности хлебопашества и скотоводства. 
Так в Забайкалье во второй половине XVII в. 
постепенно сложилась целая система ост-

рогов: Баргузинский (1648), Иргенский и 
Нерчинский (1653), Телембинский (1658), 
Удинский и Селенгинский (1665), Еравнин- 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
file:///F:/АТАМАН%20%20ЗКВ/Бурлаков%20Сашко/Троицкосавск/%5b2%5d
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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 ский (1675), Аргунский (1681), Сретенский  
(предположительно в 1689) и др. 

С конца XVII в и до конца XVIII в Нер-

чинск был первым и единственным городом 
в Восточном Забайкалье. Он был основан в 
1653 г. на правом берегу р. Шилки против 
устья р. Нечи группой казаков во главе с 
пятидесятником Максимом Урасовым, отп-

равленный для этого сыном боярским (са-

мый высший чин в иерархии сибирских слу-

жилых казаков – Ю.Л.) Петром Бекетовым. В 
конце января 1454 г. Петр Бекетов сообщил 
в Енисейск о том, что 20 января служилые 
люди М. Урасов с товарищей, поставили 
Шилкинский острожек., а в нём одна изба с 
нагороднею (изгородь – Ю.Л.). Но в конце 
1656 г. острожек был сожжён. После чего 
тунгусы ушли в Маньчжурию империи Цин.  

Весной 1658 г., уже на левом берегу р. 
Шилки был возведён новый четырёхуголь-

ный острог с тыновыми стенами и башнями 
по углам. Воевода Пашков, в своих посла - 

ниях царю, называл этот острог то Нелюдс-

ким, то Тунгусским, а в 1659 г. появилось 
название – Нерчинский.  

С этого времени Нерчинский острог стал 
главным административным центром Нер-

чинского воеводства, территория которого 
охватывала Восточное Забайкалье[4].  

Первый Нерчинский воевода Афанасий 
Пашков, убедившись в бесполезности хло-

пот о закреплении за Россией Амура пустын-

ного к тому времени до Сунгари, занялся 
устройством Нерчинского острога. 

Несмотря на энергию Пашкова Нер-

чинское воеводство состоявшее из трёх ост-

рогов, не могло существовать собственны-

ми средствами. И долгое время нуждалось 
оно в поддержке из Енисейска.  

В Нерчинск теперь перешло разреше-

ние Амурского вопроса.  
Однако до 1689 г., т.е. до  Нерчинского 

договора, в разрешении его принимал учас-

тие Енисейск, откуда черпали средства[5].  
 

 

Царская грамота Енисейскому Воеводе: 
2 апреля 1667 г., Енисейскому воеводе 

Кириллу Яковлеву, была жалована царская 
Грамота (1-ая похвальная грамота Забай-

кальским казакам). К сей грамоте приложена 
печать Алексея Михайловича Романова[6].  

В 1667 г. подразделение маньчжурского 
войска, возглавляемого Гантимуром было 
направлено в Приамурье с задачей уничто-

жения Кумарского острога, однако, Ганти-

мур и другие предводители конных тунгусов 
принимают решение вернуться на родные 
земли к Нерчинску и изъявляют желание 
перейти под российское подданство[7].  

В 1670 г. Нерчинский и воевода Д.Д. 
Аршинский сообщил в Москву о том, что из 
Богдбйской земли в Нерчинский острог под 
защиту великих государей прибыл князь 
Гантимур, родом тунгус нелюдского рода с 
детьми, братьями и улусными людьми – 

всего 40 человек.  
Уход к русским Гантимура, за которым в 

Пекине признавались большие права на 
амурские земли, создал крайне нежелатель-

ный для маньчжурских властей прецедент. 
Почти одновременно его примеру последо-

вали три других вождя - Туйдо-хунь, Баодай 
и Вэньду, имевшие равный с Гантимуром 
статус. Общее число конных тунгусов, при-

нявших российское подданство вместе с 
Гантимуром, составило около 7—8 тыс. че-

ловек из более 20 родов конных тунгусов. 
Неудивительно поэтому, что цинское прави-

тельство приложило все силы для его возв-

ращения. Принятие конными тунгусами рос-

сийского подданства предоставляло России 
политические права на освоение обширной 
территории Забайкалья. Кроме этого, конные 
тунгусы (хамниганы) Гантимура, представ-

лявшие собой многочисленное и умелое вой-

ско, отныне выступали защитниками интере-

сов Российской империи[8].  

 

Примечание: Гантимур и его сын пожелали принять православную веру, что и 
произошло в 1684 году, Гантимур принял православную веру. При крещении он получил 
фамилию Гантимуров и титул князя. Из инородцев только тунгусский князь Гантимур 
был удостоен титула по московскому списку, и больше никто не обладал столь высоким 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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титулом, который передавался по прямой линии. В дальнейшем род князей 
Гантимуровых доблестно служил Российской империи[9].    

 

 В 1675 г. Табанутский Гаган-хан с тай-

шами собирался в поход на Селенгинский и 
Братский остроги (Иркутский, Балаганский, 
Братский и Верхоленский) с целью отомс-

тить за погром соплеменников, но не ре-

шился этого сделать. 
В тоже время монгольский Очирой 

Саин-хан и ургинский хутухта, (духовный 
владелец). Жаловались на селенгинских ка-

заков, что они, распространились к югу 

вверх по Селенге, начали собирать ясак с 
соседних бурят, прежде плативших его мон-

голам.  
По всей длинной Сибирской линии гра-

ниц, тогда еще не установленных – «везде 
замечалась шатость» [10].  

В 1675 г., за год до смерти самодержца 
Алексея Михайловича, из Москвы посыла-

ется Посольство с целью уладить недоразу-

мения на амурской границе, связанные с 
Албазинским острогом, а также с Гантиму-

ром и завязать торговые сношения с Китаем, 
подробно описать новые русские владения в 
Забайкалье и по Амуру. Посольство возгла-

вил Николай Спафарий (Милеску), выходец 
из Молдавии[11].. 

Посольство не смогло достигнуть ника-

ких позитивных результатов и весной 1677 г. 
вернулось из Восточной Сибири и первым 
привез чай в Россию посол Николай Спафа-

рий[12].  

В 1678 г. Томским сыном боярским Ива-

ном Ивановичем Порешниковым на месте 

казачьего зимовья (поставленного казаками 
И. Галкина в 1649 г. и укреплён нагороднею 
казаками под руководством казачьих десят-

ников Осипа Васильева и Гавриила Ловцова 
1665 г.), на высоком берегу Уды, был воз-

веден острог[13].  

  К 1684 г. Удинский острог Нас только 
важным (кроме оборонительных функций, 
он уже имел большое экономическое зна-

чение), что в центре (Москве) возник вопрос 
о целесообразности переноса основного Се-

ленгинского гарнизона в Удинский острог. 
Но собранные "распросные речи енисейских 
детей боярских, казаков и торговых людей" 
сходились к тому, что нужно сохранить оба 
острога, но при этом укрепить Удинский. 
Таким образом, перевод Селенгинского гар-

низона в Удинский острог не был осущест-

влен только по политическим и стратеги-

ческим соображениям: "от того б де в Мун-

гальской земле какой шатости не было"[14].  

В конце концов, из Сибирского Приказа 
было послано распоряжение «селенгинских 
служилых людей с детьми… перевесть в 

Удинский…». Так в Удинский острог была 
переведена значительная часть служилых 
людей из Селенгинского. Постепенно пос-

ледний утрачивает свое значение админист-

ративного центра, уступив его новому ост-

рогу[15].  

В 1684 г. произошёл вооруженный при-

граничный конфликт между Россией и Кита-

ем в районе Албазина[16].  
 

Примечание: С 1684 по 1686 года Албазинский острог дважды подвергся осаде. В 1689 
году из 826 человек, за десять месяцев осады, в живых осталось лишь 70 

 

В 1685 г.  Селенгинский острог был оса-

ждён монголами. Банды этих хищников, от 
50 до 100 человек в каждой грабил ясачных 
инородцев. Положение Селенгинского ост-

рога было весьма опасно, т.к. весь гарнизон 
состоял из 90 служилых людей и 10 частных 
промышленников[17].  

Тем временем китайский император 
Каньси старался заключить союз против 
русских с монгольским князем Очирой и 
Хутухтой для одновременного нападения на 
русские границы. При таком крайне не-

благополучном для России положение по-

граничных дел был решен вопрос о зак-

лючении договора с Китаем[18].  

Для заключения мирного договора с 
Поднебесной 25 декабря 1685 г. Тридца-

типятилетний Федор Алексеевич Головин 
был назначен великим и полномочным по-

слом в Китай с титулом наместника боярс-

кого. Вторым послом был утвержден нер-

чинский воевода, стольник Иван Астафь-

евич Власов, третьим - дьяк Семен Кориц-

кий.  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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К Посольству была приписана неболь-

шая свита из пяти молодых дворян и трёх 
подьячих. Для охраны Посольства было вы-

делено 506 стрельцов[19].  

Ввиду сложности обстановки на гра-

нице, Федор Головин был наделен не только 
дипломатическими, но и чрезвычайно ши-

рокими административными функциями. В 
верительной грамоте предписывалось уста-

новить границу по Амуру до его притоков 
Буреи и Зеи, добиться включения в договор 
статьи о взаимной и беспрепятственной тор-

говле[20].  

26 января 1686 г. по накатанному снегу 
на 270 санях Посольство выехало из Мос-

квы. Полномочный посол Федор Алексее-

вич Головин, с воинским людом «посоль-

ской станицы», шёл в сторону Даурскую под 
посольским знаменем. 

Посольство сопровождал стрелецкий 
пятисотенный полк полковника Скрипи-

цына. 24 марта послы прибыли в столицу 
Сибири - Тобольск. Одновременно на долж-

ность воеводы Тобольска заступил отец Фё-

дора Головина, Алексей Петрович Головин. 
Тобольск был родиной Федора Головина, 
где он родился в 1650 г. Здесь при поддер-

жке отца, был «сверстан» полк пеших каза-

ков в 500 человек[21].  

Дорогою предполагалось, были сдела-

ны соответствующие распоряжения, сфор-

мировать ещё два полка из сибирских каза-

ков для возможного отражения нападения 
цинских войск. 

Царскою грамотою предписывалось на-

брать из Тобольска – 500 человек, Тюмени – 

100, Томска – 100, Нарыма – 30, Енисейска 
– 100, Илимска – 170 человек. И в добавку 
из Братского, Иркутского, Илимского и 
Енисейска по 100 человек. Итого 1.400 чело-

век. Набирались казаки из стрелецких и ка-

зачьих детей, преимущественно «охочие», 
т.е. по желанию. 

Эти цифры наглядно показывают из ка-

ких людей составлялось Забайкальское вой-

ско. 1.400 казаков остались в Забайкалье ка-

заками, отчасти служилыми, отчасти от-

ставленными. И только московские стрель-

цы вернулись с Головиным. Такова была 
рать у Головина для защиты русских инте-

ресов от китайцев[22].  

В 1687 г. начинают выступать против 
русских богдойцы возле Нерчинска и мон-

гольский Очирой Саин-хан, получивший от 
китайцев ружья, решается начать войну в 
Забайкалье, имея под рукой двадцатитысяч-

ное войско. При этом он предъявил требова-

ние: не принимать своих ясашных людей в 
подданство Русского государства и вернуть 
ему бурятские племена, жившие у Байкала - 
подвластных уже к этому времени Рос-

сии[23].  

19 ноября 1687 г. Федор Головин послал 
из Селенгинска в Пекин уведомление о сво-

ём прибытии, прося назначить место съезда 
послов. 

Зиму 1687-1688 гг. посол ожидал ответа 

богдыхана в Селенгинске. Сопровождавшее 
его войско было расставлено в деревнях по 
реке Селенге. В Селенгинске при себе посол 
имел только одну роту стрельцов[24].  

В Селенгинске же Федор Головин полу-

чил данные, что в марте 1688 г. Предпола-

гается нападение монголов на Нерчинск и 
Селенгинск. Китайцы обещали поддержать 
монголов отрядом с артиллерией. Однако 
замысел окончился неудачно. 

7 декабря 1687 г. главный монгольский 
владелец Очирой Саин-хан, кочевавший в 
верховьях Селенги, соединившись с други-

ми монгольскими тайшами, пошёл на Се-

ленгинск с целью возвратить себе под 
власть бурят[25].   

Монгольский Очирой Саин-хан и брат 
его Хутухта отправили около 4 000 войска 
под начальством Шидишири Батур-Кон-

тайши, который обложил острог Селенгин-

ский[26].  

Ввиду этого посол приказал срочно ук-

репить Удинский острог. 
Зимой 1688-1689 гг. Ф. А. Головин, для 

укрепления обороноспособности Удинского 
острога, силами своих стрельцов и казаков 
возводит взамен прежнего, малого острога 
небольшую рубленую крепость по образцу 
Селенгинска[27]. 

После осады Селенгинска, монголы рас-

пространились до Удинска.  
Но когда разнесся слух о нападении на 

Селенгинск, расквартированные по дерев-

ням стрельцы и казаки двинулись на по-

мощь осажденному городу[28].  Шедшие на 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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помощь Селенгинску, через Удинск, отряд 
московских стрельцов под командованием 
полковника Ф. И. Скрыпицина из Ильинс-

кой слободы и казаки вступили в тяжёлый 
бой с соединенными силами монголов[29] в 
двух верстах от Удинска и разбили их на 
голову[30].  

Так как с приближением стрельцов к 
Удинскому острогу, небольшой отряд хори-

бурят входивший в состав войска тайши 
Гыгана, оценив преимущества русских – не-

ожиданно ударил в тыл монголам.  
Во время осады в Селенгинске была од-

на рота стрельцов (98 человек), 137 селен-

гинских казаков, 49 мещан и купцов, 10 

подъячих, всего 294 человека. Они не только 
отражали нападение, но даже делали вылаз-

ки. И вступали в решительное сражение в 
долине недалеко от Селенгинска. Предводи-

тельствовал отрядом бывший гетман мало-

российский Демьян Многогрешный, нахо-

дившейся в ссылке в Селенгинске в казачьей 
службе. Монголы были разбиты. По множе-

ству убитых, долина, где было сражение, на-

звана «Падью убиенных» [31].  

Посол Головин, имевший у себя двухты-

сячный отряд, разбил монголов в трёх сраже-

ниях под Селенгинском, Удинском и Ильин-

скою заимкою. Неудачная попытка монголь-

ского Очирой Саин-хана отбила охоту у его 
сородичей, кочевавших между Керулюном и 
Оно-ном (около Онон-Борзи) напасть на Нер-

чинск[32].  

9 мая 1688 г., поощренный успехом, 
Головин приказал нерчинским казакам сов-

местно с ясачными братскими и тунгусами 
напасть на монголов-татабанутов (нынеш-

них хоринских и агинских бурят). Сам Голо-

вин предполагал пойти на табунутов из Се-

ленгинска.  
В сентябре 1688 г. посол находясь в  

Удинске узнал, что с 11 по 23 июня 1688 г. 

китайцы вновь появились под Албазином и 
потолочили (затаптали – Ю.Л.) у казаков 
весь хлеб[33].  

4 сентября 1688 г. Головин, опасаясь 
возвращение хищников, со всем своим на-

личным войском, взяв с собою ясачных ино-

родцев, пошёл на поиски за врагом в верхо-

вье р. Хилок[34].  

Ратные люди Головина прошли около 
200 верст от Удинска, где в «урочище поза-

ди большого Хилка сошли табунуцких тай-

шей Серен-Секулая с товарыщи». В бою та-

бунуты потеряли 200 чел., а русские зах-

ватили много пленных, табуны коней и ро-

гатый скот. После разгрома в Селенгинск 
ста-ли прибывать тайши табунутов и «бить 
челом» о «вечном холопстве» и ясачном 
платеже, проходя процедуру шертования 
(клятвы – Ю.Л. ). 

Кроме табунутов на российскую терри-

торию переходили и монголы Халхи.  

Переписав людей и взяв аманатов (за-

ложников – Ю.Л.) у лучших зайсанов 
(зайсан – это титул нойона, главы знатного 
монгольского рода, который управлял пле-

менем и составлял сословие монгольской 
знати – Ю.Л.). Головин «велел им кочевать 
меж Селенгинска и Удинска по Селенге и по 
иным сторонним рекам». Эта практика стала 
распространяться на всех кочевых владе-

телей, переходящих в подданство России в 
этом регионе. Кочуя между Селенгинском и 
Удинском, они были под присмотром и в 
относительной безопасности от нападения 
«немирных» соседей[35].  

16 января 1689 г. тайши монгольских ро-

дов: Цонголова, Сартулова, Табангутского, 
Хатагинова, Атаганова и Подгороднаго, со 
всеми улусными людьми, дали шерть, околь-

ничему Ф. А. Головину.  
 

Они были обязаны:  
1. Нести военную повинность прямо выражено в следующих словах: «и если куда 

повеленiе Ихъ Царскаго Величества будетъ, противно какихъ-либо ни есть наступающих 
народовъ, на подданныхъ Ихъ Царскаго Величества: воинским способомъ, и имъ тайшамъ 
противу того согласясь, съ войсками Ихъ Царскаго Величества ходить и улусных людей 
посылать». 

2. Установлена обязанность тайшей снабжать русские войска перевозочными средствами 
во время походов. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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3. За инородцами оставлен существующий порядок управления, суда и обычая с одной 
только оговоркой, что споры и тяжбы их с русскими подлежат разрешению русских властей.  

 

Впоследствии названные монгольские 
поколения слились с забайкальскими ино-

родцами и во всех актах называются селен-

гинскими бурятами[36].  

Почти два года «сидения» в Удинске 
дали российскому посланнику возможность 
обезопасить забайкальские остроги от мон-

гольских ханов и предотвратить использо-

вание их в качестве средства давления на пе-

реговорах. Наконец очередному посольству 
Головина под руководством Ивана Логинова 
удалось договориться о начале переговоров, 
местом для которых был назначен Нерчинск. 
Посольство Федора Головина выступило из 
Удинска к Нерчинску в начале июня 1689 г.  

9 августа, Головин, со своим посольст-

вом и полуторатысячном отрядом смог при-

быть в Нерчинск. Переговоры, проходившие 
вблизи Нерчинска  в течении 12-29 августа, 
продолжались в условиях, неблагоприятных 
для русской стороны. 

Тем не менее Головин отмёл притяза-

ния маньчжуров на Забайкалье, Что касается 
предложения Головина о том, что русской 
стороне владеть левой стороной Амура, а 
маньчжурской – правой, цинские предста-

вители стояли на своём: всё Приамурье 
должно принадлежать Цинской империи. 
Ценой этих уступок Головин 27 августа 1689 
г. подписал Нерчинский договор (трактат), 
скрепя его личной печатью с изображением 
герба рода Головиных (стоящий на задних 
лапах лев с мечом в правой передней лапе) 

[37].  
 

В Нерчинском договоре говорится: 
Статья 1-я 

Река, имянем Горбица, которая впадает, 
идучи вниз, в реку Шилку, с левые стороны, 
близ реки Черной, рубеж между обоими го-

сударствы постановить. 
Такожде от вершины тоя реки Камен-

ными горами, которые начинаются от той 
вершины реки и по самым тех гор вершинам, 
даже до моря протягненными, обоих госу-

дарств державу тако разделить, яко всем ре-

кам малым или великим, которые с полудне-

вные стороны с их гор впадают в реку Амур, 
быти под владением Хинского государства. 
Такожде всем рекам, которые с другие сто-

роны тех гор идут, тем быти под державою 
царского величества Российского государст-

ва. Прочие ж реки, которые лежат в средине 
меж рекою Удью под Российского государ-

ства владением и меж ограниченными гора-

ми, которые содержатца близ Амура, владе-

ния Хинского государства, и впадают в море 
и веяния земли посреди сущие, меж тою 
вышепомянутою рекою Удью и меж горами, 
которые до границы надлежат не ограни-

чены, ныне да пребывают, понеже на оные 

земли заграничение великие и полномочные 
послы, не имеюще указу царского величест-

ва, отлагают не ограничены до иного благо-

получного времени, в котором при возвра-

щении с обоих сторон послов царское вели-

чество изволит и бугдыханово высочество 
похочет о том обослатися послы или послан-

ники любительными пересылки, и тогда или 
через грамоты или чрез послов тые назна-

ченные неограниченные земли покойными и 
пристойными случаи успокоити и разграни-

чить могут. 
 

Статья 2-я 

Такожде река, реченная Аргун, которая в 
реку Амур впадает, границу постановить та-

ко, яко всем землям, которые суть стороны 
левые, идучи тою рекою до самых вершин 
под владением Хинского хана да содержит-

ца, правая сторона: такожде все земли да 
содержатца в стороне царского величества 
Российского государства и все строение с по-

лудневные стороны той реки Аргуни снесть 
на другую сторону тоя ж реки. 

 

Статья 3-я 

Город Албазин, которой построен был с 
стороны царского величества, разорить до 

основания и тамо пребывающие люди со 
всеми при них будущими воинскими и 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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иными припасы да изведены будут в сторону 
царского величества и ни малого убытку или 

каких малых вещей от них тамо оставлено 
будет. 

 

Статья 4-я 

Беглецы, которые до сего мирного пос-

тановления как с стороны царского величес-

тва, так и с стороны бугдыханова высочества 
были, и тем перебещикам быть в обоих сто-

ронах безрозменно, а которые после сего 

постановленного миру перебегати будут и 
таких беглецов без всякаго умедления отсы-

лати с обоих сторон без замедления к погра-

ничным воеводам. 

 

Статья 5-я 

Каким-либо ни есть людем с проезжими 
грамотами из обоих сторон для нынешние 
начатые дружбы для своих дел в обоих сто-

ронах приезжати и отъезжати до обоих госу-

дарств добровольно и покупать и продавать, 
что им надобно, да повелено будет. 

 

Статья 6-я 

Прежде будущие какие ни есть ссоры 
меж порубежными жители до сего постанов-

ленного миру были, для каких промыслов 
обоих государств промышленные люди пре-

ходити будут и разбои или убивство учинят, 
и таких людей поймав присылати в те сто-

роны, из которых они будут, в порубежные 
городы к воеводам, а им за то чинить казнь 
жестокую; будет же соединясь многолюд-

ством и учинят такое вышеписанное воро-

вство, и таких своевольников, переловя, от-

сылать к порубежным воеводам, а им за то 
чинить смертная казнь. А войны и крово-

пролития с обоих сторон для таких притчин 
и за самые пограничных людей преступки не 
всчинать, а о таких ссорах писать, из которые 
стороны то воровство будет, обоих сторон к 
государем и розрывати те ссоры любитель-

ными посольскими пересылки. 
Против усих постановленных о границе 

посольскими договоры статей, естли похочет 
бугдыханово высочество поставить от себя 
при границах для памяти какие признаки, и 
подписать на них сии статьи, и то отдаем мы 
на волю богдыханова высочества. 

 

Дан при границах царского величества в Даурской земле, лета 7197-го августа 27-го дня. 
Таково ж письмо руки Андрея Белобоцкого написано и на латинском языке. 
Скрепа по листам секретаря Федора Протопова. 
С подлинною копиею читал переводчик Фома Розанов[38]. 

Его подписали Сонготу от имени императора Канси и Федор Головин от имени русских 
царей Петра I и Ивана V[39].  

 

Итак, Русское государство достигло ми-

ра с Китаем ценой огромных территори-

альных потерь, - потерь тех земель на вос-

токе по Амуру, которые настойчиво осваи-

вались казаками в середине XVII в. 
В связи с тем, что привязка договора к 

местности была явно неудовлетворительной, 
демаркация границы не была проведена. 
Относительно обозначения границы на мест-

ности лишь в статье 8 маньчжурского текста 
Нерчинского договора говорилось: «… так-

же вслед за этим, сделав китайский, русский 
и латинский экземпляры, вырезать их на кам-

не и, поставив на границе двух государств, 
сделать вечным памятником» [40].  

Одной из первых известных науке карт, 
на которой изображено территориальное 
изменение по Нерчинскому договору, явля-

ется карта Сибири, составленная и выпол-

ненная на ткани Семеном Ульяновичем Ре-

мезовым в 1696 г. На её обороте надпись: 
«Карта Сибири от Китайской границы». На 
карте граница не нанесена, но есть текст: 
«Горбица с китайской границы». На листе 
«Чертёж земли Нерчинского горда» Чертёж-

ной книги Сибири Ремезова Горбица также 
нанесена ниже устья Аргуни, причём непо- 

далёку от её впадения в Амур показан китай-

ский пограничный столб.    

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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И всё-таки Нерчинский договор очертил 
пределы Росси на юго-востоке, создал поня-

тие границы и вызвал потребность чётко её 
определить. Нерчинский договор снял воен-

ную опасность со стороны маньчжуров на 
востоке. Несмотря на территориальные поте-

ри на востоке, русскому правительству Нер-

чинский договор был выгоден: была снята 
военная опасность со стороны маньчжуров 
на востоке. Не случайно Ф. А. Головин и 
члены его посольства были пожалованы 

деньгами согласно субординации: Ф. А. Го-

ловин получил восемь золотых, И. Е. Власов 
– шесть, С. Корницкий – один золотой; были 
одарены рядовые участники посольства и 
служилые-албазинцы, которые получили по 

золочёной копейке[41] 

Долговременный мир с Китаем позво-

лил России, первой из европейских стран, 
договориться о свободной торговле с Китаем 
на основе статьи 5 договора.  

 
 

 
 

Торговый путь в Китай через Нерчинск 
 

1689 г. стал годом открытия чайного 
пути из Китая через Нерчинск, Удинск, По-

сольское, Иркутск, Енисейск в Тобольск[42].  

При заключении Нерчинского договора 
между Россией и Китаем, в самом начале 
царствования императора Петра I, не была 
определена граница на запад от реки Аргунь  
до впадения реки Улбы в Иртыш, что и по-

служило впоследствии поводом к некоторым 
недоразумениям и несогласиями между обе-

ими державами.  
Для охранения этой огромной границы, 

при императоре Петре I имелись только не-

большие крепостцы: Селенгинск, Нерчинск, 
Удинск и Аргунский острог. 

При столь незначительном числе укре-

пленных пунктов вся охрана границы сво-

дилась лишь к наблюдению за нею разъез-

дами, для чего по восточной её части от реки 
Оки (левый приток Ангары) и до Амура было 
расположено до 80 караулов и маяков. Сред-

няя её часть, от Енисея до Оки, пролегала 
более чем на 600 верст, по неприступному 

хребту Саянскому; точно также и участок 
между Енисеем и озером Телецким считался 
малодоступным; наконец, западнее этого 
озера русские владения защищались Колы-

ванской пограничной линией.  
В западной части Забайкалья уже в пер-

вой четверти XVIII в. пограничная линия 
наметилась путём учреждения здесь карау-

лов – Желтуринского, Босинского, Цаган-

Усунского и небольших зимовий в долинах 
рек Джида, Селенга, Кяхта, Чикой.  

Кроме того, река Чикой на том отрезке, 
где она протекает в широтном направлении, 
являлась частью фактического рубежа меж-

ду русскими и монгольскими владениями, 
сложившиеся ещё в XVII в. Вот почему на 
переговорах в Нерчинске в августе 1689 г. 
русская посольская делегация, на предложе-

ние Китая «граничить Мунгальскую землю», 
отреагировала решительным отказом: «До 
мунгальских владельцев богдыханову высо-

честву не надлежит дело, потому что те вла-

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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дельцы издавна кочуют собою и на своих 
природных землях». 

На рубеже XVII-XVIII вв. российские 
территории в Забайкалье оберегали казаки, 
находившиеся в острогах. Всего казаков в 
Забайкалье в этот период было от 1055 до 
1200 человек. По другим данным - от 800 до 
100 человек. 

Не было постоянных постов, но казачьи 
разъезды периодически направлялись в мес-

та, где возможны были проникновения не-

прошенных гостей: в верховья рек Чикой и 
Онона, в среднее течение Аргуни. Ни орга-

низация казачьих разъездов из острогов, ни 
их численность не отвечала задаче охраны 
порубежных территорий в Забайкалье. Необ-

ходим был новый договор, предусматрива-

ющий чёткое разграничение владений двух 
государств, регламентировавший юрисдик-

цию жителей приграничной полосы, что от-

вечало политическим и экономическим ин-

тересам России и Китая[43].  

Нередко, по тревоге, казакам Забайкалья 
приходилось вскакивать на лошадей и гна-

ться за «ворами» – монголами, дабы отбить у 
них угнанный с охраняемой территории 
скот, а то и захваченных в плен русских кре-

стьян и ясачных бурят. Денно и нощно каза-

чьи разъезды курсировали от одного погра-

ничного редута до другого, высматривая 
«сакму» – след нарушителей границы. То 
там, то тут на огромной границе вспыхивали 

мелкие и крупные стычки с кочевниками. 
22 января 1724 г., для упорядочения по-

граничных дел, Сенат, своим указом, назна-

чил специального агента Ланга, указав его 

местопребыванием г. Селенгинск, а для ох-

ранения границы полковника Бухольца с 
конным регулярным полком  в 1000 человек 
и пехотным в 1000 солдат. Но распоряжение 
это не было приведено в исполнение вслед-

ствие смерти Императора Петра I[44].  

Маньчжурские и монгольские воору-

женные отряды продолжали частые воору-

жённые набеги на бурятские кочевья ото-

шедшие под «руку» Московского Царя, так 
как бурятские рода, до этого, являлись – 

кыштымами (кыштым - раб, в переводе с 
тюркского – Ю.Л.) монголов, а через них, 
данниками второго порядка Поднебесной 
империи (Китай). 

Для защиты инородческого населения в 
Забайкалье, российское правительство Петра 
I, вынуждено было создавать новые погра-

ничные контингенты – ландмилицкие фор-

мирования («…земельного войска по при-

меру прочих государств»), которые успешно 
применялись для охраны северо-западных 
границ России с 1711 г. [45], в форме полу-

регулярных военных формирований (сил 
самообороны) из местных аборигенов.  

4 апреля 1723 г. указом Пётра I было 
предписано создание ландмилицких полков 
[46], более дешевых, чем регулярные полевые 
части. Таким образом, инициатива по созда-

нию ландмилицких отрядов* в Забайкалье 
была выдвинута во времена царствования 
Петра I (при императрице  Екатерине I прак-

тически было сформировано 10 инородче-

ских ландмилицких формирований в За-

байкалье). 

 

Примечание *Ландмилицкие отряды были организованы в 1711 (по другим данным – в 
1709) году Петром I по шведскому образцу, которые при относительно невысоких финан-

совых затратах позволяли создавать достаточно многочисленные иррегулярные 
воинские формирования. Срок службы в ландмилицком формировании составлял 15 лет, 
а не в 25 лет, как в армии.   

С покорением Сибири русские принуж-

дены были вести упорную борьбу с племе-

нами сибирских инородцев и воинственны-

ми соседями, нередко вторгавшимися в наши 
пределы с целью грабежа. При такой посто-

янной борьбе русские пришельцы, рассеян-

ные по обширному краю группами из неско-

льких десятков, редко сотен людей, способ-

ных носить оружие, не могли бы устоять, ес-

ли бы не получали помощи инородцев. Дос-

тичь их помощи ратными людьми русским 
было не трудно, отчасти пользуясь взаимною 
враждою разных племен, отчасти действуя 
на их корыстолюбие, удовлетворение кото-

рого было естественным последствием обы-

чного в то время образа ведения войны, нако-

нец некоторые племена принуждались си-

лою идти с русскими войсками. Таким обра-

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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зом, в первое время завоевания почти все 
народности Сибири несли военную службу, 
но с умиротворением края и с заселением его 
русскими выходцами помощь инородцев не 
только была признана бесполезною, но обу-

чение их военному делу возбуждало опасе-

ние администрации, почему были приняты 
энергичные меры к обезоружению инород-

цев; мало того, администрация употребила 
всё старание, чтобы заставить их даже за-

быть о военных подвигах предков. Вследст-

вие таких условий все инородцы, конечно, не 
допускались в военную службу.  

Исключение из этого общего правила со-

ставляли племена, кочевавшие на государст-

венной границе. Соприкасаясь с хищными 
кочевниками, граница России, можно ска-

зать, до конца ХѴIII века не была обеспечена 
от опустошительных набегов соседей. В силу 
этого защита границы получила правильную 
военную организацию; в состав стражи всту-

пили казаки и линейные войска, в помощь им 
было назначено несколько инородческих 
племён. 

Таким образом, в состав забайкальской 
кордонной линии вступили нерчинские тун-

гусы и селенгинские буряты[47].  

Решение направить в Цинскую империю 
полномочное посольство было принято ещё 
при жизни Петра I, скончавшегося в январе 
1725 г. 18 февраля 1725 г. правительство 
Екатерины I главой посольства назначило 
иллирийского графа Савву Лукича Владис-

лавича-Рагузинского присвоив ему ранг 
чрезвычайного посланника и полномочного 
министра с широкими полномочиями[48]. 

Главным образом ему поручено было возо-

бновить с Китаем казенную и частную тор-

говлю и определить государственную гра-

ницу[49].     

В состав посольства С. Л. Владиславича-

Рагузинского в Китай был включен Л. Ланг, 
побывавший в Пекине в 1720 г. и хорошо 
знавший тамошнюю обстановку. Командо-

вание эскортом посольства было поручено 
И. Д. Бухольцу. В посольстве находились по-

граничный комиссар С. А. Колычёв и секре-

тарь посольства И. И. Глазунов. Всего в 
посольстве было около 120 человек, его соп-

ровождал полуторатысячный отряд.   

В специальной для Владиславича-Рагу-

зинского правительственной инструкции 
особенно подробно оговаривались стороны 
деятельности по подготовке и проведению 
нового разграничения русских и цинских 
владений. Один из его пунктов гласил, что 
чрезвычайному посланнику Владиславичу-

Рагузинскому «стараться получить… извес-

тия… особливо о пограничных с китайцами 
землях, которые при прежнем с китайцами 
съезде графа Федора Алексеевича Головина 
без разграничения оставлены и которые мес-

та китайцы в свою сторону ныне получить 
желают, сколь оные Российскому империю 
нужны и для чего в то время не разграниче-

ны, и, сколько возможно будет, учинить 
оным обстоятельное описание и карту». 

Специальные пункты инструкции отво-

дили претензии маньчжурских правителей 
Китая на русские владения (китайская сторо-

на претендовала на всю южную часть Вос-

точной и Западной Сибири, т.е. на устано-

вление границы Красноярск - Аргунь). 
Прибыв в Селенгинск в августе 1726 г. 

С. Л. Владиславич-Рагузинский изучил 

исторические документы, касавшиеся погра-

ничных отношений России с Китаем. Они 
дополнили початую в 1725 г. двумя геоде-

зическими партиями съёмку местности при-

граничной зоны: на запад до верховьев Аба-

кана и на восток до Удского острога на реке 
Уде (располагался восточнее верховьев Зеи).  

В период пребывания посольства Влади-

славича-Рагузинского в Селенгинске под за-

щиту русских властей продолжались пере-

кочевки крупных монгольских партий. Со 
времени заключения Нерчинского договора 
сохранилась тяга Халхи (Северной Монго-

лии) к переходу из китайского в русское 
подданство.  

В Пекин посольство Владиславича-Ра-

гузинского прибыло в середине октября 1726 
г. Переговоры, начавшиеся 15 ноября, про-

ходили в тяжёлой для русских уполномо-

ченных обстановке. Они были изолированы 
цинскими властями от внешнего мира (к ним 
были представлены часовые, периодически 
сокращалась норма выдаваемого продо-

вольствия и даже питьевой воды, существо-

вала постоянная угроза заключения в тюрь-

му). Китайские представители настойчиво 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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предлагали в первую очередь добивались до-

говорного оформления границы между рус-

скими владениями в Забайкалье и Южной 
Сибири и захваченной цинами Халхи, мань-

чжуры в первую очередь пытались получить 
международное признание новых рубежей 
своей империи, подтвердив своё владычест-

во над Халхой. 
Кроме того, маньчжурские дипломаты 

пытались воспользоваться статьями Нерчин-

ского договора, где говорилось о том, что 
земли по реке Уде остаются не разграничен-

ными. Поэтому они заявляли о справедливо-

сти своих требований на земли южнее Байка-

ла. На это Владиславич-Рагузинский отве-

тил, что в Нерчинском договоре речь идёт о 
другой Уде: «Не та река Уда, на которой 
острог Удинский и которая в Селенгу и Бай-

кал впадает, но упомянута другая река Уда, 
которая Камчатское море впадает». На пред-

ложение цинских властей разграничить 
земли у побережья Охотского моря русский 
посланник заявил, что территория в Примо-

рье совершенно не изучены, что он не 
уполномочен решать эти вопросы.  

Из-за желания цинской администрации 
решать пограничные дела на месте перего-

воры были перенесены непосредственно на 
границу России и Монголии в район реки 
Буры недалеко от Буринского караула (в 20 
верстах от будущей Кяхты), где они про-

должались в июне-августе 1727 г. Бура по 
существу являлась небольшим ручьём, впа-

давшим в реку Орхон. «Над той речкою Бу-

рою с китайской стороны стоял караул мун-

гальский в двадцати юртах; а по сю сторону 
той же речки, в верстах в двух на сопке 
Орогойту их же караульный маяк стоял на-

метанный каменьем», – прописано в путевом 
журнале Владиславича-Рагузинского. В этой 
местности 20 августа 1727 г., после длитель-

ных дебатов и преодоления территориаль-

ных притязаний Китая был подписан Бурин-

ский договор, ставший второй определяю-

щей вехой в формировании забайкальской 
границы. В ознаменовании решения погра-

ничного вопроса, по распоряжению С. Л. 
Владиславича-Рагузинского, на каменном 
кургане был поставлен большой деревянный 
крест с надписью: «Крест Божий, курган – 

знак границы между Российской и Китайс-

кой Империями поставлен 1727 года, августа 
26 дня» (располагался в 10 верстах от пер-

вого пограничного кяхтинского знака). 
По условиям Буринского договора гра-

ница между Россией и Китаем простиралась 
от сопки Абагайту до перевала Шабин-Да-

бага на Алтае. Она проводилась по принци-

пу:«северная сторона Российскому империю 
да будет. Буринским договором впервые пре-

дусматривалось описание прохождения ли-

нии границы между Россией и Китаем, т.е. 
«земли, реки и знаки были написаны поимён-

но и внесены в ландкарту». Во исполнение 
договора были созданы две пограничные 
комиссии в составе представителей обеих 
сторон, которые занялись маркировкой гра-

ницы, т.е. постановкой пограничных знаков, 
а также учреждением караулов, перемеще-

нием поселений и кочевий в соответствии с 
принятым разграничением. Более 150 служи-

лых приняли участие в том пограничном раз-

межевании. Часть из них, во главе с погра-

ничным комиссаром Степаном Колычевым 
«чертила» границу к западу от нынешней 
Кяхты до Алтайских гор; другая – во главе с 
секретарём посольства Иваном Глазуновым 
– на восток до реки Аргунь. Когда «чертили» 
границу, комиссии всюду встречали и соп-

ровождали буряты и тунгусы со своими   
старшинами, когда подходили они к их ко-

чевью. Эта церемония длилась не для одной 
почести; напротив, при этом они более забо-

тились, чтобы личным присутствием своим 
не дать монголам, подданным Китая, завла-

деть их местами и урочищами, разумеется, 
при межевании много было споров и даже 
драки, в особенности там, где надо было 
захватить или отдать сенокосные луга или 
солончатые степи.  

Вдоль всей пограничной линии служи-

лые поставили 87 маяков, представлявших 
собой земляную или каменную насыпь кони-

ческой формы.  
Из них 63 маяка было установлено к 

востоку от первого – Кяхтинского – погра-

ничного знака, 24 к западу. К договору были 
приложены разменные письма с описанием 
прохождения линии границы от бедующей 
Кяхты до Аргуни и до Алтайских гор и рее-

стром (перечнем) поставленных погранич-

ных знаков[51].   
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Адоргинский маяк, установленный при разграничении 1727 г. 

Современный вид. Территория Кыренского района Забайкальского края. 
 Фото А.В. Константинова[50]. 

 

По заключении Буринского (Кяхтинс-

кого) трактата, от 20 (31) августа 1727 г. 
российским послом Саввой Лукичем Рагу-

зинским-Владиславичем и уполномоченны-

ми правительства Цинской империи, немед-

ленно были возведены по границе следую-

щие крепостцы: Кяхтинская, при речке Кях-

та на самой границе; она заключала в себе 
торговую слободу. Для большей защиты это-

го важного в то время пограничного пункта,  
в 3-х верстах от неё, возведена была крепос- 

тица противу пограничного маяка, где преж-

де был российский караул, называемый Бар-

суковское зимовье, при р. Кяхте у верхнего 

пруда, - назвав её Новотроицкою, ибо начата 
постройкою в Троицын день 1728 г.; в этой 
же крепости он основал деревянную церковь 

во имя св. Троицы, с приделом св. Саввы 
Сербского, - отчего и произошло название 
Троицко-Савска. 

Китайцы на своей стороне, в 100 саже-

нях от Кяхты, построили укрепленную сло-

боду Май-Мачин (в буквальном переводе с 
китайского — «купи-продай-городок», что 
было не столько названием, сколько обозна-

чением его функции.), ныне Май-Мачин на-

зывается – Алтанбулаг (в переводе с мон-

гольского — «Золотой родник») [52]. 
 

 
 

Торговый путь в Китай через Кяхту 
 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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В 1728 г., согласно Буринскому догово-

ру, Кяхта была избрана пограничным местом 
для торговли русских с китайцами, почему и 
приобрела весьма важное значение, как тор-

говый пункт[53].  

На забайкальской границе сразу же пос-

ле подписания Буринско-Кяхтинского дого-

вора в дополнение к ранее сложившимся 
пограничным пунктам было учреждено 18 
караулов. Караулы на границе – это населён-

ные пункты военно-оборонительного значе-

ния, располагавшиеся в 15-30 верстах от гра-

ницы. Караулы укреплялись палисадами, ро-

гатками и надолбами. Въезд преграждали 
шлагбаум и будка часового. К концу 1728 г. 
на забайкальской границе, протяженностью 
более 2,5 тыс. вёрст, действовал 31 караул.  

Пограничную стражу – ещё называли ка-

раульной – представляли кочевавшие возле 
границы представители бурятских и тунгус-

ских родов, русские служилые люди (казаки) 
и солдаты регулярных войск – всего до 500 
человек. Непосредственно охрану государст-

венной границы в Забайкалье привлекли 
«инородцев». Караульными смотрителями, 
т.е. начальниками пограничных караулов 
были русские служилые люди. Кроме того, в 
Кяхтинском и Цурухайтуевском форпостах, 
кроме 11 служилых людей «на случай какой 
экстры», было сосредоточено 100 солдат 
Якутского пехотного полка. Также регуляр-

ные подразделения дислоцировались в Се-

ленгинске, Нерчинске и на территории нер-

чинских заводов и рудников.  
Делами пограничной стражи ведало соз-

данное в Селенгинске пограничное управ-

ление. Должность коменданта Селенгинска 
совмещалась с обязанностями главного пог-

раничного управителя. В 1731 г. им стал пол-

ковник Иван Дмитриевич Бухгольц, коман-

дир посольского эскорта Владиславича-Ра-

гузинского[54].  

По определению в 1727 г. Буринским до-

говором нашей границы с сопредельной сто-

роной, охрана её была возложена на местных 
инородцев (Тунгусов и Бурят). Так, в связи с 
нехваткой казаков и других воинских слу-

жилых русских людей для охраны границы 
растянувшейся на тысячи верст, были прив-

лечены «туземные» ландмилицкие конные 

отряды для защиты соплеменников от раз-

бойных набегов харацириков (чёрных вои-

нов) – «воровских мунгал». Ландмилицкие 
отряды представляли собой своеобразное 
полуармейское-полуказачье иррегулярное 
воинское формирование, поселённое по гра-

нице государства. Они проживали в караулах 
на границе с Китаем и несли службу в своём 
национальном одеянии, были вооружены лу-

ком и стрелами, которых каждый Тунгус 
имел при себе по 50, а Бурят по 40 (ино-

родцам запрещалось продавать огнестрель-

ное оружие).  
 

 

 
 

Тунгусы из инородческого ландмилицкого конного отряда 

Рис. Н. Кандинского. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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Казак-инородец Бурятского конного полка шестисотенного состава ЗКВ XIXв. 
  
По завоевании китайцами Джунгарии, 

губернатор Сибири Соймонов Федор Ивано-

вич (1692-1780), вошёл в 1760 г. в Прави-

тельствующий Сенат (высший орган госу-

дарственной власти и законодательства, под-

чинённый императору Петру I) с представ-

лением, «о необходимости возвести в надле-

жащих местах по границе крепостцы, редуты 
и иные укрепленные пункты, a также образо-

вать для пограничной стражи четыре 6-

сотенных ландмилиционных полков из Селе-

нгинских бурят, a в пограничных уездах, 
Селенгинском и Нерчинском, поселить 4 
полка из казаков Тобольской провинции». 

В 1760 г. предложение, губернатора Си-

бири Соймонова, было утверждено Прави-

тельствующим Сенатом в отношении усиле-

ния границы, лежавшей против Китайской 
империи и об устройстве пограничных ли-

ний около Селенгинска и Нерчинска с посе-

лением там четырёх ландмилиционных кон-

ных полков. 
Но выполнение этого предложения при-

надлежит уже к царствованию императрицы 
Екатерины II.  

Китайская пограничная линия была воз-

ведена в начале царствования императрицы 
Екатерины II. По Буринскому (Кяхтинскому) 
трактату была точно определена наша грани-

ца с Китаем. Она начиналась y крепости 
Усть-Каменогорской, при впадении реки 
Улбы в Иртыш, и шла до Аргуни в том же 
направлении, какое она сохранила и поныне, 
по местности гористой, и на большей части 
её протяжения почти не населенной; повер-

нув затем по течению Аргуни на север, она 
пересекала Амур и направлялась на восток, к 
Охотскому морю.  

Посланная на место комиссия из инже-

нерных офицеров прошла в 1761—63 гг. поч-

ти по всей границе, местами производя мар-

шрутную съёмку, местами же лишь обозна-

чая места укреплений.  
Руководить укреплением всей линии бы-

ло поручено инженер-квартирмейстеру Чур-

насову, который, прибыл на место лишь 
через 4 года, 

К 1764 г. был утвержден проект укреп-

лённой линии, по коему она должны была 
состоять из 11 крепостцей и 51 редута; ещё 

ранее было указано сформировать в Сибири 
4 ландмилиционных бурятских полка и 7 (в 
действительности было сформировано лишь 
3: Томский и Селенгинский пехотные и 
Якутский карабинерный).  

Инженер-квартирмейстер Чурнасов 

представил новый проект укрепления гра-

ницы. По этому последнему проекту в состав 
линии, кроме трёх крепостцей, Троицко-

Савской, Кударинской и Акшинской), долж-

но было войти ещё 5 новых крепостцей и 58 
редутов.  

Эти пять проектированных крепостцей 
были: Тункинская — на реке Тунке, притоке 
Иркута, впадающего в Ангару, Харацайс-

кая  — на р. Харацайке, притоке Джиды, 
впадающей в Селенгу, Чиндантурукуевс-

кая — на реке Ононе, Новоцурухтаевская — 

на реке Уруле, притоке Аргуни, и Амурс-

кая — при слиянии Шилки и Аргуни. 
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Крепости были, большой частью земля-

ные, в виде правильных четырех-, пяти-, 

шести- или восьмиугольников с капонирны-

ми или бастионными фронтами, с длиной 
полигона каждого фронта в 100—150 сажен; 
в некоторых из них земляными были лишь 
бастионы или открытые капониры, a прочие 
части ограды состояли из палисадов с 
рогатками впереди. 

Второстепенные посты линии, или ре-

дуты, делились на большие, средние и ма-

лые. Большие редуты представляли собой 
квадраты по 100 сажен в стороне из пали-

садов, с земляными квадратными же выс-

тупами с барбетом на 1 орудие в углах; под-

ступы к выступам преграждались рогатками. 
Редуты средние были земляные и деревян-

ные. Первые представляли собой восьмиу-

гольные штерншанцы, с длиной сторон по 10 
сажен, с барбетами в 4 исходящих углах; 
профиль — гласисообразная, с бруствером, 
высотой 7 футов, и треугольным рвом глу-

биной 6 футов; по контр-эскарпу — ряд рога-

ток. Деревянные редуты имели ту же форму, 
но ограда их состояла из палисадов с рогат-

ками впереди; в 4 углах к палисадам примы-

кали деревянные же барбеты. Редуты малые 
имели форму квадратов, по 25 сажен в сто-

роне, и были земляные или деревянные (па-

лисадные); в последних обыкновенно над 
выходами воздвигались деревянные башни-

вышки.  
В 1772 г., в период реорганизации «по-

граничного войска», по распоряжению Ир-

кутского губернатора А. И. Бриль,  были 
сформированы пограничные русские каза-

чьи команды, с подчинением Троицкосавс-

кой пограничной канцелярии: Цурухайтуев-

ская, Чиндантская, Акшинская, Троицкосав-

ская, Кударинская, Харацинская и Тунданс-

кая, которые впоследствии были объединены 
в два русских пограничных казачьих полка. 

По указу Иркутского губернатора А. И. 
Бриль «о запрещении всем сословиям, кроме 
пограничных казаков, селиться ближе 15 
вёрст от китайской границы» [55].  

  

 
 

Вся линия строилась, a затем и содер-

жалась местными гарнизонами без расходов 
для казны. Срок окончания постройки линии 
определить трудно, так как во всё время 
существования её на ней почти непрерывно 
производились работы, причём не только не-

которые посты, но и крепости упразднялись, 
a вместо них на других местах строились 
новые. Так, например, к 1794 г. относится 
указание, что "проектировалась" (вероятно, в 
смысле некоторого изменения в направле-

нии) линия такого состава: от редута Окинс-

кого (в верховьях Оки) до Тункинской кре-

постцы (200 верст) — 2 редута и 2 караула, 
затем до крепостцы Харацайской (294 верс-

ты) — 6 редутов, далее до крепостцы Куда-

ринской (210 верст) — 5 редутов, до Чин-

дантурукуевской (762 верст) — 16 редутов, 
до  Новоцурухтаевской (246 верст) — 7 реду-

тов, оттуда к Нерчинским заводам (96 верст) 
— 4 редута и, наконец, от Нерчинских заво-

дов до крепости Амурской (378 верст) — 15 

редутов. 

Всё протяжение пограничной линии, по 
этому направлению, равнялось 2 тыс. 206 

вёрст. В её крепостях и редутах состояло по 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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ведомости 1793 г. пехоты 845 человек, 
казаков 1тыс. 590 человек, артиллеристов — 

20 человек. Эти малочисленные гарнизоны в 
серьезных случаях нашли бы поддержку в 
расположенных за линией, в расстоянии до 
10 переходов, войсках так называемой 
Сибирской дивизии. 

Проследить дальнейшую историю Ки- 

тайской линии представляется затруднитель-

ным, так как содержание её было предо-

ставлено местным властям. Во втором деся-

тилетии XIX столетия в числе причисленных 
к Сибирской линии нештатных крепостей За-

байкалья значились только Нерчинск и Се-

ленгинск; в 1844 году и они обе упраздне-

ны[56].  
 

 

 
 

Карта границы Российской империи с империей Цин в 1792 г. 
 

В 1823 г., на основании Устава от 22 ию-

ля 1822 г., все пограничные казаки составили 
пограничное войско, состоящее из русских 
команд числом 1600 человек, 4-х бурятских 
шестисотенных полков и одного тунгусского 
пятисотенного полка.  

Для более эффективного управления 
войско разделили на три отделения: Цуру-

хайтуевское – к востоку от Станового хребта, 
Харацайское  – к западу от хребта и Тункин-

ское – на территории Иркутской губернии[57].  

21 октября 1827 г. был установлен погра-

ничный маяк*, выполненный из кирпичной 
кладки, навершие которого венчал металли-

ческий герб – двуглавый  державный орёл, в 
честь 100-летия подписания Буринско-

го тракта которое состоялось 21 октября 
1727 г., вошедшего в качестве статьи 3 в 
состав общего договора о разграничении по-

литических и торговых отношений между 
Российской Цинской империями. Обмен 
экземплярами договора между русской и 
цинской делегациями был произведён летом 
следующего года в Кяхте, поэтому договор 
получил название – Кяхтинский. Этот дого-

вор впервые в истории русско-китайских 
отношений в Забайкалье предусмотрел де-

маркацию границы[58].  
 

  
Пограничный маяк 

(фото из архива автора) 
Герб России 

в период правления Николая I. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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*Примечание:  Герб Российской империи был сбит большевиками в конце ноября 1917 г. 
при установлении Советской власти в Кяхте. Пограничный маяк располагается на 
нейтральной полосе границы между Россией и Монголией влево от таможенного пункта 
МАПП «Кяхта», пограничный переход Кяхта - Алтан-Булаг, межу Россией и Монголией. 

 

 
 

Ведомость караулам, редутам, форпостам и крепостям по границе нашей с Китаем и 

пограничной стражи на оных стоящей (Расписание 1840 г.). 
 

Приложение к записке статского советника Любимова Николая Ивановича 

Караулы, форпосты и 

крепости 

Когда и каким 

 Повелением 

 учреждены 

На каком     

расстоянии 

Число состоящих в  

укреплении  

казаков 

По   
лини

и 

От  
границ

ы 

Русских 

 

Инородцев 

Вё
рс

т 
 Вё

рс
т 

Са
ж

ен
ь 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в Чи
но

вн
 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в 

1. Цурухайтуевское отделение. 

1. Горбичевская дистанция 

Крепость Горбичевская с 
форпостом при р. Шилке* 

В 1774 г. по повелению 

 генерал-поручика  
Бриля 

240 6 — 1 

4

7 

Тунгусы 

— — 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Советская_власть
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1.  Караул Стрелочно-

Амурский, или Усть-Стрелочный, 
при устье р. Аргуни и р. Шилке 

30 — 
7

0 
— 

1

2 
— — 

По реке Аргуни: 
2. Караул Тыгымерский **     6 — 

5

0 — 7 — — 

3.   Жегдогинский 
60 — 

1    

50 — 7 — — 

4.  Лучиканский 50 — 

8

0 — 8 — — 

5. Кучугаевский отводной ? — 

5

0 — 7 — — 

По реке Аргуни 

расколодки 

По определению 

 бригадира и 

 коменданта Якобия 

 1751 г. 21 августа 

— — — — 
1

8 
— — 

 

*Примечание: От вершины р. Горбицы, т. е. от начала нашей линии у Горбичевской 
крепости, считается 36 верст. На сём пространств караулов не имеется, как равно и на про-

странстве 240 верст от сей крепости до слияния pp. Аргуни и Шилки, откуда начинаются наши 
караулы; у вершины означенной р. Горбицы есть пограничный знак, сложенный из камня 
китайцами. 

**Примечание: Этот и последующие 12 караулов, также крепость Цурухайтуевская, 
находятся на р. Аргуни. 

2. Цурухайтуевская дистанция 

Караулы, форпосты и 
крепости 

Когда и каким 
повелением 
учреждены. 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русских Инород
- цев 

Вё
рс

т 

Вё
рс

т 

Са
ж

ен
ь 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в Чи
но

вн
 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в 

6. Караул Чалбучинский 

По определению 
бригадира и 

коменданта Якобия 
1751 г. 21 августа 

17 ½ 2 — — 9 

Тунгусы 

— 

1

0 

7. Булдуруевский   
Учреждены воеводскою 
канцелярию в 1744 г. 

15 — 200 — 9 — 
1

0 

8.  Средне-Борзинский  15 1 — — 
8 

— 

1

1 
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9. Караул  Буринский  
По определению генерал-

поручика Бриля. 
Нерчинскою 
воеводскою 
канцелярию в 1774 г. 

22 ½  
2 

½  — — 8 — 

1

0 

10.  Зоргольский 25 — 

7

0 — 9 — 

1

0 

Караул Цурухайтуевский с 
форпостом   

В 1728 г. по повелению 
посла графа 

Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

23 ½ 2 — 1 

1

7 — 

2

0 

11.  Старый     

Цурухайтуевский  В 1745 г. Нерчинскою 
воеводскою 

канцелярию по 
распоряжению 

бригадира Якобия 

34 ½  — — 7 — 

1

1 

12. Караул Дураевский 24 3 — — 9 — 

1

1 

13.  Кайласутаевский 

В 1728 г. по повелению 
посла графа 

Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

48 

1 

½  — — 8 — 

1

2 

14. Абагайтуевский 48 5 — — 9 — 

1

2 

 

3. Цурухайтуевская дистанция 

Караулы, форпосты и 
крепости 

Когда и каким 
повелением 
учреждены. 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русских Инород
- цев 

Вё
рс

т 

Вё
рс

т 

Са
ж

ен
ь 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в Чи
но

вн
. 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в 

15.  Караул Соктуевский 

1748 г Нерчинскою 
воеводскою 
канцелярию по 
распоряжению 
бригадира Якобия 

57 

4

5 — — 

1

0 

Тунгусы 

— 

1

2 

16. Цаган-Улуевский 

В 1728 г. по повелению 
посла графа 
Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

30 ½  
7

5 — — 

1

2 — 

1

3 

17.  Караул Ключевской 

В 1770 г. Акшинским 

комендантом  
Силькиным 

31 ½  150 — — 

1

1 — 

1

3 
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18. Чиндатский 

В 1728 г. по повелению 
посла графа 
Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

37 

4

0 — — 

1

1 — 

1

3 

19. Караул Кулусутаевский    

В 1728 г. по повелению 
посла графа 
Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

41 

4

0 — — 

1

0 

— 
1

4 

Крепость Чиндант-Туевская с 
форпостом на р. Онон 

В 1773 г. Иркутским 
губернатором  Брилем 

? 
4

5 
— 1 

4

6 
— 

3

9 

20.  Караул Цасучинский 

В 1770 г. Акшинским 
комендантом  
Силькиным. 

24 
4

9 
— — 

1

6 
— 

1

5 

21.   Кубухаевский 

В 1728 г. по повелению 
посла графа 
Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

36 

3

6 — — 

1

6 — 

1

6 

22.   Дурульгуевский 

45 ½  
2

2 — — 

1

7 — 

1

5 

 

4. Акшинская дистанция 

Караулы, форпосты и 
крепости 

Когда и каким 
повелением 
учреждены. 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русск
их 

Инород
-цев 

Ве
рс

т 

Ве
рс

т 

Са
ж

ен
ь 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в Чи
но

вн
 

Н
иж

ни
х 

чи
но

в 

23.  Караул Моготуевский 

В 1770 г. Акшинским 
комендантом  
Силькиным. 55 

2

0 — — 

1

0 

Тунгусы 

— 

1

5 

Караул  Цурухайтуевский с 
форпостом 

В 1728 г. бывшим 
послом графом 
Саввою Лукичем          
Рагузинским-

Владиславичем 

  —   —  

24.     Тохорский    
25 

2

3 — — 8 — 

1

0 

Крепость Акшинская с 
форпостом на реке Онон 

По высочайшему           
конфирмованному докладу 

19 октября 1764 г. 
— 

4

0 — 1 

1

8 — 

1

6 

25. Караул Нижне-Ульхунский 

В 1728 г. по повелению 
посла графа 
Саввы Лукича          

35 

3

1 — — 

1

0 — 

1

0 



143 

 

26.     Мангутский 

Рагузинского-

Владиславича 45 

2

5 — — 9 — 

1

0 

27.   Верхне-Ульхунский 

15 6 — — 

1

0 — 

1

0 

28 .     Кыринский 

50 

1

6 — — 9 — 

1

0 

29.     Алтанский 

30 

1

3 — — 9 — 

1

0 

30. Букукунский 

30 

2

0 — — 7 — 

1

0 

31.  Кыркунский отводный 

В 1770 г. Акшинским 
комендантом  
Силькиным. 

30 

2

2 — — 1 — 

1

0 

32.  Бальжиканский 

В 1728 г. по повелению 
посла графа 
Саввы Лукича          
Рагузинского-

Владиславича 

55 4 — — 8 — 

1

0 

33.  Ашенгинский отводный. 

В 1772 г. Кударинским 
комендантом 
Налабординым  

110 6 — — 2 — 

1

0 

 

2. Харацайское отделение.  

1. Кударинская дистанция 

Караулы, форпосты и 
крепости. 

Когда и каким 
повелением учреждены 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русских 
Инород
- цев 

Вё
рс

т 

Вё
рс

т 

Са
ж

ен
. 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в 

34. Караул  Меньзинский  

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

120 
1

5 
— — 

1

3 

Бурят
ы 

— 2

0 

35. Джиндинский  18 1 — — 9 — 
2

0 

36.   Усть-Урлукский  

1768 г. Кударинским 
комендантом 
Копыловым 

35 ½  — — 
1

0 
— 

2

0 
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37.  Шарагильчжинскій   

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

34 
1 

½  — — 
1

2 
— 

2

0 

Креп. Кударинская с 
форпостом на реке Чикой  

По высочайшему 
конфирмованному 
докладу  
19 октября 1764 г. 

3 3 — 1 
1

5 
— 

1

7 

38.  Кар. Шарбагатайский 
отводный 

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

22 — 
5

4 
— 5 — 3 

 

2. Троицкосавская дистанция 
 

Караулы, форпосты и 
крепости. 

Когда и каким 
повелением учреждены 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русских 
Инород 
цев 

Вё
рс

т 

Вё
рс

т 

Са
ж

ен
. 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в 

39. Караул Киранский 

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

13 2 — — 
1

2 

Бурят
ы 

— 1

8 

40.   Лагерный отводный 
4 — 

2

0 
— 2 — 2 

41.  Косогольный отводный 
½  — 

1

50 
— 2 — 2 

Кяхтинский форпост — — — — 9 — — 

Крепость Троицкосавская 
1727 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

3 ½  2 — 6 
5

8 
— 

2

2 

42. Караул Нагорный 
отводный 

1 — 
2

0 
— 2 — 2 

43.  Ключевский  отводной    2 — 
2

0 
— 2 — 2 

44. Кукушинский  отводной 1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

5 1 — — 2 — 2 

45.  Караул  Наушкинский  на 
реке Селенге 

25 
3 

½  — — 7 — 
2

0 

 

Караулы, форпосты и 
крепости. 

Когда и каким 
повелением учреждены 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русских 
Инород 
-цев 

Вё
рс

т 

Вё
рс

т 

Са
ж

ен
. 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в 
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46. Караул Цаган-Усунский    

 
1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

9 3 — — 
1

0 

Бурят
ы 

— 2

0 

47.Босинский  33 7 — — 
1

4 
— 

2

0 

48.  Чемуртаевский 

1768 г. полномочным 
комиссаром 
Кропотовым 

24 
2

1 
— — 

1

5 
— 

2

0 

49. Желтуринский 
 

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

28 
2

0 
— — 4 — 6 

50. Холдатский  отводный 28 
2

0 
— — 4 — 6 

 

3. Харацайская дистанция 
 

Караулы, форпосты и 
крепости. 

Когда и каким 
повелением учреждены 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении 
казаков 

По 
линии 

От 
границы 

Русских 
Инород 
-цев 

Вё
рс

т 

Вё
рс

т 

Са
ж

ен
. 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в 

Крепость Харацайская с 
форпостом на реке Джиде 

1773 г. Иркутским 
губернатором Брилем 14 ½  2

1 
— 2 

3

8 

Буряты 

— 1

6 

51. Караул Цежинский 

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

26 
2

7 
— — 

1

0 
— 

2

0 

52.  Хамнейский 
1768 г. полномочным 
комиссаром 
Кропотовым 

20 
3

4 
— — 

1

0 
— 

2

0 

53. Цакирский 
21 ½  3

0 
— — 

1

0 
— 

2

0 

54. Модонкульский 1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

20 ½  1

7 
— — 

1

0 
— 

2

0 

55.  Шараазаргинский 
23 

4

4 
— — 

1

0 
— 

2

0 

56. Ключевский  на реке 
Цакир 

33 ½  4

8 
— — 

1

0 
— 

2

0 
 

4. Тункинское отделение.  

1. Тункинская дистанция 
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Караулы, форпосты и 
крепости. 

Когда и каким 
повелением учреждены 

На каком 
расстоянии 

Число состоящих в 
укреплении казаков 

По 
линии 

От ГО  

границы 
Русских 

Инород 
-цев 

Вё
рс

т 

 Вё
рс

т 

Са
ж

ен
. 

Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в Чи
но

вн
. 

Н
иж

н.
 

чи
но

в 

 

57. Караул Туранский     

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

127 
30 

½  — — 18 — — 

  
Крепость Тункинская  на 
реке Иркут 

1773 г. Иркутским 
губернатором Брилем 

— 
95 

½  — 1 31 — — 

58. Караул Хангнский 

1728 г. графом Саввою 

 Рагузинским-

Владиславичем 

 

51 15 — — 15 — — 

59. «Норин-Хороинский.  
На реке Оке 

1772 г. Иркутским  
губернатором Брилем 

71 50 — — 17 — — 

60.«Окинский на  реке Оке 

1728 г. графом Саввою 
Рагузинским-

Владиславичем 

 

110 
12

3 
— — 19 — — 

 Тунгусов  .  .  .  .  .  .  — — — — — — 
398 

ВСЕГО:  Бурят  .  .  .  .  .  .  .   — — — — — — 384 

  Русских  .  .  .  .  .  .  . — — — 
1

0 
1058 — — 

 ИТОГО: 3120 — — 
1

0 
1058 — 782 

От вершины р. Горбицы до караула Окинский на реке Оке несли  караульную службу 
пограничные стражники в Забайкалье[59]. 

 
Форма членов пограничной стражи с 1884 по 1894 г. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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Слева направо: объездчик (рядовой), обер-офицер, штаб-офицер, стражник, генерал, 
вахмистр (объездчик)  

(Рисунок размещен в свободном доступе на интернете)  
 

В 1872 г. Забайкальское казачье войско 
было территориально разделено на 3 во-

енных отдела: 1-й – на юго-западе Забай-

кальской обл. (центр – г. Троицкосавск), 2-

й – на юге (г. Акша), 3-й – на востоке (г. Нер-

чинск)[60].  

3 августа 1878 г. Высочайшим повелени- 

ем императора Александра II были учрежде- 

ны нагрудные медали с надписью «За храб-

рость» 4-х степеней: 1-я и 2-я - золотые, 3-я 
и 4-я степени - серебряные. Ими награждали 
нижних чинов за боевые подвиги при испол-

нении обязанностей пограничной службы, на 
основании специального устава.  

 

 
 

Медаль с надписью «За храбрость» 
 

При учреждении новой награды учиты-

валось, что «деятельность чинов Погранич-

ной стражи по свойству и трудности возло-

женных на них обязанностей не может быть 
сравнима с деятельностью какого бы то ни 
было рода войск», так как «вследствие ог-

раниченного состава стражи, далеко несо-

размерного с протяжением охраняемого про-

странства, нижние чины оной несут тяжёлую 
аванпостную службу почти бессменно, день 
в день в течение всей своей службы, не зная 
ни праздников, ни отпусков, ни отдыха... 
Столь многотрудные обязанности Погранич-

ной стражи вызывают настоятельную необ-

ходимость в поощрении наиболее храбрых и  
отличившихся чинов её наградами». 

Введение особой медали для награжде-

ния пограничников, на чёрно–оранжевой 
Георгиевской ленте овеянной воинской бое-

вой славой, было вполне заслуженным и 
уместным за их нелегкую службу по охране 
рубежей государства. Которая хоть и не была 
связана с ведением боевых действий против 
неприятеля, но не менее опасная. Награж-

дений этой медалью было произведено не 
много.  

 

В 1881 г. был согласован и утвержден список пограничных пунктов, через которые 
могут проезжать русские подданные, отправляющиеся для торговли в Китай. 

 

Русские караулы Китайские караулы Русские караулы Китайские караулы 

1. Старо-

Цурухайтуйский 
Хубольчжиху 16.Харацайский Ортохо 

2.Цаган-Олоевский Дзэринту 17.Хамнейский Ирэкчилам 

3.Ключевской Моокгэдзэгэ 18.Ключевской Уюлет 

4.Кулусутаевский. Улянту. 19.  Хангинский. Былтыс. 
5.Часучеевский. Доролок 20.  Окинский.     Цзай-гоол. 
6.Дурулгуевский. Хорин-нарусу. 21.  Чжинчжилик. 
 7.Тохторский.    Хураца. 22.    Юстыт. 
  8.    Баяндарга. 23.    Суок. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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  9.Ашингинский.    Ашинга. 24                                    Цаган-обо. 
10.Менцзенинский.    Миндза. 25.                                   Бургасутай. 
11.Шарагольский.    Уялга. 26.                                   Хабар-усу. 
12.Кударинский.    Кудара. 27.                                   Бахты. 
13.Кяхта.    Кяхта. 28.                                   Кантагай. 
14.Боцийский.    Хара-хучжин 29.                                   Перевал Кон-су. 
15.Желтуринский.    Чжиргэтэй.  

Перечень русских и китайских караулов, разрешенных для перехода границы в Забайкалье 
с торговыми целями. Разработан в соответствии с Петербургским русско-китайским 
договором 1881 г[61]. 

 

Примечание: все даты указаны по старому стилю до принятия «Декрет о переходе 
на григорианский календарь» принятый Советом народных комиссаров РСФСР 24 января 
(6 февраля) 1918 г. 

 

6 июня 1884 г. Забайкальская область, 
при разделении Восточно-Сибирского гене-

рал-губернаторства на Приамурское и Ир-

кутское генерал-губернаторства, вошла в 
состав Приамурского генерал-губернатор-

ства.  
В 1886 г. была проведена дополнитель-

ная корректировка границы. 
15 октября 1893 г.,  на основе погранич-

ной стражи департамента таможенных сбо-

ров Министерства финансов, Указом импе-

ратора Александра III был сформирован От-

дельный корпус пограничной стражи  
(ОКПС), отдельный род войск в Вооружён-

ных силах Российской империи, который ор-

ганизационно упорядочил охрану границы. 
Данная реформа не коснулась только войск 
Сибирского и Забайкальского казачьего вой-

ска, которые, не входя в ОКПС, продолжали 
охрану границы на участке о. Семиречья до 
Дальнего Востока вплоть до 1917 г.  

В 1898 г. в Забайкальском казачьем вой- 
 

ске был образован новый (4-й) военный от-

дел и в него переселены малоземельные ста-

ницы из других отделов; этот новый отдел, 
централизовался вокруг Нерчинского завода 
и был сформирован 3-й казачий полк, наз-

ванный 1-м Нерчинским[62].  

Таким образом, к концу IXX в., было за-

кончено формирование конного Забайкаль-

ского пограничного войска, которое приняло 
участие во всех вооруженных конфликтах 
ХХ в. 

17 марта 1906 г. Забайкальская область 
вошла в состав Иркутского генерал-губерна-

торства. 
10 августа 1913 г. Высочайше учреж-

дена, императором Николаем II, медаль Рос-

сийской империи с надписью «За храб-

рость», (вместо учреждённых ранее медалей 
«За храбрость» для иррегулярных войск и 
для пограничной стражи) и причисленная к 
Военному Ордену Святого Великомученика 
и Победоносца Георгия.  

 

 

 

Медаль с надписью «За храбрость» для пограничников 
 

Медаль имела 4 степени, предназнача-

лась для награждения нижних чинов (рядо-

вых и унтер-офицеров) за боевые заслуги в 

мирное и военное время, по статуту не 
подходящие для награждения Георгиевским 
крестом. В отличие от Георгиевского креста, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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медаль могла выдаваться и гражданским 
лицам, которые совершили подвиги в бою 
против неприятеля, точно предусмотренные 
статутом Георгиевского креста и, кроме 
того: «Кто из фельдшеров или санитаров, 
находясь в течение всего боя в боевой линии, 
под сильным и действительным огнём, 
проявляя необыкновенное самоотвержение, 
будет оказывать помощь раненым или, в об-

становке чрезвычайной трудности, вынесет 
раненого или убитого». 

В конце февраля — начале марта (по 
Юлианскому календарю) 1917 года произо-

шла Февральская революция в России (в 
советской исторической науке характеризо-

валась как "буржуазная) приведшая к свер-

жению самодержавия. 
23-29 марта 1917 г. На Общеказачьем 

съезде в Петрограде делегация забайкаль-

ских казаков поддержала создание Всерос-

сийского союза казачьих войск. 
15 апреля 1917 г. Состоялся 1-й Обла-

стной съезд сельского населения Забайкалья 
в составе 76 казачьих и 345 иногородних де-

легатов.  
16 апреля 1917 г. казачья секция 1-го 

Областного съезда сельского населения объ-

явила себя 1-м Областным съездом ЗКВ. 
Съезд объявил об «уничтожении казачьего 
сословия». Большинство станиц, а также ка-

заки фронтовых частей, это решение не при-

знали.  
2-19 июня 1917 г. 2-й (Учредительный) 

общеказачий съезд в Петрограде по предло-

жению делегатов от 1-й Забайкальской каза-

чьей дивизии признал решение о ликвидации 
ЗКВ незаконным. 

1 июля 1917 г. в г. Верхнеудинск пришло 
известие в том, что съезд бурят-казаков Се-

ленгинского и Троицкосавского уездов, про-

ходивший в Тамчинском дацане (построен 
был в 1750 год у Гусиного Озера) в улусе 
Тамча, вынес давно вожделенное бурята-

ми постановление – об упразднении их в ка-

зачьем сословии. 
5-20 августа 1917 г.  2-й съезд Забайкаль-

ского  казачьего войска постановил: решение 
1-го съезда об упразднении войска отменить. 
Для самоуправления войском разработано и 
утверждено положение о Забайкальском Ка-

зачьем Войске. 

25 октября (по Юлианскому календарю) 
1917 г. произошёл «Октябрьский переворот» 
– так сами большевики называли эти собы-

тия[63].  

Цепь вооруженных конфликтов между 
различными политическими, этническими, 
социальными группами и государственными 
образованиями на территории бывшей Рос-

сийской империи, начавшихся после Октя-

брьского переворота и прихода к власти 
большевиков  породило гражданское проти-

востояние в России. 
Главной причиной развернувшегося 

противостояния стало стремление больше-

виков удержать захваченную власть любыми 
способами, не считаясь с мнением большого 
количества инакомыслящих. Свою роль сыг-

рали разгон Учредительного собрания, под-

писание унизительного Брестского мира с 
Германией, национализация промышленно-

сти и земли и много другое.  
Основная борьба развернулась между 

так называемыми «красными» — созданной 
большевиками в 1918 г. РККА (Рабоче-кре-

стьянской Красной Армией), и «белыми» — 

противниками новой власти, центром кото-

рых были генералы и офицеры бывшей царс-

кой армии, а так же казаки  
16 февраля 1918 г. в Забайкалье была 

провозглашена Советская власть. 
24-27 марта 1918 г. часть делегатов 3-го 

съезда Советов Забайкалья, в составе 93 че-

ловек, самозвано провозгласила себя 3-м 
Областным казачьим съездом. Без прений 
большинством в 61 голос он принял решение 
о ликвидации казачьего сословия и войс-

ковых управлений Забайкальского казачьего 
войска. 

 В Российской республике (провозгла-

шённой Временным правительством в 1917 
г.), этот период характеризовался нарастав-

шей неустойчивостью 

17 мая 1918 г. начавшейся мятеж Чехо-

словацкого корпуса (превратившиеся в одно-

часье из военнопленных в захватчиков, про-

званных в Сибири – «чехо-собака-

ми»),   изменивший ход Гражданской войны 
в России, всё больше охватывал Трансси-

бирскую магистраль.  
28 мая 1918 г. был подписан декрет 

Совета Народных Комиссаров РСФСР об 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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учреждении пограничной охраны. «В этом 
исторически важном документе впервые был 
определен порядок охраны и защиты госу-

дарственных границ молодой республики 
Советов. На пограничную охрану возлага-

лись: защита пограничных интересов Рос-

сийской Советской Федеративной Социалис-

тической Республики, а в пределах погра-

ничной полосы – защита личности и иму-

щества граждан; воспрепятствование тайно-

му провозу грузов и тайному переходу лиц 
через сухопутные и морские границы рес-

публики; защита от расхищения водных бо-

гатств в пограничных и территориальных во-

дах; надзор за соблюдением на пограничных 
реках правил международного судоходства; 
охрана рыбаков и промышленников в погра-

ничных морях, озерах и реках; защита пог-

раничных селений, осуществление в неот-

ложных случаях пограничного карантина и 
других задач». 

Меры по организации пограничной слу-

жбы, формированию первых частей и под-

разделений советских пограничных войск 
приходилось проводить в условиях начав-

шейся гражданской войны в России. 
Во время Гражданской войны граница 

Забайкалье, на Амуре и Приморье не охра-

нялась, так как, казаки были задействованы 
либо в белогвардейском, либо красногвар-

дейском движении. В Забайкальской обла-

сти, в этот период обосновались Семеновцы 
и японские интервенты. После ожесточён-

ных боев, по всех территории Забайкалья, 
«красные» во главе с Лазо вытесняли бело-

гвардейцев за границу страны. Вместе с се-

мёновцами заграницу ушли и семьи казаков 
и несогласные с политикой установившейся 
в стране власти. 

28 августа 1918 г. Советская власть в 
Забайкальской области оказалась свергнутой 
тем же способом, каким была установлена, 
большевики оставили Читу, в город всту-

пили части Временного Сибирского прави-

тельства (ВСП) во главе с генералом Ана-

толием Николаевичем Пепеляевым. Экст-

ренное заседание представителей местного 
самоуправления постановило подчиниться 
власти Временного Сибирского правитель-

ства, Забайкальское казачье войско - восста-

новлено. 

Ликвидация Советской власти сопро-

вождалась восстановлением прежних орга-

нов управления, действовавших до неё.  Во-

енный фактор был определяющим в управ-

лении. 6 сентября 1918 г. прибыла первая 
группа японского экспедиционного корпуса. 

В Забайкалье и на Дальнем Востоке на-

чала утверждаться Белая государственность.   
24 января 1919 г. вышла директива Ор-

гбюро ЦК РКП(б) "Ко всем ответственным 
товарищам, работающим в казачьих райо-

нах", которая стала началом и руководством 
к осуществлению политики расказачивания. 
Сопроводительное письмо от 29 января под-

писал Яков Михайлович Свердлов (Янкель-

Аарон Мовшович Гаухманн) [64].   

Политика расказачивания практикова-

лась в рамках проводимого большевистским 
государством массового красного террора по 
отношению ко всем инакомыслящим, инако-

действующим и инакоживущим, бывшим 
верноподданным Российской Империи. 

20 мая 1919 г. в Чите состоялся 3-й Боль-

шой Круг ЗКВ, отменивший решения о лик-

видации казачества. Атаманом ЗКВ был изб-

ран Г. М. Семёнов.  
Зимой 1919—1920 гг. Красная армия 

одержала решающие победы на Восточном 
фронте. Войска Колчака оставили Омск, Но-

вониколаевск (ныне Новосибирск), Красно-

ярск. 5-я армия РККА вступила в Прибай-

калье, но дальнейшее её продвижение было 
приостановлено, поскольку в Забайкалье на-

ходились японские части и столкновение с 
Японией не входило в планы советского пра-

вительства. 
В интервенции российского Дальнего 

Востока, Забайкалья и Сибири, под шумок, 
пока новой советской власти было не до 
дальневосточной окраины Российской импе-

рии, кроме уже названной Японии участво-

вала группа иностранных государств: США, 
Великобритания, Франция, Италия, мятеж-

ные чехословаки, венгры, канадцы и даже 
китайцы. 

Наиболее многочисленным воинским 
контингентом были японские войска, кото-

рых насчитывалось 72 тыс. человек. Велико-

британия, Франция, Италия сообща выста-

вили 19 тыс. штыков. Китай, под нажимом 
Японии, командировал к нам около 1200 сол-
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дат. Чехословацкий корпус, бойцы которого 
следовали на родину из русского плена, в 
который попали в годы Первой мировой вой-

ны, насчитывал около 15 тыс. человек и 12-

тысячный экспедиционный корпус США 

7 февраля 1920 г. в 5-м часу утра в устье 
реки Ушаковки близ её впадения в Ангару, 
был произведен расстрел Верховного прави-

теля России адмирала Александра Василье-

вича Колчака и премьер-министра Виктора 
Николаевича Пепеляева. В расстрельную ко-

манду, добровольцем, вызвался Михей Ерба-

нов, один из бурятских деятелей борьбы за 
Советскую власть в Иркутской губернии.  

7 февраля 1920 г. был подписан договор 
с руководством Чехословацкого корпуса о 
выводе на Дальний Восток, а оттуда об эва-

куации его на Родину. Полная эвакуация 
корпуса закончилась лишь 2 сентября 1920 г. 

19 марта 1920 г. Американская военная 
миссия во Владивостоке сообщила, что пра-

вительство США приняло окончательное ре-

шение эвакуировать Американский экспеди-

ционный корпус из Сибири. 
6 апреля 1920 г. на съезде трудящихся 

Забайкалья в городе Верхнеудинске (ныне 
Улан-Удэ, что в переводе с монгольского – 

Красная-Дверь) была провозглашена Даль-

невосточная Республика (ДВР) – демокра-

тическое парламентское государство. 
ДВР была де-юре государством с капита-

листическим укладом в экономике, при том, 
что  во главе правительства стояли больше-

вики: сначала Александр Михайлович Крас-

нощёков (настоящее имя — Абрам Мои-

сеевич Краснощёк, псевдоним — Тобинсон), 
затем Николай Михайлович Матвеев, но де-

факто - лишь буферной территорией между 
Японией и Советской Россией. Последняя 
принимала непосредственное участие в об-

разовании нового государства. 
Острословы того времени расшифровы-

вали аббревиатуру ДВР как «Довольно весё-

лая республика». 
14 мая 1920 г. РСФСР признала ДВР. 

Первым председателем Правительства Даль-

невосточной республики в 1920–1921 гг. был 
Александр Михайлович Краснощёков (25 

ноября 1937 г. расстрелян по приговору Во-

енной коллегии Верховного суда СССР).  

15 октября 1920 г. произошла эвакуации 
японских войск из Читы и политические по-

зиции Забайкальского народного собрания 
резко радикализировались. Оно сначала пот-

ребовало от военного командования ликви-

дировать власть Семёнова и гарантировать 
беспрепятственную работу в Чите объедини-

тельной конференции региональных прави-

тельств Забайкалья и Дальнего Востока. 
Первой крупной проблемой, которую 

пришлось решать ДВР, была ликвидация. 
Дальневосточной армии атамана Григория 
Михайловича Семёнова, который засел в 
Чите. Главкому НРА ДВР Генрих Эйхе при-

шлось ликвидировать «читинскую пробку». 
22 октября 1920 г. после упорных боев с 

большевиками, остатки каппелевцев и семё-

новцев, под давлением превосходящих сил 
Народно-революционной армии остави-

ли Читу и отступили из Забайкалья в Маньч-

журию, где были разоружены китайскими 
властями, часть перешедших границу с Ки-

таем по КВЖД добралась до Харбина. Глава 
читинского Белого правительства, атаман Г. 
М. Семёнов, на аэроплане покинул Читу - 

эмигрировал в Маньчжурию. 
25 октября 1920 г. Правительство 

ДВР переехало в Читу. 28 октября перед 
открытием Объединительной конференции, 
призванной обеспечить политическое объе-

динение Дальнего Востока, был создан еди-

ный Восточно-Забайкальский орган власти, 
в который вошли все 15 членов Восточно-За-

байкальского областного нарревкома и 10 

представителей Временного Восточно-За-

байкальского народного собрания. 
19 декабря 1920 г. главнокомандующий 

вооруженными силами ДВР Генрих Христо-

форович Эйхе издал приказ о создании двух 
пограничных районов - Троицкосавского и 
Акшинского.

 

В приказе говорилось: 

1. Для более успешной охраны пограничной полосы и противодействия возможному 
нападению белогвардейских отрядов на территорию республики, а также для борьбы с 
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контрабандой, всю южную границу республики с Монголией разделить на два пограничных 
района.   

2. Троицкосавский район — от реки Селенги (граница с Северной Россией) до посёлка 
Куинский включительно.   

3. Акшинский район — от посёлка Куинский исключительно до посёлка Крынский 
включительно.   

4. В состав Троицкосавского района кроме бывшего отдельного Троицкосавского 
пограничного батальона и отдельного пограничного кавдивизиона передать Мон-зенский 
пограничный отряд Ефремова с Укырской и Шонойской дружинами.   

5. Начальнику пограничных районов срочно сформировать из войск, входящих в 
состав Троицкосавского погранрайона, 1-й пограничный батальон и 1-й погра-ничный 
кавдивизион.   

В задачи пограничных районов входила охрана пограничной полосы, борьба с 
белобандитами и контрабандистами[65]. 

 

Для охраны границы свои отряды вы-

ставили части 1-й и 30-й пехотных дивизий 
5-й Краснознаменной армии и 2-й отдельной 
Забайкальской кавалерийской бригады НРА. 
Бойцы этих частей стали первыми часовыми 
границ Забайкалья. 

27 апреля 1921 г., в соответствии с Кон-

ституцией Дальневосточной республики, 
принятой Учредительным собранием, было 
окончательно упразднено Забайкальское ка-

зачье войско, а на местах стали создаваться 
выборные органы власти. 

Весной 1921 г. советская власть на Даль-

нем Востоке была ещё слаба и не в полной 
мере контролировала этот сложный регион. 
Авторитет её в народе не был высоким: глу-

бокий кризис, разгул преступности, явные 
злоупотребления при разделе «наследия ста-

рого режима» и ценных грузов в порту Вла-

дивостока не способствовали популярности 

большевиков в Приморье 

Вдоль линии Уссурийской железной до-

роги осталось расквартированными много 
каппелевцев (остатков армии убитого боль-

шевиками Колчака) и семёновцев перебрав-

шихся в Приморье. С оружием расстались 
далеко не все белые и белоказаки. Они выжи-

вали в тяжёлых условиях, и были вполне го-

товы снова воевать. Не хватало только реши-

тельных лидеров. 
Первая попытка вооружённого выступ-

ления белогвардейцев, предпринятая ими в 
ночь на 31 марта 1921 г., была подавлена 
красными. По Приморью пошли розыски и 
аресты организаторов восстания. 24 мая в 
Никольск-Уссурийском прибывший из Вла-

дивостока отряд попытался арестовать нес-

кольких каппелевцев, но получил отпор. 
Никольск-Уссурийский, Спасск, Гроде-

ково и Раздольное были захвачены взбунто-

вавшимися белогвардейцами, большевиков 
они изгнали.  

27 апреля 1921 г. в ДВР, на части тер-

риторий Забайкальской и Прибайкальской 
области, была создана Бурят-Монгольская 
автономная область. 

К концу мая 1921 г. белогвардейские 
формирования барона Унгерна (барон Ро-

берт Николаус Максимилиан (Роман Фёдо-

рович) фон Унгерн-Штернберг) начали нас-

тупление из Монголии на Троицкосавск, Се-

ленгинск и Верхнеудинск, стремясь выйти к 
Байкалу, перерезать Транссибирскую маги-

страль и тем самым изолировать Дальне-

восточную республику от Советской России. 
Одновременно отряд генерала Бориса Петро-

вича Резухина (6 марта 1886 — 16 августа 
1921), одного из помощников Унгерна, вы-

шел на территорию Селенгинского аймака 
Бурят-Монгольской автономной области. 
Силы Унгерна и действовавших на акшин-

ско-читинском направлении белогвардейс-

ких отрядов были значительны - более деся-

ти тысяч сабель, 37 пулеметов и 21 орудие. 
Расположенные в районе Троицкосавска 

подразделения Народно-революционной ар-

мии и 215-го батальона ВЧК, выделенного 
для охраны границы, дали бой передовым 
отрядам Унгерна. Против отряда бандита 
Казагранди действовал 209-й батальон ВЧК, 
разгромивший этот отряд. Пограничники со-

вместно с войсками специального экспеди-

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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ционного корпуса, созданного для борьбы с 
Унгерном, и войсками Монгольской Народ-

но-революционной армии разбили отряд ге-

нерала Резухина. Первая вылазка Унгерну не 
удалась. Не оправдались и его расчёты на 
поддержку забайкальского казачества. 

Оправившись от удара, Унгерн в июне 
1921 г. соединился с остатками банды Резу-

хина и под Троицкосавском снова вторгся на 
советскую территорию. Здесь развернулись 
решающие бои. Подтянув резервы, Унгерн 
прорвался до Ново-Селенгинска и Гусино-

озёрского дацана. Дальше ему пройти не 
удалось. Войска Унгерна были разгромлены, 
остатки их бежали в Монголию. 

Главнокомандующий и военный ми-

нистр ДВР В. К. Блюхер, учитывая просьбу 
монгольских аратов, дал приказ начальнику 
Акшинского пограничного района и коман-

диру Читинской дивизии о переходе на тер-

риторию Монголии для уничтожения бело-

гвардейских войск Унгерна. 1 июля 1921 г. 
Военный совет НРА направил в войска инст-

рукцию о поведении наших частей в Монго-

лии, предписывающую строго уважать суве-

ренитет Монгольского государства, требую-

щую с особым вниманием относиться к нра-

вам и быту, а также взглядам монгольских 
масс, ни в чём не оскорбляя их националь-

ного и религиозного чувства. 
В июле 1921 г. 2-я Сретенская кав-

бригада и передовые части Монгольской 
Народно-революционной армии во главе с 
Сухэ-Батором вошли в город Ургу (ныне 
Улан-Батор). 19 августа барон Унгерн был 
пленен отрядом под командованием П. Е. 
Щетинкина, действовавшим совместно с 
кавполком К. К. Рокоссовского. 15 сентября 
Унгерн по приговору революционного три-

бунала был расстрелян в Новониколаевске 
(Новосибирск). 

26 мая 1921 г. группа решительно наст-

роенных каппелевцев прибыла во Влади-

восток – освобождать арестованных далее. С 
их нападения на конвой и началось восста-

ние в городе. 
В ходе уличных боёв белогвардейцы 

захватили вокзал, телеграф, почту, госбанк, 
Городскую Управу, военный штаб. Уцелев-

шие в перестрелках большевики были выну-

ждены спасаться бегством. 

В результате этого переворота во Влади-

востоке было основано Временное Приамур-

ское Правительство, главную роль в котором 
играли местные авторитетные предприни-

матели братья Николай и Спиридон Мерку-

ловы. Было образовано Народное собрание 
(законодательная власть) – из активистов, не 
замеченных в связях с большевиками. 

Командующим вооружёнными силами 
этой белогвардейской республики стал кол-

чаковский генерал Григорий Афанасьевич 

Вержбицкий. В течение года власть во Вла-

дивостоке и Приамурье принадлежала бе-

лым. Отметить её первую (как оказалось, и 
последнюю) годовщину решили военным па-

радом Земской рати. Он стал последним во-

обще для всего российского Белого движе-

ния. 
Переименование не помогло, генерал 

Михаил Константинович Дитерихс тщетно 
пытался организовать мобилизацию и сбор 
пожертвований: народ уклонялся и от того, и 
от другого. 

24 июня 1921 г. командованием Народ-

но-революционной армии и флота ДВР был 
издан приказ об усилении охраны границы с 
тем, чтобы предотвратить переход из Китая 
крупных белогвардейских сил.  

28 июня 1921 г. был издан другой приказ 
о повышении боевой готовности частей, ох-

ранявших государственную границу. В нём 
говорилось: «Принимая во внимание исклю-

чительно важное значение охраны границы в 
настоящий тяжёлый момент, когда белогвар-

дейские шпионы массами проникают через 
границу на нашу территорию и делают своё 

гнусное дело по удушению революционного 
народа, пограничным войскам сейчас, как 
никогда, нужно быть спаянными единицами, 
крепкими по духу и представлять собой 
плотную непроницаемую стену и тем самым 
не дать ни одному неприятельскому шпиону, 
ни одной белогвардейской банде безнаказан-

но причинять вред нашему общему делу...» 

[66]  

В Чите в годы ДВР для координации мер 
борьбы с контрреволюцией находилось Пол-

номочное представительство ГПУ РСФСР. 
Работало оно в контакте с госполитохраной 
(ГПО) и Советом частей особого назначения. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2


154 

 

В мае 1922 г. из состава 2-го кавалерий-

ского полка первой Забайкальской специаль-

ной бригады был выделен 3-й Отдельный 
кавэскадрон (197 сабель), которому была 
поручена охрана государственной границы 
на участке от села Ново-Цурухайтуй до села 
Покровка.  

4 июня 1922 г. этот эскадрон был усилен 
ещё одним эскадроном и получил в дальней-

шем наименование «19-й пограничный эс-

кадрон». Охрану своего участка границы 
эскадрон осуществлял тем, что высылал на 
границу разъезды, кавалерийские дозоры, 
выставлял временные пограничные посты, 
секреты и засады на путях движения нару-

шителей. Пограничных застав эскадрон не 
имел[66].  

14 октября 1922 г. Земская рать генерала 
М. К. Дитерихс была разбита красноармей-

цами, а её остатки (около 7 тыс. человек, 
включая членов их семей) бежали на кораб-

лях и по суше в Китай, Корею и Японию. 
Последние бои с наступающими красными 
были 19-21 октября 1922 г. у станции Океан-

ская. 
Всего же Дальний Восток оставило око-

ло 20 тысяч сторонников последней «бело-

гвардейской республики». Вместе с ними 
ушли из Приморья и японские интервенты 
(последние – 25 октября 1922 года).  

В 16 ч. 25 мин. 25 октября 1922 г. 
Народно-революционная армия ДВР всту-

пила во Владивосток. «Чёрный буфер» пере-

стал существовать, и Дальневосточная рес-

публика расширилась до самого Тихого. Это 
событие стало высшей точкой развития ДВР, 
и оно же привело к финалу.  

15 ноября 1922 г. Всероссийский Цент-

ральный исполнительный комитет РСФСР 
обнародовал декрет о включении территории 
Дальневосточной республики в состав 
РСФСР. Все составлявшие ДВР области 
(кроме БМAO) переименованы в губернии.  

Началась советизация края. Органы ДВР 
были распущены. Народно-революционная 
армия была переименована в Красную Ар-

мию. Преобразования коснулись и погранич-

ных войск. 
По данным Н. С. Сибирякова, «15% ка-

зачьих семей, живших по рекам Аргуни и 
Онону, эмигрировали в Китай, взяв с собой 
стада и движимое имущество. В Китае на 
правых притоках Аргуни реках Хаул, Дербул 
и Ган возник район компактного проживания 
казаков, известный как Трёхречье. Схожий с 
Забайкальем климат способствовал быстрой 
адаптации эмигрантов. И в середине 1920-х 
гг. белые казаки осуществляли рейды на тер-

риторию Забайкалья. К концу 1920-х гг. бо-

лее 20 000 выходцев из Забайкалья населяли 
свыше 18 поселков Трёхречья, главным из 
которых был Драгоценка (Найлумуту) со 
станичным правлением. Впоследствии из 
Трёхречья многие из забайкальцев перебра-

лись в Австралию» [68].   

Полноценное пограничное формирова-

ния, Троицкосавский отряд был создан в ап-

реле 1924 г, а в 1932 г. отряд удостоен ордена 
Красного Знамени. 

В 1935 г. Троицкосавский отряд был 
переименован в Кяхтинский погранотряд.  

Годовой праздник – 20 декабря, был ус-

тановлен в 1940 г. в честь годовщины соз-

дания ВЧК 

После окончания гражданской войны со-

ветская власть стала проводить политику 
расказачивания в бывшей ДВР, несмотря на 
принятое в 1925 году решение пленум ЦК 
РКП (б) о признании недопустимым «игно-

рирование особенностей казачьего быта и 
применение насильственных мер в борьбе с 
остатками казачьих традиций». В частности, 
запрет, служить в рядах Красной Армии был 
снят лишь в 1936 году, когда было создано 
несколько казачьих кавалерийских дивизий.  

Казаки отлично проявили себя во время 
Великой Отечественной Войны.  

 

Однако, казаки, зная свои исторические корни, наследуя героическое прошлое своих 
предков и сохраняя самобытность, стремились к своему возрождению … 

 

 В июне 1990 г., находясь в Москве в слу-

жебной командировке, офицеры-погранич-

ники Краснознаменного Забайкальского по-

граничного округа (КЗабПО) Александр 
Павлович Большаков и Геннадий Викторо-

вич Кочетов стали участниками «Учреди-

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC_%D0%A3%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8B_%D0%B2_%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5%D0%B9_%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B5#cite_note-hramusp.ru-2
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тельного I-го Большого Круга казаков» За-

байкалья, имея на руках мандаты атаманов-

организаторов, создали в Чите инициатив-

ную группу по возрождению Забайкальско-

го казачьего войска.  
14-15 ноября 1990 г. в Чите была создана 

общественная организация «Забайкальское 
казачье войско», провозгласившая своими 
приоритетными целями официальную реаби-

литацию Забайкальского казачества и по 
возвращении с московского БК делегаты от 

воссоздание ЗКВ как государственной струк-

туры. В состав Правления ЗКВ вошли: Г. 

Кочетов, А. Большаков, А. Канищев, Ю. 
Ткаченко, В. Сухарев и Д. Милюхин – адъю-

тант атамана. 
На Большом круге Забайкальских каза-

ков, в качестве делегатов, принимали актив-

ное участие Владимир Владимирович Нау-

мов и Павел Филиппович Задорожный. Пер-

вым Атаманом возрожденного Забайкальс-

кого казачьего войска (ЗКВ) на Учреди-

тельном Большом Круге 16 ноября 1990 г 
был избран кадровый офицер КЗабПО под-

полковник Геннадий Викторович Кочетов. 

 
 

Атаман возрожденного Забайкальского казачьего войска 

Геннадий Викторович Кочетов 
 

В 1990 г. в Чите создано обществ. объе-

динение Забайкальское войсковое казачье 
об-во, которое действует на территориях 
Республики Бурятия, Читинской обл. и 
Агинского Бурятского автономного округа. 

17 марта 1991 г. впервые в советское вре-

мя в Чите в День Алексея Человека Божьего 
прове-дён Войсковой праздник ЗКВ. 

В августе 1991 г. делегация казаков ЗКВ 
по просьбе Патриарха Всея Руси Алексия II 
приняла участие в почётной охране при пере-

носе мощей преподобного Серафима Саров-

ского. Так началось возрождение казачества 
в Забайкалье. 

С 1993 г. начинают решаться вопросы 
правового, кадрового, хозяйственно-эконо-

мического становления забайкальского каза-

чества. Стали отрабатываться различные 
формы взаимодействия с ЗабВО (ныне Сиб-

ВО) сборы и слёты с казачатами, учебные 
стрельбы, комплектование воинских частей 
казаками и др. 

Наблюдая успешное комплектование ка-

зачьей молодежью частей (Союз казаков уже 

полностью укомплектовал 29 частей и со-

единений), командиры погранзастав и по-

граничных отрядов, зачастую не ожидая 
решений вышестоящих командиров, по соб-

ственной инициативе встречались с атамана-

ми местных казачьих общественных органи-

заций и через военкоматы получали для сво-

их частей призывников из числа казаков. Ка-

зак-призывник, получив в военкомате Воен-

ный билет и проездные документы, само-

стоятельно добирался до воинской части. С 
получением в своё подчинение Погранвой-

ска, Министр Безопасности, генерал армии 
В. П. Баранников отметил успехи Союза ка-

заков в комплектовании 44 погранзастав и 
трех погранотрядов, в том числе и Кяхтин-

ского погранотряда КЗабПО.  
Казаки 1-го отдела ЗКВ, под руковод-

ством войскового старшины Симоненко Ни-

колая Константиновича, принимали участие 
в не войсковой охране государственной гра-

ницы в Кяхтинском погранотряде.   
В соответствии с Указом Президента РФ 

от 15 марта 1993 г. № 341 «О реформирова-

нии военных структур пограничных и внут-

ренних войск Северо-Кавказского региона 
Российской Федерации и государственной 
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поддержке казачества», Правительство РФ 
постановляет:  

Согласиться с предложением Минис-

терства обороны Российской Федерации с 

присвоением следующим соединениям и 
частям Вооруженных Сил Российской Феде-

рации традиционных казачьих наименова-

ний (извлечение по ЗабВО):  
 

 Иркутский казачий – мсп; 
Забайкальский казачий – мсп, ртб, ртп; 
Амурская казачья – омсбр; 
Уссурийский казачий – пмп.  

 

Председатель Правительства Российской Федерации 

В. Черномырдин. 
Москва 

22 апреля 1994 г. 
№ 353-17  

 

Удар по единству казачества был нане-

сён Указом Президента РФ № 835 от 
9.08.1995 г. «О государственном реестре ка-

зачьих обществ и внесения их в Государ-

ственный реестр» с подачи Б. Березовского 
Б. Ельцину. Президент проигнорировал как 
Постановление своего же Правительства от 
22.04.1994 г., так и основные постулаты при-

нятой в предшествующем году «Концепции 
государственной политики по отношению к 
казачеству».  

Указ Президента не только ввёл реестр 
для раскола казачества на данном этапе, но и 
создал перспективу его уничтожения, что 
случилось когда-то с Запорожской Сечью, 
когда она поступила в польский реестр.   

Государственный реестр Казачьих войск 
в 1996 г. был навязан Союзу казаков в его 
составе, с обещанием в будущем предоста-

вить казакам государственную службу. Цель 
была достигнута - Союз казаков был поделён 
на два непримиримых казачьих лагеря: об-

щественников и реестровых. Контингент, не 
имеющий исторических казачьих корней, 
чувствуя свою ущербность рядом с родовы-

ми казаками и поверив в посулы о «государе-

вой службе», перефразируя слова Сергея 
Есенина, «задрав штаны» - рванули в реестр. 
Многие из них уже умерли, так и не дожд-

авшись милости от власть предержащих по 
обеспечению денежным довольствием «за 
службицу».  

Но это уже совсем другая история.  
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Современная драматургия 

Александр Толкачёв 

Жди, скоро приду в гости 
Драма 

 

Действующие лица 

Батя, 
Иван, 
Михаил, 
Замполит 

 

Картина первая 

Дом-бочка. Комната на четырёх человек в общежитии нефтяников на Севере страны. 
Первым в комнату входит радостно возбуждённый Батя, за ним его взрослые сыновья. В 
комнате неуютно, но чисто. Дом создан для компактного проживания рабочей смены. 

Стены обклеены фотографиями киноактрис и родственников постояльцев. В доме-бочке 
явно тесновато. 

 

Батя.   Входите, хлопцы, входите. Будьте, как дома, не забывайте, что в гостях. 
Иван (разглядывает комнату).  У вас тут забудешь. Раскроешь варежку, не медведь, так 

мошк’а сожрёт.  
Михаил.   Как только ты здесь живёшь? У матери в сарае и то лучше. 
Батя.   Нормально живу, сыны. Это же не пятизвёздочная гостиница где-нибудь у вас на юге, 

а типовой рабочий вахтовый домик со всеми удобствами. Для севера лучше и не надо, 
потому как жизнь здесь не мёд и не сахар… Присаживайтесь на кровати. Выбирайте, на 
которых сегодня спать будете. Ребята в командировке, в обиде не будут. Чистое 
постельное бельё всегда в запасе имеется. На всякий случай. 

Михаил.   А удобства на улице? 

Батя.   А где же ещё? Это рабочее помещение, времянка. Зато у нас на Большой земле у всех 
работяг дом‘а не хуже, чем московские дачи у олигархов.  

Иван.   Ну, ты и загнул!.. Тоже мне, олигарх! 
Батя.   Олигарх, не олигарх, но и не нищий. Свою честно заработанную деньг’у имею в 

достатке. Вот и вас растил не голодранцами. Всегда были одеты, обуты во всё новое. Али-

менты платил исправно. Не бегал, не ловчил, как некоторые. Квартиры купил… Не 
хоромы, конечно, но своё жильё на первое время у вас есть. Дальше сами крутитесь… Мы 
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с матерью вообще на голом месте жить начинали… Вам чай, кофе, гости дорогие? 
Бутерброды с красной икрой или с чёрной? 

Иван.   Икра из магазина, баночная? 

Батя.   Да нет, собственного изготовления. 
Иван (удивлён).   И чёрная, и красная? 

Батя.   А чего удивляешься? Вот съездим на рыбалку, сами научитесь делать. 
Михаил.   Да нет, батя, спасибо за приглашение к столу, мы в аэропорту успели перекусить. А 

вот икорки бы неплохо с собой захватить. У нас-то она кусается, а тут своя, можно сказать, 
бесплатная. 

Батя.   Как знаете. Здесь у меня икры немного в холодильнике осталось, только на вечер 
посидеть за чаем. Не ждал гостей в рабочее время, на рабочем месте. (Открывает 
небольшой холодильник. Достаёт баночки с чёрной и с красной икрой). Север, ребятки, 
любить надо, тогда он тебе родным домом будет, а так, приехали-уехали, увидели комара, 
испугались – вдруг сожрёт. Ноги в руки и обратно… Нет, так вы никогда Север не узнаете 
и не приживётесь здесь. 

Иван.   Куда нам, тёмным и серым?  
Михаил.  Да успокойся, батя, не рвёмся мы к тебе. С чего ты это взял? Нам и на Украине 

хорошо. Тепло, светло и унитаз немецкий, не твой деревянный толчок в сортире на улице. 
Батя.   Хм!.. Глазастый! Всё успел разглядеть. Не во мне дело выходит, в унитазе… Ладно. 

Завтра поедем на рыбалку, такие здешние красоты покажу, такую природу! Обалдеете. А 
потом ко мне в городскую квартиру. Здесь недалеко, по нашим меркам, конечно. Водой 
километров 40 будет. Город покажу. Новый, вместе с итальянцами строили по их 
проектам. Квартиру европейскую посмотрите… 

Иван.   Да нет, спасибо!  
Михаил.   Батя, нам на завтрашнее утро уже обратный билет заказали. 
Батя.   Вот тебе на!.. А я у начальства отпросился, моторку у приятеля взял на неделю, палатку, 

бредешок, спиннинги… Как же так? Даже не предупредили. 
Иван.   Дела у нас, батя, на родине. Дела. 
Батя.   Да какие могут быть дела, столько времени не виделись. Вы же тысячи километров 

пролетели, и сразу домой. Зря, что ли, в воздухе столько времени болтались? Деньги 
потратили… Ничего с вашей незалежной без вас не случится.  

Иван.   Кто знает, кто знает… 

Батя.   У меня знакомые в аэропорту, могут билет поменять. Оставайтесь.  
Михаил.   Нет, извини, не можем.  
Батя.   А что случилось? С матерью что-то? Как она, мать-то? 

Михаил.   Да ничего. Жива-здорова. 
Иван.   Вроде, не скучает. 
Батя.   Тогда не понимаю, в чём дело?.. Как она там с хозяйством-то одна справляется?  
Михаил.   Справляется. Хорошо справляется. 
Батя.   Вы-то ей помогаете? 

Иван.   А чего ей помогать? Она и без нас всё сама делает. Мы же в городе живём, а она на 
хуторе. Куры, поросята, огород. Ей скучать некогда. Селянка потомственная. 

Батя.   Замуж не вышла? 

Иван.   А кто её знает? Официально нет. Мы редко у неё бываем. Учёба всё время забирает. 
Михаил.   И девушки…   
Иван.   Батя, мы, собственно, вот зачем к тебе прилетели. Понимаешь, молодые люди иногда 

создают семьи… Вот и мы решили, пора жениться. 
Батя.  Вот оно что! А я-то, чёрти что подумал. Что сразу-то молчали? 

Михаил.   Да как-то стеснительно сразу. Первый раз всё-таки. 
Иван.   Тебя подготовить хотели, чтобы удар не хватил от радости. 
Батя.   Надо же! С приглашением на свадьбу прилетели едва ли не на вышку?  
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Иван.   Подфартило. Будущий тесть постарался. Дела у него здесь какие-то с вашими 
хозяевами куста, вот он нас с собой и прихватил. На обратном пути снова подхватит. 

Батя.   Могли бы тогда и невест в свадебное путешествие захватить, раз на халяву. Когда ещё 
в следующий раз такой случай подвернётся.  

Иван.   Когда во второй раз жениться будем. 

Батя.   Не дай бог!.. При таких мыслях лучше и в первый не жениться вовсе. По себе знаю. А 
они, как, и вы, не близняшки, случайно? 

Михаил.   Да нет.  
Батя.   А что, было бы очень даже неплохо. Две пары двойняшек или близняшек, а там, гля-

дишь, и у вас по двое… Сразу дедом для четверых стал бы. 
Иван.   Мечтать не вредно. Вначале свадьбы справить нужно. 
Батя.   А в чём вопрос? Если в грошах - проблем нет. Я почти три десятка лет на Севере отра-

ботал в хорошей должности, могу даже свой собственный сбербанк открыть где-нибудь 
на дальнем хуторе. Фотографии невест с собой хоть захватили, женихи? 

Михаил.   Только в смартфонах. 
Батя.   Так чего стоите? Показывайте. (Братья показывают свои смартфоны.) М-да!.. Хороши 

хохлушки! Ой, хороши! Молодцы, хлопцы! Красивые внуки будут. Когда решили свадьбы 
справлять, и где? 

Иван.   В Киеве, в ресторане. Не в «Праге» и не в «Аляске», конечно, но и не в забегаловке. 
Батя.   Ого! Знай наших. А новые родственники кто? С кем породнимся? С кем горилку пить 

будем? 

Михаил.   У меня какая-то шишка из ЖД, даже не знаю, кем он там числится, а у Ивана аж 
депутат государственной Рады, которой нынче не все в стране рады. 

Батя.   Ну, вам не с отцами жить. А водку пить тем более. Когда выезжать? Когда свадьба? 

Иван.   Батя… тут знаешь, такое дело… 

Батя.   Какое?  
Иван.   Лучше бы тебе туда не ехать. 
Батя.   Почему? 

Михаил.   Неспокойно у нас. 
Батя.   Что значит «неспокойно»? 

Иван.   Да мы и сами не знаем, но… Ездили к матери, узнали кое-что. Дядьк’и, братаны её, в 
лесу целыми днями торчат, какие-то сборы у них там военные проводятся. Говорят, что в 
случае чего, тебя при встрече кончат за прошлое первым. 

Михаил.   Говорят, что ты им в молодости сильно чем-то насолил. 
Батя.   Вот оно что… Помнят, значит, сволочи!..  Яблочко от яблони… Бандеровцы они оба. 

Были у меня с ними разборки по молодости. Были. 
Михаил.   Да и мать тоже… 

Батя.   Что, и мать туда же? 

Иван.   Просила, чтобы мы уговорили тебя не приезжать. Убьют. 
Батя.   Ну... если… она просила… Значит, так тому и быть… Спасибо, что вы приехали... 

Спасибо!.. Сколько лет не виделись. Горилки привезли, женихи?  
Иван.   В самолёт с жидкостями не пускают.  
Батя.   Тьфу!.. Что за жизнь пошла. И у нас сухой закон на кусту. 
Михаил.   Да всё нормально. Не переживай. Напьёмся на свадьбе, дядьк’ам морды набьём. 

Какая свадьба без драки?   
Батя.   Вы осторожнее с ними. У них и тогда схроны с оружием были в лесу. Только тогдашняя 

советская милиция не вся была куплена. Не то, что сейчас СБУ при уголовнике Януковиче. 
Иван.   Да мы и сами с усами. 
Батя.   Ну-ну!.. Смотри, а то они не поглядят, что родственник, усы вместе с головой 

отстригут… Машину водите? Права имеете?  
Михаил.   А как же!  
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Иван.   Двадцать первый век на дворе, у нас на курсе почти у всех тачки. 
Батя.   Только, значит, вы одни безлошадные, бедняги? 

Иван.   Выходит. 
Батя.   Ладно! Гулять, так гулять! Послезавтра ждите в Киеве переводы на машины. Это мой 

вам подарок на ваши свадьбы, чтобы не чувствовали себя сиротами безродными. 
Конец картины 

 

Картина вторая 

Два человека в гражданских одеждах заскакивают внутрь разбитого дома. Это 
Батя с товарищем. В руках у них автоматы. Оба тяжело дышат. Рассаживаются по 
разным углам комнаты, не сговариваясь, берут под наблюдение дверь и окно. С улицы 
слышны редкие отдалённые взрывы и треск автоматных очередей. 

 

Батя.   Что-то притихли бандеры. 
Замполит.   В себя приходят. Не ожидали, что здесь по соплям получат. 
Батя.   Надо по темноте линять отсюда. Место приметное, ненадёжное. Работаем по секторам. 

Тебе левая сторона, мне – правая. 
Замполит.   Шахтёр? 

Батя.   Вахтовик, нефтяник. Больше тридцати лет на Севере.  
Замполит.   А как здесь оказался? 

Батя.   Местный я. Немного до бывшего дома не доехал и вот на тебе - на войну попал. Почти 
двадцать лет здесь не был… И ещё бы столько же не быть.  

Замполит.   На пенсии? 

Батя.   Сократили. Новый хозяин пришёл, всех, кому за пятьдесят пять выгнал вон. Да я уже 
там и не на скважине был, в охране трудился. А всё равно не нужен стал. 

Замполит.   Молодым везде у нас дорога. 
Батя.   Смотрю, как события здесь развиваются, боюсь, дорога в один конец получается: и для 

старых, и для молодых.  Для молодых даже шире. 
Замполит.   Не жадничай, на погосте всем места хватит. 
Батя.   У нас в охране бывший военный в пятьдесят загнулся прямо на работе. Сердце не 

выдержало. Ну а новый хозяин решил не рисковать гривнами на похороны и прочие 
расходы. Всех стариков одним приказом послал на вольные хлеба. Одно слово, барин. 

Замполит.   Хозяин хохол, как я понимаю? 

Батя.   Хохол. Там много с Украины работают. 
Замполит.   Автомат откуда? 

Батя.  Оттуда, откуда и у тебя. Хлопец «двухсотый» попался на дороге, взял у него. Жаль 
магазин почти пустой и боец без гранат оказался. 

Замполит.   По повадкам вижу человек бывалый. Чечня? 

Батя.   С Афгана память на всю жизнь осталась... Ну, а о себе, что молчишь, нежданный друг 
по несчастью? Кто, откуда?  

Замполит.   Местный… С шахты… Штабной... Позывной Замполит. Больше сказать ничего не 
могу. 

Батя.   Не надо. А что за штаб такой секретный? 

Замполит.   Свои мужики собрались. У кого ружья в доме были, ружья с собой прихватили, а 
вчера автоматами в соседней части разжились и патронами. Гранат не было, извини. 

Батя (вздыхает).  А у меня внучатам через неделю год будет. В один месяц родились, решил 
навестить, познакомиться с новой роднёй, мальчишек на руках подержать. Навестил, 
называется. 

Замполит (негромко).  Ещё успеешь, подержишь… Тихо!.. У меня движение. 
Батя (шёпотом).   Не стрелять. Подпустить на максимально близкое и тогда… Если заметят. 

Слышны удаляющиеся приглушённые голоса. 
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Замполит.   Пронесло. 
Батя.   Не факт. Подождём минут пять и в темноту двинем. Что-то ты скис, вижу. Первый раз 

на «войнушке»? 

Замполит.   Раньше не доводилось. 
Батя.   Хочешь шахтёрский анекдот расскажу? 

Замполит.   Давай, только тихо.  
Батя.   Клеть с шахтёрами рабочей смены спускается вниз. В ней стоят шахтёры, и пока идёт 

спуск разговаривают. Один жалуется другому: - Меня вчера с работы инопланетяне 
похитили.  - Серьёзно? - Да! Помню зелёные лица, лампочка мигает и меня вверх начало 
подымать. - Какие же это инопланетяне! Это мы тебя после ресторана домой в лифте 
везли. 

Замполит.   Может и смешной анекдот, только не сейчас. А за психологическую поддержку, 

спасибо. 
Батя (прислушивается).  Что это жужжит над нами? 

Замполит.  Говорят, порошенковские мудрецы что-то изобрели. Вот летают, разгляды-вают 

позиции и сбрасывают на нас всякую дрянь с неба.  
Батя.   Какие порошенковские мудрецы? Какое изобретение? О чём ты? У нас в компании эти 

жужжалки ещё в начале девяностых летали над трубопроводами, выглядывали аварии и 
пожары в лесах. Я тогда о них только слышал, но сам не видел. А они вон что придумали, 
сволочи, людей ими гробить. 

Замполит.   Не кипятись. Пора к своим уходить. 
Батя (шёпотом).  Стой!.. Во дворе кто-то есть… Встаём спина к спине. Я на дверь, ты на окно. 

Батя и замполит прижимаются спина к спине. С грохотом одновременно 
открывается дверь и окно, и сразу же звучат две короткие автоматные очереди. 

Конец картины 

 

Картина третья 

Штаб повстанцев. Замполит рассматривает документы Бати. 
 

Замполит.   По документам вроде всё сходится. По датам ещё немного поработаем, и поедешь 
ты, Батя, за ленточку к своим внукам. На свидание и знакомство.  

Батя.   Вот и отлично! 
Замполит.   Заодно и с сыновьями по душам поговоришь. Михаил работает на железной дороге 

у своего тестя. А Иван устроился в полицию. И тоже не без помощи родственника. 
Редкостного мерзавца, кстати. Мы выяснили о них совсем немного, только сняли по-

верхностную информацию. Поэтому будь осторожен. Очень нам нужны твои парни. 
Просто очень! Особенно нужно расписание движения военных эшелонов ВСУ. О братьях 
бывшей жены не беспокойся. Они на фронте. И неизвестно, живы ли. К сожалению, у нас 
оказалось слишком мало своих людей на той стороне. Не думали, не гадали, не готовили 
подполье, не строили базы с продовольствием и оружием. Ничему сорок первый год не 
научил «вождей», жили одним днём. Только на свой карман работали. Да и предателей 
много среди нас оказалось. Особенно среди чиновников. Зажрались подонки. Только о 
себе и думают, что тогда, что сейчас. 

Батя.   Что теперь об этом говорить? Исправлять ошибки надо. 
Замполит.   Ты прав, Батя, прав… «СМЕРШ» возрождать пора, но никто на себя такую ответс-

твенность брать не хочет… Не жалеешь, что согласился на вылазку? 

Батя.   Нет. Если верхи ответственности боятся… Это неправильно. Но когда столько лет они 

безнаказанно разваливают великую страну, нам, простым работягам, отсиживаться в 
сторонке нельзя. Им-то что? Сели в свои личные самолёты и в страны НАТО на ПМЖ. А 
вот нам бежать некуда. Мы здесь всё потерять можем… В моём посёлке в Харьковской 
области всегда говорили и на русском, и на мове. И жили все нормально. А тут 
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понаехавшие западенцы русский язык стали запрещать. Бред какой-то! Думаю, что я ещё 
могу быть чем-то полезен в этом деле. 

Замполит.   Ты не обижайся, я знаю, что тебе верить можно. Но сам понимаешь, нужно ещё и 
ещё раз проверять и перепроверять людей. Даже тех, кому веришь, как себе. А то пона-

бираем снова на безрыбье как по объявлению всякую шваль, и будем потом с ними после 
войны разбираться, уже как с настоящими бандеровцами. Только внутри страны, а не вне 
её. 

Батя.   Извини, Замполит, но мне кажется, что самая настоящая война нас ждёт именно после 
войны. Идеология украинского первородства не выветрится у них бесследно из головы, 
даже если откроем на Украине все форточки в домах. Политических хохлов оказалось 
много, даже слишком много среди нас, русских, не у одних хуторских парубков с 
оселедцами. Ещё много будет и всепрощальников. Много слёз ещё прольют и у нас в 
России и на Украине о невинно убиенных гарных хлопцах. Ещё и любители баварского 
пива объявятся. Тьфу!.. Даже думать про это противно. 

Замполит.   Не отрицаю. Всё впереди. Мы и до середины войны ещё не добрались…  А сыновья 
как настроены по отношению к России? 

Батя.   Сыновья ничего плохого при мне про Россию не говорили. Иван приезжал с женой на 
Север. Всё нравилось, всем восторгался… Денег на детей я никогда не жалел. Второй 
семьи так и не завёл, чего же копить гроши на свои похороны? Вот и внукам вёз хорошие 
подарки… Теперь только сам приеду. 

Замполит.   Мы кое-что для них приготовили. 
Батя.   Хорошо. Даже отлично. Не с пустыми руками заявлюсь 

Замполит.   Давай подумаем о крайнем случае.  
Батя.   А чего думать? На всякий случай взял три гранаты. Спрятал их в двери машины. Решил: 

если будут арестовывать, живым не сдастся. 
Замполит.   Это уж совсем на крайняк. 
Батя.   Ясное дело. 
Замполит.   Будь осторожен. На рожон напрасно не лезь. Адреса и явки получишь перед самой 

отправкой. Мои ребята проводят за ленточку и проследят за тобой насколько смогут. Ещё 
раз прошу, береги себя. Привык я к тебе за полтора года. Теперь надо нового водителя 
подыскивать, привыкать.  

Батя.   Ничего, я ненадолго. Туда и обратно. Жди, Замполит, я обязательно скоро вернусь. 
Замполит.   С Богом! 

Батя уходит. 
Конец картины 

 

Картина четвёртая 

Дом Михаила. Звонит дверной звонок. 
 

Михаил (подходит дверям).   Кто здесь?  
Батя.   Свои. Открывай, Миша, это я. 
Михаил.  Кто «я»? 

Батя.   Кто-кто? Батя твой, открывай. 
Михаил (открывает дверь).  Батя?  
 

Батя быстро входит в квартиру. Михаил закрывает за ним дверь и отступает вглубь 
комнаты. 

Батя.   Не узнал?  
Михаил.   Как не узнал? Узнал. Недавно виделись. 
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Батя.   Ну да, три года ещё не прошло. Или у вас как в классической литературе: «Пускай 
любовь забудет тот, кто на три года вдаль уедет»? Три года прошло, тогда уж поминай, 
как звали. 

Михаил.   У нас русскую литературу в школе плохо преподавали. 
Батя.   А сам не мог прочитать Грибоедова «Горе от ума»? 

Михаил.   Времени не было на чтение. Работы много. Да и стихи не люблю. 
 

Батя проходит в квартиру, быстро заглядывает в комнаты, проверяя наличие 
посторонних. 

 

Батя.   Хорошо устроился. Мебель отличная, электроника современная. 
Михаил.   Тесть помогает.   
Батя.   Он у тебя кто? 

Михаил.   Какая-то шишка в министерстве, до сих пор не знаю, кем он там числится. 
Батя.   Секретчик? 

Михаил.   Возможно. Я не любопытный. 
Батя.   Чего на запорах сидишь? 

Михаил.   Время такое. Мутное. 
Батя.   Ну-ну!  А где твои? 

Михаил.   В Польше. 
Батя.   В Польше? Чего они там без тебя забыли? 

Михаил.   Мы с Иваном на семейном совете решили, что лучше им и нам будет, если мы какое-

то время поживём раздельно. Родители не против.  
Батя.   Развелись, что ли, оба? 

Михаил.   Вроде. На время войны. На выходные ездим туда. 
Батя.   Начинаю немного понимать… Ну, здравствуй, сынку! 
Михаил.   Здравствуй, батя!.. Как сюда попал? 

Батя.   Сел на машину да приехал. Делов-то!..  
Михаил.   Где машину оставил? У нас сразу чужую машину соседи на заметку берут. Кто, чей, 

откуда? 

Батя.   Рядом с подъездом. Коричневая «Нива». 
Михаил.   Как-нибудь по-другому не мог приехать?  
Батя.   Не знал, что у вас так строго. Не подумал. На внуков захотел посмотреть, я же их ещё 

не видел. 
Михаил.   Теперь только в Польше. 
Батя.   В Польшу не пустят, визы нет. Если вот на танке прокатиться… 

Михаил.   Ты поосторожнее со своими шуточками, не в России. 
Батя.   Уж это точно. Может, пригласишь за стол? 

Михаил.   Извини!.. Проходи, присаживайся… Есть хочешь? 

Батя.   Спасибо, пока нет. Как у вас тут дела? 

Михаил.   Как у всех.  
Батя.   А у всех как? 

Михаил.   У кого как. 
Батя.   Великолепный разговор получается. Как у клоунов в цирке. Ладно, давай напрямик. 

Какие у тебя отношения с новой властью? 

Михаил.   Никаких. Она меня не трогает, я её. Хожу на работу и больше она меня не колышит. 
Батя.   Хороший ответ типичного советского приспособленца. 
Михаил.   Батя, здесь не Россия и тем более не советская власть. Здесь каждый выживает сам 

по себе и отвечает за себя тоже сам. 
Батя.   Я приехал ненадолго… У меня к тебе серьёзный разговор есть. Если договоримся, 

завтра уеду. 
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Михаил.   О чём разговор? 

Батя.   О тебе, об Иване и ваших семьях. Война идёт, сынок. 
Михаил.   Я знаю.  
Батя.   Знаешь… А ты знаешь, что с той и с другой стороны воюют одни славяне? Что ваши 

хохлы совсем оборзели и стали вести себя с донецкими и луганскими хуже, чем фашисты 
с нашими в ту войну? Лютуют, как звери. А Запад только натравливает вас на эту бойню. 
Из украинских солдат палачей делает хуже эсэсовцев. Деньги и оружие вам пихает: нате, 
воюйте, убивайте друг друга. Убивайте! 

Михаил.   История не новая - и в гражданскую брат на брата... Тогда, правда, семьи делились 
по-другому: один сын за красных, другой за белых, а отец... Отец в банде батьки Зелёного 
грабежом промышлял. Это было тогда нормально. Проходили. Почти так же сейчас и у 
нас. Один брат "националист" продажный, другой чекист. Мать одному передачки в 
тюрьму, а другому - обед в кабинет носит. Правильно я понимаю расклад политических 
сил в стране и в мире? 

Батя.   Допустим.  
Михаил.   Ненависть у украинцев к русским на генетическом уровне. И не мне её лечить. 
Батя.   Врёшь! Когда я работал в Магадане, встречал людей с фамилией Бандера. Достойные, 

хорошие люди. Не высланные, не сосланные. Приехали зарабатывать деньги. Не знаю, 
были ли они родственниками Степану, но жили, как все: мужчина работал водителем на 
трассе, жена сестрой в больничке. И не было в них никакой бандеровщины. 

Михаил.   Сосланные или отсидевшие при Сталине внутри всё равно нацисты. 
Батя.   Не верю. В сороковом, сразу после воссоединения с СССР, их родители сами в Сибирь 

поехали. Заработать хотели, а тут война. Так и остались, обрусели. 
Михаил.   Единицы из миллионов. Национальная идея всегда выше всякой иной. Посмотри на 

Украину, здесь все нацисты. Все бандеровцы. 
Батя.   Нынче, возможно, и так. Но в сороковых и западенцы боролись с бандеровцами, а сей-

час идёт настоящая гражданская война и что-то не слышно и не видно партизан Ковпака. 
Одно местничество и спесь: мы Чёрное море выкопали! А где доказательство? Дока-

зательство – древняя лопата в музее. Мы, украинцы, первые в космос полетели, потому 
что, у русских работали наши украинские конструкторы в КБ Королёва и сам он родился 
на Украине. Мы, украинцы, придумали бумагу и выдумали порох... Слава богу, что 
китайцы об этом ещё не знают! Вы скатились к всеобщей грызне и выяснению, кто 
"круче"- хохлы или кацапы... Да ещё и ко всему миру претензии предъявляете – не любят, 
видите ли, вас на Западе. А за что вас любить? Селюки не хуже поляков всей душонкой 
привязаны к животной мести русским. За что и сами уже не помнят. Ненавидят и всё. И 
воюете с нами за идеи, которые придумали вам австро-венгры и поляки. А победа в этом 
деле недостижима по сегодняшнему положению дел. Вы разве этого не видите? Вас 
уничтожат, если не одумаетесь, а ваши чернозёмные земли разделят между собой страны-

«победительницы». Или те, кто себя в очередной раз за них будет выдавать. Выживут из 
хохлов лишь те, у кого сохранились хоть маломальские признаки разумного человека. Вас, 
хохлов, в ежовых рукавицах нужно держать. А то чуть ослабла власть, и полезло дерьмо. 

Михаил.   Что ты от меня хочешь? 

Батя.   Ты всё же на половину русский. Даже по вашим меркам враг Бандере. Надо помогать 
Донбассу. 

Михаил.   Чем? 

Батя.   Вот это другой разговор… Очень нужны сведения о расписании военных эшелонов с 
оружием и грузами со стороны Запада. Очень!   

Михаил.   Я не имею доступа к этим сведениям.  
Батя.   А ты подумай, как их добыть. Подумай. Ребята на фронте гибнут с обеих сторон. У тебя 

высшее образование, ты железнодорожник, посмотри, пошевели мозгами, когда, куда и 
как идут составы на Восток. 
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Михаил.   Мне одному будет трудно… Можно я Ивана позову? 

Батя.   Не только можно, но и желательно. Как он живет, чем дышит? 

Михаил.   Я ему сейчас позвоню, придёт, сам спросишь. А пока можешь душ принять. 
Батя.   Дельное предложение. Где душ? 

Михаил.   Там.  (Показывает, где ванная.) Дай ключ, машину перегоню на другое место. 
 

Батя отдаёт ключ. 

Конец картины 

 

Картина пятая 

Квартира Михаила. В комнате Батя и Михаил сидят за столом, пьют чай. Звонок в дверь. 
 

Михаил.   Это Иван. (Идёт открывать дверь.) 

 

Батя встаёт в ожидании гостя. Входит Иван и сразу идёт к отцу. Батя протягивает 
руки для приветствия и в мгновение ока его руки оказываются в наручниках, которые на 

него надел Иван. 
 

Батя.   Что это значит? 

Иван.   Присаживайтесь, гражданин Батя. Разговор к вам имеется. Документы при себе? 

Батя.    Иван, что за шутки? 

Иван.   Шутки кончились, начинается проза жизни. Давай документы. 
Батя (с трудом достаёт несколько документов из куртки). Пожалуйста! Паспорт, 

водительское удостоверение… 

 

Иван, не открывая украинский паспорт, кладёт его на стол и обыскивает отца. 
 

Иван.   Ну вот, теперь рассказывай, зачем приехал. К кому, с каким заданием и от кого. 
Естественно, не забудь сообщить имена и адреса местных подельников.  

Батя.   Приехал к вам, повидать вас и внучков. Даже подарки вам и им привёз. Младенцев тоже 
будешь допрашивать и в наручники заковывать? 

Иван.   Тебе лучше не разыгрывать комедию, а рассказать всё сразу. 
Батя.   Мне нечего рассказывать. 
Иван.   Если не расколешься, я тебе не позавидую. И не помогу. Сдам в СБУ, а там ребята 

крепкие. Примут жёстко. Наши хлопцы умеют это делать. Будут бить, будут зажимать 
плоскогубцами пальцы, выбьют все зубы, сделают калекой. (Листает украинский 
паспорт отца.)  Признаешься – отпустят, после десяти лет за измену Родины. Ты же по 
паспорту всё ещё украинский подданный. Будешь изображать из себя партизана-

большевика из книг про Щорса или Лазо, вывезут в лес, поставят на колени, грохнут, а 
труп оставят на обед диким зверям. Тебе это надо? 

Батя.   Вот вы как отца встречаете. Я же приехал в гости к вам. Внуков повидать. 
Иван.   Михаил мне всё рассказал. 
Батя.   Я разыграл его. Какой я шпион? Я ваш отец. 
Михаил.   «Батька наш Бандера, Украина мати…». Слышал такое? 

Батя.   Теперь слышу, раньше – нет.   
Михаил.   Привет тебе дядьки просили передать при встрече. Недавно с ними виделся. Недели 

две назад. 
Батя.   Они ещё не в небесной сотне у Бандеры? 

Михаил.   Пока нет, но они и там тебя встретят с родственными объятьями. Жди. 
 

Звонит телефон у Ивана. 
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Иван.   Да… Понял… Поищите получше, может ещё что найдёте. (Бате.) Ну, а гранаты зачем 
в машине спрятал? 

Батя.   Тю, гранаты… Рыбу глушить. Я же рыбак. Разве не знаешь? 

Иван.   Ну что ж, ты сам всё решил, Батя. Времени на тебя больше тратить не буду. Пусть с 
тобой другие разбираются. (В телефон). Давай сюда двух бойцов.  

Конец картины 

 

Картина шестая 

Блиндаж Замполита. В блиндаж входит Батя. 
Батя.  Разрешите войти? 

Замполит.  Батя? 

Батя.  Он самый. 
Обнимаются. 

 

Замполит.   Откуда взялся? Как сюда попал? 

Батя.  С волонтёрами груз привёз. 
Замполит.  Не забыл, как мы на нашей старенькой «Ниве» от дронов отрывались?  
Батя.  Такое не забудешь. 
Замполит.  Постарел. 
Батя.   Давно не виделись.  
Замполит.  Семь лет прошло. 
Замполит.  Тяжело пришлось в плену? 

Батя.   Всё было так, как пообещал сын Иван..., отвезли в СБУ. Били чем только можно, 
повыбивали все зубы, плоскогубцами зажимали пальцы. Требовали признания. Потом 

вывезли в лес, поставили на колени и прямо рядом с ухом выстрелили из ствола. Пугали… 
Конечно, было страшно, не скрою… Но я стоял на своём: приехал в гости к внукам, к 
разведке не имею никакого отношения, сыновей дядьки подговорили, чтобы у меня деньги 
забрать. Денег давно нет, всё на сыновей потратил… А ведь сыновья могли сразу сказать: 
- «Батя, уезжай. Мы тебя не видели и не слышали». Почему не сказали? 

Замполит.   Не ты их воспитал, дружище, не ты, а их дядьки. От тебя только деньги были 
нужны, квартиры, машины. Типичные потребители, за деньги и за медальки тебя и сдали. 
Не зря в армии раньше говорили: «Хохол без лычки, шо бочка без затычки». 

Батя.   Это точно. Но не все украинцы такие. Видел я и других. 
Замполит.   Знаю, не все. Но и мы не сплошь пушистые. Такова, видно, природа человека. Есть 

в нём белые стороны, а есть и чёрные. Поди разбери, кто перед тобой. Порою, сам себя 
понять не можешь, кто ты такой. 

Батя.   Ну а дальше ты всё сам знаешь. Дали десять лет за госизмену. Помимо российского у 
меня был и украинский паспорт. Попал на зону в Черкассах. Повезло, что смотрящий на 
зоне был из Луганской области. Он, можно сказать, взял меня под опеку, сказал, что всё 
будет нормально. Ну а потом меня включили в списки на обмен, обменяли в декабре 2017 
года. Спасибо тебе, что вытащил, не забыл. 

Замполит.   Не я один и не одного тебя вытаскивали и вытаскиваем. 
Батя.   Великое дело делаете. Мальчишек надо спасать, там ад. 
Замполит.   Ясно, что не курорт. 
Батя.   Когда вернулся в Россию, жил и работал таксистом в Тюмени. В 2023 году не выдержал 

подписал контракт и ушёл на СВО командиром отделения морской пехоты в 63 года.  
Замполит.   Из армии ушёл по ранению? 

Батя.   Война для молодых. Старики там долго не живут. В окопах из-за сырости серьёзно 
заболел: защемило седалищный нерв, давление стало под 200. Выяснилось, что я когда-то 
перенёс инфаркт на ногах. Ну и в итоге после многих госпиталей меня списали. Живу на 
юге. Приезжай в гости хоть на неделю, хоть на две, когда в отпуск отпустят.  
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Замполит.   Спасибо, обязательно приеду… после войны. Сыновья на тебя не выходили? 

Батя.   Выходили. Обрадовали новостью про дядек. Оба отправились к Бандере. 
Замполит.   Туда им и дорога. 
Батя.   Михаил извинился за то, что сдал меня. Сказал: «Батя, прости, ты всегда мне будешь 

родным отцом». Из Украины он давно уехал, вместе с семьёй живёт в Польше. А вот с 
Иваном решил оборвать все связи. Он как-то мне сказал, что лучше бы немцы в сорок 
первом победили, сейчас бы жили припеваючи. Я ему ответил: «Тогда бы ты вообще не 
родился». После таких слов его нет в моей жизни. Звонил мне пьяный в мае прошлого 
года, был очень неприятный разговор. Я ему сказал: - Ничего, скоро приду в гости, когда 
Харьков нашим станет..., жди. 

Конец 

Современная проза 

Пятёрка по рисованию 
Сергей Лушников 

Он не умел рисовать. Не получалось и 
всё. Все предметы в школе давались легко, 
можно сказать на лету, как ловит птица мош-

ку, а рисование – никак. Отец рисовал хоро-

шо, сестры тоже не мучились, а для него ри-

сование было каторгой. 
Но он любил чертить на замерзшем окне, 

пальцем, выписывая витиеватые узоры. Па-

лец приходилось время от времени греть и 
видеть, как рисунки исчезают, покрываясь 
льдом. А потом нравилось смотреть на окно, 
когда на улице за минус 45, а в доме затап-

ливали печь. Лёд со стекла начинал оттаи-

вать, как душа от доброго слова, а вода начи-

нала стекать по верёвочке в баночку, которая 
висела сбоку подоконника. Всё это напоми-

нало ему весну, когда ручьи бегут в реки и 
озера. 

Поэтому часто отец, которому надоело 
объяснять бестолковому художнику принци-

пы рисования, выполнял сам домашние зада-

ния сыну. Именно поэтому у того в школь-

ном журнале были то «5» и «4» от отца или 
«3» и даже «2» – свои доморощенные, зара-

ботанные потом на школьных уроках. 
Учитель рисования, бывший фронтовик, 

не жаловал его, как, впрочем, любой учитель 
нерадивого ученика по своему предмету, а 
иногда и выгонял из класса, увидев, что тот 
пишет какие-то сочинения или свой дневник. 
А приближалась пора окончания неполного 
среднего образования, тогда восемь клас-

сов... 
Судя по оценкам, по рисованию у него 

выходила твёрдая тройка, показывающая, 
что он либо не хочет, либо не умеет рисовать. 

И среди всех предметов, по которым красо-

вались красивые пятёрки, уродливая тройка 
вызывала не очень приятные эмоции в семье. 
Но все понимали, что это он заслужил, как, 
впрочем, и он сам. Оставался один урок ри-

сования. Но что он может решить, если 70 
процентов троек и двоек? 

Тогда, в 1968 году, в их посёлке было 
много ветеранов войны – таких, как учитель 
рисования... И память о войне была в сердцах 
мальчишек как героическое великое, когда 
их отцы одолели фашистов, освободили мир 
от самой грязной и злобной нечисти. Поэто-

му они часто играли в войну, разделяясь на 

фашистов и русских, а его, слабого и малень-

кого, часто записывали в фашисты, которые 
должны все равно проиграть... 

Это не нравилось ему, и он стал ребятам 
со двора рассказывать истории о войне – с 
увлечением, часто додумывая невероятные 
подвиги наших бойцов. И чем больше эмо-

ций выказывали слушатели, тем сильнее и 
убедительнее получались рассказы. И такие 
посиделки помогли ему прописаться в ребя-

чьей компании. 
А сегодня он шёл на урок рисования с 

неохотой, как идёт узник, осуждённый на ка-

торгу за незначительное, как ему кажется, 
прегрешение. 

Учитель рисования развесил три карти-

ны на доске. Одна изображала последние дни 
Гитлера в бункере, вторая – сражение на 
Курской дуге и третья, в стороне, – "Возвра-

щение" Владимира Костецкого. На ней сол-

дат, вернувшийся домой с войны, его обни-

мают сын и жена. 
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Учитель стал говорить, что художник, 
рисуя картину, вкладывает в неё свои эмо-

ции, мысли, что картина, как книга, только 
читать её нужно уметь. И вот сегодня, каж-

дый попробует описать то, что видит и чув-

ствует... 

Учитель вызывал всех к доске по алфа-

витному порядку. Ученики рассказывали о 
первых двух картинах, описывая свои мысли 
и художника. Но третья, висевшая справа, 
совсем не пользовалась успехом у школяров. 
Виктор тоже хотел рассказать о бункере, по-

следних днях высших чинов Германии, о их 
растерянности, злобе и понимании конца 
проклятого рейха, и начале новой жизни без 
нацизма. 

Очередь до него дошла нескоро. Взяв 
указку, он направился к доске, но учитель ос-

тановил его: 
– Виктор, расскажи об этой картине. 
И указал на «Возвращение». 
Виктор знал эту картину, дома была мар-

ка с её изображением. Но он не любил её рас-

сматривать. Эта картина вызывала чувство 
жалости, к горлу подкатывал комок, а однаж-

ды, когда он на неё смотрел долго, то глаза 
наполнились слезами. 

Он смотрел на репродукцию и молчал. 
Он смотрел на неё и забыл, что стоит у доски, 
что его ждёт класс. Он растворился в сюжете 
– через пять минут был уже там, на месте сы-

на, обнимающего отца... 
Голос учителя прозвучал откуда-то изда-

лека, как из другого мира: 
– Виктор, мы ждём. 
И он начал рассказывать медленно и 

тихо: 
– На картине художник изобразил сцену 

возвращения отца домой с Великой Отечест-

венной войны. Обстановка в доме мрачная, 
тёмная, словно она показывает мирную 
жизнь без отца, и в то же время саму войну, 
трудную работу солдата в грязи, среди дож-

дя, холода и крови, своих товарищей и злоб-

ных врагов. 
Он помолчал и, набрав воздуха, продол-

жил: 
– Но в центре картины яркий свет от бе-

лых рук жены, крепко обнимающих мужа, от 
глаз сына, его рук, тянущихся вверх по спине 

отца. И этот небольшой, но яркий свет и есть 
проблески лучшей жизни в будущем. 

Художник специально не изображает па-

ру счастливой. Им повезло, они обрели друг 
друга. Их счастье мы чувствуем. А сколько 
несчастных женщин страны не дождались 
своих мужей, сколько детей остались сиро-

тами?.. И поэтому он не выделяет в картине 
лица, чтобы не причинять большую боль тем 
другим, которым не суждено радоваться та-

кой встречи. 
С другой стороны, художник показал 

радость в глазах бабушки, стоящей в двер-

ном проёме. На её изможденном лице имен-

но глаза ещё не верят счастью, но она уже на-

чинает понимать, что кормилец вернулся до-

мой. И она, опираясь на правую, изуродован-

ную голодом и тяжёлым трудом руку, вспо-

минает, как они жили одни. Вспоминает, как 

ели картофельные очистки, смешивая их с 
крапивой; как часто хлебали простой крапив-

ный суп, осторожно откусывая крохотную 
пайку хлеба; как крошки его она разрешала 
собирать только внуку. И тот осторожно со 
стола собирал их рукой, отправлял в рот, об-

лизывая ладошку получше кошки. А ещё она 
вспоминала, как однажды глубокой осенью 
они с внуком за целый день поисков на кар-

тофельном поле нашли три картофелины, ко-

торые ели три дня. А может она вспоминала, 
как дочь заболела. И она ради её здоровья ук-

рала 300 граммов хлеба из больницы, где ле-

чились раненые, совершив преступление, за 
которое она могла получить 10 лет тюрьмы. 
Но этот кусок хлеба поднял дочь. 

А посмотрите на сына. Он тянется к от-

цу, защитнику. Сын верит в светлое буду-

щее, вспоминая, как однажды, когда впервые 
самодельной удочкой поймал несколько пес-

карей. Мальчишка нёс их домой, ожидая по-

хвалу матери, что он становится кормиль-

цем... А рыбу отобрали пацаны из враждеб-

ного района. Как он плакал, размазывая слё-

зы по лицу от обиды... Может, поэтому у по-

казанных художником лиц нет слез? Они вы-

плакали их за годы войны. 
Он остановился – душили слезы, а горло 

пересохло, словно сутки не пил. Виктор мол-

чал. В классе все молчали, только девчонки 
всхлипывали в разных местах класса. Повер-

нулся к классу – почти все плакали. У него 
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перехватило дыхание, не мог продолжать, 
хотя мысли кружились в голове роем пчёл. 
Виктор повернулся к учителю и с удив-

лением увидел, как тот, взрослый мужик, 
прошедший горнило войны, молча плакал. 

И мальчик медленно продолжил: 
– А солдат думал о последнем бое в Бу-

дапеште, когда его друг Серёга защитил его 
своей грудью от ножа фрица в подъезде кра-

сивого дворца, который нельзя было разру-

шать орудиями. Дворец брали штурмовыми 
группами, теряя своих на каждом метре. Он 
вспоминал слова друга: «Не горюй, тебя 
ждут, тебе надо остаться живым. А у меня 
всё равно никого нет». Серёжка был детдо-

мовский. А может, он вспоминал слова поэта 
Симонова «Жди меня, и я вернусь, только 
очень жди»? Он, солдат, вернулся к жене, 
любящей, тоненькой, как ива, растущая по 
берегам речек, но сильной, вынесшей на сво-

их плечах и работу кочегаром в котельной по 
12 часов, и голод, и холод, и слезы после 
ошибочно похоронки. Такое часто случалось 
с фамилией Кузнецов. 

Художник на фоне мрачной обстановки 
в квартире, на фоне старой одежды её обита-

телей, (обратите внимание – на сыне рубаха, 
сшитая вручную, и нижние края её неровные, 
видимо не было ниток). Так вот на общем 
тёмном фоне светлые объятия жены и есть 
наша Победа над врагом, победа жизни над 
смертью, когда смерть сдалась, выбросила 
белый флаг. И будут жить наша страна, наш 
народ всегда! 

Через час они будут сидеть за столом и 
есть тушенку с хлебом из солдатского вещ-

мешка. Сын будет примерять медаль отца 
«За взятие Будапешта», про которую Исаков-

ский напишет пронзительные строки: 
Хмелел солдат, слеза катилась, 
Слеза несбывшихся надежд, 
И на груди его светилась 

Медаль за город Будапешт. 
Внезапно он оборвал свой рассказ, пото-

му что учитель странной, сгорбленной по-

ходкой вышел из класса. В классе стояла гро- 

 

бовая тишина, которая прерывалась тихим 

шмыганьем носов. 
Из окна было видно, как учитель на кры-

льце деревянной школы курил, одну за дру-

гой, папиросы. Вернулся он минут через де-

сять почти строевым шагом. Голос у него 
был бодрый, как будто не было слез. 

– Светлов, ты не умеешь рисовать. Но ты 
умеешь чувствовать, как художник. Ставлю 
тебе пять с плюсом! Спасибо! 

А за весь курс рисования у Витьки кра-

совалась пятёрка! 
Домой парень примчался радостный и с 

порога закричал: 
– У меня пять по рисованию! Пятёрка, 

мама! 
Отец вышел из комнаты удивленный: 
– Ты, что, Мону Лизу нарисовал? Ну-ка 

покажи. 
– Да, нет, ничего я не рисовал! 
И начал сбивчиво рассказывать о том, 

что произошло в школе. 
– Да, Витька, ну и везёт же тебе с язы-

ком, уболтал учителя. 
– Нет, – Витя обиделся, – я ничего не 

болтал. Я рассказывал то, что слышал от 
вас... Ну, может, малость прибавил... 

А через пару дней учитель подарил ему 
медаль «За взятие Будапешта»: 

– Береги её и расскажи детям и внукам, 
всем, кому сможешь, о войне, сохрани па-

мять о нас. А меня, лейтенанта, в Будапеште 
спас солдат, но я не знаю ни фамилии, ни 
имени его. Шёл бой. Жестокий бой. Потом 
искал его среди мёртвых, но не нашёл... 

И запомни, эта медаль не за освобож-

дение Будапешта от немцев, а за взятие горо-

да. Венгры в большинстве были нацистами, 
мы уничтожали нацизм там, в Венгрии. Не 
забывай этого! 

Витька Светлов шёл домой. По обеим 
сторонам улицы Победы тянулись к небу то-

поля, роняя серёжки с пухом. И тот кружился 
на земле, образуя пушистые воронки, кото-

рые время от времени поднимались вверх и 
вызывали чих, напоминая о приближении 
буйства зеленой листвы... 

 

*** 
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Сильные люди 
 

Светлой памяти отцу Лушникову Вале-

рию Андреевичу и начальнику локомотив-

ного депо ст. Чернышевск-Забайкальский 
Фёдорову Леониду Ивановичу. 

Они не знали, как вести себя. Отец стоял 
перед пришедшим к ним домой человеком, 
как вкопанный. Наверное, так теряется чело-

век, простой рабочий, когда президент стра-

ны приходит к нему в гости неожиданно и за-

просто говорит: «Добрый день!». 
Мама побежала на кухню, оттуда послы-

шался звон разбитого стакана.  
Володя не видел этого человека ни разу. 

Высокий, стройный, с сединой на голове, лет 

шестидесяти на вид, но глаза, на изрезанном 
морщинами лице, излучали такую силу, что 

Володя непрерывно смотрел на незнакомца, 
и ему казалось, что он обладает какой-то 

притягательной силой. И голос властный, 
как у его директора школы, которого маль-

чишки боялись, как огня. 
– Здравствуй, Валерий Андреевич. За-

шёл поговорить. 
Молчание отца затянулось, а мужчина 

продолжил, стоя у порога: 
– Я полагаю, что сидеть тебе на пенсии 

не время. Тем более своих детей хорошо 
воспитал. Вот я и подумал, а почему бы тебе 
не пойти директором нашего железнодорож-

ного училища. Что скажешь? Дня три поду-

май и давай на работу. До свидания. 
И он резко развернулся и вышел, не 

слыша срывающийся от волнения голос ма-

тери: 
– Ты, что же? Хотя бы пригласил сесть. 
Екатерина Степановна, мама Володи, 

была не из робкого десятка, но, чтобы она так 

волновалась!  
Володя нетерпеливо тормошил обоих: 
– А кто это приходил?  

– А кто это приходил? Никто не ответил, 
а отец продолжал стоять, не веря проис-

ходящему. 
– Даже чай пить не пригласили, – сказала 

упавшим голосом Екатерина Степановна, – 

надо же, какие мы недотепы... Что подумает! 
– добавила она.  

Наконец, отец отошёл от двери и сел на 

Сергей Лушников 

диван. Володе не терпелось расспросить о 

человеке, чей визит так взволновал роди- 

телей, но он чувствовал, что торопить собы-

тия не надо и пошёл на кухню за чаем. Тем 
временем в комнате воцарилось молчание. 

Володя любил родителей, как и его сёст-

ры. В семье царила особая атмосфера. 
Родители не просто подарили жизнь 

своим детям, они отдали им без остатка и 
любовь, и знания, и душу – всё, что не изме-

рить словами. Они сумели наделить детей 
всем хорошим, что имели сами, а сейчас по-

жинали плоды своего труда. Очень многие 
удивлялись, что в семье из шести человек и 
без положенного «урода».  

Чернышевск-Забайкальский – крупная 
железнодорожная станция, в которой глав-

ным градообразующим предприятием было 
локомотивное депо. А главным, почти богом, 
в поселке был, естественно, начальник локо-

мотивного депо Николай Александрович 
Фёдоров. 

Именно он побывал в семье Кондратье-

вых, его фамилию услышал от родителей 
Володя, вернувшись с кухни. Как током уда-

рила мысль: «Как я раньше ненавидел этого 
человека!» 

Память уносит в далекий 1965 год. Воло-

дя учился в шестом классе. Учился отлично, 
кроме рисования. Оно не давалось ему ни-

как, и, максимум, что светило школьнику по 

итогам года, так это тройка. В журнале по 
этому предмету стояли в линеечку пять тро-

ек и две четверки, да и то за домашние зада-

ния, которые помог выполнить отец. 
И вот последний урок. Учитель физкуль-

туры, который преподавал по совместитель-

ству рисование, приносит две картины. Одна 
из них была о последнем дне Гитлера в бун-

кере, вторая «Возвращение солдата домой с 
фронта». Было предложено описать картину 
своими словами. Ученики выходили и все, 
как один, пытались рассказать за художника, 
что он хотел сказать картиной «В бункере». 

Когда подошла очередь Володи Кондра-

тьева, учитель попросил его описать «Возв-

ращение». И он описал её так, что учитель и 
половина класса плакали, а сам Володя пос-
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ледние слова произносил сквозь слезы. Он 
думал больше не о том, как было плохо сол-

дату в грязи и холоде, как было тяжело вста-

вать из окопа под свистом пуль в ожидании 
смерти, как невыносимо видеть убитыми 
своих однополчан, а об ожидавших его сла-

бых и нежных существах в тылу – жене и сы-

не. Как варили они очистки картошки, как 
сидели в холоде у печурки, которая дымила, 
и некому было её подлатать, как ждали они 
весточки с фронта и боялись получить похо-

ронку, как плакали и молили судьбу, а мо-

жет, и Бога... и только сила их веры спасла 
солдата, который возвратился домой. 

Учитель был фронтовиком и долго не 
мог успокоиться. Потом сел, неуклюже сма-

хивая остатки слез широкими ладонями. В 
классе стояла гробовая тишина, прерываемая 

всхлипами. Наконец учитель поднял голову: 
«Пять с плюсом. Все, идите отдыхать». 

В итоге за год у Володи по рисованию 
красовалось пять баллов, а руководство шко-

лы выделило ему путевку в пионерский ла-

герь «Артек». Это была семейная радость. 
Володя ходил гордый, и все дома обсуждали 
предстоящие сборы.  

Отец работал на паровозе помощником 
машиниста, и профком депо обещал выде-

лить немного денег в виде материальной по-

мощи.  
На следующий день старший Кондрать-

ев по графику ушёл в ночную смену, а Воло-

дя с сестрами играли допоздна в карты. 
Утром рано, ещё только начало светать, 

в дверь постучали.  
Сквозь сон Володя услышал голос со-

седа: 
– Валера разбился и лежит в больнице. 
Екатерина Степановна закричала. Воло-

дя с сестрой Светой и мамой побежали в 

железнодорожную больницу.  
Мама плакала и все причитала: 
– Хоть бы жив был, хоть бы жив! 
Железнодорожная больница располага-

лась в двухэтажном деревянном здании, 
всего в пяти минутах ходьбы от дома. В при-

ёмном покое на полу валялась грязная, вся в 
крови, спецовка отца.  

Екатерина Степановна заголосила как на 

могиле своего отца – это был нечеловеческий 
крик, который до сих пор у него в ушах. 

Володя начал успокаивать мать. Появил-

ся врач. 

– Что с ним? – тихо спросила она. 
– Упал с тендера паровоза. Без сознания. 

Через час операция на позвоночнике, – крат-

ко ответил доктор Дмитриев и добавил, – 

никаких свиданий, через пять часов можете 
прийти. 

Кондратьевы остались одни. 
Плакали уже все впятером: сестры с ма-

мой и Володя, хотя и не понимали трагич-

ность положения отца.  
Операцию Дмитриев провёл успешно, 

но потом были долгие месяцы борьбы за 
выживание. Кроме позвоночника оказались 
сломаны ребра и кисть левой руки. В семье 
все, как могли, помогали отцу: по очереди 
дежурили в больнице, носили еду, сварен-

ную дома, ухаживали в больнице..., и вот 
пришёл летний день, когда отец вернулся 

домой и начал бороться с неправильно соб-

ранной другим врачом, кистью руки. 
За возвращением к жизни отца Володя 

не мог смотреть без слез. 
Делая упражнения, Валерий Андреевич 

постоянно терял сознание, но снова и снова 

возвращался к ним. Восстановив позвоноч-

ник, он начал разрабатывать кисть руки ре-

зиновой грушей, и через шесть месяцев отец 
пошёл работать кочегаром, перекидывая 

тонны угля в день. 
Но кроме борьбы за здоровье он отста-

ивал свои права, без адвоката. Дело в том, 
что комиссия по технике безопасности приз-

нала его виновным в падении. 
В то время паровозы топились углём, 

который часто в пятидесятиградусные моро-

зы смерзался и не шёл с тендера в топку. По-

этому помощники вынуждены были забира-

ться наверх и долбить уголёк ломами. 
Во время этого занятия он и упал, пос-

кользнувшись.  
Комиссия по технике безопасности, при-

знав его виновным, оставила без среднего за-

работка семью Кондратьевых. На хрупкие 

плечи Екатерины Степановны легла ответ-

ственность за семью. Но помогали родст-

венники из деревень, особенно семья брата 
мамы Семена Кондратьева, и они мало-по-

малу тянулись по жизни. 
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Приближался день поездки в «Артек», и 
Володя понимал, что вряд ли удастся пое-

хать, но надежда теплилась.  
Вечером мама присела к нему на сту-

пеньку крыльца, когда он читал книгу: 
– Сынок, ты уж прости, но поехать не на 

что. Ещё успеем, съездим. 
Вот тогда он возненавидел Фёдорова как 

человека, который отнял у него светлую 
мечту. 

Потом отец судился с начальником, что 
само по себе было в диковинку в поселке, где 

авторитет Фёдорова по своей силе и влия-

нию, олицетворялся со Сталиным в стране. 
Но отец без адвокатов прошёл все инстанции 
от районного суда, областного и Верховного. 
Верховный суд признал отца правым, и он до 
пенсии проработал в депо. 

У Володи со временем ненависть прош-

ла, но обида детская осталась. Сегодня млад-

ший Кондратьев понимал, что Федоров сде-

лал много хорошего – это был настоящий 
коммунист, фанатик, жестко относившийся к 
себе и другим. То время было их эпохой – 

эпохой государственников до мозга костей. 
Всё это пронеслось в голове у Володи, и ему 
не терпелось узнать, а какое решение примет 
отец. Он отзывался о Федорове только хоро-

шо. 
Родители долго шептались поздно вече-

ром, а когда Володя проснулся, мама пекла 
блины. Дома вкусно пахло, душа умиротво-

ренно отдыхала, и вставать не хотелось. 
Сёстры поднялись, а Света уже бегала с бли-

ном, вызывая желание присоединиться к ут-

реннему чаепитию. Мама попросила его вы-

нести мусорное ведро, предварительно объя-

вив, что отец собрался на работу. 
На улице светило яркое забайкальское 

солнце. Зажмурив глаза от безжалостного 

светила, Володя чуть не столкнулся с сосе-

дом: 
– Слышал новость? Фёдоров умер! 
– Не может быть! – и, споткнувшись о 

бордюр, Володя упал на землю. 
Мусор разлетелся во все стороны, в ру-

ках осталось чистое ведро, а голове промель-

кнула мысль: «А отец согласился». 
*** 

Томик Ленина 

Отрывок из повести «Императорское ружье», которая выходит в этом году из печати 

 

                                                                                                                   Сергей Лушников 

Бабушка Лида сидела в тулупе и в ва-

ленках на раскладном стульчике. Она была 

маленького роста, её лицо было покрыто 
мелкими морщинками, на ней была толстая 
вязаная шапочка, которая прикрывала седые 
волосы. Перед бабушкой стояла большая 
картонная коробка с тремя томиками книг. 

На одном из них был изображён видный 
мужчина с бородой, а вверху гласила над-

пись «Карл Маркс», на втором не было порт-

рета, но написанное отдавалось в душе каж-

дого, ещё недавно, бывшего советского чело-

века, речь шла о Фридрихе Энгельсе, а с тре-

тьей книги кричал наш кумир Ленин. 
Баба Лида, педагог с почти пятидесяти-

летним стажем, была уволена из школы, так 
какновой власти старорежимные учителя 
мешали проводить свои нововведения в 
стране. 

Недолго бабушка переживала о заработ-

ке в школе, больше вспоминала о весёлой 

суете среди мелких и не очень мелких, чело-

вечков. 
Но правда жизни суровая штука, пенсию 

платили мизерную, вот она и присела на 
рынке в центре города, носившего название 
Дзержинский, явно издеваясь над историей и 

напоминающий приют для безработных, по-

ка ещё не бездомных беспризорников, толь-

ко достаточно взрослых. 
Первый раз я обратил на неё внимание, 

когда рядом покупал овощи на самодельном 

прилавке из деревянных ящиков. Она внима-

тельно посмотрела на меня и протянула мне 

томик Карла Маркса: «Возьмите книгу. 
Очень интересная, описывающая наше буду-

щее. Прочтите, не пожалеете». 
Тогда я улыбнулся, сунул бабушке 50 

рублей, но от книжки отказался.  
Бабушка имела отличную память, пото-

му что в следующий раз она протянула мне 
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уже том Энгельса: «Превосходная книга о се-

мье. Возьмите». 
Однако мне нужно было кормить семью, 

и я, как всегда, торопился, но бабушке оста-

вил 50 рублей. 
В другой раз я увидел трёх, не очень при-

ятных парней, которые ходили по рядам и 

останавливались возле продавцов, похоже, 
собирали дань. Бабушка привстала и, обра-

щаясь к молодым людям, попросила: 
- Возьмите Маркса, добрее будете. 
- На кой он нам сдался, акула капита-

лизма, - захохотал один из парней, пугая 
своим беззубым ртом. 

- Ты много продала, кстати, а то место 
здесь занимаешь? - поинтересовался второй, 
сверкая одним глазом. 

- Ничего не продала, - удручённо проле-

петала бабуля. 
- Ну, вот старая, на твоём месте люди бы 

деньги делали, а ты здесь со своим старьем 
по истории торчишь. На тебе на бедность, - и 
он бросил помятую сотню на книгу Ленина. 
Баба Лида не спешила брать деньги, смотре-

ла на них как-то брезгливо, кивая сморщен-

ным лицом. 
Я подошёл и поинтересовался ценой то-

мика вождя революции. 
Она убрала сто рублей, взяла книгу и, 

прижав её к груди, спросила: 
- Неужели, вы верите в социализм? 

- В коммунизм верю, только пещерный, 
когда делить нечего будет, - я слегка усмех-

нулся. 
- Уже год продаю классиков марксизма - 

ленинизма и не продала ни одной книги. 
Люди живут тяжело, потеряли многие рабо-

ту, а никто не хочет возвращаться в социа-

лизм. Я многим ребятам в школе рассказы-

вала о преимуществах социализма на уроках 
истории и обществоведения, всё, казалось, 
были согласны со мной, а вот ни одной книги 
не взяли – не хотят, видимо, они обратно в 
социализм! Я думала, что вы согласны жить 
при социализме, хотела уж Вам подарить, но 
вижу, что хотите из жалости ко мне купить 
томик Ленина. А я ведь всю жизнь положила 
на воспитание социалистического образа 
жизни. Нет, тогда книгу вам не продам, буду 
ждать кому она будет нужна. Да и знаете, 
если я продам её, то, что я буду здесь делать. 

За книгу получу от вас сто рублей, а из жа-

лости мне люди тысячу в день дают. И книж-

ки целы и неплохо можно прожить, - она 
засмеялась, - видите, и я стала капиталист-

кой, да ещё какой! Продаю воздух, как мо-

шенница. Так, что книжку продать не могу, 
вот когда надумаете социализм или комму-

низм строить, я вам просто её подарю. 
Я улыбнулся: 
- Вы правы бабушка, сейчас всем не нра-

вится социализм, а пройдет лет тридцать, его 
лицо задёрнется пеленой лет и опять начнут 
к социализму стремиться. Живите подольше 
и время ваше придет... 

- Не уверена. Вот в овощном киоске ра-

ботает сборщица приборного завода, рядом 
рыбой торгует токарь манометров, мясом - 

технолог радиозавода, все потихоньку про-

дают разные товары, а мне кажется, роди-

ну....  
Я всё-таки выпросил томик Ленина, отк-

рыл «Шаг вперёд, два шага назад» (Кризис 

нашей партии). И задумался, неужели снова 
рванём в прошлое, а потом будем думать, 
сомневаться? 

- Бабушка ещё лет пять продавала остав-

шиеся книги, но последние годы уже не ве-  

рила, что купят, просто прятала деньги, кото-

рые давали покупатели, а потом и рынок 
закрыли, и бабушка подарила мне оба томика 
со словами: «Может и вам пригодятся, если 
не для чтения, то для бизнеса». 

Книги стояли в моём книжном шкафу в 
первом ряду и сверкали цветными фолианта-

ми. 
Через десять лет меня пригласил на юби-

лей бывший партийный функционер, ныне 

преуспевающий бизнесмен, Владимир Ми-

хайлович Первухин. В советское время он 

несколько раз уговаривал меня вступить в 
партию, но это ему не удалось... 

По старой привычке я не любил дарить 
деньги, как принято нынче, поэтому упорно 

думал о подарке, пока мой взгляд не упал на 
книжный шкаф. 

Когда юбиляр под звуки саксофона рас-

паковал мой подарок, то улыбка слетела с его 

лица, он повернулся резко ко мне и проши-

пел: «Издеваешься, сволочь?!» 

Погулять на юбилее мне не пришлось, я 
трезвый шёл домой и не понимал, как можно 
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было двадцать лет скрывать ненависть к во- 

ждям революции, чьи идеи он нам пропове- 

довал. 
На улице падал снег, пушистый, боль-

шими хлопьями, но попадая на разгоря-

чённую голову, таял, и ручеек холодной во-

ды стекал по шее на грудь, вызывая непри-

ятную дрожь. 

*** 

Чёрная литература 

КЛЕЙМО ДЬЯВОЛА 
Деконструкция реальности 

 

От автора 

Написание памфлета «Клеймо дьявола» 
было для меня делом непростым.  

Во-первых, современная публика не 
приучена к этому литературному жанру, соз-

даваемого с целью сатирического, социаль-

но-политического обличения кого-либо или 
чего-либо.  

Во-вторых, сам автор не имел прежнего 
опыта в написании такого рода художествен-

ных произведений.  
Побудительным мотивом к написанию 

столь странного, на первый взгляд, произве-

дения послужил отказ одного из издательств 
в публикации ранее написанного мной про-

изведения: «Беседа с внуком о важном – о 
боге». Цензору не понравилась лишь нес-

колько строк, которые было предложено 
удалить. Эти строки: «Война на Украине 
привнесла в ряды наших воинов важность 
понимания веры в Бога. С ним они выходят 
на связь в свой трудный час, и он не остав-

ляет их в беде. Примеров тому уйма». Ду- 

маю, что цензор исходил из того, что он не 
всем помогает. И в этом он прав — не всем. 
А что бы всем, то нужно различать два поня-

тия: «вера в Бога» и «вера Богу». Об этом 
мной было написано. Но, увы, текст, пола-

гаю, не был им прочитан. полностью. Книга, 
в конечном итоге, была опубликована в дру-

гом известном онлайн-издательстве.  
Что касаемо данного памфлета, то он по 

отношению к вышеупомянутому, является 
антагонистическим, так как содержит вы-

мышленную деконструкцию реальности. В 
завершении, скажу, что изложенное в нём 
суждение не претендует на новое светооте-

ческое толкование библейского понятия «пе-

чать Антихриста».  
И последнее. Памятуя, что главный и 

единственный герой по призванию комиче-

ский актёр, автор «сдобрил» памфлет народ-

ным творчеством — анекдотами, которые, по 
его мнению, «пришлись ко двору».  

 

Писатель Серж Бэст. 

*** 

В одном не совсем европейском государ-

стве, а конкретно в местечке, что располо-

жилось в западной Украине, между реками 
Ворскла и Кратова Говтва (да, именно там, 
где не все свиньи желают там жить) жил-был 
человек маленького роста с огромными пот-

ребностями. Родился он под самым безум-

ным знаком гороскопа – Водолей. Рождён-

ные под этим знаком, по мнению астрологов, 
наделены способностью - призвать людские 
толпы к разрушению существующего социа-

льного уклада под лозунгом свободы и спра-

ведливости. И это их качество не сулит чело-

вечеству ничего хорошего, так как возник-

шее новое необязательно будет лучшим, к 
тому же и оно, рано или поздно, станет ста-

рым. Родители, ничтоже сумняшеся*, наре-

кают мальчика «Володимиром», хотя изна-

чально хотели назвать Остапом. Во время 
крещения в православном храме трёхлетний 
малыш кривится так, что пугает своей стра-

шной рожицей священнослужителя, увидев-

шего в этом проделки дьявола. «Я не Воло-

димир, я Воланд», — истошно вопит малыш.  
Священнослужитель отшатывается от 

святой купели и быстро крестится, в его соз-

нание входит тревожная мысль: «Может это 
действительно сатанинское отродье, скрытое 
в детском обличии. Хотя Воландом сатана 
себя вряд ли бы назвал, так это выдуманное 
писателем Михаилом Булгаковым имя, для 
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употребления его в романе «Мастер и Марга-

рита», — успокаивает он себя.  
— Сыночек, что ты такое говоришь, ты 

никакой не Воланд, ты Володимир, — при-

читает слёзно его мать. — Это он вчера теле-

визора насмотрелся, — поясняет она.  
На следующий день мать обнаруживает 

на левом плече сына родимое пятно, с той 
лишь разницей, что оно синюшного цвета. 
При внимательном рассмотрении женщина 

могла бы увидеть едва заметные очертания 
свиного рыла, указывающие на клеймо дья-

вола, но так как какого-либо беспокойства 
пятно у неё не вызвало, то и метка дьявола 
осталась ей незамеченной.  

Через три дня священнослужитель, крес-  

тивший её сына, внезапно умирает в тяжёлых 

муках и уносит в загробный мир тайну своей 
встречи с дьяволом…  

*** 

Анекдот. 
Получив в подарок на день своего крещения не совсем то, что просил, Володимир прочёл 

с табуретки, не то, что учил… 

*** 

Новоиспеченный слуга дьявола растёт, 
как в сказке сказывается, не по дням, а по ча-

сам. С малых лет занимается творчеством, 
посещает театральный кружок. Он любит 
шутить над людьми. Ему доставляет удо-

вольствие видеть, как все те, над кем он ре-

шил посмеяться, краснеют от его колкостей. 
В маленьком городке, где все знают друг 
друга и обсуждают каждую мелочь, он ста-

новится известным как «шутник Диканьки». 
С годами он приходит к пониманию, что 
юмор может быть как лекарством, так и 
ядом, а ещё и средством на пути к власти над 
людьми. Осознав это, он не просто развле-

кает публику, а внимательнее относится к её 
реакции на его слова. Вскоре он овладевает 
искусством управления людьми.  

Однажды, на одном из своих выступле-

ний, он с иронией говорит о дьяволе и его 
преисподней.  

Сказанное им вызывает смех у публики, 
не смеётся лишь странный старик, с изрытым 
оспой лицом и колючим взглядом мёртвых, 
глубоко посаженных, бесцветных глаз. Он 
подходит к сцене, смотрит прямо в глаза 
Володимиру, и глухо, с хрипотцой, произно-

сит: «Ты играешь с тем, что не понимаешь. 
Помни, что за каждую нелепую шутку тебе 
будет назначена цена».  

Володимир выдавливает что-то наподо-

бие смеха, потому как внутри него всё ско-

ванно страхом. Он ещё не осознаёт, что ста-

рик имеет в виду, но его слова не выходят из 
головы.  

Глубокой ночью, ему снится странный 
сон. Он видит себя в аду, окружённым чёр-

ными свиньями, наподобие тех, которых ему 
довелось видеть в поместье своего друга — 

пафосного дипломата из министерства ино-

странных дел Великобритании. Одна из сви-

ней подходит к нему и, глядя немигающими 
жёлтыми глазами, произносит человечес-

ким голосом: «Ты наш, Володимир. У тебя 
на плече левой руки, клеймо нашего хозяина. 
Твоё предназначение — не развлекать люди-

шек, а безжалостно истреблять их, как они 
истребляют нас. Для этого ты должен стать 
властелином человеческих душ и заполучить 
власть над ними».  

Володимир вскакивает с кровати. Хо-

лодный пот покрывает его лоб, а тело сковы-

вает страх. Сознание наполняет убеждён-

ность, что его юмор отныне будет жестоким 
и разящим. Он принимает решение — круто 
изменить свою жизнь и использовать свой 
актёрский дар в соответствии с предназначе-

нием, уготованном ему судьбой, связанной с 
«тёмными силами».  

Находясь в Лондоне, он рассказывает 
своему покровителю из МИДа о намерении 
участвовать в предстоящих президентских 
выборах, а также о своём беспокойстве, свя-

занном с повторяющимся тревожным сном. 
 — Может тебя обследовать в одной из 

лучших клиник нашего королевства? У меня 
есть такая на примете, — реагирует на ска-

занное им дипломат.  
Володимир артистично пожимает плечами.  

— Спасибо, дорогой друг, но у меня осо-

бый случай. Мне с рождения уготована 
участь — служить «тёмным силам», а со здо-

ровьем у меня нормально. Он снимает толс-



177 

 

товку зелёного цвета и обнажает плечо с 
клеймом дьявола.  

По раскрасневшемуся, мясистому лицу 
дипломата пробегает улыбка. 

 — Я видел у двоих наших такое клеймо, 
— говорит он.  

— И у кого ты видел печать антихриста? 
- Голос Володимира задрожал от волнения.  

Дипломат молча снимает пиджак, рас-

стёгивает рубашку и обнажает левое плечо, 
на котором красуется такое же клеймо. 

 — Ко мне оно тоже прилетело в детском 
возрасте.  

Володимир в прострации.  
— Я в шоке, а свиньи к тебе в снах 

приходят?  
*** 

Анекдот. 
Наполеон перед каждым боем надевал красную рубаху, чтобы бойцы не видели крови от 

ранений. Вопрос – зачем президент Украины уже три года носит коричневые штаны? 

*** 

— Нет, не приходят. Знаю, что они доку-

чали моему другу – бывшему премьер-мини-

стру страны.  
— И что тот? 

 —Да ничего. Он не любит об этом рас-

сказывать. Его, несколько лет тому назад, 
британские таблоиды, с присущим им хан-

жеством, уличили в «совершении им сексу-

ального акта с мёртвой головой свиньи» в пе-

риод учёбы в университете Оксфорда. 
 — Ого, какой фрейдистский занос! — 

изумляется Володимир. 
 — Как-то на вечеринке он поведал мне, 

что свиньи его достали, терпение лопнуло, 
он снимает брюки, обнажает свою «жизнен-

ную сосиску» и кладёт её в пасть оскалив-

шейся мёртвой голове свиньи со словами: 
«Передай, своим, чтобы отвалили от меня. 
Иначе я вас имел, и буду иметь…».  

Глаза Володимира от удивления ползут 
вверх. 

 — И это действо помогло ему?  
— Нет. Они отстали только тогда, когда 

он протащил через парламент закон о легали-

зации однополых браков у нас в стране. Как 
ты понимаешь, в таких семьях дети не рож-

даются. Генофонд страны истощается. Ста-

нешь у себя правителем, прими такой же за-

кон — хозяин оценит.  
— Обязательно приму. Мне вот интерес-

но, почему слуги дьявола тебя не допекают? 
Или перед тобой хозяин не ставил вопрос об 
уменьшении численности людей?  

— Он поставлен перед всеми его слу-

гами. Для кардинального и быстрого унич-

тожения людей есть проверенное средство 
— это война. Я над этим сейчас работаю. 
Впрочем, ты можешь мне в этом помочь, 
кстати, и себе тоже. Станешь президентом, 
повоюй с соседями, сделайте им здоровое 
кровопускание. «Под лежачий камень порт-

вейн не бежит», — так у вас говорят в Одес-

се?  
— Что-то вроде этого, — бурчит в ответ 

Володимир. Он ошарашен услышанным. — 

Скажи, дружище, — вопрошает он вновь к 
британцу, — Выходит, что все, кто ратует за 
войну – тоже слуги дьявола? 

 — Выходит так. Посуди сам, какой 
смысл им грозить войной России, у которой 
накоплен самый большой ядерный потенци-

ал. Воинствующий зуд всех, призывающих к 
войне с ней, можно объяснить только одним 
– их служением властителю «тёмных сил». 
Думаю, на них тоже клеймо нашего хозяина, 
— подытоживает британец.  

— Тогда мы все должны держаться вмес-

те, — с воодушевлением говорит Володи-

мир.  
— А мы и держимся вместе, — скалит 

зубы его собеседник. — Так что ты смело вы-

двигай свою кандидатуру на выборах в пре-

зиденты. У тебя есть творческий потенциал.  
Британец громко смеется.  
— Вспомнил, как ты бренчал своими ша-

риками на рояле. Людям такие репризы нра-

вятся. А ещё у тебя есть поддержка нашего 
хозяина, и всех нас — его слуг. Ты обязате-

льно станешь президентом.  
— Понял. Я не подведу хозяина…  

*** 
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Анекдот. 
В ООН завезли рояль. 
С нетерпением ждут выступления президента Украины. 

*** 

Свою личностную трансформацию Во-

лодимир начинает с изучения приёмов мани-

пуляции человеческим сознанием. Он читает 
книги о власти, о том, как слова могут воз-

действовать на умы и сердца людей. Он осоз-

нает, что его юмор, который он использует 
как инструмент зарабатывания денег, может 
стать оружием, способным подчинить себе 
массы. В его голове вызревает план, как по-

пасть на вершину власти. Теперь каждое его 
выступление становится всё более провока-

ционным. Он обсуждает темы, которые ра-

нее казались запретными, и вскоре его имя 
становится синонимом скандала. Публика 
реагирует на его слова с восторгом и нена-

вистью одновременно. Володимир чувству-

ет, как растёт его влияние, и это наполняет 
его гордостью и страхом одновременно. 
Проходит время, и он замечает странные из-

менения в своей жизни. Люди, которые рань-

ше восхищались им, теперь начинают его бо-

яться. Его шутки, которые когда-то вызыва-

ли смех, начинают приносить страдания. Его 
выступления на митингах становятся местом 
для конфликтов и драк, с применением огне-

стрельного оружия. Гибнут первые несчаст-

ные, воспротивившиеся ему.  
Однажды ночью он вновь видит тот же 

сон, что и раньше. Он снова оказывается в 
аду, окружённый чёрными свиньями, но на 
этот раз они смотрят на него благожелатель-

но, трутся о его ноги, подобно домашним 

шавкам. Одна из свиней подходит ближе и 
говорит: «Ты уже вышел на тёмную дорож-

ку, но ещё не стал одним из нас. Не забывай, 
что ты носишь наше клеймо. Если воспроти-

вишься своему предназначению, будешь су-

рово наказан». 
 Володимир вновь просыпается в холод-

ном поту, его сердце бешено колотится. За-

сыпает он лишь под утро. Он понимает, что 
его жизнь находится под полным контролем 
«тёмных сил». В полдень он звонит в Лондон 
своему покровителю и рассказывает обо 
всём, что происходит.  

Британец, выслушав его, изрекает: — 

«Под лежачий камень, дружище, портвейн 
не бежит…». Помнишь, я тебе говорил об 
этой русской поговорке. Так вот сегодня я те-

бе приведу созвучные слова грузинского по-

эта. Шота Руставели как-то сказал: «Надо 
действовать, иначе ни к чему ума палата…» 
Вот тебе, Володимир, жизненный ориентир. 
Действуй, если считаешь себя умным чело-

веком!  

Губы Володимира вытягиваются в уз-

кую полоску.  
— А что, нынешний президент Грузии 

тоже из клеймённых будет? Он ведь неслу-

чайно устроил бойню в Абхазии. Не так ли?  
— Да, так. Он вынужден был действо-

вать в соответствие со своим предназначени-

ем. С нашим хозяином не забалуешь…  

*** 

Анекдот. 
На призыв президента Украины к украинцам всего мира вернуться на родину —  

отозвался один Саакашвили, отбывающий срок в грузинской тюрьме. 
*** 

— Ты доволен результатами своей побе-

ды на выборах? – спрашивает Володимира 
его британский друг, заплетающимся от 
чрезмерного употребления крепких напит-

ков голосом.  
Володимир ухмыляется. 
 — Доволен. Хотя отчётливо осознаю, 

что вытащил "билет в один конец", - перехо-

дит он на суржик. 

 Своей победой на выборах несмотря на 
то, что она была триумфом, он не обольща-

ется. Он отчётливо осознает, что это победа 
дьявола, а его жизнь и судьба страны отны-

не будут находиться под полным контролем 
«тёмных сил», являющихся ему в снах.  

Может поступить с ними так, как это 
сделал бывший премьер британского прави-

тельства? — гложет его настойчиво одна и та 
же мысль. И он уже почти готов свершить 



179 

 

эту акцию, даже купил на базаре голову сви-

ньи, но в последний момент, огромным уси-

лием воли удерживает себя.  
Володимир с каждым новым днём всё 

больше погружается в мир манипуляций и 
жестоких решений. Первым делом он разго-

няет неугодные СМИ, которые критикуют 
его действия и ставят под сомнение его побе-

ду на выборах. Он понимает, что контроль 
над информацией — это ключ к удержанию 
своей власти. В стране создается сеть кана-

лов, которые без усталости восхваляют дос-

тижения нового президента и подчёркивают 
«национальную гордость». Старая послови-

ца о том, что «кто владеет информацией, тот 
владеет миром», становится их девизом.  

«Церковь, имеющая значительное влия-

ние на умы народа, может стать угрозой моей 
власти» — безапелляционно заявляет став-

ленник сатаны в своём близком окружении и 
наносит жестокий удара по канонической 
православной церкви. Священнослужители, 
которые осмеливаются выступать против его 
режима, подвергаются гонениям. Храмы за-

крываются под предлогом «разжигания меж-

религиозной ненависти». В стране регистри-

руются общины, исповедующие преклоне-

ние нечистой силе. Открывается трехэтаж-

ный «Храм тёмных богов». Володимир с гор-

достью заявляет на пресс-конференциях: 
«Старые устои мной будут сломаны ради но-

вого порядка. Будет создано однородное об-

щество, лояльное к власти».  
Важным элементом его политики стано-

вится истребление русского языка, широко 
распространённого в стране. Объявляя о за-

прете русского языка в государственных уч-

реждениях, школах и на телевидении, он го-

ворит, что это необходимо для укрепления 
национальной идентичности и защиты от 
«влияния врагов». Русскоязычные граждане 
становятся объектом преследования.  

Амбиции новоиспеченного слуги дьяво-

ла не ограничиваются внутренними делами. 
Он вынашивает планы по уничтожению со-

седней страны на поле боя. Для этого актив-

но наращивает военные силы для конфлик-

та, который, по его мнению, должен был про-

демонстрировать силу и мощь его режима. 
Когда США предлагают ему мирное разре-

шение конфликта между воюющими сторо-

нами, он решительно отвергает это предло-

жение. Он полон решимости вести войну до 
конца, не обращая внимания на возможные 
последствия. Для достижения своих целей он 
использует все доступные средства, включая 
террористические акты. Спецслужбы страны 
проводят операции по уничтожению граж-

данских объектов, журналистов и полити-

ческих деятелей, которые могли бы угрожать 
его власти. Эти акты насилия тщательно пла-

нируются и осуществляются, с целью запу-

гивания и подавления любых попыток оппо-

зиции. Журналисты, осмелившиеся критико-

вать режим, исчезают без следа, информация 
об их исчезновении замалчивается в госу-

дарственных СМИ. Володимир знает, что 
страх — это мощный инструмент, и он ис-

пользует его на полную катушку.  
Также он ставит перед собой цель при-

обрести ядерное оружие, которое. даст ему 
неоспоримое преимущество не только в ре-

гионе, но и на международной арене. Он 
ищет союзников среди стран, готовых про-

дать ему технологии и материалы для его 
создания. Оппозиция, которая когда-то име-

ла смелость выступить против него, быстро 
им подавляется. Лидеры оппозиционных 
партий исчезают, кто в тюрьмах, кто в изг-

нании. Страна погружается во мрак, где каж-

дый шаг под контролем, а каждый взгляд мо-

жет стоить свободы. «Если ты не с нами, зна-

чит, ты против нас», — это изречение стано-

вится его девизом.
 

*** 

Володимир стоит у окна и глядит на ули-

цы, заполненные людьми, которые когда-то 
восхищались им. Теперь они ненавидят его. 
Его армия терпит поражение на всех фрон-

тах, неся большие потери в живой силе и тех-

нике, она оставляет ранее захваченные у Рос-

сии территории. Неожиданно до него доно- 

сятся обрывки разговора, который ведут ми-

нистр обороны и руководитель СБУ.  
— Я уже устал врать «верховному», —  

узнаёт он голос министра обороны, — наши 
безвозвратные потери перевалили за милли-

он, в войсках назревает паника, растёт число 
дезертиров… 
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— И что мне делать? — задаёт он рито-

рический вопрос собеседнику. 
 —Если ты устал врать, то иди в приз- 

нанку, место в застенках СБУ я тебе приго- 

товлю, и как лучшему другу иголки под твои 
ноготки наточу, — гогочет эсбэушник.  

*** 

         Анекдот                                                             

Президент Украины: — Херсон целиком взяли? 

Министр обороны: — Нее. Только «хер». 
*** 

Володимир чувствует, как тьма окутыва-

ет его, и он понимает, что его путь ведёт к не-

избежному краху. Но беда в том, что он не 
может остановиться, так как связан с «тём-

ными силами» клеймом дьявола. Ситуация 
усугубляется с каждым днём. Он становится 
более подозрительным, не доверяет своему 
окружению и начинает опасаться за свою 
жизнь. Отныне его охраняет группа спецназа 
из Великобритании. В попытках справиться 
с растущим стрессом и паранойей, он начи-

нает употреблять наркотики, и тем самым 
ухудшает своё физическое и душевное сос-

тояние. В стране воцаряется хаос, а его внут-

ренний мир рушится под давлением реалий 
войны и предательства. В его сознании ре-

альность подвергается деконструкции: он 
начинает слышать "потусторонние голоса", 
которые подрывают его психическое состоя-

ние и усиливают паранойю. Ему вновь снит-

ся ад, где его преследуют злобные свиньи, 
символизирующие предательство и страх В 
один из таких приступов паранойи он решает 
позвонить президенту России и предложить 
ему свои услуги в качестве тайного агента 
Службы внешней разведки в борьбе с «тём-

ными силами».  
Преодолевая робость и сильное волне-

ние, он поднимает трубку правительствен-

ной связи с президентом России. 
 — Добрый день, Володимир! Как у вас 

дела? — слышится в трубке голос президен-

та России.  
Володимир не узнает его голос и прове-

ряется.  
— «Над всей Испанией безоблачное не-

бо», — выпаливает он, перефразируя извест-

ную из кинофильма советской эпохи фразу, 
пришедшую ему на ум.  

— Вы желаете поговорить со мной о 
погоде в Испании? Или беспилотной зоне 
над Украиной? — набрасывает предположе-

ния президент России.  

Настороженность у Володимира не про-

ходит, и он вновь шифруется.  
— «У вас продается славянский шкаф?» 

— спрашивает он президента России. Пре-

зидент осознаёт, что ведёт диалог с бывшим 
артистом театра и кино, и принимает условия 
игры.  

— «Шкаф продан. Могу предложить ни-

келированную кровать с тумбочкой, — отве-

чает он.  
Володимир громко выдыхает.  
— Значит, вы всё-таки догадались, гос-

подин президент, о чём у нас с вами пойдёт 
речь?  

— Не совсем так. Мы лишь обменялись 
с вами некоторыми знаниями, взятыми из 
советской фильмографии. А что дальше? Во-

лодимир глухо прокашливается.  
— Знаете, господин президент, в школь-

ные годы я хотел стать пограничником и слу-

жить на советско-монгольской границе. На-

ша семья некоторое время жила в Монголии, 
и я хорошо знал монгольский язык. Сейчас я 
хочу стать тайным агентом вашей Службы 
внешней разведки КГБ СССР и вместе с вами 
бороться с «тёмными силами», возглавляе-

мые Сатаной. Я уже вошёл в его ближайшее 
окружение. И даже псевдоним себе приду-

мал — «Де Фюнес». Он мой любимый актёр 
кино. Друзья говорят, что мы с ним схожи та-

лантами.  
— Извините, Володимир, но такой орга-

низации, упомянутой вами, сейчас нет, — 

уточнил президент России.  
— Как нет! — вскрикивает он.  
Президент России выдаёт легкий сме-

шок.  
— Потому что нет больше СССР. 
 — Ааа, тогда понимаю, — протягивает 

Володимир. — И что нам делать?  
— Нам с вами надо подумать, по поводу 

создания новой организации под задачу но-

мер один. «Над всей Испанией безоблачное 
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небо» - пароль к началу военного мятежа 
против Второй республики в Испании в июле 
1936 года. Задача номер два. «Шкаф продан. 
Могу предложить никелированную кровать с 
тумбочкой» - пароль из кинофильма «Подвиг 
разведчика» (1947) упомянутую вами, — с 

трудом сдерживаясь, чтобы не рассмеяться, 
молвит президент России. До него и ранее 
доходили сведения, что Володимир на почве 
душевного расстройства «чудит», теперь он 
сам убеждается в этом.  

*** 

Анекдот. 

Позвонив президенту России, президент Украины предложил свои услуги тайного агента 
Службы внешней разведки КГБ СССР по борьбе с «тёмными силами» и триллион долларов 
репараций. 

И это ещё президент России не взял трубку… 

*** 

О тайном разговоре Володимира с пре-

зидентом России становится известно Служ-

бе безопасности Украины (СБУ). В ответ на 
это, СБУ решает организовать кампанию по 
его дискредитации, поднимая вопросы о его 
психическом состоянии. В результате обще-

ственное мнение начинает меняться, и Воло-

димира начинают считать неадекватным.  
На голосовании с участием зарубежных 

представителей Верховная Рада принимает 
единодушно решение о его принудительном 
лечении в психиатрической больнице в од-

ной из европейских стран (предположитель-

но в Великобритании). В зарубежной "дур-

ке" Володимир сталкивается с трудными ис-

пытаниями, но находит время для размыш-

лений о своей миссии. 
Он решает, что, несмотря на трудности, 

продолжит бороться с «тёмными силами», о 
чём уведомляет президента России, в своём 
пространном письме на его имя, начинаю-

щемся со слов: «Источник сообщает…» и 
подписанным в конце державным слогом 
«Слава Украине!». 

 

*** 
 

 Примечание: Письмо было обнаружено техническим персоналом больницы во время 
очередной санитарной обработки матраса пациента. Так заканчивается история агента 
«Де Фюнес», стремившегося защитить свою страну, её духовные ценности, и по воле сата-

ны, оказавшегося в ловушке манипуляций и недопонимания. Он теряет разум, его искренние 
намерения искажены, и сам он изолирован от общества. В психиатрической больнице он 
продолжает бороться с внутренними демонами, осознавая, что борьба не закончена, даже 
если мир вокруг него считает его сумасшедшим. Эта история служит напоминанием о том, 
как легко можно потерять себя в мире, полном предательств и недоверия, и как важно сох-

ранять веру в свои идеалы, даже когда обстоятельства кажутся безнадежными. Воло-

димир, для многих своих последователей остаётся символом борьбы с «тёмными силами», 
несмотря на тьму, которая их окружает.  

*** 

Анекдот. 
Президент Украины: 
— Я хочу видеть российского президента в тюрьме. 
Президент США: 
— Президент России сказал, что будет тебя там навещать… 

*** 
 

* Ничтоже сумняшеся (сумняся). Книжн. Ничуть не сомневаясь, не колеблясь, нисколько не 
раздумывая. 
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Новости литературной жизни 

Умер русский писатель Сергей Алексеев 
21 апреля ушёл из жизни Сергей Алексеев, русский писатель и драматург, классик 

славянского фэнтези. 
Сергей Алексеев родился 20 января 1952 года в поселке Алейка в Томской области в семье 

охотника-промысловика. Его мать рано умерла, родив пятерых детей.  
В 1974 году Алексеев окончил Томский геологоразведочный техникум, позже - Высшие 

литературные курсы в Москве. Работал молотобойцем, геологом в экспедициях, инспектором 
уголовного розыска в Томске, в областной газете "Красное знамя". 

 

 
 

Писательской деятельностью занимался с первой половины 1970-х. К числу наиболее 
известных произведений автора принадлежит роман "Сокровища Валькирии", книги "Тайна 
третьего кургана", "Таежный омут", "Суд", роман в двух книгах "Крамола", произведения 
"Долина смерти" и "Волчья хватка". 

В 1985 году за роман "Слово" Алексеев получил премию Ленинского Комсомола, в 1987 
году за роман "Рой" - литературные премию Союза писателей РСФСР, ВЦСПС и Союза 
писателей СССР. В 1995 году Алексеев был удостоен премии имени Шолохова за роман 
"Возвращение Каина", в 2009 году писатель стал лауреатом премии Кузбасса - за роман-эссе 
"Россия: Мы и мир". 

По книгам Сергея Алексеева сняты художественные фильмы "Продление рода" (1989 год, 
социальная драма) и "Рой" (драма 1990 года). Писатель появляется в документальном фильме 
о поэте Николае Рубцове. 

По произведениям Алексеева на сцене Вологодского драматического театра поставлены 
спектакли "Верните бабушке ружье", "Жертва вечерняя", "Живая вода" и другие. 

О кончине литератора сообщили в Вологодском отделении Союза писателей России. 
  

Предупреждение 

НЕ ПРОПУСТИТЬ "УДАР В СПИНУ" 
https://dzen.ru/a/Z84ATp214EmR7WYi 

10 марта 2025 г. 
На днях я получил по электронной почте за подписью «Александр Тихонов» статью, 

которая показалась мне интересной и важной. Публикую её ниже без сокращений.  
Александр Севастьянов. 

Текст статьи 

Про то, что наличие в стране миллионов 
инокультурных мигрантов – это не "спасение 
экономики", а мина замедленного действия, 

говорили многие. Но "воз и ныне там". 
Власть почему-то уверена, что случайности 
возможны только на фронте, а в тылу "всё 

https://dzen.ru/a/Z84ATp214EmR7WYi
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под контролем". Точно так же, кстати, рас- 

суждала российская власть и в феврале 1917 

года…  

При этом все понимают, что идёт целе- 

направленная "замещающая миграция", бла-

годаря которой Россия уже вошла в "двад-

цатку" самых "мусульманских" стран мира. 
И отнюдь не за счёт коренных своих "му-

сульманских" народов, у которых, за исклю-

чением Чечни, коэффициент рождаемости на 
женщину не дотягивает до 2,15, т.е. до про-

стого воспроизводства населения (в Татар-

стане – 1,45, в Дагестане – 1,75, в Ингушетии 
– 1,81). Ползучая исламизация России уже 
вовсю идёт именно за счёт мигрантов: неда-

ром муфтий Ильдар Аляутдинов уже заявлял 
на съезде узбекской (!) диаспоры о "демогра-

фической миссии мусульман" в России. Не 
своих, заметьте, мусульман, а привозных, ко-

торых, мол, надо завозить как можно больше, 
создавать им все условия и давать граждан-

ство. Тогда Россия со временем станет впол-

не демографически благополучной и при 
этом абсолютно "мусульманской" страной. 

Признаков "ползучей исламизации" пре-

достаточно уже сейчас. Это и предоставле-

ние в угоду диаспорам сертификатов на 
жильё многодетным экс-мигрантским семь-

ям в то время, как такие же русские семьи не 
могут об этом даже мечтать. Это и демон-

стративные "прогибы" перед диаспорами – 

от печально известного "крестопада" до вве-

дения в том же РУДН для студенток дресс-

кода, "не обижающего и не провоцирующе-

го" (на изнасилования?) студентов-мусуль-

ман из Средней Азии. Добавим к этому абсо-

лютно безответственную, а порой провока-

ционную политику ДУМ, когда главный 
имам Московской соборной мечети Ильдар 
Аляутдинов "разрешает" мусульманам со-

вершать намаз в церкви, а первый зампред 
главы ДУМ и ректор Московского исламс-

кого института – МИИ Дамир Мухетдинов 
выпускает для духовных мусульманских 
учебных заведений учебник "История Исла-

ма в России", в котором Россия подаётся как 
враждебное мусульманам территориальное 
образование, во все времена их терроризи-

рующее. Причём издан сей антиправослав-

ный и русофобский пасквиль на деньги 

"Фонда поддержки исламской культуры, на-

уки и образования", созданного при поддер-

жке Управления делами президента по внут-

ренней политике! 
Почему на это не реагирует Кремль? Как 

видно, там считают, что процесс "му-

сульманизации" России будет достаточно 
долгим, и у власти ещё будет время в него 
вмешаться. А если не будет? Если мигранты 
организуются и нанесут удар именно сейчас, 
пока все силы и внимание народа и властей 
направлены на СВО? Причём возглавлять 
процесс будут даже не сами диаспоры, а 
вполне себе легальные политические силы. 

Помните скандальные заявления депу-

тата Фёдорова и иже с ним в оправдание и 
поддержку мигрантов, а также угрозы "разо-

браться" со всеми, против "замещающей ми-

грации" выступающими? Если кто-то пола-

гал, что это погоня за хайпом, так нет. Сог-

ласно некоторым источникам, готовится 
формирование новой, "промигрантской" по 
сути своей, легальной политической силы. 
Создаётся она на основе опереточного фёдо-

ровского движения НОД и называется "Пар-

тия национального единства"(ПНЕ). В руко-

водстве - такие личности, как глава узбекс-

кой диаспоры Ибрагим Худайбердиев и име-

нующий себя "голосом диаспор" НОДовец 
Магсум Нургалеев, утверждающий, что в 
мигрантском криминале виноваты… сами 
русские, а не задерживали бы мигрантов за 
нелегальную торговлю на улице, наркотор-

говлю, нарушение миграционного законода-

тельства и т.п. – так и мигранты бы никого не 
резали и не насиловали. Это, кстати, офици-

альная позиция и всего НОД: Фёдоров даже 
теракт в "Крокусе" объясняет… наличием 
"русского нацистского (?) подполья", якобы 
направляемого Западом, для увеличения по-

пулярности которого руками "обиженных 
русскими" мигрантов устроили бойню в 
"Крокусе". А не "обижали" бы, так и бойни 
бы не было. 

И не надо утешать себя, что "Промиг-

рантскую партию" мало кто поддержит. По-

тому что подают её хитро - как, якобы, 
защитника социалистического интернацио-

нализма, при котором в СССР "все жили дру-

жно", а значит - любого мигранта следует 
считать "соотечественником", впускать и да-

вать ему всё, что пожелает. А там, мол, он 
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сам ассимилируется. На это многие "купят-

ся" – коммунисты, в частности, да и либе-

ралы (которые всегда за миграцию) тоже. В 
партию массово войдут не только оболванен-

ные Фёдоровым олухи, но и миллионы полу-

чивших/купивших гражданство экс-мигран-

тов. Массовку на митингах обеспечат вдеся-

теро большее число мигрантов – пока ещё не 
граждан. Деньги дадут как диаспоры и диас-

порный бизнес, так и бизнес, паразитирую-

щий на труде мигрантов и "серых" схемах. 
Ну, и, разумеется, есть какая-то политичес-

кая "крыша" всего этого процесса, вероятно 
– на уровне АП, ибо без её отмашки у нас, 
как известно, ни одну партию в политику не 
пропустят, чему масса примеров. Так что всё 
вполне серьёзно. Говорят, что ПНЕ уже по-

тихоньку проводит учредительные собрания 
по регионам, и вот-вот "чёртик выскочит из 
табакерки". 

А теперь предположим (только пред-

положим!), что, как предупреждали многие 
эксперты, Запад воспользуется миллионами 
мигрантов, чтобы взорвать Россию изнутри, 
организовав под руководством диаспор "ми-

грантский бунт, бессмысленный и беспощад-

ный". Угробят какого-нибудь "узбекского 
Флойда", устроят мигрантские протесты, 

стрельбу по ним (неизвестные снайперы", 
как помним, не только в Киеве в 2014 г. От-

метились, но ещё в Москве в 1993-м!), в чём 
Фёдоров и Ко обвинят то самое придуманное 
ими "русское нацистское подполье", и вот  
оно – мигрантское BLM с погромами и "слу-

чайными" убийствами противников мигра-

ции, коих Фёдоров уже призывал "расстре-

ливать, как бешеных собак". 
Ну, а потом ПНЕ выступит как "посред-

ник", предложив "ради успокоения мигран-

тов" пересажать противников "замещающей 
миграции", запретив любую её критику, а 
самим мигрантам предоставить амнистию и 
всем желающим – гражданство (ведь это –
будущий электорат ПНЕ, на следующих вы-

борах позволяющий побороться за изрядное 
представительство в ГД, а там и за большин-

ство). Напуганный погромами и резнёй обы-

ватель подобное "миротворчество" поддер-

жит, и тогда следующим президентом РФ, 
вполне вероятно, станет даже не Фёдоров, а, 

например, Ибрагим Худайбердиев. 
Так что – будьте бдительны, сограж-

дане! И не говорите потом, что вас не преду-

преждали. 
 

Александр Тихонов 

 

Политика Кремлёвских башен 

Тихо ждут ухода Путина: Покровители Чубайса 
готовятся к решающему дню - "ельцинская свора" 

метит на преемника 
 

Покровители Чубайса готовятся к ре-

шающему дню и тихо ждут ухода Путина, 
чтобы укрепить свои позиции и "замять" де-

ло с воровством в Роснано. Отставной пол-

ковник КГБ сказал прямо: "Кто бы ни стал 
преемником, к нему мгновенно начнёт под-

бирать ходы эта свора, обеспечивая свою 
безопасность". Почему "ельцинская свора" 
метит на преемника, и кто на самом деле по-

мог Чубайсу бежать из страны - в материале 
Царьграда. 

Идеологические наследники команды 
Бориса Ельцина, по всей видимости, накап-

ливают силы в ожидании момента, когда 
Владимир Путин передаст власть своему 

преемнику. Президент осознаёт, что преда-

тельство нельзя забывать, и это создаёт на-

пряжённость в политическом пространстве. 
В материале "Новороссии" - сообщает-

ся,  что Московский арбитражный суд удов-

летворил иск компании "Роснано" к её быв-

шему руководителю Анатолию Чубайсу и 
ещё семи фигурантам дела о финансовых 
убытках. Суд наложил арест на денежные 
средства и имущество всех восьмерых на 
сумму 5,6 миллиарда рублей. Однако воз-

никает вопрос: почему это решение было 
принято только сейчас? 

Интересно, что Чубайс, находясь в Из-

раиле, организует подготовку лекторов для 

https://dzen.ru/a/Z_lSQ8km9HYsCYaq
https://dzen.ru/a/Z_lSQ8km9HYsCYaq
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выступлений по всему миру. Эти лекции 
посвящены теме "неизбежного краха режи-

ма Путина и распаду России". Чубайс осу-

ществляет эту деятельность через центр, 
созданный им на собственные средства в 
университете Тель-Авива. 

Сложно не задаться вопросом о том, от-

куда у него появились деньги на всё это, учи-

тывая его репутацию. Также вызывает недо-

умение, как ему удалось покинуть Россию 
без последствий три года назад. Ответы на 
главные вопросы дал отставной полковник 
КГБ, решивший сохранить свою аноним-

ность. 
Две "башни" Кремля: кто помог сбежать 

Чубайсу? 

Отставной полковник КГБ отметил, что 
Чубайс не действовал в одиночку, а имел 
поддержку покровителей. На протяжении 
последних лет он выполнял не только фун-

кции гендиректора Роснано, но и работал 
спецпредставителем президента по связям с 
международными организациями. Это под-

разумевает наличие значительной поддерж-

ки на высоком уровне. 
По мнению эксперта, Чубайс и его сто-

ронники продолжают использовать Россию 
как источник доходов. Он выделил две "ба-

шни" Кремля: одна — это Путин и его коман-

да, а другая - идеологические наследники 
Ельцина, которые могли помочь Чубайсу 
избежать проблем с законом. Эти факты 
подтверждают существование значитель-

ных связей и влияния внутри политической 
элиты страны. 

В свете недавних событий, связанных с 
Анатолием Чубайсом, внимание экспертов 
привлекает фигура спикера Госдумы Вяче-

слава Володина. Полковник КГБ в отставке 
отметил, что Володин, формально оставаясь 
нейтральным, начал активно критиковать 
Чубайса и требовать его экстрадиции только 
в 2024 году. Это вызывает вопросы о том, не 
было ли у него ранее каких-то указаний не 
поднимать данную тему. 

Путин помнит всё: "Удрал и прячется,  
сменил имя на какого-то Моше Израилеви-

ча".  

       Собеседник также напомнил, что пре-

зидент Путин уже в 2023 году на Восточном 
экономическом форуме открыто высказался 
о Чубайсе и его финансовых махинациях в 
Роснано. Он иронично упомянул об измене-

нии имени на "Моше Израилевича". Это за-

явление, по словам эксперта, стало своего ро-

да клеймом для Чубайса, которое не могло 
остаться незамеченным для властей. 

 
 

Жизнь удалась! Чубайс с супругой спокойно живут в Израиле, путешествуют и едва ли 
боятся быть экстрадированными. Скриншот: ТГ-канал Царьград 

 

По мнению полковника, попытки Чу-

байса организовать "идеологическое сопро-

тивление" из-за границы выглядят неумест-

но и даже комично для серьёзных полити-

ков. Несмотря на то, что Чубайс смог вые-

хать за пределы России, он не унёс с собой 
столь значительные средства, как планиро-

вал. По имеющейся информации, его финан-

совые схемы не сработали должным обра-

зом. Хотя он не оказался в полной нищете, по 

собственным меркам ему придётся жить 
скромно. 

Также обсуждается версия о том, что Чу-

байса могли выпустить из страны как "двой-

ного агента", однако полковник отверг эту 
теорию, подчёркивая, что с учётом репута-

ции Чубайса такая гипотеза выглядит мало-

вероятной. 
Покровители Чубайса готовятся к реша-

ющему дню: метят на преемника 
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Далее полковник КГБ в отставке отме-

тил, что предполагаемые "идеологические 
наследники" команды Ельцина обладают 

значительным влиянием, и сейчас они тихо 
ждут ухода Путина. На время СВО на Укра-

ине они немного приутихли, но не полно-

стью исчезли. По его мнению, они накапли-

вают силы в ожидании решающего дня, ког-

да Путин начнёт передавать власть преем-

нику. 
 

 
 

Фото: Kremlin Pool/Global Look Press 

 

Он также подчеркнул, что вокруг лич-

ности возможного преемника ходят самые 
разные слухи, но пока ни одна фигура не 
была окончательно определена. Это связано 
не с тем, что Путин ещё не выбрал кандидата, 
а, скорее, с тем, что у него ограниченный 
выбор. Как бы там ни было, кто бы ни стал 
преемником, на него сразу же начнёт метить 

"ельцинская свора", стремясь обеспечить 
свою безопасность. 

А президент, по моему разумению, же-

лает, чтобы назначение стало огромной 
неожиданностью именно для того крыла 
власти, которое помогло Чубайсу сбе-

жать. Никто не будет им забыт, - поды-

тожил собеседник "Новороссии".  
 

Казачьи новости 

Первая конференция Семиреченских казачек 

 

 
     

30 марта 2025 года в Центральном кафедральном соборе города Бишкека прошла 
Первая конференция войскового Совета казачек Союза «Казаки Семиречья» в Киргизии. 
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В мероприятии приняли участие Епис-

коп Бишкекский и Кыргызстанский Савва-

тий, председатель Совета старейшин Стоян 

И. И., походный атаман СКС Бычков Я. Д., 
представитель Россотрудничества Э. З. Хаг-

ба, ряд атаманов крупных казачьих организа-

ций и председатели девяти станичных Сове-

тов казачек войска. Обсуждались ключевые 
вопросы, связанные с сохранением тради-

ций, патриотическом воспитании молодежи 
и укреплением казачьего единства. 

На конференции поднимались важные 
вопросы, среди которых: 

- Сохранение и передача казачьих тра-

диций молодому поколению; 

- Взаимодействие казачьего сообщества 
с церковью и духовное развитие молодежи; 

- Роль женщин в укреплении казачьей 
культуры и поддержке семей; 

- Организация образовательных и куль-

турных мероприятий для молодежи. 
Во вступительном слове председатель 

войскового Совета казачек Азарова Т. А. рас-

сказала о создании, целях и задачах Совета, 
об укреплении взаимодействия с общест-

венными и государственными организация-

ми республики. 
Председатели Советов казачек предста-

вили доклады о социальных инициативах, 
роли женщин в общине и путях решения су-

ществующих проблем. Участники конферен-

ции обменялись мнениями и предложения-

ми, направленными на укрепление казачьего 
сообщества. 

По итогам обсуждений было принято ре-

шение усилить взаимодействие между стани-

цами, активнее привлекать молодежь, а так-

же развивать сотрудничество с различными 
организациями. 

Епископ Бишкекский и Кыргызстанский 
Савватий отметил важность единства и ду-

ховного развития для сохранения культур-

ного наследия казачества, подчеркнув необ-

ходимость совместных усилий для укрепле-

ния традиций и сплочённости казаков Семи-

речья. 
 

Мир истории 

Любовь Сальвадора Дали. Русская муза Елена 
Дьяконова (Гала) 

Он страстно любил её, наслаждаясь вос-

созданием её образа на полотнах. Чарующая 
муза, весёлая распутница и неприступная 
крепость – всё это сочеталась в одной 
удивительной женщине. Он был одурманен 
ею с первой же встречи, а одно только имя, 
Гала, вызвало внутреннюю дрожь и совер-

шенный восторг. Он понимал, что без неё не 
было бы и его самого – как мастера, как 
гениального живописца. 

Имя Сальвадора Дали неразрывно свя-

зано с именем его супруги и вечной вдох-

новительницы Галы. На самом деле её звали 
Еленой Дьяконовой, но она предпочитала 
своё прозвище. Гала вообще не любила что-

то обыденное и простое, вместе с Дали она 
жила в собственном космосе. 

После её смерти дали перестал писать 
картины и начал быстро терять рассудок. 
Она действительно была для него всем. Но 
какой же была их встреча? И какой была 
жизнь одной из самых известных муз – Галы 
Дали? 

 

 
 

Талантливая девочка 
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Елена Дьяконова появилась на свет в 
Казани в 1894 году. Её мать Антонина Дьяко-

нова развелась с первым мужем и спустя вре-

мя вышла замуж за адвоката Гомберга. В 
семье родилось четверо детей, Елена была 
вторым ребёнком. Отец искренне любил 
маленькую Елену, и вообще в их доме царила 
тёплая атмосфера любви и заботы. В этом 
была большая заслуга матери девочки. Кста-

ти, именно она придумала прозвище для 
малышки, назвая её Галой. Елена была очень 
способной и сообразительной девочкой. 

В Московской женской гимназии она 
училась вместе с сёстрами Цветаевыми (Ма-

рина даже посвятила ей стихотворение), а 
преподаватели отмечали её успехи в разных 
дисциплинах. 

Единственное, что огорчало родителей – 

слабое здоровье Галы. Она болела туберку-

лёзом и в 1912 году вынуждена была от-

правиться в Швейцарию, чтобы пройти курс 
лечения. Именно тогда и начались бурные 
приключения русской музы.  

И речь шла пока совсем не о Дали. 
 

 
 

Гала и Поль Элюар в 1917 году 

 

Любовь на троих 

В санатории Гала познакомилась с фран-

цузом Полем Элюаром. Он занимался тор-

говлей недвижимостью, но девушка вдох-

новила его на написание стихотворений. Лю-

бовная поэзия увлекла Элюара, и в итоге из-

под его пера даже вышло несколько сбор-

ников стихов. 
Роман с торговцем, ставшим поэтом, по-

началу казался Елене чем-то несерьёзным. 
Однако отношения продолжались несколь-

ко лет, и в конце концов пара уехала в Па-

риж. Влюблённые поженились в 1917, а 
вскоре на свет появилась их маленькая дочь 
Сесиль. Казалось бы, Гала должна была по-

святить себя семейным делам и домашним 

хлопотам. Но нет – ей это казалось слишком 
скучным и тривиальным. 

Спустя некоторое время женщина позна-

комилась со скульптором Максом Эрнстом. 
Впечатлённый красотой её фигуры, он по-

просил Галу позировать ему. Как и следо- 

вало ожидать, сотрудничество натурщицы и 
мастера переросло в роман. 

Вы думаете, супруг ревновал Елену? А 
вот и нет! Напротив, любовник Галы посе-

лился в доме Элюара. Несколько лет все они 
жили одной семьёй, не скрывая любовного 
треугольника. Кстати, параллельно обворо-

жительная Дьяконова заводила романы с 
другими мужчинами. 

 

 
 

Гала с мужем Полем Элюаром с дочерью Сесиль 
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Судьбоносная встреча 

Когда в 1929 году супруг предложил 
Гале посетить его знакомого, молодого жи-

вописца Сальвадора Дали, она нехотя согла-

силась. Едва ли такой визит мог быть инте-

ресным, но творческие люди всегда интере-

совали Елену. Однако уже первая встреча с 
Дали перевернула всю её жизнь. 

В ту пору ему было всего 25 лет, она 
была на десять лет старше. Казалось бы, что 

могло заинтересовать зрелую женщину в 
этом «мальчишке»? Но и Гала, и Сальвадор 
влюбились друг в друга с первого взгляда. 
Быть может, именно в этом человеке она 
увидела огромный потенциал, который едва 

удалось бы реализовать без помощи верной 
музы. 

Ради Дали Елена оставила и супруга, и 
дочь. Поженившись в 1934 году, они приня-

ли решение регистрировать свой брак в каж-

дой стране, которую им предстоит посетить.  
Дерзкая и смелая, нежная и немного бе-

зумная, Елена не уставала будоражить воо-

бражение живописца. У Дали появлялось всё 
больше новых картин, со многих из них на 
зрителей смотрела его прекрасная Гала. Как 
признавался сам художник: 

«Я люблю Галу больше матери, больше 
отца, больше Пикассо и даже больше 
денег». 

 

 
 

 
 

Сальвадор Дали со своей женой Галой в 1951 году 

 

Семья Дали с неодобрением относилась 
к его выбору, но художник предпочёл 
родным свою музу. Он писал картины, Гала 
же занималась их продвижением. Как сказа-

ли бы сегодня, она была пиар-менеджером, 
причём очень талантливым и неординарным. 

Поговаривали, что экстравагантный 

стиль Дали тоже был придуман Галой как 
гениальный коммерческий ход. Не обладая 
сильным характером, Сальвадор полностью 
полагался на свою решительную супругу, 
которая уверенно вела его к известности и 
большому успеху. 

В последние годы жизни прежде силь-

ная Гала всё чаще чувствовала себя не-

мощной и больной. Она признавалась, что 
приход смерти осчастливит её. Гала умерла в 
июне 1982 года, ей было 87 лет. После её 
смерти Дали начал сходить с ума, болезнь 
Паркинсона прогрессировала. 

Он долгое время не писал картин, а 
потом из-под его кисти стали появляться с 
каждым разом всё более мрачные работы. 
Смысл его жизни ушёл вместе с Галой – той, 
кого называли музой, но кто, по сути, являл-

ся творцом, создавшим великий гений Дали. 
А через 6 лет ушёл и Сальвадор Дали, в 
возрасте 84 лет. 

 

Примечания: 
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* Га́ла или Гала́, настоящее имя Еле́на Ива́новна 
(Дми́триевна)Гомбергь-Дьяконова7.09.1894, 

Казань — 10июня 1982, Порт Льигат,  Кадакес)  

русская художница и модель, жена Поля Элюара, лю-

бовница Макса Эрнста, позднее жена, муза и мо-

дель Сальвадора Дали. Фигурирует на некоторых его 
полотнах как Градива. Мать Елены – Антонина 
Деулина (родилась в 1868 году в семье томского 
купца Петра Деулина) – в ранней молодости вышла 

замуж за земского заседателя Барнаульского окру-

га Томской губернии  Ивана Дьяконова, получив его 
фамилию, но в 1888 году она оставила мужа и уехала 
в Москву в возрасте 20 лет. Достоверно известно, 
что бабушка Елены по материнской линии прожи-

вала в Тобольске, её семья владела золотыми рудни-

ками в Сибири.  

Википедия. 
 

 

Комментарии 
ЛетоПись предковГала – не просто муза, а настоящая управленица и стратег. Без её смелости и делового 
чутья, возможно, мир никогда бы не узнал Дали таким, каким мы его знаем. Их союз – олицетворение того, 
как любовь и поддержка одного человека способны перевернуть всё. Но при этом видно, какой сложной и 
неоднозначной была эта женщина – Гала вызывала восхищение и осуждение одновременно. 
художник Елена ПодкорытоваГала была некрасивая, но с красивой фигурой. Очень алчная и жестокая. Не 
любила свою дочь. Оставила её отцу и не хотела больше видеть. Мужчин использовала, а не любила. Это, 
кстати, философия Запада. В конце жизни супруги жили раздельно, у каждого была своя личная жизнь. 
Гала брала у него только деньги. У Сальватора Дали был роман с Амандой Лир, например. Есть хорошая 
книга Поля Элюара "Письма к Гала". И последнее - она не имела влияния на творчество Сальватора Дали. 
Но его карьера — это полностью её заслуга. Увезла его в Америку и раскрутила. 
 

Юмор и сатира 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/10_%D0%B8%D1%8E%D0%BD%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/1982_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%BE%D1%80%D1%82-%D0%9B%D1%8C%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D1%82&action=edit&editintro=T:%D0%9D%D0%B5%D1%82_%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/editintro&preload=T:%D0%9D%D0%B5%D1%82_%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/preload&preloadparams%5B%5D=Q727449&preloadparams%5B%5D=%D0%9F%D0%BE%D1%80%D1%82-%D0%9B%D1%8C%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D1%82&preloadparams%5B%5D=%D0%A3%D0%BD%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F+%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%81
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8C_(%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BB%D1%8E%D0%B0%D1%80,_%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D1%80%D0%BD%D1%81%D1%82,_%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D1%81
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D0%B7%D0%B0_(%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%B2%D0%B4%D0%BE%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%BB%D0%B8,_%D0%A1%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B2%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D1%80
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%B5%D0%B7%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D0%B5%D0%B7%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%B1%D0%B8%D1%80%D1%8C
https://dzen.ru/secrets_history
https://dzen.ru/id/6516576de827e96c523a2cd5
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Подслушанный диалог 

(нешуточная не шутка дошутившихся шутников?) 

 

— Да, Евгеньевич, в мире творится та-

кое!.. Украина, Израиль, Кореи, Йемен, Эк-

вадор, на очереди Тайвань… 

— У нас, Иванович, в Беларуси пока спо-

койно, благополучно… но тревожно из-за со-

седей. А ты к чему эту надоедливую неприят-

ную тему озвучил… с утра, спросонья и на-

тощак?.. 
— Я атеист, но… У меня в роду прабабка 

из деревни Разуваевка была известной в Оси-

повичской губернии прорицательницей-це-

лительницей, даже я во времена Перестройки 
подрабатывал лечением руками и «вешанием 
лапши», доверчивым женщинам, в качестве 
экстрасекса. И исцелял! Плацебо? И дочери, 
видимо, что-то от предков колдунов и ведьм 
кое-что перепало по наследству. Когда моя, 
Владимир Евгеньевич, дочь уезжала из-за 
БЧБ жить в Израиль, я за прощальным сто-

лом произнес проникновенную жалобную 
речь-тост не за прощание с родной Белару-

сью, а за бедный Израиль. И были истори-

ческие мистические причины: когда моя 
дочь с семьей отдыхала в Египте, там прои-

зошла цветная революция – к власти пришли 
братья-мусульмане, пришлось срочно её се-

мейству рвать когти. Когда поехала отдыхать 
в Грецию, там случился дефолт со всеми вы-

текающими… Когда она поехала покататься 
на лыжах в Буковель, приключился Май-

дан…  
- А теперь? 

- А теперь, Сергей Иванович, Израиль и 
евоный сектор Газа с хамазам и хезболла, 

хуситы, саудиты… У меня там, тоже, змагар-  

беглец племяш айтишник…  
- Ты намекаешь, что эти роковые пос-

ледствия из-за твоей дочери? Тогда, если она 
с семьей оттуда будет драпать, то пусть дра-

пает куда угодно, только не к нам, в Бела-

русь. А, вааще, кого не жалко и где лучше 
устроить заварушку, кому подложить сви-

нью, в какую твоей дочке переехать страну?  
— Надо выбрать одну из 52 стран коа-

лиции противников Беларуси. 
— Вычти Израиль и Украину уже 50. 
— Гиену Европы Польшу или прово-

каторов наглосаксов - англичан? 

— Не надо – у пшеков в Варшаве куча 
моих родственников жирует, а в Англии, 
Сергей Иванович, учится моя внученька Изо-

льда в Кембридже. 
— А кого, Владимир Евгеньевич, на 

востоке не жалко? 

—  Надо подумать… Разве что Япония? 

— Разве что. И куда моей дочурке пода-

ться? Некуда!.. 
— Мне очень хотелось бы, что это было 

США, в эту клоаку рас и народов, в это гнез-

до поджигателей — устроить им всякое-

бякое?.. Если посмотреть на карту мира, то 
выбрать жертву трудно… О! Хрен с ними с 
пингвинами – в Антарктиду! 

— Точно, дай лапу, ты настоящий друг. 
Иду звонить дочке… Как там в песенке — 

«…В Антарктиде льдины землю скрыли, 
льдины в Антарктиде замела пурга, здесь 
одни пингвины прежде жили, а теперь тут 
будет дочь моя…» 

Из Интернета 

С майскими праздниками, 
родная страна! 

Грядущая победа близка! 
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